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Το τεύχος Ιουνίου 2014 του περιοδικού του ΚΕΠΕ Οι-
κονοµικές Εξελίξεις βρίσκει τη χώρα αµέσως µετά την
εκλογική αναµέτρηση των Ευρωεκλογών, αλλά και των
περιφερειακών και δηµοτικών εκλογών. Συµπίπτει µε
πολλές θετικές εξελίξεις για την Ελληνική Οικονοµία
αλλά και κοινωνικά προβλήµατα που αναµένουν αντιµε-
τώπιση και έκαναν φανερή την παρουσία τους ως ένα
βαθµό και στο εκλογικό αποτέλεσµα. Επίσης συµπίπτει
µε την ολοκλήρωση της Ελληνικής Προεδρίας στην ΕΕ,
γεγονός που θα δώσει την ευκαιρία για απολογισµό,
προσεχώς.

Οι θετικές εξελίξεις είναι η ανακεφαλαιοποίηση του
τραπεζικού τοµέα και η πτωτική πορεία των επιτοκίων,
που δηµιουργούν τις προ/ποθέσεις για επανεκκίνηση
της οικονοµικής ανάπτυξης. Η άνοδος και σταθεροποί-
ηση στο Χ.Α. µαζί µε το πολύπλευρο ενδιαφέρον ξένων
επενδυτών. Η ικανοποιητική εκτέλεση του Προ/πολο-
γισµού του 2013 µε πρωτογενές πλεόνασµα που συνε-
χίζεται και το πρώτο τετράµηνο του 2014. Η ανάκαµ ψη
του τουρισµού σε αφίξεις και πλέον και σε εισπρά ξεις,
που προβλέπεται για το 2014. Η αύξηση των εξαγωγών
και ένα βελτιωµένο ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών.
Η µεταβολή των τίτλων του χρέους της Γενικής Κυβέρ-
νησης σε πιο µακροχρόνιους (µεσοσταθµικά από 7,6
έτη το 2010 σε 16,5 έτη σήµερα), και εποµένως ευκο-
λότερα εξυπηρετούµενους, πλην όµως κατά πλειονό-
τητα µη-διαπραγµατεύσιµους. Η Ελληνική Οικονοµία
πέρασε την πιο δύσκολη καµπή της οικονοµικής ύφε-
σης, µε σηµαντική όµως µετατόπιση αδιαπραγµάτευ-
των υποχρεώσεων στο µέλλον. Το ζητούµενο είναι η
ανάπτυξη.

Όµως δεν µπορεί να αγνοηθεί ότι η ανεργία παραµένει
πολύ υψηλή λόγω των οικονοµικών αλλά και κοινωνικών
της επιπτώσεων. Οδηγεί σε αυξηµένη µετανάστευση,
ιδίως των νέων, µε απώλεια επιστηµόνων και ειδικευµέ-
νου εργατικού δυναµικού, υπονοµεύοντας έτσι την ανά-
πτυξη. Οδηγεί σε αδιέξοδο τα ασφαλιστικά ταµεία.
Οδηγεί και σε ανησυχητικές κοινωνικές συµπεριφορές.
Οι περικοπές των κοινωνικών υπηρεσιών και κοινωνικών
παροχών και η αδυναµία πληρωµής νέων φόρων από
µεγάλα ποσοστά νοικοκυριών, αλλά και ελληνικών επι-

χειρήσεων, είναι προβλήµατα που πρέπει να αντιµετω-

πιστούν. Οι φόροι πρέπει να είναι δίκαιοι, όχι απαγορευ-

τικά υψηλοί, αλλά να επιβάλλονται σε όλους, ώστε τα

κοινωνικά αγαθά να συνεχίσουν να παρέχονται. Εκτι-

µούµε ότι οι δηµογραφικοί κίνδυνοι από τη συνεχιζό-

µενη ανέχεια των νέων σύντοµα θα γίνουν εµφανείς και

δύσκολα αντιµετωπίσιµοι. 

Στο τεύχος 24, το πρώτο µέρος αναπτύσσεται σε τέσ-

σερις ενότητες. Στην πρώτη ενότητα Μακροοικονοµική
ανάλυση και προβλέψεις, γίνεται ανάλυση της ζήτησης,

του ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών, του δείκτη τι -

µών καταναλωτή, του µοντέλου εκτίµησης της ύφεσης,

η παρουσίαση ορισµένων προβλέψεων του ΚΕΠΕ για

την οικονοµία και ανάλυση των εξελίξεων και προοπτι-

κών της διεθνούς οικονοµικής δραστηριότητας. Στη

δεύτερη ενότητα, των ∆ηµοσίων οικονοµικών, γίνεται η

παρουσίαση της εκτέλεσης του Κρατικού Προ/πολογι-

σµού στο πρώτο τετράµηνο του 2014 και ανασκόπηση

της εξέλιξης του δηµοσίου χρέους. Στην τρίτη ενότητα

των Ανθρωπίνων πόρων και κοινωνικών πολιτικών εξετά-

ζονται οι εξελίξεις στην αγορά εργασίας και αναλύονται

δείκτες εισροών-εκροών των δηµόσιων νοσοκοµείων.

Στην τέταρτη ενότητα Αναπτυξιακές πολιτικές και κλά-
δοι, γίνεται ανάλυση των εξελίξεων στο εµπόριο αγρο-

τικών προ<όντων και τροφίµων, παρουσίαση δεικτών της

βιοµηχανικής παραγωγής της χώρας, ανασκόπηση του

χρηµατοπιστωτικού τοµέα και ανάλυση ορισµένων δια-

στάσεων του πολιτιστικού τουρισµού.

Το δεύτερο µέρος φιλοξενεί τέσσερα ενδιαφέροντα

και επίκαιρα άρθρα, που έχουν τίτλους: «Η δηµοσιονο-
µική υποτίµηση ως εργαλείο πολιτικής για τη διόρθωση
των εξωτερικών ανισορροπιών και την οικονοµική ανά-
καµψη των ευπαθών οικονοµιών της Ευρωζώνης», «Ανά-
λυση εισροών-εκροών και πολλαπλασιαστικές επιδρά-
σεις στην ελληνική οικονοµία», «Ανάλυση της φαρµακευ-
τικής πολιτικής µε τη χρήση οικονοµικών δεικτών» και,

τέλος, «∆υναµικοί εξαγωγικοί κλάδοι της ελληνικής οι-
κονοµίας, 2000-2012».

 ΝΙΚΟΣ ΒΑΓΙΟΝΗΣ
Υπεύθυνος Σύνταξης

Εditorial
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1.1. Πρόσφατες εξελίξεις 
και προοπτικές στις κύριες 
συνιστώσες της ζήτησης

Έρση Αθανασίου, Αικατερίνη Τσούµα

Όπως καταγράφεται στα πλέον πρόσφατα στοιχεία των

Εθνικών Λογαριασµών (ΕΛΣΤΑΤ, Μάρτιος 2014) η ύφε-

ση της ελληνικής οικονοµίας επιβραδύνθηκε σηµαντικά

κατά τη διάρκεια του έτους 2013, µε το σχετικό ρυθµό

µεταβολής του ΑΕΠ για το έτος αυτό να διαµορφώνεται

στο -3,9%, από -7,0% το 2012. Όσον αφορά το τρέχον

έτος, η πρώτη εκτίµηση (Μάιος 2014) για την εξέλιξη

του προ<όντος κατά το πρώτο τρίµηνο σηµατοδοτεί µία

περαιτέρω αξιόλογη εξασθένηση της ύφεσης, τοποθε-

τώντας την κάµψη του ΑΕΠ στο -1,1% σε σχέση µε το

αντίστοιχο τρίµηνο του 2013, σε µη εποχικά διορθω-

µένη βάση. 

Κυρίαρχο παράγοντα ύφεσης και κατά το έτος 2013 

συνέχισε να αποτελεί η κάµψη της εγχώριας ζήτησης.

Εντούτοις, όπως καταδεικνύουν τόσο τα βασικά µακρο-

οικονοµικά δεδοµένα που παρατίθενται στον Πίνακα

1.1.1, όσο και το ∆ιάγραµµα 1.1.1, στο οποίο απεικονί-

ζεται η εξέλιξη της συµβολής των βασικών συνιστωσών

της ζήτησης στον ετήσιο ρυθµό µεταβολής του ΑΕΠ, η

ένταση της κάµψης αυτής υποχώρησε σηµαντικά στο 

ΠΙΝΑΚΑΣ 1.1.1  Βασικά µακροοικονοµικά µεγέθη

Ιδιωτική κατανάλωση 131,8 -9,3 -6,0

∆ηµόσια κατανάλωση 31,3 -6,9 -4,1

Επενδύσεις παγίου κεφαλαίου 22,1 -19,2 -12,8

εκ των οποίων

Κατοικίες 4,1 -32,9 -37,8

Εγχώρια ζήτηση* 185,3 -10,3 -6,5

Εξαγωγές αγαθών και υπηρεσιών 53,0 -1,7 1,8

Εξαγωγές αγαθών 28,1 2,0 2,7

Εξαγωγές υπηρεσιών 24,9 -5,5 0,8

Εισαγωγές αγαθών και υπηρεσιών 57,8 -13,8 -5,3

Εισαγωγές αγαθών 46,7 -17,9 -4,0

Εισαγωγές υπηρεσιών 11,1 7,1 -10,8

Ισοζύγιο αγαθών & υπηρεσιών (% του ΑΕΠ) -2,6

ΑΕΠ 182,1 -7,0 -3,9

Συµβολή στη µεταβολή του ΑΕΠ

Εγχώρια ζήτηση* -11,1 -6,8

Ισοζύγιο αγαθών & υπηρεσιών 4,1 2,2

Μεταβολή αποθεµάτων -0,1 0,8

2013 2012 2013

∆ις ευρώ

Τρέχουσες τιµές

% µεταβολή 
ως προς την προηγούµενη περίοδο

Σταθερές τιµές

Πηγή: Εθνικοί Λογαριασµοί, ΕΛΣΤΑΤ (Μάρτιος 2014), επεξεργασία στοιχείων από τις συγγραφείς.

* Χωρίς τη µεταβολή των αποθεµάτων.

1. Μακροοικονοµική ανάλυση και προβλέψεις
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-6,5% το 2013 από -10,3% το 2012. Ειδικότερα, αν και

οι επενδύσεις παγίου κεφαλαίου συνέχισαν να υποχω-

ρούν ταχέως το 2013, ο µέσος ετήσιος ρυθµός µείωσής

τους διαµορφώθηκε στα δύο τρίτα περίπου συγκριτικά

µε το προηγούµενο έτος. Παράλληλα, αν και η ιδιωτική

κατανάλωση εξακολούθησε να συρρικνώνεται καθ’ όλη

τη διάρκεια του 2013, οι σχετικοί ρυθµοί µεταβολής στα

τρία πρώτα τρίµηνα του έτους ήταν ελαφρά ηπιότεροι

σε σχέση µε το 2012, ενώ στο τέταρτο τρίµηνο του

2013 η πτώση της κατανάλωσης περιορίστηκε µόλις

στο -0,2% από -9,6% κατά το αντίστοιχο τρίµηνο του

2012, σε µη εποχικά διορθωµένη βάση. Οι εξελίξεις

αυτές είχαν ως αποτέλεσµα η αρνητική συµβολή της

εγχώριας ζήτησης στο ρυθµό µεταβολής του ΑΕΠ να

διαµορφωθεί στις -6,8 ποσοστιαίες µονάδες το 2013,

από -11,1 ποσοστιαίες µονάδες το 2012.

Όσον αφορά στον εξωτερικό τοµέα, το έλλειµµα του

ισοζυγίου αγαθών υποχώρησε σηµαντικά και κατά το

έτος 2013, συνεισφέροντας 2,2 ποσοστιαίες µονάδες

στο ρυθµό µεταβολής ΑΕΠ και συµβάλλοντας έτσι απο-

φασιστικά στον περιορισµό του βάθους της ύφεσης. Η

βελτίωση του ισοζυγίου αγαθών και υπηρεσιών προ-

ήλθε πρωτίστως από την κάµψη των συνολικών εισα-

γωγών κατά -5,3%, ενώ ενισχύθηκε περαιτέρω και από

την αύξηση των συνολικών εξαγωγών κατά 1,8%. Αξίζει
να σηµειωθεί ότι η προαναφερόµενη κάµψη των εισα-
γωγών κατά το έτος 2013 ήταν αισθητά ηπιότερη σε
σχέση µε το προηγούµενο έτος (-13,8%), γεγονός που
ναι µεν συµβαδίζει µε την παρατηρούµενη τάση εξα-
σθένησης της ύφεσης, υπογραµµίζει όµως και την αυ-
ξηµένη σηµασία που λαµβάνει πλέον η βελτίωση των
εξαγωγών για τη διατήρηση της θετικής συµβολής του
εξωτερικού τοµέα στο ΑΕΠ. 

Η σταδιακή αποκλιµάκωση της δυναµικής της ύφεσης
αποτυπώνεται και στις οικονοµετρικές εκτιµήσεις των
πιθανοτήτων καθεστώτος ύφεσης που παρουσιάζονται
στην Ενότητα 1.4. Σχετικά µε τους κύριους παράγοντες
που διαµορφώνουν τις εξελίξεις στο ΑΕΠ, ακολουθεί
λεπτοµερέστερη διερεύνηση της πορείας και των προ-
οπτικών τους µε βάση τα εθνικολογιστικά στοιχεία και
ορισµένους επιλεγµένους βραχυχρόνιους δείκτες. 

1.1.1. Ιδιωτική κατανάλωση

Ο ετήσιος ρυθµός µεταβολής της ιδιωτικής κατανάλω-
σης διαµορφώθηκε στο -6,0% το 2013 από -9,3% το
2012, µε αποτέλεσµα την εξασθένηση της σχετικής αρ-
νητικής συνεισφοράς στο ρυθµό µεταβολής του ΑΕΠ 
(-4,4 από -7,0 ποσοστιαίες µονάδες, αντίστοιχα).

Η συνολικά καθοδική πορεία της ιδιωτικής κατανάλωσης
κατά το έτος 2013 αντικατοπτρίζεται και στην εξέλιξη του
µηνιαίου δείκτη όγκου στο λιανικό εµπόριο για την πε-
ρίοδο Ιανουαρίου-∆εκεµβρίου. Ειδικότερα, ο γενικός δεί-
κτης όγκου σηµείωσε πτώση κατά -8,1% ως προς το
αντίστοιχο δωδεκάµηνο του 2012, κατά το οποίο ο εν
λόγω δείκτης είχε υποχωρήσει κατά -12,2%, σε σχέση µε
το 2011. Αρνητικές παρέµειναν και οι σχετικές µεταβολές
των δεικτών στις τρεις κύριες κατηγορίες καταστηµάτων,
αλλά και στις οκτώ επιµέρους κατηγορίες, όπου στην
πρώτη περίπτωση η υψηλότερη πτώση καταγράφηκε
στην κατηγορία των καταστηµάτων ειδών διατροφής 
(-9,1%), και στη δεύτερη περίπτωση οι σηµαντικότε-
ρες µειώσεις αφορούσαν στις κατηγορίες των φαρµα-
κευτικών-καλλυντικών (-13,4%), των πολυκαταστηµάτων
(-11,7%) και των µεγάλων καταστηµάτων τροφίµων (-9,5%). 

Περισσότερο ευνο<κή εµφανίζεται η πορεία του γενικού
δείκτη όγκου και των δεικτών στις τρεις κύριες κατηγο-
ρίες στις αρχές του 2014, ιδιαίτερα εάν συγκριθεί µε
την αντίστοιχη κατά τους δύο πρώτους µήνες του 2013,
όπου οι αρνητικές ποσοστιαίες µεταβολές υπήρξαν σε
όλες τις περιπτώσεις διψήφιες (∆ιάγραµµα 1.1.2). Επι-
βεβαιώνοντας τις πρώτες ενδείξεις µεταστροφής του
κλίµατος που επικρατεί στο λιανικό εµπόριο, οι οποίες
είχαν ήδη επισηµανθεί κατά την προηγούµενη περίοδο
αναφοράς (βλέπε Οικονοµικές Εξελίξεις Τεύχος 23), οι

∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 1.1.1
Συµβολή στο ρυθµό µεταβολής του ΑΕΠ

Εγχώρια και καθαρή εξωτερική ζήτηση

Επιµέρους συνιστώσες της εγχώριας ζήτησης

Πηγή: Εθνικοί Λογαριασµοί, ΕΛΣΤΑΤ, επεξεργασία στοιχείων από τις
συγγραφείς.
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σχετικές µηνιαίες ποσοστιαίες µεταβολές για τον Ια-
νουάριο και Φεβρουάριο1 2014 κινήθηκαν είτε σε πε-
ριορισµένα αρνητικά ή σε θετικά επίπεδα (γενικός
δείκτης -0,4% και 0,6%, καταστήµατα ειδών διατροφής
-1,9% και 2,0% και καταστήµατα καυσίµων και λιπαντι-
κών 3,9% και 3,6% τους µήνες Ιανουάριο και Φεβρουά-
ριο, αντίστοιχα), µε εξαίρεση την κατηγορία των λοιπών
καταστηµάτων (-3,8% και -12,8%, αντίστοιχα). Ανατρέ-
χοντας στις επιµέρους κατηγορίες, προκύπτει ότι η κα-
τηγορία των πολυκαταστηµάτων εξακολούθησε στα-
θερά να αποτελεί κρίσιµο παράγοντα που σχετίζεται µε
τις όποιες συνεχιζόµενες αρνητικές εξελίξεις στο λια-
νικό εµπόριο.

Ενδείξεις για την πορεία της ιδιωτικής κατανάλωσης
παρέχονται και από τα στοιχεία που αφορούν στην
αγορά των ιδιωτικών αυτοκινήτων βάσει αδειών. Η εν
λόγω αγορά φαίνεται να έχει εισέλθει οριστικά σε πε-
ρίοδο ανάκαµψης, αφού κατά το τετράµηνο Ιανουα-
ρίου-Απριλίου 2014 τόσο οι µηνιαίοι ρυθµοί µεταβολής
των µηνιαίων δεικτών για τον αριθµό των επιβατηγών
οχηµάτων που κυκλοφόρησαν για πρώτη φορά (ενδει-
κτικά, 35,2% για τον Μάρτιο 2014 ως προς τον Μάρτιο
2013) όσο και οι σχετικές σωρευτικές µεταβολές (εν-
δεικτικά, 22% για τον Μάρτιο 2014 ως προς τον Μάρτιο
2013) κινήθηκαν σε θετικά και διψήφια επίπεδα (∆ιά-
γραµµα 1.1.3). 

Ιδιαίτερα ενθαρρυντικά εµφανίζονται και τα πιο πρό-
σφατα (προσωρινά) στοιχεία για το δείκτη κύκλου ερ-
γασιών στον τοµέα των αυτοκινήτων που αφορούν στο
τέταρτο τρίµηνο του 2013. Ειδικότερα, θετικές υπήρξαν
οι ποσοστιαίες µεταβολές του εν λόγω τριµηνιαίου δεί-
κτη –ως προς το αντίστοιχο τρίµηνο του 2012– για πρώ-
τη φορά µετά από περίπου πέντε συνεχόµενα έτη τόσο

στον κλάδο του κατεξοχήν εµπορίου αυτοκινήτων (10,2%
και σε σχέση µε -29,9% το 2012) όσο και στην πιο συνο-
λική κατηγορία που περιλαµβάνει τη συντήρηση, επι-
σκευή και το εµπόριο συναφών εξαρτηµάτων και ανταλλα-
κτικών αυτοκινήτων (7,5%, σε σχέση µε -20,1% το 2012). 

Με βάση όλα τα παραπάνω προκύπτει ότι ναι µεν η
ιδιωτική κατανάλωση εξακολούθησε να καταγράφει
πτωτική πορεία καθ’ όλη τη διάρκεια του 2013, αλλά
υπάρχουν πλέον ενδείξεις ότι η σηµαντική αυτή συνι-
στώσα της εγχώριας ζήτησης διανύει µια φάση αποκλι-
µάκωσης και πιθανής εξάλειψης της αρνητικής δυναµι-
κής που την χαρακτήριζε µέχρι πρόσφατα. Στη συνο-
λικά πτωτική πορεία της ιδιωτικής κατανάλωσης µέσα
στο 2013 συνέβαλαν σηµαντικά οι δυσµενείς συνθήκες
στην αγορά εργασίας, οι οποίες εξακολούθησαν να επι-
δρούν αρνητικά στο εισόδηµα των νοικοκυριών, ενώ µη
ευνο<κή παρέµεινε και η εξέλιξη αναφορικά µε τον πλού-
το των νοικοκυριών. Παράλληλα, ο περιορισµός της α -
βεβαιότητας και η ενίσχυση των ενδείξεων σταθεροποί-
ησης αναφορικά µε τη συνολική πορεία της ελληνικής
οικονοµίας τείνουν να αποδυναµώνουν τη συγκράτηση
και επιφυλακτικότητα ως προς την καταναλωτική δα-
πάνη, τουλάχιστον εκείνων των νοικοκυριών που έχουν
µια σχετική οικονοµική δυνατότητα να στηρίξουν τµήµα
της δαπάνης αυτής. 

Οι διαφαινόµενες τάσεις περιορισµού και σταδιακής
εξάλειψης των αρνητικών ρυθµών µεταβολής της ιδιω-
τικής κατανάλωσης αναµένεται να επικρατήσουν κατά
τα προσεχή τρίµηνα, υπό την προ/πόθεση ότι δεν θα
επιβληθούν κανενός είδους επιπρόσθετες οικονοµικές
επιβαρύνσεις στους προ/πολογισµούς των νοικοκυ-
ριών, ότι θα παγιωθούν οι τάσεις σταθεροποίησης στην
αγορά εργασίας, καθώς και ότι θα υπάρξουν τάσεις
αναζωογόνησης στις αγορές που επηρεάζουν άµεσα
τον πραγµατικό πλούτο των νοικοκυριών. 

∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 1.1.3
Νέες κυκλοφορίες ιδιωτικών αυτοκινήτων

Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ, επεξεργασία στοιχείων από τις συγγραφείς.

∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 1.1.2
Ποσοστιαίες µεταβολές γενικού δείκτη όγκου 
και δεικτών στις κύριες κατηγορίες καταστηµάτων 
στο λιανικό εµπόριο

Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ, επεξεργασία στοιχείων από τις συγγραφείς.

1. Προσωρινά στοιχεία. 
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Ευνο<κότερες εξελίξεις αναφορικά µε τη µελλοντική κα-
ταναλωτική δαπάνη φαίνεται να προεξοφλούν οι κατα-
να λωτές και οι έµποροι λιανικής, σύµφωνα µε τις προ σ-
δοκίες τους, όπως αυτές απεικονίζονται στα πιο πρό-
σφατα στοιχεία για τους δείκτες εµπιστοσύνης κατανα-
λωτών και εµπιστοσύνης στο λιανικό εµπόριο. Ειδικό -
τερα, οι πιο πρόσφατες σχετικές µηνιαίες παρατηρή-
σεις για τους µήνες Μάρτιο και Απρίλιο 2014 τοποθε-
τούν τις προσδοκίες των καταναλωτών και λιανεµπό-
ρων σε επίπεδα που είχαν να σηµειωθούν από το 2010
(∆ιάγραµµα 1.1.4).

1.1.2. Επενδύσεις

Η κάµψη των ακαθάριστων επενδύσεων παγίου κεφα-
λαίου συνεχίστηκε µε ηπιότερους ρυθµούς το 2013 συγ-
κριτικά µε το προηγούµενο έτος, διαδραµατίζοντας έτσι
σηµαντικό ρόλο στην επιβράδυνση της ύφεσης. Συγκε-
κριµένα, όπως φαίνεται στον Πίνακα 1.1.1, ο ρυθµός µε-
ταβολής των επενδύσεων ανήλθε στο -12,8% το 2013,
έναντι -19,2% το 2012, γεγονός που είχε ως αποτέλεσµα
η αρνητική συνεισφορά των επενδύσεων στο ρυθµό µε-
ταβολής του ΑΕΠ να περιοριστεί στις -1,7 ποσοστιαίες
µονάδες, από -2,9 ποσοστιαίες µονάδες, αντίστοιχα. 

Αναλυτικότερα, σε σχέση µε τις επενδύσεις εκτός των
κατασκευών, παρατηρήθηκε αύξηση των δαπανών για
εξοπλισµό µεταφορών (2,0%), αλλά και σηµαντική κάµ-
ψη στις δαπάνες για µεταλλικά προ<όντα και µηχανή-
µατα (-13,5%) και τις επενδύσεις σε άλλα προ<όντα 
(-10,2%). Αναφορικά µε τις επενδύσεις σε κατασκευές,

σηµειώθηκε αύξηση των δαπανών για λοιπές κατασκευές
(3,3%) αλλά και περαιτέρω ραγδαία υποχώρηση των
επενδύσεων σε κατοικίες (-37,8%). Αξίζει να επισηµαν-
θεί ότι η πτώση των επενδύσεων σε κατοικίες αποτελεί
από το τέταρτο τρίµηνο του 2012 και έπειτα τον κυ-
ρίαρχο παράγοντα κάµψης της επενδυτικής δαπάνης,
µε την αρνητική συνεισφορά της στο ΑΕΠ να ανέρχεται
συνολικά για το έτος 2013 στις -1,3 ποσοστιαίες µονά-
δες (∆ιάγραµµα 1.1.5).

Η ως άνω εξέλιξη αντανακλάται και στην πληροφόρηση
που προκύπτει σχετικά µε τον εν λόγω κλάδο –στη βά -
ση των εκδοθεισών οικοδοµικών αδειών– από τον αριθ -
µό των νέων κατοικιών, ο οποίος συρρικνώθηκε το 2013
κατά -37,6%, ως προς το 2012. Συνολικά για την ιδιω-
τική οικοδοµική δραστηριότητα, το έτος 2013 αποτέ-
λεσε ακόµα ένα έτος σηµαντικής κάµψης, αφού τόσο
σε όρους αριθµού αδειών όσο και σε όρους όγκου κα-
ταγράφηκε πτώση άνω του 25% στο δωδεκάµηνο Ια-
νουαρίου-∆εκεµβρίου 2013, ως προς την αντίστοιχη
περίοδο του προηγούµενου έτους. Αναφορικά µε τα πιο
πρόσφατα µηνιαία στοιχεία για την ιδιωτική οικοδοµική
δραστηριότητα βάσει όγκου, αξίζει να αναφερθεί ότι
για τον Φεβρουάριο του 2014 η σχετική πτώση περιο-
ρίστηκε στο -5%, µετά και τις πιο ευνο<κές ενδείξεις που
παρείχαν τα µεµονωµένα µηνιαία στοιχεία για τον Οκτώ -
βριο και Νοέµβριο 20132. Παράλληλα, εξακολουθούν

∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 1.1.4
∆είκτης όγκου στο λιανικό εµπόριο και δείκτες 
εµπιστοσύνης

Πηγή: EUROSTAT, επεξεργασία στοιχείων από τις συγγραφείς.

∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 1.1.5
Συµβολή στο ρυθµό µεταβολής του ΑΕΠ
Επιµέρους συνιστώσες των επενδύσεων

Πηγή: Εθνικοί Λογαριασµοί, ΕΛΣΤΑΤ, επεξεργασία στοιχείων από
τις συγγραφείς.

2. Σηµειώνεται ότι, όπως επισηµαίνεται και από την ΕΛΣΤΑΤ, η θετική ποσοστιαία µεταβολή κατά 89,2% για το µήνα Νοέµβριο 2013 σε

σύγκριση µε τον αντίστοιχο µήνα του 2012 θα πρέπει να ερµηνευτεί λαµβάνοντας υπόψη την πιθανή συµβολή της λήξης της προθεσµίας

έκδοσης (25-11-2013) των οικοδοµικών αδειών για τις οποίες υποβλήθηκε φάκελος υπό το νοµικό καθεστώς του Γενικού Οικοδοµικού

Κανονισµού (ΓΟΚ, Ν.1577/1985) όπως ίσχυε προ της έναρξης εφαρµογής του Νέου Οικοδοµικού Κανονισµού (ΝΟΚ, Ν.4067/2012), σύµ-

φωνα µε το άρθρο 47Α του Ν.4067/2012 όπως αυτός τροποποιήθηκε µε το άρθρο 27 του Ν.4122/2013.
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να ενισχύονται οι τάσεις περιορισµού της αρνητικής δυ-
ναµικής ως προς τη µέση µηνιαία µεταβολή στην εκτι-
µώµενη ιδιωτική οικοδοµική δραστηριότητα3, όπως
διαφαίνεται απο την καταγεγραµµένη πτώση του εν
λόγω δείκτη κατά -23,6% για την περίοδο Μαρτίου
2013-Φεβρουαρίου 2014 (∆ιάγραµµα 1.1.6). 

Περισσότερο ευνο<κές εµφανίζονται ταυτόχρονα οι
προσδοκίες στον κατασκευαστικό κλάδο, όπου ο δεί-
κτης εµπιστοσύνης στις κατασκευές ανακάµπτει στα-
διακά κατά το πρώτο τετράµηνο του 2014, µετά τη
σχετική εξασθένηση που είχε παρουσιάσει στο τέλος
του 2013. Ενδεικτικά αναφέρεται ότι ο εν λόγω δείκτης
κινήθηκε τους µήνες Μάρτιο και Απρίλιο 2014 στα επί-
πεδα του -13,5 και -19,9 (∆ιάγραµµα 1.1.6). Βελτιωµένη
υπήρξε στο τετράµηνο Ιανουαρίου-Απριλίου 2014 και η
πορεία του δείκτη επιχειρηµατικών προσδοκιών στις
κατασκευές, µε εξαίρεση το µήνα Απρίλιο, όπου η µι -
κρή κάµψη που σηµειώθηκε αντανακλά µια εξασθένηση
των επιχειρηµατικών προσδοκιών στις κατασκευές δη-

µοσίων έργων. Στην ίδια κατεύθυνση παραπέµπει και η

πιο πρόσφατη πορεία του δείκτη παραγωγής στις κα-

τασκευές για το τέταρτο τρίµηνο του 2013, ο οποίος

κατέγραψε οριακή θετική µεταβολή της τάξεως του

0,8%, σε σχέση µε το αντίστοιχο τρίµηνο του 2012.

Οι ως άνω εξελίξεις στον κλάδο των επενδύσεων σε κα-

τοικίες είναι συµβατές µε τη συνεχιζόµενη κάµψη στο

κόστος κατασκευής νέων κτιρίων κατοικιών αλλά και

στις τιµές των κατοικιών (∆ιάγραµµα 1.1.6). Ειδικότερα,

πτώση εξακολουθεί να σηµειώνει ο δείκτης κατασκευής

νέων κτιρίων κατοικιών, ο οποίος µετά την αρνητική µε-

ταβολή κατά -2% στο τέταρτο τρίµηνο του 2013, κατέ-

γραψε µείωση της τάξεως του -3,1% στο πρώτο τρί -

µηνο του 2014. Παράλληλα, σηµαντικά αρνητική παρέ-

µεινε η µεταβολή στο δείκτη τιµών κατοικιών για το σύ-

νολο των αστικών περιοχών στο τέταρτο τρίµηνο του

2013 (-9,5%) και το πρώτο του 2014 (-8,4%), ως προς

τα αντίστοιχα τρίµηνα των προηγούµενων ετών, αν και

παρατηρείται µια µικρής κλίµακας σταδιακή αποκλιµά-

κωση των αρνητικών ρυθµών µεταβολής. Παρόµοιες

τάσεις αναδεικνύονται και αναφορικά µε την πορεία

των δεικτών τιµών διαµερισµάτων κατά γεωγραφική πε-

ριοχή και κατά παλαιότητα, µε τις αρνητικές µεταβολές,

στην πρώτη περίπτωση, να παραµένουν µεν σηµαντικές

στο τέταρτο τρίµηνο του 2013 (-10,9% για την περιοχή

της Αθήνας, -7,3% για τη Θεσσαλονίκη, -8,6% για τις

άλλες µεγάλες πόλεις και -4,3%για τις λοιπές περιοχές)

και το πρώτο τρίµηνο του 2014 (-10,6% για την περιοχή

της Αθήνας, -7,4% για τη Θεσσαλονίκη, -5,3% για τις

άλλες µεγάλες πόλεις και -3,8%για τις λοιπές περιο-

χές), να παρουσιάζουν εντούτοις µια διαχρονική τάση

περιορισµού του εύρους τους. Αντίστοιχη εξέλιξη επι-

δεικνύουν, τέλος, και οι τιµές παλαιών (άνω των 5 ετών)

και νέων (έως 5 ετών) διαµερισµάτων, οι οποίες κινή-

θηκαν πτωτικά στο τέταρτο τρίµηνο του 2013 και το

πρώτο του 2104, αλλά εξακολούθησαν να καταγρά-

φουν σταδιακά ηπιότερες αρνητικές µεταβολές συγκρι-

τικά µε τις διψήφιες µεταβολές που καταγράφονταν

µέχρι και τα µέσα του 2013.

Από τις παραπάνω εξελίξεις είναι εµφανείς κάποιες εν-

θαρρυντικές ενδείξεις κινητικότητας σε σηµαντικές επι-

µέρους κατηγορίες των επενδύσεων, ενώ παράλληλα

διακρίνονται και οι αρνητικές πιέσεις που συνέχισαν να

ασκούνται στην επενδυτική δαπάνη από τα προβλή-

µατα χρηµατοδότησης και ρευστότητας στην αγορά,

τις δυσµενείς εξελίξεις στην εγχώρια ζήτηση, τη συγ-

κράτηση των δηµόσιων επενδυτικών δαπανών στο πλαί-

σιο της δηµοσιονοµικής προσαρµογής, αλλά και την

∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 1.1.6
Ιδιωτική οικοδοµική δραστηριότητα και δείκτης 
εµπιστοσύνης στις κατασκευές

∆είκτης τιµών κατοικιών και δείκτης κόστους 
κατασκευής κατοικιών

Πηγές: ΕΛΣΤΑΤ, EUROSTAΤ, ΤτΕ, επεξεργασία στοιχείων από τις συγ-
γραφείς.

3. Υπολογίζεται ο 12µηνος κινητός µέσος και οι σχετικές µεταβολές του όγκου βάσει αδειών. 
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ηπιότερη µεν αλλά συνεχιζόµενη αβεβαιότητα. Όσον

αφορά στις συνθήκες δανεισµού, ο ρυθµός µεταβολής

της τραπεζικής χρηµατοδότησης προς τις επιχειρήσεις

παρέµεινε αρνητικός στο διάστηµα Ιανουαρίου 2013-

Ιανουαρίου 2014, γεγονός που αντανακλά τις επιπτώ-

σεις της κρίσης στη ρευστότητα του τραπεζικού συ-

στήµατος, την πιστοληπτική ικανότητα των επιχειρή-

σεων και τη ζήτηση για νέα δάνεια.

Αναφορικά µε τις προοπτικές των επενδύσεων παγίου

κεφαλαίου για το έτος 2014, οι δυσχέρειες που συνέχι-

σαν να παρατηρούνται τους πρώτους µήνες του έτους

από πλευράς εγχώριων οικονοµικών συνθηκών και δυ-

νατοτήτων χρηµατοδότησης εξακολούθησαν να επε-

νεργούν ανασταλτικά στην επενδυτική δαπάνη. Εντού-

 τοις, η πρόοδος της χώρας σε όρους ανταγωνιστικότη-

τας και οικονοµικής προσαρµογής, η επανεκκίνηση µε-

γάλων έργων υποδοµής, και η προοπτική σταδιακής

αποκατάστασης της χρηµατοδότησης του ιδιωτικού

τοµέα που δηµιουργεί η σηµαντική κεφαλαιακή ενί-

σχυση του ελληνικού τραπεζικού συστήµατος και η επι-

τυχής έξοδος την Ελλάδας στις αγορές, ωθούν προς

την εκτίµηση µίας ουσιαστικής θετικής µεταστροφής

του επενδυτικού κλίµατος σε βραχυχρόνιο ορίζοντα. Η

µεταστροφή αυτή αναµένεται να οδηγήσει σε αξιόλογη

ανάκαµψη των επενδύσεων στις εκτός των κατοικιών

κατηγορίες..

1.1.3. Ισοζύγιο αγαθών και υπηρεσιών

Το ισοζύγιο αγαθών και υπηρεσιών ακολούθησε κατά

το έτος 2013 πορεία βελτίωσης, συνεισφέροντας έτσι

σηµαντικά στο µετριασµό του βάθους της ύφεσης (∆ιά-

γραµµα 1.1.7). Συγκεκριµένα, όσον αφορά το ισοζύγιο

αγαθών, καταγράφηκε σηµαντικά ηπιότερη κάµψη των

εισαγωγών σε σχέση µε τα προηγούµενα έτη ύφεσης

(-4,0%), αλλά και παράλληλη αξιοσηµείωτη αύξηση των

εξαγωγών (2,7%), µε αποτέλεσµα την περαιτέρω συρ-

ρίκνωση του σχετικού ελλείµµατος και την επακόλουθη

θετική συνεισφορά 1,4 ποσοστιαίων µονάδων στο ρυθ-

µό µεταβολής του ΑΕΠ. Στην περίπτωση του ισοζυγίου

υπηρεσιών, παρατηρήθηκε µεγάλη µείωση των εισαγω-

γών (-10,8%), και παράλληλη µικρή αύξηση των εξαγω-

γών (0,8%), µε αποτέλεσµα να αυξηθεί το σχετικό πλεό-

νασµα και να προκύψει αντίστοιχη θετική συνεισφορά

0,8 ποσοστιαίων µονάδων στο ρυθµό µεταβολής του

ΑΕΠ.

Θα πρέπει να σηµειωθεί ότι η προαναφερόµενη αύξηση

των εξαγωγών υπηρεσιών καταγράφηκε παρά τη ση-

µαντική υποχώρηση των εξαγωγών µεταφορικών υπη-

ρεσιών και ήταν αποκλειστικά αποτέλεσµα της µεγάλης

ανάκαµψης των τουριστικών εισπράξεων, η οποία σύµ-

φωνα µε τα στοιχεία της Τράπεζας της Ελλάδος ανήλθε
για το σύνολο του έτους στο 14,9%. Η ανάκαµψη των
εξαγωγών στον τοµέα του τουρισµού αποτέλεσε τη ση-
µαντικότερη θετική εξέλιξη του έτους 2013, τόσο σε
επίπεδο εξωτερικού τοµέα, όσο και συνολικά για την οι-
κονοµία, και συνιστά ισχυρή ένδειξη της αναπτυξιακής
δυναµικής που δηµιουργεί η βελτίωση της ανταγωνιστι-
κότητας και η οικονοµική σταθεροποίηση της χώρας.

Σε βραχυχρόνιο ορίζοντα, η συνεισφορά του εξωτερι-
κού τοµέα στο ρυθµό µεταβολής του ΑΕΠ θα εξαρτηθεί
κατά βάση από τη βελτίωση των εξαγωγικών επιδόσεων
της χώρας, καθώς η πορεία των εισαγωγών θα τείνει
να εξοµαλυνθεί σταδιακά κατά τη µετάβαση της οικο-
νοµίας προς την ανάκαµψη. Επί του παρόντος, η αύ-
ξηση των εξαγωγών, και ιδιαίτερα η περαιτέρω ενί-
σχυση των τουριστικών εισπράξεων, ευνοούνται από
την οµαλοποίηση των εγχώριων οικονοµικών συνθηκών
και την προοπτική ανάκαµψης της ευρωπα<κής οικονο-
µίας. Παράλληλα όµως, η εξαγωγική δραστηριότητα,
κυρίως στον τοµέα των αγαθών, έρχεται αντιµέτωπη
αφενός µε περιορισµούς στη δυναµικότητα, λόγω της
µακράς καθίζησης των επενδύσεων, και αφετέρου µε
δυσχέρειες που εξακολουθούν να υφίστανται στο εσω-
τερικό, ιδιαίτερα όσον αφορά τη ρευστότητα και τη
χρηµατοδότηση των εξαγωγικών επιχειρήσεων. 

1.1.4. Συµπεράσµατα και προοπτικές

Η ανωτέρω ανάλυση των πιο πρόσφατων εξελίξεων
αναφορικά µε τις κύριες συνιστώσες της ζήτησης και
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∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 1.1.7
Συµβολή στο ρυθµό µεταβολής του ΑΕΠ
Επιµέρους συνιστώσες της εξωτερικής ζήτησης

Πηγή: Εθνικοί Λογαριασµοί, ΕΛΣΤΑΤ, επεξεργασία στοιχείων από τις
συγγραφείς. 
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µια σειρά επιλεγµένων επιµέρους δεικτών καθιστά σα -

φές ότι η ελληνική οικονοµία εξακολούθησε να διανύει

καθεστώς ύφεσης κατά το σύνολο του έτους 2013.

Εντού τοις, η σύγκριση του εύρους των αρνητικών µε-

ταβολών που παρατηρούνται διαχρονικά, αλλά και τα

πιο πρόσφατα διαθέσιµα στοιχεία για τις αρχές του

2014, συνηγορούν στο ότι έχει εξασθενήσει σε σηµα -

ντικό βαθµό η ιδιαίτερα αρνητική δυναµική που µέχρι

πρόσφατα χαρακτήριζε τις εγχώριες οικονοµικές εξε-

λίξεις. Ειδικότερα, τα τριµηνιαία στοιχεία και οι επιλεγ-

µένοι µηνιαίοι δείκτες που αναλύθηκαν, καθώς και οι

πιθανότητες καθεστώτος ύφεσης που εκτιµήθηκαν για

την τρέχουσα φάση του οικονοµικού κύκλου (Ενότητα

1.4), καταδεικνύουν ξεκάθαρα ηπιότερες συνθήκες ύ -

φεσης και µια πιθανή έναρξη πορείας εξόδου από την

κρίση σε βραχυπρόθεσµο ορίζοντα. Οι εν λόγω ευνο<-

κές ενδείξεις και θετικές προοπτικές επιβεβαιώνονται

και από µια σειρά δεικτών που ενσωµατώνουν προσδο-

κίες, αλλά και από τις προβλέψεις που προκύπτουν από

το υπόδειγµα πιθανοτήτων ύφεσης (βλέπε Ενότητα 1.4)

και το υπόδειγµα βραχυπρόθεσµων προβλέψεων του

ΚΕΠΕ (βλέπε Ενότητα 1.5). 

Ειδικότερα σε ό,τι αφορά στις προοπτικές για την ιδιω-

τική κατανάλωση, υπό την προ/πόθεση αποφυγής επι-

βολής πάσης φύσεως επιπρόσθετων οικονοµικών επι-

βαρύνσεων στους προ/πολογισµούς των νοικοκυριών

και επικράτησης σταθεροποιητικών τάσεων αλλά και

τάσεων βελτίωσης στην αγορά εργασίας, αναµένεται

σταδιακή εξασθένηση των πτωτικών ρυθµών και δια-

χρονική µετάβαση σε θετικούς ρυθµούς µεταβολής.

Παράλληλα αναµένεται µία σταδιακή βελτίωση του

επενδυτικού κλίµατος, µε απόρροια την ανάκαµψη των

επενδύσεων, ιδιαίτερα στις εκτός των κατοικιών κατη-

γορίες. Ως προς την πορεία του εξωτερικού τοµέα, η

συµβολή του στο ρυθµό µεταβολής του ΑΕΠ θα εξαρ-

τηθεί κατά βάση από τη βελτίωση των εξαγωγικών επι-

δόσεων της χώρας, καθώς η πορεία των εισαγωγών θα

τείνει να εξοµαλυνθεί σταδιακά κατά τη µετάβαση της

οικονοµίας προς την ανάκαµψη.
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ΠΙΝΑΚΑΣ 1.2.1  Ισοζύγιο Τρεχουσών Συναλλαγών (ως ποσοστό του ΑΕΠ)

2007 -14,61 -18,60 7,82 26,41 7,43 -4,16 0,71

2008 -14,92 -18,89 8,50 27,39 7,35 -4,56 1,18

2009 -11,17 -13,31 6,63 19,94 5,47 -3,89 0,56

2010 -10,13 -12,73 7,69 20,42 5,96 -3,45 0,09

2011 -9,89 -13,06 9,70 22,76 7,02 -4,12 0,27

2012 -2,39 -10,15 11,39 21,54 7,83 -0,81 0,74

2013 0,77 -9,46 12,38 21,84 9,33 -1,55 2,45

ΙΤΣ Αγαθών Εξαγωγές
αγαθών

Εισαγωγές
αγαθών

Υπηρεσιών Εισοδηµάτων Τρεχουσών 
µεταβιβάσεων 

ΠΙΝΑΚΑΣ 1.2.2  Ισοζύγιο Τρεχουσών Συναλλαγών (σε δισεκ. ευρώ)

2007 -32,60 -41,50 17,45 58,94 16,59 -9,29 1,59

2008 -34,80 -44,05 19,81 63,86 17,14 -10,64 2,76

2009 -25,82 -30,77 15,32 46,09 12,64 -8,98 1,29

2010 -22,51 -28,28 17,08 45,36 13,25 -7,67 0,20

2011 -20,63 -27,23 20,23 47,46 14,63 -8,59 0,56

2012 -4,62 -19,62 22,02 41,64 15,14 -1,57 1,43

2013 1,40 -17,23 22,53 39,76 16,98 -2,82 4,47

ΙΤΣ Αγαθών Εξαγωγές
αγαθών

Εισαγωγές
αγαθών

Υπηρεσιών Εισοδηµάτων Τρεχουσών 
µεταβιβάσεων 

1. Η ανάλυση γίνεται µε στατιστικά δεδοµένα τα οποία προέρχονται από την Τράπεζα της Ελλάδος.

1.2. Η εξέλιξη του Ισοζυγίου 
Τρεχουσών Συναλλαγών1

και των συνιστωσών του 

Ιωάννα Κωνσταντακοπούλου

Το αποτέλεσµα του ελληνικού Ισοζυγίου Τρεχουσών
Συναλλαγών (ΙΤΣ) ήταν θετικό, το προηγούµενο έτος.
Η επίτευξη πλεονάσµατος στο ΙΤΣ οφείλεται τόσο
στους µηχανισµούς της οικονοµίας όσο και στις πολιτι-
κές αποφάσεις που ελήφθησαν στην Ευρωζώνη για την
ελληνική οικονοµία.

Αναλυτικότερα, οι παράγοντες που οδήγησαν στο προ-
αναφερθέν θετικό αποτέλεσµα προέρχονται κυρίως:

α) από το εµπορικό ισοζύγιο όπου παρατηρήθηκε µεί-
ωση κυρίως των εισαγωγών καυσίµων και παράλληλα
µικρή αύξηση των εξαγωγών της ίδιας κατηγορίας, 

β)  από το ισοζύγιο εισοδηµάτων, όπου εξαιρετικής ση-
µασίας κρίνεται η εφαρµογή του PSI καθώς και οι απο-
φάσεις που ελήφθησαν για τα ελληνικά δάνεια από τον
Μηχανισµό Στήριξης, έχοντας ως αποτέλεσµα τη δρα-
στική µείωση των πληρωµών τόκων,

γ) από το ισοζύγιο τρεχουσών µεταβιβάσεων κυρίως
λόγω της αύξησης των εισπράξεων από την Ε.Ε. Το
προηγούµενο έτος, πραγµατοποιήθηκε µεταβίβαση των
κερδών των Κεντρικών Τραπεζών των χωρών της Ευ-
ρωζώνης προς την Ελλάδα, που προέρχονταν από την
κατοχή των ελληνικών οµολόγων, και

δ) από το ισοζύγιο υπηρεσιών λόγω των αυξηµένων ει-
σπράξεων από ταξιδιωτικές υπηρεσίες.

Αναλυτικότερα, το πλεόνασµα του ΙΤΣ ως ποσοστό του
ΑΕΠ για το 2013 ήταν 0,77 έναντι -2,39 (-9,89) το 2012
(2011) (Πίνακας 1.2.1). Σε απόλυτα µεγέθη, το πλεόνα-
σµα του ΙΤΣ διαµορφώθηκε στα 1,4 δισεκ. ευρώ, αυξη-
µένο κατά 6 δισεκ. ευρώ έναντι του 2012 και 22 δισεκ.
ευρώ του 2011 (Πίνακας 1.2.2).  
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1.2.1. Εµπορικό ισοζύγιο  

Το έλλειµµα του εµπορικού ισοζυγίου (ΕΙ) εξακολουθεί

να αποτελεί σηµαντικό πρόβληµα της ελληνικής οικονο-

µίας, παρά τη συνεχόµενη συρρίκνωσή του, τα τελευταία

έτη. Το έλλειµµα του εµπορικού ισοζυγίου ως ποσοστό

του ΑΕΠ ήταν 9,5% το προηγούµενο έτος, έναντι 10,15%

το 2012. Σε απόλυτα µεγέθη, το επίπεδο του ελλείµµα-

τος του εµπορικού ισοζυγίου διαµορφώθηκε στα 17,23

δισεκ. ευρώ, έναντι 17,23 δισεκ. ευρώ το 2012. 

Η συρρίκνωση του ελλείµµατος του ΕΙ αντανακλά κυ-

ρίως τη βελτίωση του αποτελέσµατος του ισοζυγίου

καυσίµων, µια µεταβολή -24,7% σε απόλυτα µεγέθη

(λόγω της σηµαντικής µείωσης των εισαγωγών) σε

σχέση µε το 2012. Η προαναφερθείσα συρρίκνωση επι-

βεβαιώνεται και από το ∆ιάγραµµα 1.2.1, όπου απεικο-

νίζονται οι συνιστώσες που συνθέτουν το ΕΙ (Ισοζύγιο

καυσίµων, Ισοζύγιο πλοίων και Ισοζύγιο χωρίς καύσιµα

και πλοία) ως ποσοστά του ΑΕΠ. Επιπλέον, αξιοσηµεί-

ωτη είναι διαχρονικά η ραγδαία συρρίκνωση του ελλείµ-

µατος του ΕΙ χωρίς καύσιµα και πλοία. 

Η εξέλιξη των εξαγωγών της ελληνικής οικονοµίας σύµ-
φωνα µε τα στατιστικά δεδοµένα της Τράπεζας της Ελ-
λάδος, απεικονίζεται στο ∆ιάγραµµα 1.2.2. Παρατηρού-
µε υψηλούς ρυθµούς µεταβολής, την περίοδο της βα-
θιάς οικονοµικής ύφεσης, ενώ το προηγούµενο έτος
υπήρξε σταθεροποίηση. Πρέπει να τονίσουµε ότι τα
καύσιµα συνεισέφεραν σηµαντικά στους υψηλούς ρυθ-
µούς αύξησης των εξαγωγών, όµως η επίδρασή τους
στο στόχο της οικονοµικής µεγέθυνσης είναι ελάχιστη.  

1.2.2. Ισοζύγιο υπηρεσιών

Το πλεόνασµα του ισοζυγίου υπηρεσιών ήταν 9,33%
του ΑΕΠ το 2013, επιτυγχάνοντας µια µεταβολή 19,2%
έναντι του 2012. Σε απόλυτα µεγέθη, διαµορφώθηκε
στα  17 δισεκ. ευρώ, αυξηµένο κατά 1,84 δισεκ. ευρώ
έναντι του 2012. Η θετική αυτή εξέλιξη αποδίδεται στην
αύξηση των καθαρών εισπράξεων από ταξιδιωτικές
υπηρεσίες (Πίνακας 1.2.3), οι οποίες σηµείωσαν µεγέ-
θυνση κατά 1,72 δισεκ. ευρώ σε σχέση µε το 2012. Ως

∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 1.2.2
Ρυθµοί µεταβολής 

∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 1.2.1
Οι συνιστώσες του εµπορικού ισοζυγίου 
(ως ποσοστό του ΑΕΠ)

ΠΙΝΑΚΑΣ 1.2.3  Ισοζύγιο υπηρεσιών: Καθαρές εισπράξεις 

2007 8,83 3,96 9,17 4,11

2008 8,96 3,84 9,87 4,23

2009 7,98 3,45 6,48 2,80

2010 7,46 3,36 7,26 3,27

2011 8,24 3,95 6,86 3,29

2012 8,60 4,45 6,96 3,60

2013 10,32 5,67 6,54 3,59

Σε δισεκ. ευρώ Ως % ΑΕΠ Σε δισεκ. ευρώ Ως % ΑΕΠ

Ταξιδιωτικές υπηρεσίες Μεταφορικές υπηρεσίες
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ποσοστό του ΑΕΠ, οι καθαρές εισπράξεις από τα ταξι-
διωτικές υπηρεσίες ήταν 5,7% σηµειώνοντας αύξηση
κατά 27,4% ως προς το 2012 και 43,5% ως προς το
2011. Τα αποτελέσµατα από τον τουρισµό είναι ξεκά-
θαρα. Αντίθετα, οι καθαρές εισπράξεις από µεταφορι-
κές υπηρεσίες σηµείωσαν κάµψη κατά 0,42 δισεκ. ευρώ
έναντι του 2012. 

1.2.3. Ισοζύγιο εισοδηµάτων

Το ισοζύγιο εισοδηµάτων συνιστούσε σοβαρό αρνητικό
παράγοντα στη διαµόρφωση του αποτελέσµατος του
ΙΤΣ, πριν την εφαρµογή των αποφάσεων της Ευρωζώ-
νης για την Ελλάδα (εφαρµογή του PSI, χρονική µετά-
θεση πληρωµής τόκων δανείων). Οι πληρωµές τόκων
µεγεθύνονταν ραγδαία πριν το 2012 και διόγκωναν το
έλλειµµα του ισοζυγίου εισοδηµάτων. Ενδεικτικά, ση-
µειώνουµε ότι το µέσο ετήσιο επίπεδο για πληρωµές
τόκων, µερισµάτων και κερδών την περίοδο 2007-11
έφτανε τα 13 δισεκ. ευρώ. Όµως, µετά τις πολιτικές
αποφάσεις στην Ευρωζώνη, το αντίστοιχο µέγεθος δια-

µορφώθηκε στα 5,4 δισεκ. ευρώ (2012-13), προκαλώ -

ντας µια συνολική βελτίωση του αποτελέσµατος του

ισοζυγίου εισοδηµάτων. Έτσι, το µέσο ετήσιο επίπεδο

του ελλείµµατος του ισοζυγίου εισοδηµάτων µεταξύ

2007-11 ήταν 9 δισεκ. ευρώ, ενώ την τελευταία διετία

διαµορφώθηκε στα 2,2 δισεκ. ευρώ. Τέλος, σηµειώ νου -

µε ότι το µέσο ετήσιο έλλειµµα του ισοζυγίου εισοδη-

µάτων ως ποσοστό του ΑΕΠ διαµορφώθηκε στα 4% του

ΑΕΠ (2007-11) και -1,2% του ΑΕΠ (2012-13).

1.2.4. Ισοζύγιο τρεχουσών µεταβιβάσεων

Το ισοζύγιο τρεχουσών µεταβιβάσεων παρουσίασε πλεό -

νασµα 4,47 δισεκ. ευρώ το 2013, τριπλασιάζοντας το

µέγεθός του σε σχέση µε το 2012. Ως ποσοστό του

ΑΕΠ διαµορφώθηκε στο 2,45% το 2013 έναντι 0,74% το

2012. Η θετική µεταβολή αποδίδεται στη µεταβίβαση

των κερδών των Εθνικών Κεντρικών Τραπεζών των χω-

ρών της Ευρωζώνης που προέκυψαν από την κατοχή

των ελληνικών οµολόγων.

1_2_1_6_new:Layout 1  16/6/2014  2:08 µµ  Page 13



14 OIKONOMIΚΕΣ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ  2014/24

1.3. Οι εξελίξεις του δείκτη τιµών
καταναλωτή στην Ελλάδα και 
την Ευρωζώνη   

Στέλιος Καραγιάννης, Γιάννης Παναγόπουλος

Ο δείκτης τιµών καταναλωτή (∆ΤΚ) της χώρας παραµέ-
νει σε αποπληθωριστική τροχιά. Συγκεκριµένα, τον
Απρίλιο του 2014 ο συγκεκριµένος δείκτης παρουσίαζε
µείωση κατά 1,3% σε σχέση µε τον αντίστοιχο µήνα του
2013, έναντι µείωσης 0,6% τον Απρίλιο του 2013 σε
σχέση µε τον Απρίλιο του 2012 (βλ. ∆ιάγραµµα 1.3.1).
Το σηµαντικότερο όµως είναι ότι παρατηρούµε πως οι
ετήσιες µεταβολές του ∆ΤΚ, το χρονικό διάστηµα από
τον Ιανουάριο 2014 έως τον Απρίλιο 2014, κινούνται µε-
ταξύ -1,5% και -1,0% χωρίς κάποια ιδιαίτερη δυναµική
άµεσης περαιτέρω µείωσης. Θα µπορούσε µάλιστα να
υποστηρίξει κανείς ότι µετά τον Φεβρουάριο του 2014
(όπου ο ∆ΤΚ µειώθηκε στο -1,1%) σταµατά η πτώση του
αποπληθωρισµού και ακολουθεί µια µικρή αύξησή του
στα επίπεδα του -1,3% για τους επόµενους δύο µήνες.
Από την άλλη πλευρά, σε ό,τι αφορά τον πυρήνα του
δείκτη1, διαπιστώνουµε τη συγκράτηση της γρήγορης
επιβράδυνσης που ξεκίνησε τον Νοέµβριο του 2013 (σε
σχέση µε τους αντίστοιχους µήνες του 2012) µε ποσο-
στό -4,4% και έφθασε στο -1,3% τον Φεβρουάριο του
2014. Συγκεκριµένα τον Μάρτιο του 2014 ο συγκεκρι-
µένος δείκτης αυξήθηκε πάλι στο -1,6% ανακόπτοντας
τουλάχιστον προσωρινά την αποκλιµάκωση του απο-

πληθωρισµού. Κατ’ επέκταση και λαµβάνοντας υπόψη

την οικονοµετρική σχέση που υπάρχει µεταξύ του πυ-

ρήνα και του ∆ΤΚ (βλέπε Τεύχος 12, Οικονοµικές Εξε-
λίξεις), συµπεραίνουµε ότι δεν έχουµε µια άµεση ξε-

κάθαρη εικόνα για το πότε θα τερµατιστεί η αποπληθω-

ριστική πορεία του ∆ΤΚ.

Επιπρόσθετα να επισηµάνουµε ότι η παραπάνω αρνη-

τική µεταβολή του ∆ΤΚ κατά -1,3% σε ετήσια βάση τον

Απρίλιο του 2014 προέρχεται κυρίως από τη µείωση

των παρακάτω επιµέρους δεικτών, σύµφωνα µε την 

ΕΛΣΤΑΤ: (α) από την οµάδα “Άλλα αγαθά και υπηρε-

σίες” (5,1%), κυρίως λόγω µείωσης των τιµών των κου-

ρείων, των ειδών ατοµικής φροντίδας, των προσωπικών

ειδών και των ασφαλίστρων αυτοκινήτων και δικύκλων,

(β) από την οµάδα “Εκπαίδευση” (3,9%), λόγω µείωσης,

κυρίως, των διδάκτρων στα ιδιωτικά σχολεία, στα φρο -

ντιστήρια αλλά και στα ΙΕΚ, (γ) από την οµάδα “Ανα-

ψυχή-Πολιτιστικές ∆ραστηριότητες” (2,6%), λόγω µείω-

 σης, κυρίως, των τιµών οπτικοακουστικού εξοπλισµού-

υπολογιστών καθώς επίσης και ειδών και υπηρεσιών

αναψυχής, και δ) από την οµάδα “Ένδυση και υπό-

δηση” (2,2%), λόγω µείωσης των τιµών στα συγκεκρι-

µένα είδη.

Περαιτέρω στο ∆ιάγραµµα 1.3.2 παρουσιάζεται η πο-

ρεία του Εναρµονισµένου πληθωρισµού µε σταθερούς

αλλά και χωρίς σταθερούς φορολογικούς συντελεστές

(Ε∆ΤΚ-ΣΦ και Ε∆ΤΚ, αντίστοιχα). Όπως παρουσιάστηκε

και στις προηγούµενες αναλύσεις µας, µια θετική δια-

φορά στους δύο αυτούς δείκτες αποτελεί µια ένδειξη

∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 1.3.1
∆ΤΚ, % µεταβολή ως προς τον αντίστοιχο µήνα 
του προηγούµενου έτους

∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 1.3.2
Εναρµονισµένος ∆ΤΚ και Εναρµονισµένος ∆ΤΚ 
µε σταθερούς φόρους, % µεταβολή ως προς 
τον αντίστοιχο µήνα του προηγούµενου έτους

1. Ο πυρήνας του ∆ΤΚ προέρχεται από τις εκτιµήσεις της ΕΛΣΤΑΤ και δεν περιλαµβάνει τις τιµές του ηλεκτρικού ρεύµατος, του φυσικού

αερίου και των καυσίµων αυτοκινήτου.  
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για την επίδραση των φορολογικών συντελεστών των
έµµεσων φόρων στη συνολική µεταβολή της τελικής
τιµής. Η διαφορά αυτή τον Μάρτιο 2014 είχε µια κα-
θαρά  αρνητική τιµή της τάξης του 0,6% (συγκεκριµένα
ο Ε∆ΤΚ ήταν στο -1,3%, ενώ ο Ε∆ΤΚ-ΣΦ ήταν στο -0,7%).
To γεγονός όµως ότι ο αποπληθωρισµός χωρίς σταθε-
ρούς φορολογικούς συντελεστές είναι µεγαλύτερος
από τον αποπληθωρισµό µε σταθερούς φορολογικούς
συντελεστές σηµατοδοτεί ότι οι καταναλωτικοί φόροι
δεν έχουν επίπτωση πάνω στις τιµές. 

Τέλος, η µεταβολή του πληθωρισµού στην Ελλάδα σε
σχέση µε τα κράτη-µέλη της Ευρωζώνης παρουσιάζεται
στο ∆ιάγραµµα 1.3.3. Συγκεκριµένα παρατηρούµε ότι
η πτωτική πορεία του Εναρµονισµένου ∆είκτη Τιµών
Καταναλωτή (Ε∆ΤΚ) στη χώρα µας παρουσιάζει µια
στασιµότητα στα επίπεδα του -1,5% για τον Μάρτιο του
2014, ενώ η Ευρωζώνη παρουσιάζει µια µικρή περαι-
τέρω πτώση στα επίπεδα του 0,5%. Κατ’ επέκταση η
διαφορά των δύο πληθωρισµών κινείται στα επίπεδα
του 2% (η συγκεκριµένη διαφορά τον Ιανουάριο του
2014 ήταν στο 2,2%). Ενδιαφέρον επίσης παρουσιάζει
ο πυρήνας του πληθωρισµού (δεν περιλαµβάνονται τα
επεξεργασµένα τρόφιµα και η ενέργεια) για τον οποίο
παρατηρούµε µια επίσης δυσκαµψία περαιτέρω πτώ-

σης στην Ελλάδα (-1,4%, τον Μάρτιο του 2014) και µια

ελαφρά πτώση του πυρήνα της Ευρωζώνης (0,9%, τον

αντίστοιχο µήνα). Έτσι η σχετική διαφορά των δύο πα-

ραπάνω δεικτών του πυρήνα κινείται σε αντίστοιχα πε-

ρίπου επίπεδα µε αυτά του Ε∆ΤΚ (2,3%, µε στοιχεία

Μαρτίου 2014).  

∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 1.3.3
Εναρµονισµένος ∆είκτης Τιµών Καταναλωτή 
σε Ελλάδα και ΟΝΕ, % µεταβολή ως προς 
τον αντίστοιχο µήνα του προηγούµενου έτους
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1.4. Πιθανότητες καθεστώτος 
ύφεσης για την ελληνική οικονοµία:
Τρέχουσα περίοδος και προβλέψεις

Αικατερίνη Τσούµα 

Όπως έχει αναλυθεί και σε προηγούµενα τεύχη των Οι-
κονοµικών Εξελίξεων, το εάν η ελληνική οικονοµία σε
µια χρονική περίοδο διανύει µια φάση ύφεσης (ή επέ-
κτασης) του οικονοµικού κύκλου δύναται να αξιολογη-
θεί στη βάση εκτιµήσεων πιθανοτήτων καθεστώτος
ύφεσης (ή επέκτασης). Οι εκτιµήσεις αυτές πραγµατο-
ποιούνται µε τη χρήση διαφορετικών υποδειγµάτων,
όπως µεταξύ άλλων, τα υποδείγµατα (α) εναλλαγής κα-
θεστώτος κατά Markov και (β) τα κανονικά πιθανολο-
γικά υποδείγµατα (probit) και είτε αφορούν µέχρι και
στην πιο πρόσφατη περίοδο ή ενσωµατώνουν προβλέ-
ψεις για µελλοντικές περιόδους. 

Στην περίπτωση του υποδείγµατος εναλλαγής καθεστώ-
τος κατά Markov1, το οποίο προσεγγίζει τον οικονοµικό
κύκλο ως µια ανέλιξη εναλλαγής µεταξύ καθεστώτος
ύφεσης και επέκτασης, χρησιµοποιείται ο ρυθµός µετα-
βολής του τριµηνιαίου ΑΕΠ2, το οποίο αποτελεί το επι-
λεγµένο µέγεθος µέτρησης της οικονοµικής δραστηριό-
τητας. Οι εκτιµώµενες πιθανότητες φίλτρου (filtered) (στη
βάση της πληροφόρησης που είναι διαθέσιµη στην εκά-
στοτε χρονική στιγµή t) και εξοµάλυνσης (smoothed)
(στη βάση όλης της πληροφόρησης που είναι διαθέσιµη
έως το τέλος Τ του δείγµατος) για το καθεστώς ύφεσης
αφορούν µέχρι και την πιο πρόσφατη χρονική περίοδο.
Το ∆ιάγραµµα 1.4.1 παρουσιάζει τις εκτιµήσεις των σχε-
τικών πιθανοτήτων για την περίοδο από το πρώτο τρίµηνο
του 2000 έως το τέταρτο τρίµηνο του 20133. Σηµειώ-
νεται ότι, σύµφωνα µε τον κανόνα που υιοθετείται, µια πε-
ρίοδος ύφεσης ορίζεται ως περίοδος κατά την οποία η πι-
θανότητα ύφεσης που συνάγεται είναι υψηλότερη του 0,5.

Τόσο οι εκτιµηθείσες πιθανότητες φίλτρου για το καθε-
στώς ύφεσης όσο και οι πιθανότητες εξοµάλυνσης υπο-
δεικνύουν ξεκάθαρα την είσοδο της ελληνικής οικονο-
µίας σε καθεστώς ύφεσης στα τέλη της δεκαετίας του
2000. Παράλληλα, το ύψος των πιθανοτήτων φίλτρου
και εξοµάλυνσης (που ταυτίζεται στις δύο περιπτώσεις)
για το καθεστώς ύφεσης σύµφωνα µε την τελευταία πα-
ρατήρηση για το τέταρτο τρίµηνο του 2013 –εκτιµάται

στο 0,7551– αποτελεί ένδειξη για το ότι η ελληνική οι-
κονοµία αναµφισβήτητα εξακολούθησε να διανύει πε-
ρίοδο καθεστώτος ύφεσης κατά το σύνολο του έτους
2013. Εντούτοις, κρίσιµο είναι να καταγραφεί ότι, πρώ-
τον, οι πιθανότητες ύφεσης είναι πλέον σηµαντικά χα-
µηλότερες από τη µονάδα και, δεύτερον, σε συνέχεια
των τάσεων που έχουν καταγραφεί ήδη στα προηγού-
µενα τρίµηνα, παρατηρείται µια αξιοσηµείωτη συνέχεια
στην πτωτική τους πορεία. Ειδικότερα, η σχετική πιθα-
νότητα φίλτρου για το καθεστώς ύφεσης µειώθηκε από
το επίπεδο του 0,9634 στο δεύτερο τρίµηνο του 2012
στο 0,7551 στο τέταρτο τρίµηνο του 2013. Ακολούθησε
έτσι µια σταθερή καθοδική πορεία, η οποία διεκόπη εν-
διάµεσα µόνο από τη µεµονωµένη αύξηση που παρα-
τηρήθηκε κατά το πρώτο τρίµηνο του 2013. Η εξέλιξη
αυτή είναι συµβατή µε την αντίστοιχη πορεία που ακο-
λούθησαν οι πιθανότητες εξοµάλυνσης, οι οποίες µει-
ώθηκαν στο 0,7551 από το επίπεδο του 0,9975 που
είχαν καταγράψει στο δεύτερο τρίµηνο του 2012. 

Τα παραπάνω στοιχεία αποτελούν ενδείξεις για το ότι
η ελληνική οικονοµία διανύει πορεία σταδιακής εξόδου
από την ύφεση. Τόσο τα µεγέθη των εκτιµώµενων πι-
θανοτήτων ύφεσης, όσο και η συνεχιζόµενη πτωτική
τους πορεία, συνηγορούν στο ότι η χώρα ακολουθεί µια
σταθερή πορεία µετάβασης σε καθεστώς ανάπτυξης,
χωρίς ωστόσο το συγκεκριµένο υπόδειγµα να είναι σε
θέση να προβλέψει το εάν και το πότε αναµένεται να
πραγµατοποιηθεί η µετάβαση αυτή. Εξακολουθεί πα-
ράλληλα να ισχύει ότι η εξέλιξη των πιθανοτήτων ύφε-
σης χρήζει ιδιαίτερης προσοχής, δεδοµένου του σηµα-
ντικού ύψους που συνεχίζουν να διατηρούν και του ότι
δεν µπορεί να αποκλειστεί µια ενδιάµεση ξαφνική επι-

∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 1.4.1
Πιθανότητες καθεστώτος ύφεσης στη βάση 
υποδείγµατος εναλλαγής καθεστώτος κατά Markov

1. Για την αναλυτική παρουσίαση της συγκεκριµένης εξειδίκευσης κατά Hamilton (1989) καθώς και την ερµηνεία των πιθανοτήτων που

προκύπτουν, βλέπε Οικονοµικές Εξελίξεις, Τεύχος 13, Σεπτέµβριος 2010, σελ. 22-24.

2. Σηµειώνεται ότι έχει ληφθεί υπόψη η πιο πρόσφατη αναθεώρηση των στοιχείων των Εθνικών Λογαριασµών και ότι για τα τριµηνιαία

στοιχεία του ΑΕΠ που παρέχονται µόνο σε µη εποχικά διορθωµένη βάση χρησιµοποιείται το πρόγραµµα Demetra+ για την απόκτηση

εποχικά διορθωµένων στοιχείων. 

3. Ενώ οι εκτιµήσεις πραγµατοποιούνται για την περίοδο 1970-2013, η πιο σύντοµη περίοδος απεικόνισης επιλέγεται για λόγους συγκρι-

σιµότητας µε τα αποτελέσµατα των πιθανοτήτων εκτίµησης του κανονικού πιθανολογικού υποδείγµατος που ακολουθεί. 
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στροφή σε αυξητικές τάσεις για τις εν λόγω πιθανότη-
τες. Ως αποτέλεσµα, ιδιαίτερα χρήσιµη αναφορικά µε
την παροχή επιπλέον ενδείξεων που να επιβεβαιώνουν
–ή και όχι– τις προαναφερόµενες τάσεις καθίσταται η
εκτίµηση των πιθανοτήτων ύφεσης από το κανονικό πι-
θανολογικό υπόδειγµα, η οποία ακολουθεί. 

Το κανονικό πιθανολογικό υπόδειγµα4, το οποίο παρέχει
µια επιπλέον εκτίµηση για τη φάση του οικονοµικού κύ-
κλου στη βάση εκτιµώµενων πιθανοτήτων ύφεσης, εκτιµά
την κατάσταση της οικονοµίας µέσω µιας µεταβλητής
που δύναται να παίρνει µόνο δύο τιµές ανάλογα µε το
εάν η οικονοµία διανύει καθεστώς ύφεσης ή όχι. Οι προ-
κύπτουσες προσαρµοσµένες (fitted) τιµές από την εκτί-
µηση του ύψους της πιθανότητας ο παρατηρήσιµος δεί-
κτης καθεστώτος ύφεσης να παίρνει την τιµή “1”5 ερµη-
νεύονται ως οι εκτιµώµενες πιθανότητες καθεστώτος ύ -
φεσης. Για την εκτίµηση του υποδείγµατος επιλέγονται
ως ανεξάρτητες µεταβλητές οι ρυθµοί µεταβολής του τρι-
µηνιαίου ΑΕΠ και του κατασκευασµένου µηνιαίου ∆είκτη
Προήγησης (βλέπε Tsouma, 2010), ο οποίος για τους
σκοπούς της παρούσας εφαρµογής µετατρέπεται σε τρι-
µηνιαία συχνότητα. Τα στοιχεία που χρησιµοποιούνται
αφορούν στη χρονική περίοδο από το πρώτο τρίµηνο του
20006 έως το τέταρτο τρίµηνο του 2013, ενώ οι εκτιµήσεις
που πραγµατοποιούνται περιλαµβάνουν και προβλέψεις
για τις πιθανότητες ύφεσης για τα δύο επόµενα τρίµηνα,
συνεπώς για το πρώτο και δεύτερο τρίµηνο του 2014, µε
τον ορίζοντα της πρόβλεψης να ορίζεται στα δύο τρίµηνα. 

Οι εκτιµήσεις µαρτυρούν, όπως απεικονίζεται στο ∆ιά-
γραµµα 1.4.2, ότι υψηλές πιθανότητες προβλέπονταν
ήδη κατά την έναρξη της ύφεσης που ξεκίνησε το 2008
και διατηρήθηκαν καθ’ όλη τη διάρκεια της συνεχιζόµε-
νης ύφεσης που εξακολουθούσε να διανύει η ελληνική
οικονοµία µέχρι και το τέλος του 2013 (εξαίρεση αποτελεί
η τιµή της πιθανότητας (0,44) για το πρώτο τρίµηνο του
2010)7. Η επιπρόσθετη πληροφόρηση που παρέχεται
από τις προβλέψεις του υποδείγµατος για την εκτιµώ-
µενη πορεία της ελληνικής οικονοµίας κατά το πρώτο
εξάµηνο του 2014 υποδηλώνει ότι ναι µεν η ύφεση θα συ-
νεχιστεί, αλλά µε σταθερά και σηµαντικά µειούµενες πι-
θανότητες. Ειδικότερα, αξιοσηµείωτη πτώση καταγράφε-
ται µεταξύ της πιθανότητας ύφεσης ύψους 0,972 στο τέ-
ταρτο τρίµηνο του 2013, και των προβλεπόµενων πιθα-

νοτήτων ύψους 0,908 στο πρώτο και 0,815 στο δεύτερο
τρίµηνο του 2014, αντίστοιχα. Συνεπώς, τα αποτελέσµα-
τα από την εφαρµογή του κανονικού πιθανολογικού υπο-
δείγµατος τείνουν να ενισχύουν τις ενδείξεις σταθερά
µειούµενων πιθανοτήτων ύφεσης που παρέχει και το
υπόδειγµα κατά Markov. Κάτω από την απλή υπόθεση ότι
η διαδικασία µετάβασης της ελληνικής οικονοµίας από το
καθεστώς της παρούσας ύφεσης σε καθε στώς ανάπτυ-
ξης δεν θα πραγµατοποιηθεί ξαφνικά και µέσα σε µία ή
δύο περιόδους –δεδοµένου και του βάθους της ύφεσης–,
η διαδικασία αυτή θα είναι σταδιακή και θα χαρακτηρίζε-
ται από µια µεταβατική περίοδο πτωτικών πιθανοτήτων
ύφεσης. Όλες οι ενδείξεις επιβεβαιώνουν, παραµερίζο -
ντας τις όποιες δυνητικές απρόοπτες και µη αναµενόµενες
ενδιάµεσες αρνητικές διαταραχές, ότι η ελληνική οικονο-
µία διανύει το 2014 ακριβώς µια τέτοια φάση µετάβασης.  
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Economy?”, Essays in Economics-Applied Studies on the Greek
Economy, 50 years anniversary publication, Athens: KEPE.

4. Για την αναλυτική παρουσίαση της συγκεκριµένης εξειδίκευσης κατά Estrella and Mishkin (1998), βλέπε Οικονοµικές Εξελίξεις, Τεύχος

14, Ιανουάριος 2011, σελ. 27-28. 

5. Εξαιτίας της έλλειψης επίσηµης χρονολόγησης του κύκλου για την ελληνική οικονοµία, ο δείκτης καθεστώτος ύφεσης που χρησιµο-

ποιείται βασίζεται σε σχετική εφαρµογή που πραγµατοποιείται (βλέπε E. Tsouma, 2011), στην οποία προσδιορίζονται τα ακριβή σηµεία

καµπής του οικονοµικού κύκλου. 

6. Οι εκτιµήσεις ξεκινούν από το πρώτο τρίµηνο του 2001 εξαιτίας του υπολογισµού των ρυθµών µεταβολής και της ενσωµάτωσης των

υστερήσεων. Για το λόγο αυτό στο σχετικό διάγραµµα η απεικόνιση ξεκινά από το 2001. 

7. Η πτώση αυτή της πιθανότητας ύφεσης κάτω από το 0,5 υπήρξε προσωρινή και σαφώς δεν σηµατοδότησε την έξοδο από το συγκε-

κριµένο καθεστώς. Η άµεση επαναφορά και διατήρηση των πιθανοτήτων ύφεσης σε ιδιαίτερα υψηλά επίπεδα επιβεβαιώνει ότι η εξέλιξη

αυτή είχε προσωρινό χαρακτήρα και ότι η ελληνική οικονοµία εξακολουθεί να διανύει περίοδο καθεστώτος ύφεσης.

∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 1.4.2
Πιθανότητες καθεστώτος ύφεσης στη βάση 
κανονικού πιθανολογικού υποδείγµατος 
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1.5. Οι προβλέψεις του υποδείγµατος
παραγόντων για τις βραχυπρόθεσµες
εξελίξεις στο ΑΕΠ

Μονάδα Οικονοµικών Προβλέψεων 
Υποδείγµατος Παραγόντων
Έρση Αθανασίου, Θεόδωρος Τσέκερης, 
Αικατερίνη Τσούµα

Στην παρούσα ενότητα παρουσιάζονται οι επικαιροποι-

ηµένες βραχυπρόθεσµες προβλέψεις του ΚΕΠΕ ανα-

φορικά µε την εξέλιξη του ρυθµού µεταβολής του πραγ-

µατικού ΑΕΠ για τα τέσσερα τρίµηνα του 2014. Οι εν

λόγω προβλέψεις προκύπτουν από την εφαρµογή ενός

δοµικού υποδείγµατος παραγόντων (structural factor

model), αναλυτική περιγραφή του οποίου παρουσιά-

στηκε στο Τεύχος 15 των Οικονοµικών Εξελίξεων. Η βά -

ση δεδοµένων που χρησιµοποιείται για την εκτίµηση

του υποδείγµατος και τη διεξαγωγή των προβλέψεων

καλύπτει τις κύριες παραµέτρους της οικονοµικής δρα-

στηριότητας στη χώρα σε τριµηνιαία συχνότητα και για

τη χρονική περίοδο από τον Ιανουάριο του 2000 µέχρι

και τον ∆εκέµβριο του 2013. Ειδικότερα, στο δείγµα εν-

σωµατώνονται µεταβλητές τόσο από την κατηγορία των

πραγµατικών µεγεθών (όπως οι κύριες συνιστώσες του

ΑΕΠ από την πλευρά της δαπάνης, γενικοί και επιµέ-

ρους δείκτες που αφορούν στη βιοµηχανική παραγωγή,

τις λιανικές πωλήσεις, τις ταξιδιωτικές εισπράξεις, την

αγορά εργασίας και δείκτες οικονοµικού κλίµατος και

επιχειρηµατικών προσδοκιών) όσο και από την κατηγο-

ρία των ονοµαστικών µεγεθών (όπως ο γενικός και επι-

µέρους δείκτες τιµών καταναλωτή, νοµισµατικά µεγέθη,

αποδόσεις οµολόγων, επιτόκια, συναλλαγµατικές ισο-

τιµίες και δείκτες τιµών κατοικιών). Σηµειώνεται ότι η

απαραίτητη για τις εκτιµήσεις εποχική διόρθωση των

χρονολογικών σειρών πραγµατοποιήθηκε µε τη χρήση

του προγράµµατος Demetra+ που είναι διαθέσιµο από

την Eurostat1.  

Με βάση τις προβλέψεις όπως παρουσιάζονται στον Πί-

νακα 1.5.1, ο µέσος ετήσιος ρυθµός µεταβολής του

ΑΕΠ για το σύνολο του 2014 εκτιµάται στο 0,5%, ενσω-

µατώνοντας πραγµατικά στοιχεία µέχρι και το τέλος

του 2013. Η εν λόγω πρόβλεψη καταδεικνύει ότι το έτος

2014 θα αποτελέσει το έτος µετάβασης από τη µακρο-

χρόνια ύφεση, η οποία είχε ξεκινήσει το 2008, σε καθε-

στώς ανάπτυξης. Το συµπέρασµα αυτό συνάγεται από

τις εκτιµήσεις θετικών ρυθµών µεταβολής του πραγµα-

τικού ΑΕΠ για τρία συνεχόµενα τρίµηνα, και δεν βασί-

ζεται απλά και µόνο σε προβλέψεις για ένα ή δύο µε-

µονωµένα ή/και αποσπασµατικά θετικά τρίµηνα. Ειδικό-

τερα, η εκτιµώµενη τριµηνιαία εξέλιξη των ρυθµών µε-

ταβολής του πραγµατικού ΑΕΠ, ως προς τα αντίστοιχα

τρίµηνα του προηγούµενου έτους, καταγράφει την τε-

λευταία αρνητική τιµή ύψους -0,7% στο πρώτο τρίµηνο

του 2014, και, µετέπειτα, ανοδική πορεία από 0,1% στο

δεύτερο σε 1,0% στο τρίτο και 1,4% στο τελευταίο τρί-

µηνο του έτους. 

Η εκτιµώµενη έναρξη περιόδου ανάπτυξης για την ελ-

ληνική οικονοµία εντός του 2014 αντανακλά τη σηµα -

ντική πρόοδο που έχει επιτευχθεί αναφορικά µε την

εξισορρόπηση των βασικών δηµοσιονοµικών µεγεθών,

τη σταθεροποίηση των συνθηκών στον χρηµατοπιστω-

τικό κλάδο, την προώθηση καίριων διαρθρωτικών µε-

ταρρυθµίσεων και την ενίσχυση της ανταγωνιστικό-

τητας, που είχαν ως αποτέλεσµα, µεταξύ άλλων, τη

ΠΙΝΑΚΑΣ 1.5.1  Ρυθµός µεταβολής του πραγµατικού ΑΕΠ  
(% ως προς την αντίστοιχη περίοδο του προηγούµενου έτους)

2014

Τρίµηνα 2014Q1 2014Q2 2014Q3 2014Q4

Τριµηνιαίος ρυθµός µεταβολής -0,65 0,09 1,04 1,35
[-0,71, -0,60] [-0,01, 0,19] [0,89, 1,19] [1,15, 1,54]

Μέσος ετήσιος ρυθµός µεταβολής 0,46
[0,33 , 0,58]

1. Για την εποχική διόρθωση χρησιµοποιήθηκε το φίλτρο TRAMO/SEATS. 

Σηµείωση: Οι τιµές στις αγκύλες δείχνουν το κάτω και άνω όριο του διαστήµατος εµπιστοσύνης της πρόβλεψης στο επίπεδο 95%. 
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βελτίωση του εγχώριου οικονοµικού κλίµατος και την

ενδυνάµωση της αξιοπιστίας της χώρας. 

Οι ως άνω ευνο{κές εξελίξεις αντικατοπτρίζονται στην

περαιτέρω βελτίωση ενός σηµαντικού αριθµού µετα-

βλητών αλλά και την ενίσχυση των σταθεροποιητικών

τάσεων σε µια σειρά από άλλες, κάποιες από τις οποίες

συνδέονται µε πραγµατικά οικονοµικά στοιχεία, ενώ

άλλες προκύπτουν στη βάση ερευνών αγοράς. Ιδιαί-

τερα θετική υπήρξε η πορεία στον κλάδο του τουρι-

σµού, των χρηµατοπιστωτικών υπηρεσιών, ορισµένων

κατηγοριών του κλάδου των λιανικών πωλήσεων και

στον κλάδο των Ιδιωτικής Χρήσεως αυτοκινήτων. Συνε-

χιζόµενη βελτίωση επιδεικνύουν και οι επιµέρους δεί-

κτες ανταγωνιστικότητας, όπως οι δείκτες πραγµατικής

συναλλαγµατικής ισοτιµίας και ο δείκτης µοναδιαίου

κόστους εργασίας. Θετική είναι επίσης η συνεισφορά

των δεικτών επιχειρηµατικών προσδοκιών στη βιοµηχα-

νία, το εµπόριο και τις κατασκευές καθώς και του δεί-

κτη επιχειρηµατικού κλίµατος. Σταθεροποιητικές τάσεις

επιδεικνύουν, παράλληλα, δείκτες που σχετίζονται µε

τον κλάδο των κατασκευών και µε µεµονωµένους κλά-

δους της βιοµηχανικής παραγωγής, καθώς και µε µε-

µονωµένες κατηγορίες του δείκτη παραγγελιών στη

βιοµηχανία. 

Αντίθετα, τα βασικά µακροοικονοµικά µεγέθη της εγ-

χώριας ζήτησης, όπως οι επενδύσεις και η ιδιωτική κα-

τανάλωση, εξακολουθούν να επιδρούν αρνητικά στη

συνολική οικονοµική δραστηριότητα, ενώ ιδιαίτερα δυ-

σµενείς παραµένουν οι συνθήκες στην αγορά εργα-

σίας, όπως αποτυπώνεται στα βασικά µεγέθη της απα-

σχόλησης και της ανεργίας. 

Η ανοδική πορεία του πραγµατικού ΑΕΠ εντός του

2014 δύναται να ενισχυθεί περαιτέρω µέσω της ανά-

καµψης των επενδύσεων, στη βάση της επιπλέον βελ-

τίωσης του επιχειρηµατικού κλίµατος και της αποκατά-

στασης των συνθηκών ρευστότητας και χρηµατοδότη-

σης, της αύξησης των εξαγωγών αγαθών, µέσω της εν-

δυνάµωσης της εξωστρέφειας και της εκτιµώµενης

µεγαλύτερης συµβολής των εξαγωγών υπηρεσιών, κυ-

ρίως µέσω του τουρισµού, αλλά και της ήδη διαφαινό-

µενης ανάσχεσης της ιδιαίτερα αρνητικής δυναµικής

που χαρακτήριζε µέχρι πρόσφατα την αγορά εργασίας.

Σηµαντικές θετικές επιδράσεις δύνανται επίσης να προ-

κληθούν µέσω της αξιοποίησης της δηµόσιας περιου-

σίας, ιδιαίτερα των κρίσιµων υποδοµών, και της ανα-

ζωογόνησης της κατασκευαστικής δραστηριότητας

µέσω της συνέχισης των µεγάλων δηµοσίων έργων. Η

ανοδική πορεία της οικονοµικής δραστηριότητας στην

Ευρωζώνη και οι σχετιζόµενες θετικές προοπτικές θα

αποτελέσουν δυνητικά παράγοντα περαιτέρω ενίσχυ-

σης της εγχώριας οικονοµίας. Προς την αντίθετη κα-

τεύθυνση µπορούν ωστόσο να λειτουργήσουν αποστα-

θεροποιητικοί παράγοντες, όπως η κρίση στην Ουκρα-

νία, αλλά και τυχόν εγχώριες πολιτικές εξελίξεις που θα

λειτουργήσουν ανασταλτικά, σηµατοδοτώντας καθυ-

στερήσεις και αγκυλώσεις αναφορικά µε την προώθηση

των διαρθρωτικών µεταρρυθµίσεων και τη διατήρηση

της δηµοσιονοµικής πειθαρχίας.  
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1.6. ∆ιεθνές περιβάλλον: 
Πρόσφατες εξελίξεις και 
προοπτικές της παγκόσµιας 
οικονοµικής δραστηριότητας

Αριστοτέλης Κουτρούλης 

Η πορεία της παγκόσµιας οικονοµίας φαίνεται να εδραιώ -
νεται σε ένα µονοπάτι αργής αλλά σταθερής οικονοµι-
κής ανάκαµψης. Σε αυτή την εξέλιξη γίνεται ολοένα και
πιο σηµαντική η συµβολή των ανεπτυγµένων οικονοµιών.
Αντίθετα, ο ηγετικός ρόλος των αναπτυσσόµενων χωρών
δείχνει να ατονεί. Βασικά χαρακτηριστικά της παγκό-
σµιας οικονοµικής συγκυρίας είναι οι πολύ χαµηλές πλη-
θωριστικές πιέσεις στις περισσότερες ανεπτυγµένες
χώρες, τα υψηλά ποσοστά ανεργίας στην Ευρώπη, και
η ανάδυση νέων γεωπολιτικών κινδύνων λόγω της συνε-
χιζόµενης έντασης µεταξύ Ρωσίας και Ουκρανίας.      

1.6.1. Γενική αξιολόγηση των εξελίξεων
στην παγκόσµια οικονοµία

Οικονοµική δραστηριότητα

Σύµφωνα µε τις πλέον πρόσφατες προβλέψεις των διε-
θνών οργανισµών, ο ρυθµός αύξησης του παγκόσµιου

ΑΕΠ κατά το τρέχον έτος αναµένεται να αυξηθεί κατά

µισή ποσοστιαία µονάδα και να φτάσει στο 3,5%. Αύ-

ξηση της ίδιας τάξης µεγέθους αναµένεται και για το

2015 (βλ. Πίνακα 1.6.1). Η θετικότερη εικόνα που έχου-

µε για το 2014, σε σχέση µε πέρυσι, οφείλεται κατά

πολύ στον αναπτυξιακό δυναµισµό που επιδεικνύουν

τελευταία οι ΗΠΑ αλλά και την επάνοδο της Ευρωζώ-

νης σε τροχιά θετικής ανάπτυξης. Φυσικά τα πράγµατα

θα ήταν ακόµα καλύτερα, εάν οι αναπτυσσόµενες οικο-

νοµίες δεν παρουσίαζαν την “αναπτυξιακή κόπωση” που

καταγράφουν τα διαθέσιµα στοιχεία.    

Η γενική αίσθηση είναι ότι η παγκόσµια οικονοµία δύ-

σκολα θα παρεκκλίνει από την τροχιά ανάκαµψης στην

οποία βρίσκεται. Κανείς ωστόσο δεν µπορεί να αποκλεί-

σει µικρές ή µεγάλες οικονοµικές διαταραχές εξαιτίας

µιας σειράς υφιστάµενων κινδύνων. Ειδικότερα, οι τυ -

χόν επιδράσεις από µια απότοµη εγκατάλειψη της χα-

λαρής νοµισµατικής πολιτικής στις ΗΠΑ, οι προκλήσεις

δηµοσιονοµικής προσαρµογής στην Ευρώπη και την Ια-

πωνία, ο πολύ χαµηλός και µειούµενος πληθωρισµός

σε αρκετές ανεπτυγµένες οικονοµίες, µια πιθανή προ-

σφυγή σε ονοµαστική υποτίµηση ορισµένων βασικών

αναπτυσσόµενων οικονοµιών, εξακολουθούν εν δυνά-

µει να προβάλλουν ως στοιχεία αποσταθεροποίησης

της παγκόσµιας οικονοµίας. Σε αυτούς κινδύνους θα

πρέπει να προστεθεί η συνεχιζόµενη Ρωσο-Ουκρανική

διένεξη, η οποία, εν µέσω των συνεχών κυρώσεων και

ΠΙΝΑΚΑΣ 1.6.1  Πραγµατικό Ακαθάριστο Εθνικό ΠροHόν1 (ετήσιες % µεταβολές)

Παγκόσµια οικονοµία 3,0 2,8 2,9 3,6 3,4 3,5 3,9 3,9 3,8

Προηγµένες οικονοµίες 1,3 -- -- 2,2 -- -- 2,3 -- --

ΗΠΑ 1,9 1,9 1,9 2,8 2,6 2,8 3,0 3,5 3,2

Ευρωζώνη -0,5 -0,4 -0,4 1,2 1,2 1,2 1,5 1,7 1,7

Ιαπωνία 1,5 1,5 1,5 1,4 1,2 1,5 1,0 1,2 1,3

Αναπτυσσόµενες οικονοµίες 4,7 -- -- 4,9 -- -- 5,3 -- --

Βραζιλία 2,3 2,3 2,3 1,8 1,8 2,6 2,7 2,2 2,9

Ρωσία 1,3 1,3 1,3 1,3 0,5 1,0 2,3 1,8 2,0

Ινδία 4,4 4,4 3,9 5,4 5,4 4,7 6,4 5,7 5,4

Κίνα 7,7 7,7 7,7 7,5 7,4 7,2 7,3 7,3 7,0

∆ΝΤ ΟΟΣΑ EE ∆ΝΤ ΟΟΣΑ EE ∆ΝΤ ΟΟΣΑ EE

2013* 2014** 2015**

Πηγές: IMF, World Economic Outlook, April 2014, OECD, OECD Economic Outlook (Vol. 2014/1), European Commission, “European Economic
Forecast, Spring 2014” (European Economy, vol. 3, 2014).

* Εκτιµήσεις, ** Προβλέψεις.

1 Οι αποκλίσεις που υπάρχουν στις εκτιµήσεις των διεθνών οργανισµών οφείλονται, µεταξύ άλλων, στη χρησιµοποίηση διαφορετικών οικο-
νοµικών υποδειγµάτων, την υιοθέτηση εναλλακτικών υποθέσεων, καθώς και στη διαφορετική χρονική στιγµή που πραγµατοποιούνται οι προ-
βλέψεις από την κάθε ερευνητική οµάδα.
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αντιποίνων Ρωσίας και ∆ύσης, δύναται να εξελιχθεί σε

σηµαντική απειλή τόσο για τη ρωσική οικονοµία όσο και

την εύθραυστη ανάκαµψη της Ευρωζώνης. 

Πληθωρισµός και ανεργία

Βασικό χαρακτηριστικό της παγκόσµιας οικονοµικής

συγκυρίας είναι η επικράτηση χαµηλών πληθωριστικών

πιέσεων. Αυτό είναι ιδιαίτερα έκδηλο στον ανεπτυγµένο

κόσµο όπου, τόσο για το τρέχον όσο και για το επόµενο

έτος, ο ρυθµός του πληθωρισµού αναµένεται να διατη-

ρηθεί γύρω από το 1,5%. Ως γενική εξήγηση της παρα-

µονής του πληθωρισµού σε επίπεδα αρκετά χαµηλό-

τερα από τους στόχους των κεντρικών τραπεζών προ-

βάλλεται η υποχώρηση των τιµών των ενεργειακών προ{ό-

ντων και άλλων βασικών εµπορευµάτων. Στις αναπτυσ-

σόµενες χώρες, αν και ο πληθωρισµός θα είναι κατά

τέσσερις ποσοστιαίες µονάδες υψηλότερος, από τις

προβλέψεις του ∆ΝΤ και του ΟΟΣΑ διαφαίνεται µια ε -

λαφρά αλλά σαφής τάση αποκλιµάκωσης (IMF, 2014

και OECD, 2014).

Όσον αφορά την αγορά εργασίας, τα τελευταία στοι-

χεία µαρτυρούν ότι η ανάκαµψη της απασχόλησης θα

συνεχίσει να υστερεί σηµαντικά σε σχέση µε τον ρυθµό

αύξησης παγκόσµιου ΑΕΠ. Πράγµατι, σύµφωνα µε εκτι-

µήσεις για τις χώρες του ΟΟΣΑ ως σύνολο, η ανεργία

θα παραµείνει πάνω από το 7% τόσο το φετινό όσο και

το επόµενο έτος (OECD, 2014). Με εξαίρεση τις ευρύ-

τερες περιοχές της Βόρειας Αφρικής και της Μέσης

Ανατολής όπου η ανεργία βρίσκεται σταθερά άνω του

12% και του 10% αντίστοιχα, τα ποσοστά της ανεργίας

είναι σαφώς µικρότερα στον αναπτυσσόµενο κόσµο.

Ωστόσο, στις περισσότερες αναπτυσσόµενες χώρες

εξακολουθούν να προβληµατίζουν οι συνθήκες που επι-

κρατούν στην αγορά εργασίας –υψηλά ποσοστά ανα-

σφάλιστης ή αδήλωτης εργασίας, εξαιρετικά χαµηλές

αµοιβές, κλπ. (ILO, 2014).

1.6.2. Οικονοµικές εξελίξεις ανά τον κόσµο

Προηγµένες οικονοµίες

Για το τρέχον και το επόµενο έτος προβλέπεται ότι οι

προηγµένες οικονοµίες ως σύνολο θα πετύχουν ρυθ-

µούς οικονοµικής µεγέθυνσης λίγο πάνω από το 2%.

Σηµαντική συµβολή προς αυτή την κατεύθυνση αναµέ-

νεται να προκύψει από τις πολύ καλές αναπτυξιακές

επιδόσεις των ΗΠΑ και τον οριστικό τερµατισµό της

ύφεσης στην Ευρωζώνη. 

ΗΠΑ: Έπειτα από µια παροδική επιβράδυνση του ρυθ-

µού οικονοµικής επέκτασης στις αρχές του έτους που

οφειλόταν στον εξαιρετικά βαρύ χειµώνα, η οικονοµία

των ΗΠΑ αναµένεται να καταγράψει ρυθµούς µεγέθυν-

σης πολύ κοντά στο 3% κατά το τρέχον έτος. Ο ρυθµός

αυτός προβλέπεται ότι θα ξεπεραστεί το 2015 και θα

φτάσει το 3,3% περίπου. Για το τρέχον έτος, ανάµεσα

στους παράγο ντες που αναµένεται να έχουν ιδιαίτερα

θετική επίδραση στην οικονοµική δραστηριότητα, προ-

βάλλει η άνοδος των ιδιωτικών επενδύσεων προκειµέ-

νου να εξυπηρετηθεί η αυξανόµενη εγχώρια και εξω-

τερική ζήτηση. Παράλληλα µε την έντονη οικονοµική

δραστηριότητα, πο λύ καλές είναι και οι εξελίξεις στην

αγορά της εργασίας, καθώς προβλέπεται ότι το ποσοστό

ανεργίας για φέτος θα είναι 6,5%, προτού µειωθεί στο

6% το 2015 (OECD, 2014). Θα πρέπει ωστόσο να σηµειω -

θεί ότι η υποχώρηση της ανεργίας οφείλεται και στη µείω -

ση του ποσοστού συµµετοχής του πληθυσµού ηλικίας

15-64 στο εργατικό δυναµικό της χώρας (ECB, 2014). 

Ευρωζώνη: Για την οικονοµική ζώνη του ευρώ προβλέ-

πεται η εδραίωση θετικών ρυθµών ανάπτυξης καθώς

αναµένεται ότι ο ρυθµός οικονοµικής επέκτασης για

φέτος θα φτάσει το 1,2%, προτού αυξηθεί περαιτέρω

το 2015 και φτάσει το 1,5% περίπου. Οι ευοίωνες προ-

οπτικές της Ευρωζώνης συµπληρώνονται και από ένα

ακόµη θετικό στοιχείο: Με εξαίρεση την οικονοµία της

Κύπρου και σε αντιδιαστολή µε ό,τι µας είχε γίνει συ-

νήθεια τα τελευταία χρόνια, το θετικό πρόσηµο ανάπτυ-

ξης θα αφορά σε όλες τις χώρες που απαρτίζουν την

Ευρωζώνη (European Commission, 2014). ∆υστυχώς

δεν είναι όλα τα νέα ευχάριστα. Η ανεργία βρίσκεται

και προβλέπεται ότι θα παραµείνει σε υψηλά επίπεδα

(άνω του 11%). Παράλληλα, ο πολύ χαµηλός και ολο-

ένα µειούµενος πληθωρισµός µπορεί πολύ εύκολα να

µετατραπεί σε αντιπληθωρισµό και να δηµιουργήσει

ένα επιπλέον πρόβληµα στην προσπάθεια οριστικής

εξόδου από την κρίση. Οι εξελίξεις στα µέτωπα της

απασχόλησης και των τιµών, σε συνδυασµό µε την ύ -

παρξη µεγάλου (αρνητικού) παραγωγικού κενού, αφή-

νουν ανοικτό το ενδεχόµενο µιας ακόµη πιο χαλαρής

νοµισµατικής πολιτικής µέσω της  υιοθέτησης  µη συµ-

βατικών µέτρων πολιτικής ώστε να τονωθεί η εγχώρια

ζήτηση.

Ιαπωνία: Για το 2014 ο ρυθµός µεγέθυνσης της ιαπω-

νικής οικονοµίας αναµένεται να βρεθεί στο ίδιο περίπου

επίπεδο µε το περασµένο έτος (1,5%), καθώς η µείωση

της ιδιωτικής κατανάλωσης λόγω αύξησης του ΦΠΑ

αναµένεται να αντισταθµιστεί εν µέρει από την πρό-

σφατη λήψη συµπληρωµατικών  δηµοσιονοµικών µέ-

τρων που αντιστοιχούν στο 1% του ιαπωνικού ΑΕΠ

(ADB, 2014). ∆εδοµένης της δηµοσιονοµικής προσαρ-

µογής που έπεται, η πρόβλεψη για το 2015 είναι ότι ο

ρυθµός οικονοµικής µεγέθυνσης θα υποστεί οριακή

µείωση κατά 0,2 ποσοστιαίες µονάδες περίπου. Όσον
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αφορά τις τιµές, φαίνεται ότι η υποτίµηση του γεν σε

συνδυασµό µε τη χαλαρή νοµισµατική θα διατηρήσουν

τον πληθωρισµό πάνω από το 2% (OECD, 2014).

Αναπτυσσόµενες οικονοµίες

Η σταδιακή µείωση στους ρυθµούς οικονοµικής ανά-

πτυξης που είχαν παρουσιάσει ως σύνολο οι αναπτυσ-

σόµενες χώρες τα τελευταία χρόνια φαίνεται να ανακό-

πτεται, καθώς προβλέπεται οριακή αύξηση της οικονο-

µικής δραστηριοτητας τη φετινή χρονιά και ακόµα µε-

γαλύτερη άνοδος το 2015 (4,9% και 5,3%, αντίστοιχα).

Η τάση αύξησης των ρυθµών οικονοµικής ανάπτυξης

δεν αφορά τρεις από τις κυριότερες αναπτυσσόµενες

οικονοµίες (Βραζιλία, Ρωσία, και Κίνα), η κάθε µια από

τις οποίες θα καταγράψει, για διαφορετικούς λόγους,

µειούµενη οικονοµική επέκταση σε σχέση µε πέρυσι. Οι

εκτιµήσεις για οριακά  χαµηλότερο ρυθµό ανόδου του

ΑΕΠ στην Κίνα στηρίζονται στον περιορισµό των επεν-

δύσεων λόγω της πιο σφιχτής πιστωτικής πολιτικής και

της γενικότερης προσπάθειας των αρχών της χώρας για

στροφή στην εσωτερική ζήτηση ως µοχλό οικονοµικής

ανάπτυξης. Στη Ρωσία, τις καθυστερήσεις εκσυγχρονι-

σµού του παραγωγικού ιστού της χώρας έρχεται να

συµπληρώσει και να επιβαρύνει επιπρόσθετα η συνεχι-

ζόµενη διένεξη µε την Ουκρανία, ενώ στη Βραζιλία φαί-

νεται ότι οι πολιτικές διόρθωσης εσωτερικών ανισορρο-

πιών θα επιβαρύνουν, τουλάχιστον για φέτος, την οικο-
νοµική δραστηριότητα. Αντίθετη πορεία θα έχει η Ινδία,
της οποίας η πρόσφατη επιβράδυνση των ρυθµών ανό-
δου του ΑΕΠ αποδίδεται σε κυκλικούς παράγοντες.

1.6.3. ∆ιεθνές εµπόριο

Σύµφωνα µε τις εκτιµήσεις του ∆ιεθνούς Νοµισµατικού
Ταµείου (∆ΝΤ), ο ρυθµός αύξησης του διεθνούς εµπο-
ρίου (αγαθά και υπηρεσίες) το τρέχον και το επόµενο
έτος αναµένεται να καταγράψει αξιόλογη άνοδο (βλ.
Πίνακα 1.6.2). Σε αντίθεση µε τα προηγούµενα έτη, η
ανάκαµψη της διεθνούς εµπορικής δραστηριότητας θα
είναι αρκετά πιο ισορροπηµένη, καθώς τα µεγέθη της
αύξησης των εισαγωγών και των εξαγωγών από την
πλευρά των προηγµένων δεν θα υπολείπονται σηµα -
ντικά από τα αντίστοιχα µεγέθη των αναπτυσσόµενων
οικονοµιών.   

Αναφορικά µε τις τιµές των βασικών εµπορευµάτων, το
∆ΝΤ εκιµά ότι θα έχουν έντονα πτωτική πορεία. Αυτό
ισχύει ιδιαίτερα για τις τιµές του πετρελαίου κατά το
επόµενο έτος, καθώς εκτιµάται ότι, παράλληλα µε την
αύξηση παραγωγής πετρελαίου από τα µέλη του Ορ-
γανισµού Εξαγωγών Πετρελαιοπαραγωγών Χωρών
(ΟΠΕΚ), θα αποδώσουν περισσότερους καρπούς οι
προσπάθειες εξόρυξης σχιστολιθικού πετρελαίου στις
ΗΠΑ.  

ΠΙΝΑΚΑΣ 1.6.2  Ετήσιες µεταβολές στο διεθνές εµπόριο

Όγκος διεθνούς εµπορίου
(Αγαθά και Υπηρεσίες) 2,8 3,0 3,5 5,3

Εισαγωγές
Προηγµένες οικονοµίες 1,1 1,4 3,5 4,5

Αναπτυσσόµενες οικονοµίες 5,8 5,6 5,2 6,3

Εξαγωγές
Προηγµένες οικονοµίες 2,1 2,3 4,2 4,8

Αναπτυσσόµενες οικονοµίες 4,2 4,4 5,0 6,2

2012 2013 2014* 2015*

Πηγή: IMF, World Economic Outlook, April 2014.

* Προβλέψεις.
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2. ∆ηµόσια οικονοµικά

2.1. Ανάλυση των βασικών µεγεθών
του Κρατικού Προ�πολογισµού 
στο πρώτο τετράµηνο του 2014

Ελισάβετ Νίτση 

Σύµφωνα µε τα πιο πρόσφατα δηµοσιευµένα στοιχεία

του Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους1, στο τετράµηνο

Ιανουαρίου-Απριλίου 2014 η εκτέλεση του Κρατικού

Προ(πολογισµού, σε τροποποιηµένη βάση, παρουσιά-

ζει σηµαντική βελτίωση σε σχέση µε το αντίστοιχο διά-

στηµα του 2013, αλλά και από τους στόχους που είχαν

τεθεί από τον Κρατικό Προ(πολογισµό του 2014.

Όπως απεικονίζεται στον Πίνακα 2.1.1, ο Κρατικός Προ-

(πολογισµός παρουσίασε έλλειµµα στο ισοζύγιο ύψους

€1,15 δισ. στο χρονικό διάστηµα Ιανουαρίου-Απριλίου

2014, έναντι ελλείµµατος €2,43 δισ. το αντίστοιχο διά-

στηµα του 2013, και στόχου για έλλειµµα €1,46 δισ. Το

πρωτογενές αποτέλεσµα διαµορφώθηκε σε πλεόνασµα

1. Τα στοιχεία σε τροποποιηµένη βάση του Προ(πολογισµού όπως αυτά δηµοσιεύθηκαν στο Μηνιαίο ∆ελτίο Εκτέλεσης Κρατικού Προ-

(πολογισµού για τον Μάιο 2014.

ΠΙΝΑΚΑΣ 2.1.1  Εκτέλεση Κρατικού Προ�πολογισµού Ιανουαρίου-Απριλίου 2014

Κρατικός Προ�πολογισµός

Καθαρά έσοδα 15.743 16.138 16.402 53.018 54.695

∆απάνες 18.168 17.282 17.861 58.459 56.248

Τακτικός Προ�πολογισµός

Καθαρά έσοδα 14.027 13.844 14.895 48.423 49.693

∆απάνες 17.332 15.884 16.861 51.809 49.448

– Πρωτογενείς δαπάνες 14.651 13.238 14.047 44.230 41.946

– Τόκοι (Καθαρή βάση)4 2.120 2.192 2.201 6.044 6.150

Π∆Ε

Έσοδα 1.715 2.295 1.507 4.595 5.002

∆απάνες 836 1.398 1.000 6.650 6.800

Πρωτογενές Αποτέλεσµα 
Κρατικού Προ�πολογισµού5 -306 1.048 742 603 4.597

Ισοζύγιο Κρατικού 
Προ�πολογισµού -2.426 -1.144 -1.459 -5.441 -1.553

Ιαν.-Απρ. 2013

Πραγµ. Πραγµ.

Ιαν.-Απρ. 2014

Στόχοι1

2013

Πραγµ.2

2014

Προ�πολογισµός3

(εκατ. € )

1. Στόχοι όπως αποτυπώνονται στην εισηγητική έκθεση του Προ(πολογισµού οικονοµικού έτους 2014.
2. Το σύνολο των δαπανών και των εσόδων του Κρατικού Προ(πολογισµού για το έτος 2013 είναι προσωρινό και θα οριστικοποιηθεί µε την
κύρωση του Απολογισµού Εσόδων και Εξόδων του Κράτους, οικονοµικό έτος 2013.
3. Ετήσιες εκτιµήσεις όπως αποτυπώνονται στην εισηγητική έκθεση του Προ(πολογισµού οικονοµικού έτους 2014.
4. Στις εκτιµήσεις Προ(πολογισµού οικονοµικού έτους 2014, συµπεριλαµβάνεται ποσό 1.500 εκατ. ευρώ που αφορούν στην εξόφληση ληξι-
πρόθεσµων υποχρεώσεων φορέων Γενικής Κυβέρνησης. Κατά συνέπεια, το τροποποιηµένο πρωτογενές αποτέλεσµα και το τροποποιηµένο
ισοζύγιο του Κρατικού Προ(πολογισµού  δε σχετίζονται µε τις εκτιµήσεις του Προ(πολογισµού έτους 2014 που τέθηκαν στο πλαίσιο του Προ-
γράµµατος Οικονοµικής Πολιτικής.
5. + πλεόνασµα, - έλλειµµα.

Πηγή: Γενικό Λογιστήριο του Κράτους.

2_thema:Layout 1  16/6/2014  2:09 µµ  Page 23



ύψους €1,05 δισ. έναντι πρωτογενούς ελλείµµατος

€306 εκατ. για την ίδια περίοδο το 2013 και στόχου για

πρωτογενές έλλειµµα €742 εκατ. 

Το ύψος των καθαρών εσόδων του Κρατικού Προ(πο-

λογισµού ανήλθε σε €16,14 δισ., παρουσιάζοντας αύ-

ξηση κατά €395 εκατ. ή 2,51% έναντι των εσόδων του

τετραµήνου του 2013, ενώ εµφανίζει µείωση κατά €263

εκατ. ή 1,6% έναντι του στόχου που είχε τεθεί από τον

Προ(πολογισµό. Τα έσοδα του Κρατικού Προ(πολογι-

σµού είναι αυξηµένα σε σχέση µε τα αντίστοιχα έσοδα

του 2013 λόγω των Εσόδων του Προγράµµατος ∆ηµο-

σίων Επενδύσεων (Π∆Ε) που ανέρχονται σε €2,3 δισ.

και  εµφανίζονται αυξηµένα κατά €580 εκατ. ή 33,8%,

ενώ αντίθετα τα καθαρά έσοδα του Τακτικού Προ(πο-

λογισµού που ανέρχονται σε €13,84 δισ. είναι µειωµένα

κατά €183 εκατ. ή 1,3%. Αναφορικά µε τους στόχους

που είχαν τεθεί για το τετράµηνο από τον Κρατικό Προ-

(πολογισµό του 2014, τα καθαρά έσοδα του Τακτικού

Προ(πολογισµού είναι σηµαντικά µειωµένα κατά €1,05

δισ. ή 7,06%, µείωση η οποία εν µέρει καλύφθηκε από

την πέρα της προβλεπόµενης αύξηση των εσόδων του

Π∆Ε κατά €788 εκατ. ή 52,29%.

Οι δαπάνες του Κρατικού Προ(πολογισµού ανήλθαν

στα €17,23 δισ. µειωµένες κατά €886 εκατ. ή 4,88%

συγκρινόµενες µε τις δαπάνες της αντίστοιχης περιό-

δου του 2013 και κατά €579 εκατ. ή 3,24% έναντι του

στόχου  του Προ(πολογισµού. Πιο συγκεκριµένα, οι δα-

πάνες του Τακτικού Προ(πολογισµού ανήλθαν σε €15,88

δισ. παρουσιάζοντας σηµαντική µείωση κατά 1,45 δισ.

ή 8,35% έναντι των δαπανών του αντίστοιχου τετραµή-

νου του 2013 και €977 εκατ. ή 5,79% έναντι του στόχου,
κυρίως λόγω της µείωσης των πρωτογενών δαπανών
κατά 1,41δισ. ή 9,64% και €809 εκατ. ή 5,76%, αντί-
στοιχα. Τέλος, ο Προ(πολογισµός ∆ηµοσίων Επενδύ-
σεων εµφανίζει πλεόνασµα €879 εκατ. έναντι στόχου
€507 εκατ.

Το πρωτογενές πλεόνασµα, που για πρώτη φορά επι-
τεύχθηκε το 2013, διατηρείται και το πρώτο τετράµηνο
του 2014. Το πλεόνασµα αυτό, το οποίο ξεπερνά τους
αρχικούς στόχους που είχαν τεθεί από τον Κρατικό
Προ(πολογισµό του 2014 για την περίοδο αυτή, προέρ-
χεται κυρίως από την αύξηση των εσόδων από εισροές
από την ΕΕ στο Π∆Ε, αλλά και από τη µείωση των πρω-
τογενών δαπανών, που είναι αποτέλεσµα της εφαρµο-
γής του προγράµµατος δηµοσιονοµικής εξυγίανσης. Η
συνεχιζόµενη δηµιουργία πρωτογενούς πλεονάσµατος
καταδεικνύει τη σταθεροποίηση των δηµοσίων οικονο-
µικών της χώρας και επιβεβαιώνει την εκπλήρωση της
βασικής δέσµευσης απέναντι στους δανειστές της, που
θα οδηγήσει, µετά το καλοκαίρι και την επόµενη αξιο-
λόγηση της ελληνικής οικονοµίας από την τρόικα, σε
αποφάσεις σχετικά µε την ελάφρυνση του βάρους του
δηµοσίου χρέους της χώρας. Όµως για να υπάρχει
πρωτογενές πλεόνασµα και τελικά να διατηρηθεί στα
επίπεδα που προβλέπει το πρόγραµµα σταθεροποίη -
σης της χώρας, θα πρέπει οι κυβερνώντες να είναι φει-
δωλοί τόσο στο µοίρασµα των «κοινωνικών µερισµά-
των», όσο και στις παροχές σε κοινωνικές οµάδες µε
σηµαντικά πολιτικά ερείσµατα (όπως αγρότες, ένστολοι
κ.ά), αλλά και στις υποσχέσεις για περαιτέρω παροχές
στο άµεσο µέλλον. 
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2.2. Το δηµόσιο χρέος και 
η εξέλιξή του µετά την ένταξη 
της χώρας στον Μηχανισµό Στήριξης 

Ελισάβετ Νίτση 

Το δηµόσιο χρέος της Ελλάδας από το 2010, έτος έντα -

ξης της χώρας στο πρόγραµµα δηµοσιονοµικής προ-

σαρµογής, αυξάνει συνεχώς (Πίνακας 2.2.1), φτάνοντας

σε πολύ υψηλά επίπεδα τόσο ως απόλυτο µέγεθος 

–ανήλθε στα €368 δισ. το 2011– όσο κυρίως ως ποσο-

στό του ΑΕΠ –ξεπέρασε το 176%–, καθώς το ΑΕΠ της

χώρας βαίνει συνεχώς µειούµενο λόγω της µεγάλης

ύφεσης της ελληνικής οικονοµίας. 

Το 2012 είναι το µόνο έτος που έχουµε πτώση του δη-

µοσίου χρέους λόγω του PSI (Private Sector Involve-

ment - Συµµετοχή του Ιδιωτικού Τοµέα), µε το οποίο

αποµειώθηκε το ελληνικό χρέος κατά περισσότερα από

€106 δισ. Ταυτόχρονα µε το PSI όµως, το πλαίσιο συµ-

φωνίας προέβλεπε τη λήψη νέων δανείων ύψους €130

δισ., εκ των οποίων τα €48,5 δισ. δεσµεύτηκαν για την

ανακεφαλαιοποίηση των ελληνικών τραπεζών, που υπέ-

στησαν µεγάλο πλήγµα στην κεφαλαιακή τους επάρ-

κεια. Τα κονδύλια που δόθηκαν για την ανακεφαλαιο-

ποίηση των ελληνικών τραπεζών διατίθενται από το Ει-

δικό Ταµείο Χρηµατοπιστωτικής Σταθερότητας (ΕΤΧΣ)

προς το Ελληνικό ∆ηµόσιο, όµως εγγράφονται αυτό-

µατα στο χρέος κατά τους κανόνες του δηµόσιου λογι-

στικού. Το συνολικό αποτέλεσµα για το χρέος ήταν

µείωση κατά €62,4 δισ. ή 17%. 

Σύµφωνα µε τα τελευταία διαθέσιµα στοιχεία του Γενι-

κού Λογιστηρίου του Κράτους1, το 2013 το χρέος της

Κεντρικής Κυβέρνησης παρουσίασε µια περαιτέρω αύ-

ξηση και ανήλθε στα €321,48 δισ., σηµειώνοντας αύ-

ξηση κατά 5,2% περίπου µονάδες σε σχέση µε το 2012.

Η παρατηρούµενη αύξηση εντοπίζεται κυρίως στο δεύ-

τερο τρίµηνο και οφείλεται στην εκταµίευση €7,2 δισ.

από το ΕΤΧΣ προς το Ελληνικό ∆ηµόσιο προκειµένου

να ολοκληρωθεί η ανακεφαλαιοποίηση των ελληνικών

τραπεζών. Θα πρέπει ωστόσο να σηµειωθεί ότι η αύ-

ξηση αυτή του χρέους λόγω της ανακεφαλαιοποίησης

των τραπεζών ισοσταθµίζεται από την απόκτηση περι-

ουσιακών στοιχείων από το Ελληνικό ∆ηµόσιο (µετοχές

των ανακεφαλαιοποιηµένων τραπεζών).

Η σύνθεση του χρέους της Κεντρικής ∆ιοίκησης έχει

µεταβληθεί σηµαντικά. Την περίοδο µετά την ένταξη

1. ∆ελτίο ∆ηµοσίου Χρέους, ∆εκέµβριος 2013, Γενικό Λογιστήριο του Κράτους, Υπουργείο Οικονοµικών.

ΠΙΝΑΚΑΣ 2.2.1  Στοιχεία Χρέους Κεντρικής Κυβέρνησης (ποσά σε εκατ. €)

Ύψος χρέους Κεντρικής Κυβέρνησης 340.286,20 367.978,00 305.537,33 321.477,97

Κατανοµή χρέους κατά είδος επιτοκίου

Σταθερό 240.582,34 228.146,36 99.910,71 91.621,22

Κυµαινόµενο 99.703,86 139.831,64 205.626,62 229.856,75

Κατανοµή χρέους κατά τρόπο 
διαπραγµάτευσης

∆ιαπραγµατεύσιµο 285.840,41 274.879,57 104.799,30 91.299,74

Μη διαπραγµατεύσιµο 54.445,79 93.098,43 200.738,26 230.178,23

Κατανοµή χρέους κατά νόµισµα

Σε ευρώ, € 334.273,25 358.792,98 295.550,18 308.228,42

Σε νόµισµα εκτός ζώνης ευρώ 6.012,95 9.185,02 9.987,15 13.249,55

Εγγυήσεις Ελληνικού ∆ηµοσίου 25.894,50 20.632,50 19.670,52 17.888,07

2010Περίοδος 2011 2012 2013*

Το χρέος της Κεντρικής Κυβέρνησης διαφέρει από το χρέος της Γενικής Κυβέρνησης (Χρέος κατά Μάαστριχτ) κατά το ποσό του ενδοκυβερ-
νητικού χρέους και λοιπών στοιχείων που προβλέπονται από τον ESA ’95.

* Προσωρινά στοιχεία.

Πηγή: ∆ελτίο ∆ηµοσίου Χρέους, Γενικό Λογιστήριο του Κράτους, Υπουργείο Οικονοµικών, διάφορα τεύχη.
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της χώρας στον Μηχανισµό Στήριξης παρατηρείται µια

σηµαντική µεταβολή της σύνθεσης του χρέους υπέρ

του κυµαινόµενου έναντι του σταθερού επιτοκίου, το

οποίο διαµορφώθηκε, σε ποσοστιαία βάση, από 29,3%

και 70,7% το 2010 σε 71,5% και 28,5% το 2013, αντί-

στοιχα. Η αναλογία σταθερού-κυµαινόµενου επιτοκίου

άλλαξε δραµατικά από 1:0,41 το 2010 σε 1:2,51 το 2013.

Ακόµη µεγαλύτερη ήταν η µεταβολή υπέρ του µη δια-

πραγµατεύσιµου χρέους έναντι του διαπραγµατεύσι-

µου, το οποίο διαµορφώθηκε το 2013 σε 71,6% και

28,4%, έναντι 16% και 84% το 2010, αντίστοιχα. Η ανα-

λογία διαπραγµατεύσιµου-µη διαπραγµατεύσιµου από

1:0,19 το 2010 διαµορφώθηκε σε 1:2,52 το 2013. Η µε-

ταβολή αυτή στη σύνθεση του ελληνικού χρέους είναι

κατά κύριο λόγο αποτέλεσµα της συνεχούς εισροής

δανείων από τον Μηχανισµό Στήριξης, µε µη διαπραγ-

µατεύσιµα δάνεια κυµαινόµενου επιτοκίου. Τέλος, η πο-

σοστιαία αναλογία του χρέους της Κεντρικής ∆ιοίκησης

µε βάση το νόµισµα παρέµεινε ουσιαστικά αµετάβλητη

από 98,2% σε ευρώ το 2010 σε 95,9% το 2013.

Τέλος, όσον αφορά στις εγγυήσεις που χορήγησε το

Ελληνικό ∆ηµόσιο, αυτές βαίνουν µειούµενες δεδοµέ-

νου ότι το Ελληνικό ∆ηµόσιο, σύµφωνα µε το Μεσοπρό-

θεσµο Πλαίσιο ∆ηµοσιονοµικής Στρατηγικής (ΜΠ∆Σ),

δεν µπορεί να εγγυάται πλέον δάνεια για ιδιωτικούς ή

κυρίως δηµοσίους φορείς. Αυτές οι εγγυήσεις αποτε-

λούν το υπόλοιπο των εγγυήσεων που δεν έχει αποπλη-

ρωθεί ή καταστεί ληξιπρόθεσµες. Το συνολικό ύψος

των εγγυήσεων στην υπό εξέταση περίοδο µειώθηκε

κατά περίπου 31%.

Η κατανοµή του χρέους, µε βάση την υπολειπόµενη

διάρκεια, αποτυπώνεται στον Πίνακα 2.2.2. Οι βραχυ-

χρόνιοι τίτλοι (µε λήξη µικρότερη του έτους) του Ελλη-

νικού ∆ηµοσίου αντιπροσωπεύουν ένα σχετικά σταθερό

ποσοστό του συνόλου (από 10,2% έως 13,7%), στην

υπό εξέταση περίοδο. Αντίθετα, παρατηρείται µια αντι-

κατάσταση των τίτλων µεσοπρόθεσµης διάρκειας µε
µακροπρόθεσµους τίτλους. Οι µεσοπρόθεσµοι τίτλοι
(µε λήξη από 1 έως 5 έτη) αποτελούσαν το 42,5% των
τίτλων το 2010, ενώ µόλις υπερβαίνουν το 10% το 2013.
Αντίθετα, οι τίτλοι µακράς διάρκειας (λήξη µετά την
πενταετία) από 42,5% το 2010 ανήλθαν σε 76,7% το
2013. Η αύξηση του µεριδίου των µακροπρόθεσµων τίτ-
λων οφείλεται στην αύξηση των δανείων από τον Μη-
χανισµό Στήριξης.

Η µέση υπολειπόµενη φυσική διάρκεια του συνολικού
χρέους της Κεντρικής ∆ιοίκησης έφτασε στις 31/12/2013
τα 16,02 έτη. Είναι φανερό ότι η µέση υπολειπόµενη
φυσική διάρκεια του συνολικού χρέους της Κεντρικής
∆ιοίκησης έχει υπερδιπλασιαστεί από την είσοδο της
χώρας στον Μηχανισµό Στήριξης που ανερχόταν στα
7,65 έτη το δεύτερο τρίµηνο του 2010. 

Η κατανοµή των εκδοθέντων τίτλων του Ελληνικού ∆η-
µοσίου έχει µεταβληθεί το 2013 και κατανέµεται σε
76,2% των δανείων από το ΕΤΧΣ, 17% από τα δάνεια
του ∆ιεθνούς Νοµισµατικού Ταµείου (∆ΝΤ), ενώ µόνο
το 6,8% προέρχεται από την έκδοση εντόκων γραµµα-
τίων (∆ιάγραµµα 2.2.1).

Στο ∆ιάγραµµα 2.2.2 (α & β), παρουσιάζεται το χρονο-
διάγραµ µα λήξης του χρέους της Κεντρικής Κυβέρνη-
σης το 2010 και το 2013. Από την απεικόνιση φαίνεται
η σηµαντική διασπορά του βάρους της εξόφλησης του
δηµοσίου χρέους κατά τη διάρκεια της περιόδου που
εξετάζεται, λόγω της αντικατάστασης των υπαρχόντων
δανείων µε δάνεια του Μηχανισµού Στήριξης. Με µόνη
εξαίρεση το 2014-2015, το δηµόσιο χρέος έχει εξοµα-
λυνθεί σε επίπεδα χαµηλότερα των 10 δισ. ευρώ ανά
έτος τουλάχιστον µέχρι και το 2036. Η κατάσταση θα
βελτιωθεί ακόµη περισσότερο, µετά την επίτευξη του
στόχου του πρωτογενούς πλεονάσµατος το 2013, από
την ενεργοποίηση της συµφωνίας του Ευρωπα^κού
Συµβουλίου της 26/27ης Νοεµβρίου 2012, µε µέτρα

ΠΙΝΑΚΑΣ 2.2.2  Χρέος Κεντρικής Κυβέρνησης ως προς την υπολειπόµενη φυσική διάρκεια*

(ποσά σε εκατ. €)

Συνολικό ποσό 340.286,20 367.978,00 305.537,33 321.477,97

Βραχυπρόθεσµα (µέχρι 1 έτος) 40.493,90 50.521,70 31.121,60 39.896,00

Μεσοπρόθεσµα (1 έως 5 έτη) 144.904,66 175.261,00 55.265,83 34.942,60

Μακροπρόθεσµα (άνω των 5 ετών) 154.887,64 142.195,30 219.149,90 246.639,37

2010Περίοδος 2011 2012 2013

* Αφορά τον όγκο των οµολόγων, εντόκων γραµµατίων και βραχυπρόθεσµων τίτλων και όχι στο σύνολο του Χρέους της Κεντρικής ∆ιοίκησης.

Πηγή: Γενικό Λογιστήριο του Κράτους, Υπουργείο Οικονοµικών.
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∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 2.2.1
Κατανοµή εκδοθέντων τίτλων του Ελληνικού ∆ηµοσίου

Πηγή: Γενικό Λογιστήριο του Κράτους, Υπουργείο Οικονοµικών.

2010 2013

∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 2.2.2α
Χρονοδιάγραµµα λήξης χρέους Κεντρικής Κυβέρνησης το 2010 (ποσά σε δισ. ευρώ)
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∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 2.2.2β
Χρονοδιάγραµµα λήξης χρέους Κεντρικής Κυβέρνησης το 2013 (ποσά σε δισ. ευρώ)

Οι λήξεις τίτλων εξοµαλύνονται µε προαγορές χρέους και πράξεις διαχείρισης.

Πηγή: Γενικό Λογιστήριο του Κράτους, Υπουργείο Οικονοµικών.

που θα οδηγήσουν σε βελτίωση του λόγου δηµοσίου
χρέους προς ΑΕΠ και συνεπώς της βιωσιµότητας του
χρέους της χώρας.

Συµπερασµατικά, το χρέος, αν και έχει αυξηθεί τόσο σε
απόλυτο µέγεθος όσο και ως ποσοστό του ΑΕΠ, µετά
τη σηµαντική πτώση του εθνικού προ^όντος µε το πρό-
γραµµα εξυγίανσης που ακολουθήθηκε την υπό εξέ-
ταση περίοδο, φαίνεται να έχει σταθεροποιηθεί µετά
την ανακεφαλαιοποίηση των τραπεζών καθώς τα κον-
δύλια που διατέθηκαν από το ΕΤΧΣ στο Ελληνικό ∆η-
µόσιο για τον σκοπό αυτό πέρασαν στο χρέος της
χώρας. Ο βασικός στόχος της οικονοµικής πολιτικής,
που είναι η δηµιουργία πρωτογενών πλεονασµάτων,
επιτεύχθηκε το 2013 και φαίνεται να διατηρείται και
φέτος, ως αποτέλεσµα της εφαρµογής του προγράµ-
µατος δηµοσιονοµικής εξυγίανσης, γεγονός που κατα-

δεικνύει τη σταθεροποίηση των δηµοσίων οικονοµικών

της χώρας και που θα οδηγήσει, µετά το καλοκαίρι και

την επόµενη αξιολόγηση της ελληνικής οικονοµίας από

την τρόικα, σε αποφάσεις σχετικά µε την ελάφρυνση

του βάρους του δηµοσίου χρέους της χώρας. Οι απο-

φάσεις αυτές είναι σκόπιµο, για τη βελτίωση της βιωσι-

µότητας του δηµοσίου χρέους της χώρας, να περι-

λαµβάνουν, εκτός από την επιµήκυνση της αποπληρω-

µής των δανείων που έλαβε η χώρα από τον Μηχανισµό

Στήριξης και την περαιτέρω µείωση του επιτοκίου, και

την εφαρµογή του επικείµενου µέτρου της ανακεφαλαιο -

ποίησης των τραπεζών µέσω του ευρωπα^κού µηχανι-

σµού διάσωσης (ESM) αναδροµικά και για τις ελληνικές

τράπεζες, µέτρο που θα µπορούσε να οδηγήσει σε ελά-

φρυνση του ελληνικού δηµόσιου χρέους κατά περίπου

50 δισ.  
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3.1. Εξελίξεις στην αγορά εργασίας

Ιωάννης Χολέζας

Το τελευταίο τρίµηνο του 2013 και το πρώτο τρίµηνο
του 2014 η αγορά εργασίας κινήθηκε καθοδικά ως
προς την απασχόληση και ανοδικά ως προς την ανερ-
γία. Η ανάλυση των εξελίξεων όµως φανερώνει ότι ο
ρυθµός αύξησης της ανεργίας επιβραδύνθηκε, ενώ τα
στοιχεία από τις ροές της µισθωτής απασχόλησης επι-
τρέπουν κάποια αισιοδοξία, καθώς ναι µεν οι ροές εµ-
φανίζουν θετικό ισοζύγιο και φαίνεται να περιορίζονται
οι µετατροπές συµβάσεων σε ευέλικτες µορφές απα-
σχόλησης, όµως µόλις οι µισές προσλήψεις αφορούν
σε συµβάσεις πλήρους απασχόλησης, ενώ δεν υπάρ-
χουν στοιχεία για τη διάρκειά τους. Στην τελευταία ενό-
τητα εξετάζεται η σύσταση των νεοεισερχόµενων στην
αγορά εργασίας από όπου προκύπτει ότι ίσως θα έπρε-
πε να δοθεί µεγαλύτερη έµφαση σε δράσεις για την
οµαλή ένταξη στην αγορά εργασίας ατόµων άνω των
30 ετών και σε άτοµα απόφοιτους της Μέσης Εκπαίδευ-
σης και της Τεχνικής και Επαγγελµατικής Εκπαίδευσης.

3.1.1. Ανεργία και απασχόληση

Φύλο

Το γενικό ποσοστό ανεργίας το τελευταίο τρίµηνο του
2013 (2013δ) έφτασε το 27,5%, σηµειώνοντας αύξηση
κατά µισή εκατοστιαία µονάδα σε σύγκριση µε το τρίτο
τρίµηνο του ίδιου έτους και 1,5 εκατοστιαία µονάδα αύ-
ξηση σε σύγκριση µε το τελευταίο τρίµηνο του 2012.
Οι αντίστοιχες µεταβολές ένα έτος πίσω (2012γ-2012δ
και 2011δ-2012δ) ήταν 1,3 και 3,4 εκατοστιαίες µονά-
δες, αντίστοιχα. Παρόµοια είναι η εικόνα στους άνδρες
και τις γυναίκες µε την αποκλιµάκωση του ρυθµού αύ-
ξησης της ανεργίας να είναι ελαφρώς εντονότερη στην
περίπτωση των ανδρών. Στο ∆ιάγραµµα 3.1.1 παρου-
σιάζεται η ετήσια αύξηση των ανέργων ανά τρίµηνο
από όπου είναι εµφανές ότι ο µέγιστος αριθµός αύξη-
σης των ανέργων καταγράφεται το 2012β (σε σύγκριση
µε το 2011β) και από εκεί και έπειτα ξεκινά η αποκλι-

µάκωση της δηµιουργίας καινούργιων ανέργων (ένα
τρίµηνο αργότερα στις γυναίκες, 2012γ). Ένα ακόµη εν-
διαφέρον στοιχείο είναι ότι οι άνδρες άνεργοι αυξάνο -
νταν ταχύτερα από τις γυναίκες από την έναρξη της
κρίσης, ενώ για πρώτη φορά το 2013δ η αύξηση των
γυναικών ανέργων ήταν οριακά µεγαλύτερη. Ωστόσο,
το απόθεµα των ανδρών ανέργων συνεχίζει να είναι µε-
γαλύτερο εκείνου των γυναικών, ενώ δε συµβαίνει το
ίδιο και µε το ποσοστό ανεργίας: το 2013δ το 24,4%
των ανδρών που συµµετείχαν στο εργατικό δυναµικό
ήταν άνεργοι έναντι 31,7% των γυναικών. Ιδιαίτερα ανη-
συχητική παρατήρηση είναι η αύξηση της διάρκειας της
ανεργίας, όπως αποτυπώνεται στην αύξηση των µακρο-
χρόνια ανέργων. Συγκεκριµένα, οι άνεργοι άνω των 12
µηνών έφτασαν το 72% του συνόλου των ανέργων το τε-
λευταίο τρίµηνο του έτους, όταν ένα χρόνο πριν ήταν
κοντά στο 65% και στο τέλος του 2008 στο 47%. Η αύ-
ξηση των µακροχρόνια ανέργων φανερώνει αναµφισβή-
τητα διαρθρωτικά προβλήµατα στην αγορά εργασίας1

και σε µεγάλο βαθµό είναι αποτέλεσµα των υψηλών πο-
σοστών ανεργίας και της περιορισµένης ικανότητας δη-
µιουργίας ικανού αριθµού νέων θέσεων εργασίας.

3. Ανθρώπινοι πόροι και κοινωνικές πολιτικές

∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 3.1.1
Ετήσια αύξηση ανέργων ανά τρίµηνο 
(απόλυτοι αριθµοί)

Πηγή: ∆ηµοσιευµένα στοιχεία των Ερευνών Εργατικού ∆υναµικού,
ΕΛΣΤΑΤ.

1. Η άποψη ενισχύεται και από τα στοιχεία για τις κενές θέσεις εργασίας που µειώθηκαν σύµφωνα µε την ΕΛΣΤΑΤ κατά σχεδόν 8.000 την

περίοδο 2009α-2013α (τελευταία διαθέσιµα στοιχεία), ενώ η ανεργία αυξήθηκε σε δυσθεώρητο ύψος. 
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Αν και η απασχόληση δεν είναι ταυτόσηµη της ανερ-

γίας, από την έναρξη της οικονοµικής ύφεσης το 2008

καταγράφεται διαρκής συρρίκνωση του αριθµού των

απασχολουµένων παράλληλα µε την αύξηση του αριθ-

µού των ανέργων. Έτσι, το σύνολο των απασχολουµέ-

νων µειώθηκε περαιτέρω συγκριτικά µε το 2013γ (1,3%)

και το 2012δ (2,5%), οπότε σε συνδυασµό µε την ορια-

κή αύξηση του πληθυσµού την ίδια περίοδο σηµειώνε-

ται µείωση του ποσοστού απασχόλησης κατά 0,6 εκα-

τοστιαίες µονάδες (ε.µ.) και 1,1 ε.µ. αντίστοιχα. Τόσο

το ποσοστό απασχόλησης των ανδρών όσο και αυτό

των γυναικών κινήθηκε σε συµφωνία µε το σύνολο και

σηµείωσαν αµφότερα µείωση, σχεδόν διπλάσια στην

περίπτωση των ανδρών (0,7 ε.µ. έναντι 0,4 ε.µ.). Μάλι-

στα, σε επίπεδο έτους (2012δ-2013δ) η µείωση των

απασχολούµενων γυναικών έφτασε το 3,4%, έναντι µό-

λις 1,9% των ανδρών. Το αποτέλεσµα είναι το ποσοστό

απασχόλησης να υποχωρήσει για το σύνολο του πλη-

θυσµού στο 38,1%, για τους άνδρες στο 46,6% και για

τις γυναίκες στο 30%. Τα µεγέθη αυτά υπογραµµίζουν

ένα πολύ σοβαρό ζήτηµα το οποίο οπωσδήποτε συνδέ-

εται µε τα υψηλά ποσοστά ανεργίας: σχεδόν τέσσερις

εργαζόµενοι πρέπει να συντηρήσουν µε την παραγωγή

τους ακόµη έξι άτοµα που δεν εργάζονται!

Ηλικία

Οι νέοι ηλικιακά άνεργοι (15-24 ετών), µεταξύ των

οποίων και πολλοί που αναζητούν εργασία για πρώτη

φορά (περίπου 40%), ανέρχονταν σε 171 χιλιάδες άτο-

µα το 2013δ, ελαφρώς µειωµένοι σε σύγκριση µε το

2013γ κατά περίπου 1.500 άτοµα και σηµαντικά λιγότε-

ροι σε σύγκριση µε το 2012δ κατά 9,5 χιλιάδες άτοµα.

Μάλιστα, το 2013δ οι νέοι αποτελούσαν το 12,5% του

συνόλου των ανέργων, όταν πριν από ένα έτος (2012δ)

αποτελούσαν το 13,9%. Αυτό µπορεί να σηµαίνει δύο

πράγµατα: είτε ότι οι νέοι βρίσκουν συχνότερα απασχό-

ληση σε σύγκριση µε µεγαλύτερους σε ηλικία εργαζό-

µενους (25+), είτε ότι περισσότεροι από αυτούς αποθαρ-

ρύνονται και εγκαταλείπουν τις προσπάθειες εύρεσης

εργασίας, ακόµη και αν αυτό σηµαίνει στροφή στην εκ-

παιδευτική διαδικασία. Μια εξέταση των δεδοµένων για

την απασχόληση και το εργατικό δυναµικό των νέων

αποδεικνύει ότι η αλήθεια είναι λίγο διαφορετική. Συγκε -

κριµένα, οι νέοι απασχολούµενοι µειώθηκαν τόσο σε

σύγκριση µε το 2013γ όσο και σε σύγκριση µε το 2012δ,

όµως η µείωση αυτή ήταν µικρότερη από εκείνη των

ατόµων µεγαλύτερης ηλικίας. Σε αντιδιαστολή, οι οικο-

νοµικά µη ενεργοί νέοι µειώθηκαν οριακά, ενώ οι οικο-

νοµικά µη ενεργοί άνω των 25 ετών αυξήθηκαν. Εκείνο

το στοιχείο που προκαλεί ανησυχία είναι ότι η αύξηση

των οικονοµικά µη ενεργών δεν προέρχεται από άτοµα

κοντά στη συνταξιοδότηση, όπως ίσως θα περίµενε κά-

ποιος, αλλά από άτοµα µικρότερης ηλικίας και, συγκε-

κριµένα, από άτοµα ηλικίας 30-44 ετών, τα οποία πα-

ρουσιάζουν ετήσια αύξηση 2,3%. Επιπλέον, η αύξηση

είναι µεγαλύτερη στους άνδρες (5,1%) σε σύγκριση µε

τις γυναίκες (1,1%), παρατήρηση που δύσκολα µπορεί

να ερµηνευτεί από την οικονοµική θεωρία πέρα από την

υπόθεση της αποθάρρυνσης και της συνακόλουθης α-

ποχώρησης από το εργατικό δυναµικό. 

Όσον αφορά στις ηλικιακές οµάδες άνω των 25 ετών,

όλες εµφάνισαν αύξηση του ποσοστού ανεργίας το τε-

λευταίο τρίµηνο του έτους που κυµαίνεται από 0,5 ε.µ.

(30-44 ετών) έως 1,7 ε.µ. (65+). Η ηλικιακή σύνθεση της

δεξαµενής των ανέργων παρέµεινε εν πολλοίς στα-

θερή, αφού οι βραχυχρόνιες ροές δεν έχουν το απα-

ραίτητο µέγεθος να αλλάξουν τους συσχετισµούς. Ανα-

φορικά µε την απασχόληση, σηµαντική µείωση των απα-

σχολουµένων καταγράφεται στην οµάδα 25-29 ετών το

τελευταίο έτος (-13,5%), η οποία συνεχίστηκε και το τε-

λευταίο τρίµηνο (-2,9%). Μόνο στην οµάδα 65+ φαίνε-

ται να αυξάνονται οι απασχολούµενοι, όµως δύσκολα

αυτό µπορεί να θεωρηθεί θετική εξέλιξη, καθώς οι άν-

θρωποι σε αυτή την ηλικιακή οµάδα είναι κατά κανόνα

συνταξιούχοι. Αυτές οι µεταβολές είχαν ως αποτέλεσµα

τη µείωση του ποσοστού απασχόλησης της ηλικιακής

οµάδας 25-29 ετών κατά 4,7 ε.µ. το τελευταίο έτος, µε

τη µείωση να είναι ιδιαίτερα µεγάλη στην περίπτωση

των γυναικών (6,4 ε.µ.), χωρίς να δικαιολογείται από την

αντίστοιχη αύξηση της ανεργίας στη συγκεκριµένη ηλι-

κιακή και φυλετική οµάδα.

Εκπαίδευση

Πολλάκις έχει αναφερθεί στα προηγούµενα τεύχη των

Οικονοµικών Εξελίξεων ότι η εκπαίδευση λειτουργεί ως

ασπίδα προστασίας έναντι της ανεργίας, µε την έννοια

ότι περισσότερη εκπαίδευση σχετίζεται µε χαµηλότερη

ανεργία, χωρίς βέβαια να εξετάζονται ζητήµατα ποιότη-

τας της σύζευξης προσφοράς και ζήτησης εργασίας.

Η εικόνα δεν άλλαξε το τελευταίο τρίµηνο του 2013, µε

τους απόφοιτους Γυµνασίου να έχουν το υψηλότερο

ποσοστό ανεργίας (31,9%) και τους κατόχους Τεχνικής

και Επαγγελµατικής Εκπαίδευσης (συµπεριλαµβανοµέ-

νων των ΑΤΕΙ) να ακολουθούν µε µία µόλις εκατοστιαία

µονάδα διαφορά. Σε αντιδιαστολή, οι απόφοιτοι ανώ-

τατης Τριτοβάθµιας Εκπαίδευσης έχουν ποσοστά ανερ-

γίας χαµηλότερα του 20% και, συγκεκριµένα, οι από-

φοιτοι Πανεπιστηµίου έχουν ποσοστό ανεργίας 19%,

ενώ οι κάτοχοι Μεταπτυχιακών τίτλων σπουδών έχουν

το χαµηλότερο ποσοστό ανεργίας, 15%. 
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Η µεταβολή του τελευταίου έτους δείχνει µεγαλύτερη

αύξηση του ποσοστού ανεργίας για τους απόφοιτους

Πανεπιστηµίου (2,4 ε.µ.), τους απόφοιτους Λυκείου (1,9

ε.µ.) και τους απόφοιτους Τεχνικής και Επαγγελµατικής

Εκπαίδευσης (1,8 ε.µ.)., ενώ το τελευταίο τρίµηνο του

2013 η ανεργία αυξήθηκε περισσότερο για τις δύο τε-

λευταίες οµάδες αποφοίτων (0,6 ε.µ. και 0,7 ε.µ., αντί-

στοιχα). Από την αρχή της ύφεσης (2008δ) η αύξηση

της ανεργίας είναι µικρότερη όσο περισσότερη εκπαί-

δευση έχει το άτοµο, δικαιολογώντας και το επιχείρηµα

της απόκτησης περισσότερης εκπαίδευσης ως µέσο

προστασίας από την ανεργία. Αυτό πρακτικά σηµαίνει

ότι αυξήθηκε το εύρος της διαφοράς που µπορεί να

εξασφαλίσει κάποιος στα ποσοστά ανεργίας (ή αντί-

στροφα στην πιθανότητα απασχόλησης) αποκτώντας

περισσότερη εκπαίδευση από περίπου 5 ε.µ. το 2008δ

σε περίπου 17 ε.µ. το 2013δ, η οποία συνεχίζει να διευ-

ρύνεται και το τελευταίο έτος (2012δ-2013δ). Η οµάδα

που εµφανίζει τις καλύτερες προοπτικές στην αγορά

εργασίας συγκριτικά µε τις υπόλοιπες είναι αναµφισβή-

τητα οι κάτοχοι Μεταπτυχιακού τίτλου για τους οποίους

το ποσοστό ανεργίας αυξήθηκε 10 ε.µ. την περίοδο

2008δ-2013δ, 0,6 ε.µ. το τελευταίο έτος, ενώ µειώθηκε

οριακά (0,8 ε.µ.) το τελευταίο τρίµηνο και είναι η οµάδα

που είχε πάντοτε το χαµηλότερο ποσοστό ανεργίας

(5% το 2008δ, 15% το 2013δ). 

Ανάλογες διαφορές καταγράφονται και στα ποσοστά

απασχόλησης ανά εκπαιδευτική βαθµίδα. Οι απόφοιτοι

∆ηµοτικού έχουν τη χαµηλότερη απασχόληση (19% του

εργατικού δυναµικού), ενώ οι κάτοχοι Μεταπτυχιακού

τίτλου σπουδών τη µεγαλύτερη (72,1%) το 2013δ, όµοια

µε την εικόνα που επικρατούσε πριν την οικονοµική

ύφεση ως προς την κατάταξη των εκπαιδευτικών οµά-

δων µε κριτήριο το ποσοστό απασχόλησης, αλλά µε

µειωµένα ποσοστά για όλες ανεξαιρέτως τις εκπαιδευ-

τικές οµάδες. Σε αντίθεση µε τα ποσοστά ανεργίας, τα

ποσοστά απασχόλησης µειώνονται περισσότερο για

τους απόφοιτους των υψηλότερων εκπαιδευτικών βαθ-

µίδων, π.χ. το ποσοστό απασχόλησης των τριών υψη-

λότερων βαθµίδων µειώθηκε περίπου 15 ε.µ. από το

2008δ, όταν το ποσοστό απασχόλησης των τριών χα-

µηλότερων βαθµίδων µειώθηκε κατά περίπου 12 ε.µ.,

ενώ σηµαντική είναι και η µείωση του ποσοστού απα-

σχόλησης το τελευταίο έτος στους κατόχους Μεταπτυ-

χιακών τίτλων (6,5 ε.µ.) και τους απόφοιτους Πανεπι-

στηµίου (3,4 ε.µ.). Με δεδοµένο ότι οι πιο εκπαιδευµέ-

νοι είναι πιο πιθανό να αναζητήσουν εργασία στο εξω-

τερικό, οι αρνητικές εξελίξεις στην ανεργία και την

απασχόληση προσθέτουν έναν ακόµη προβληµατισµό:

ποιες είναι οι κατάλληλες πολιτικές για να αποτραπεί η

φυγή αυτών των ανθρώπων ή έστω να είναι προσωρινή;

∆ιοικητική περιφέρεια

Η διοικητική περιφέρεια της Κεντρικής Μακεδονίας συ-

νεχίζει να είναι η πρωταθλήτρια στην ανεργία και στο

τελευταίο τρίµηνο του έτους µε ποσοστό 30,3%, ακο-

λουθεί η ∆υτική Μακεδονία (29,7%), ενώ η Αττική κατα-

τάσσεται έκτη από τις δεκατρείς µε ποσοστό ανεργίας

28,2%. Ωστόσο, το Βόρειο Αιγαίο και η Αττική είναι οι

δύο περιφέρειες µε τη µεγαλύτερη αύξηση του αριθ-

µού των ανέργων από την έναρξη της κρίσης (4,9 και

4,2 φορές αύξηση, αντίστοιχα). Είναι παρήγορο όµως

ότι τον τελευταίο χρόνο η ανεργία µειώθηκε στο Βόρειο

Αιγαίο (1,4 ε.µ.) και τη ∆υτική Μακεδονία (0,4 ε.µ.), ενώ

η αύξηση στην Αττική ήταν µικρή (0,4 ε.µ.). Είναι ενδια-

φέρον ότι τον τελευταίο χρόνο οι περιφέρειες που

έχουν παραδοσιακά υψηλά ποσοστά ανεργίας φαίνεται

να σταθεροποιούνται, ενώ οι περιφέρειες µε παραδο-

σιακά χαµηλά ποσοστά ανεργίας φαίνεται να αποκτούν

εντονότερο πρόβληµα: ο αριθµός των ανέργων αυξή-

θηκε κατά 26,1% στο Νότιο Αιγαίο, 17,2% στα Ιόνια

νησιά και 17% στην Ανατολική Μακεδονία και Θράκη,

τρεις περιφέρειες µε ποσοστά ανεργίας χαµηλότερα του

εθνικού µέσου όρου. Οι µεταβολές στους ανέργους στο

τελευταίο τρίµηνο είναι αναµφίβολα αποτέλεσµα εποχι-

κών παραγόντων, ωστόσο αξίζει να αναφερθεί ότι σε

πέντε περιφέρειες σηµειώθηκε µείωση, η οποία βέβαια

σε επίπεδο χώρας υπερκαλύφθηκε από την αύξηση που

σηµείωσαν οι άνεργοι σε περιοχές µε έντονο τουριστικό

χαρακτήρα (Ιόνια Νησιά, Νότιο Αιγαίο και Κρήτη). 

Η ανοµοιογένεια µεταξύ των διοικητικών περιφερειών

ως προς τα ποσοστά απασχόλησης δεν είναι µεγάλη

και κυµαίνεται κάτω από πέντε εκατοστιαίες µονάδες

το 2013δ (42,2% µέγιστο, 33,7% ελάχιστο). Μεταξύ των

περιφερειών µε τα υψηλότερα ποσοστά απασχόλησης

είναι πολλές στις οποίες ο τουρισµός έχει κυρίαρχη πα-

ρουσία, όπως το Νότιο Αιγαίο, η Κρήτη, τα Ιόνια Νησιά

και το Βόρειο Αιγαίο, και άλλες µε λιγότερο έντονες

τουριστικές ροές, όπως η Αττική και η Πελοπόννησος.

Από την έναρξη της ύφεσης οι απασχολούµενοι µει-

ώθηκαν λιγότερο σε ορισµένες τουριστικές περιοχές,

όπως είναι το Βόρειο Αιγαίο (6,7%), τα Ιόνια Νησιά

(12,6%) και το Νότιο Αιγαίο (13,5%), ενώ σηµείωσαν ση-

µαντική µείωση σε άλλες περιφέρειες, όπως η Κεντρική

και ∆υτική Μακεδονία και η Πελοπόννησος (23,4% και

25%, αντίστοιχα). Το τελευταίο έτος (2012δ-2013δ),

πάντως, περιφέρειες που τα πήγαν καλά από την αρχή

της ύφεσης, όπως τα Ιόνια Νησιά και το Νότιο Αιγαίο,

εµφάνισαν σηµαντική µείωση των απασχολουµένων

(γύρω στο 6,2%), ενώ σε κάποιες από τις περιφέρειες

µε έντονη µείωση των απασχολουµένων καταγράφηκε

περαιτέρω µείωση, όπως είναι η Κεντρική Μακεδονία

(4%) και η Πελοπόννησος (4,2%). 
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3.1.2. Ροές µισθωτής απασχόλησης 
(ΕΡΓΑΝΗ)

Τον Απρίλιο του 2014 το πληροφοριακό σύστηµα ΕΡΓΑΝΗ

του Υπουργείου Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και

Πρόνοιας έκλεισε ένα έτος από την έναρξη της λει-

τουργίας του απεικονίζοντας τις ροές µισθωτής απα-

σχόλησης και επιφυλάσσει ακόµη µερικές θετικές ει -

δήσεις. Τόσο ο µήνας Απρίλιος όσο και το πρώτο τε-

τράµηνο του έτους έκλεισαν µε θετικό ισοζύγιο ροών

µισθωτής απασχόλησης, δηλαδή οι προσλήψεις ξεπέ-

ρασαν τις αποχωρήσεις (απολύσεις και λήξεις συµβά-

σεων συν οικειοθελείς αποχωρήσεις) και, µάλιστα, ση -

µαντικά: 60.600 περισσότερες προσλήψεις από αποχω-

ρήσεις τον Απρίλιο και 101.476 το τετράµηνο Ιανουα-

ρίου-Απριλίου 2014, όταν το πρώτο τετράµηνο του πε -

ρασµένου έτους το ισοζύγιο ήταν θετικό κατά µόλις

20.460 θέσεις. Τα µεγέθη αυτά είναι διπλάσια από τον

Απρίλιο του 2013 και περίπου πενταπλάσια από το

πρώτο τετράµηνο του ίδιου έτους, κα θώς πρόκειται για

τις καλύτερες επιδόσεις από το 2001, οπότε υπάρχουν

διαθέσιµα στοιχεία. Αυξηµένες ήταν τόσο οι προσλή-

ψεις κατά 56.033 άτοµα σε σύγκριση µε τον Απρίλιο του

2013 όσο και οι αποχωρήσεις κατά 24.731. 

Οι αποχωρήσεις µπορεί να αφορούν είτε σε καταγγε-

λίες-λήξεις συµβάσεων ορισµένου χρόνου, είτε σε κα-

ταγγελίες συµβάσεων αορίστου χρόνου, είτε σε οικειο-

θελείς αποχωρήσεις. Το µεγαλύτερο µέρος των καταγ-

γελιών συµβάσεων τον Απρίλιο του 2014 είναι οι λήξεις

συµβάσεων ορισµένου χρόνου (62,6%), όπως ακριβώς

και στο πρώτο τετράµηνο του έτους (56,2%) και χωρίς

σηµαντικές αλλαγές σε σύγκριση µε το 2013. Θα ήταν

χρήσιµο να εξεταστεί πόσες από αυτές τις συµβάσεις

ορισµένου χρόνου ανανεώνονται είτε άµεσα είτε µετά

από κάποιο χρονικό διάστηµα, καθώς αυτό το είδος πι-

θανόν να προτιµάται από τους εργοδότες λόγω αβεβαι-

ότητας για τις οικονοµικές εξελίξεις. Είναι ενδιαφέρον

επίσης να εξετάσει κάποιος τις οικειοθελείς αποχωρή-

σεις, οι οποίες είναι σχεδόν διπλάσιες σε σύγκριση µε

τον Απρίλιο του 2013 και σχεδόν ίσες µε το σύνολο των

καταγγελιών συµβάσεων (47,8% του συνόλου των απο-

χωρήσεων). Πιο συγκεκριµένα, θα ήταν χρήσιµο να

αποσαφηνιστεί αν οι οικειοθελείς αποχωρήσεις είναι το

αποτέλεσµα προγραµµάτων εθελούσιας εξόδου εργα-

ζοµένων ή οφείλονται στην αποχώρηση εργαζοµένων

λόγω εύρεσης άλλης απασχόλησης ή σε συνταξιοδό-

τηση. Η δεύτερη περίπτωση θα σήµαινε την αύξηση της

κινητικότητας στην αγορά εργασίας και την ύπαρξη ευ-

καιριών απασχόλησης, στοιχεία οπωσδήποτε θετικά.

Μια βασική διάκριση που ενδιαφέρει αυτόν που ασχο-

λείται µε την αγορά εργασίας είναι το είδος των προσ-

λήψεων, διότι αντανακλά την ποιότητα των εξελίξεων

στην αγορά. Το βέλτιστο αποτέλεσµα από την πλευρά

των απασχολουµένων, λόγου χάρη, είναι οι προσλήψεις

πλήρους απασχόλησης, διότι εξασφαλίζουν κατά κα-

νόνα υψηλότερες αποδοχές. Να σηµειωθεί στο σηµείο

αυτό ότι, σύµφωνα µε τις ΕΕ∆, το 65% αυτών που ερ-

γάζονται µε µερική απασχόληση το 2013δ δηλώνουν ότι

το κάνουν λόγω αδυναµίας εύρεσης πλήρους απασχό-

λησης, ενώ το ποσοστό αυτό είναι αυξηµένο τόσο σε

σύγκριση µε το αµέσως προηγούµενο τρίµηνο, όσο και

σε σύγκριση µε το 2012δ. Σύµφωνα µε τα αποτελέ-

σµατα του ΕΡΓΑΝΗ, τον Απρίλιο του 2014 η πλειονό-

τητα των προσλήψεων αφορούν σε πλήρη απασχόληση

(61,4%), όπως ακριβώς και στο πρώτο τετράµηνο του

έτους (54,9%), όταν τον Απρίλιο του 2013 οι προσλή-

ψεις πλήρους απασχόλησης ήταν το 69,3% του συνό-

λου των προσλήψεων. Οι υπόλοιπες προσλήψεις αφο-

ρούν σε προσλήψεις µερικής απασχόλησης (28,2%) και

απασχόλησης εκ περιτροπής (10,3%), µεγέθη µε αυξη-

µένα µερίδια και τα δύο σε σύγκριση µε τον Απρίλιο του

2013. Εποµένως, το συµπέρασµα που προκύπτει είναι

διττό: οι προσλήψεις που καταγράφονται τον Απρίλιο

του 2014 είναι χαµηλότερης ποιότητας σε σύγκριση µε

τις αντίστοιχες του προηγούµενου έτους, αλλά αντανα-

κλούν την αύξηση της ευελιξίας της αγοράς εργασίας,

ζητούµενο της προσπάθειας απελευθέρωσης της αγο-

ράς εργασίας τα ευεργετικά αποτελέσµατα του οποίου

στην εξέλιξη των µεγεθών της αγοράς εργασίας ενδε-

χοµένως να καθυστερούν να υλοποιηθούν λόγω της

έκτασης και του βάθους της οικονοµικής ύφεσης. 

Ένα στοιχείο που µπορεί να χρησιµοποιηθεί ως κριτή-

ριο αξιολόγησης της πορείας της αγοράς εργασίας για

αυτούς που ήδη εργάζονται είναι οι µεταβολές που ση-

µειώνονται στο είδος της σύµβασης εργασίας. Προφα-

νώς η ανεργία είναι η χειρότερη εξέλιξη, όµως ως επι-

δείνωση της θέσης ενός εργαζοµένου εκλαµβάνεται και

η µετατροπή µιας σύµβασης πλήρους απασχόλησης σε

σύµβαση µερικής ή εκ περιτροπής απασχόλησης (στο

εξής ευέλικτες συµβάσεις). Στο πλαίσιο αυτό είναι αι-

σιόδοξο το γεγονός ότι τον Απρίλιο του 2014 συνεχί-

στηκε η αποκλιµάκωση του φαινοµένου µετατροπής

συµβάσεων πλήρους απασχόλησης σε ευέλικτες συµ-

βάσεις για δεύτερο συνεχόµενο µήνα, όπως φαίνεται

στο ∆ιάγραµµα 3.1.2. Οι συνολικές µετατροπές είναι

3.319 έναντι 2.970 τον Μάρτιο του ίδιου έτους, ενώ οι

µετατροπές σε εκ περιτροπής συµβάσεις χωρίς τη σύµ-

φωνη γνώµη του εργαζόµενου ανέκαµψαν σε σύγκριση

µε τον Μάρτιο και ανήλθαν σε 622, ωστόσο παραµέ-

νουν η τρίτη καλύτερη επίδοση από τον Αύγουστο του

2013. Προβληµατισµό δηµιουργεί η παρατήρηση ότι

τον Απρίλιο οι µετατροπές σε εκ περιτροπής συµβάσεις
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µε σύµφωνη γνώµη του εργαζόµενου2 είναι περισσότε-

ρες από τον µήνα Μάρτιο (64,6%) και πολύ περισσότε-

ρες από τον Απρίλιο του 2013 (1,5 φορά). 

Από την ανάλυση των επιµέρους ροών απασχόλησης

προκύπτει ότι οι καθαρές ροές είναι θετικές και µεγα-

λύτερες για τις γυναίκες τον Απρίλιο του 2014, όπως

και τον Ιανουάριο και τον Μάρτιο, αν και οι προσλήψεις

είναι σταθερά µεγαλύτερες για τους άνδρες. Η αντί-

θεση προκύπτει, διότι µεγαλύτερες είναι και οι αποχω-

ρήσεις για τους άνδρες, οι οποίοι εµφανίζουν παραδο-

σιακά µεγαλύτερη κινητικότητα στην αγορά εργασίας.

Επίσης µεγαλύτερη κινητικότητα εµφανίζουν τα άτοµα

ηλικίας 30-44 ετών που καταγράφουν το µεγαλύτερο

θετικό ισοζύγιο ροών µισθωτής απασχόλησης τον Απρί-

λιο του 2014, κατ’ αναλογία µε τους προηγούµενους

µήνες. Οι νέοι ηλικίας 15-24 ετών εµφανίζουν την τέ-

ταρτη καλύτερη επίδοση. Πρέπει να τονιστεί ότι είναι ο

τρίτος µήνας του έτους µετά τον Φεβρουάριο και τον

Μάρτιο στον οποίο καταγράφονται θετικές καθαρές

ροές απασχόλησης σε όλες τις ηλικιακές οµάδες, φαι-

νόµενο που καταγράφηκε τελευταία φορά τον Σεπτέµ-

βριο του περασµένου έτους και αποτελεί αναµφίβολα

θετικό στοιχείο. Αναφορικά µε τους κλάδους δραστη-

ριότητας3 στους οποίους καταγράφονται οι µεγαλύτε-

ρες θετικές ροές, αυτοί είναι η Εκπαίδευση, η ∆ηµόσια

∆ιοίκηση και Άµυνα – Υποχρεωτική Κοινωνική Ασφά-

λιση, καθώς και τα Καταλύµατα και η Βιοµηχανία Τρο-

φίµων. Φαίνεται πιθανό οι δύο πρώτοι κλάδοι να αφο-

ρούν κυρίως στο δηµόσιο τοµέα και οι δύο τελευταίοι

στον ιδιωτικό το µέα.

Η εικόνα, λοιπόν, που σχηµατίζεται από την ανάλυση

των στοιχείων µισθωτής απασχόλησης έχει αισιόδοξα

και λιγότερο αισιόδοξα µηνύµατα. Από τη µια πλευρά,

φαίνεται ότι η περίοδος της διαρκούς µείωσης της µι-

σθωτής απασχόλησης τελείωσε και δηµιουργούνται

προσδοκίες µείωσης της ανεργίας µέσω αυτής στο

κοντινό µέλλον. Το ενδιαφέρον είναι ότι τα στοιχεία των

Ερευνών Εργατικού ∆υναµικού για το 2013 δείχνουν

µείωση της απασχόλησης συνολικά κατά περίπου

149.600 άτοµα, όταν τα στοιχεία από το ΕΡΓΑΝΗ (∆ε-

κέµβριος 2013) δείχνουν αύξηση της µισθωτής απασχό-

λησης την ίδια περίοδο κατά 133.488 άτοµα και, µά -

λιστα, για όλες τις ηλικιακές οµάδες. Η ερµηνεία που

µπορεί να προταθεί είναι ότι καταγράφεται µια ανα-

διάρθρωση της απασχόλησης προς όφελος της µισθω-

τής απασχόλησης. Το συµπέρασµα είναι σηµαντικό, αν

αναλογιστεί κάποιος ότι η χώρα διαφέρει από τις άλλες

ευρωπαOκές χώρες ως προς τη δοµή της απασχόλησης,

µε κεντρικό σηµείο κριτικής το µικρό ποσοστό απασχο-

λούµενων µισθωτών έναντι του ασυνήθιστα υψηλού πο-

σοστού αυτοαπασχολούµενων και το µεγάλο ποσοστό

µισθωτής εργασίας στο δηµόσιο τοµέα, στενό και ευ-

ρύτερο. Εποµένως, η εξέλιξη που καταγράφεται θα

µπορούσε να χαρακτηριστεί ως σύγκλιση της χώρας

µας προς τα ευρωπαOκά πρότυπα. Από την άλλη πλευ-

ρά, από τις συνολικές προσλήψεις οι µισές περίπου

αφορούν σε πλήρη απασχόληση, ενώ συνεχίζουν να κα-

ταγράφονται µετατροπές συµβάσεων πλήρους απα-

σχόλησης σε συµβάσεις ευέλικτων µορφών εργασίας,

αν και σε µικρότερο βαθµό σε σχέση µε το παρελθόν. 

Τέλος, θα ήταν ενδιαφέρον να καθοριστεί ο αριθµός

των ατόµων που απασχολούνται στον ιδιωτικό ή το δη-

µόσιο τοµέα µε τη χρήση προγραµµάτων επιδοτούµε-

νης απασχόλησης, καθώς και ο αριθµός αυτών που

απασχολούνται στο δηµόσιο τοµέα, αλλά καταγράφο -

νται στα στοιχεία του ΕΡΓΑΝΗ (εφόσον ασφαλίζονται

στο ΙΚΑ), ώστε να υπάρχει µια εικόνα της αυτόνοµης

δυναµικής της αγοράς εργασίας, όπως αυτή αντανα-

κλάται από τον ιδιωτικό τοµέα της οικονοµίας. 

2. Είναι πιθανόν πολλές φορές η σύµφωνη γνώµη του εργαζόµενου να αποτελεί προOόν γενικότερων πιέσεων του οικονοµικού περιβάλ-

λοντος, π.χ. υψηλή ανεργία, άσχηµα αποτελέσµατα της επιχείρησης, κτλ. και να εκλαµβάνεται σε ένα πλαίσιο του τύπου «το µη χείρον

βέλτιστον», εποµένως δεν θα πρέπει να εκλαµβάνεται ως καθαρά εθελοντική. 

3. Η ΕΡΓΑΝΗ δίνει στοιχεία µόνο για τους πέντε κλάδους µε το µεγαλύτερο θετικό ισοζύγιο ανά µήνα. 

∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 3.1.2
Μετατροπή συµβάσεων πλήρους απασχόλησης

Πηγή: ΕΡΓΑΝΗ, Υπουργείο Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και
Πρόνοιας.

Σηµείωση: Μ1 = µετατροπές σε συµβάσεις µερικής απασχόλησης,
Μ2 = µετατροπές σε συµβάσεις εκ περιτροπής απασχόλησης µε
τη συµφωνία του εργαζόµενου, Μ3 = µετατροπές σε συµβάσεις εκ
περιτροπής χωρίς τη συµφωνία του εργαζόµενου. 
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3.1.3. Νεοεισερχόµενοι στην αγορά 
εργασίας

Με τον όρο «νεοεισερχόµενοι» ή «νέοι άνεργοι» χαρα-

κτηρίζονται τα άτοµα που αναζητούν εργασία για πρώ-

τη φορά, δηλαδή αυτοί που δεν έχουν απασχοληθεί

ποτέ ξανά. Η θέση τους στην αγορά εργασίας είναι δύ-

σκολη, καθώς ανταγωνίζονται για τις διαθέσιµες θέσεις

απασχόλησης µε τους υπόλοιπους που αναζητούν ερ-

γασία και οι οποίοι έχουν απασχοληθεί στο παρελθόν.

Το βασικό µειονέκτηµα των ατόµων αυτών που εντοπί-

ζεται στην οικονοµική θεωρία και, συγκεκριµένα, στη

Θεωρία Ανθρώπινου Κεφαλαίου (ΘΑΚ), είναι η έλλειψη

εργασιακής εµπειρίας, ενός εκ των δύο βασικών συνι-

στωσών του ανθρώπινου κεφαλαίου4 (η άλλη είναι η εκ-

παίδευση). Εµπειρικές µελέτες στην Ελλάδα µερικά

χρόνια πριν την οικονοµική ύφεση έδειξαν ότι οι από-

φοιτοι, ακόµη και πανεπιστηµίων, που αναζητούσαν ερ-

γασία για πρώτη φορά στερούνταν βασικά στοιχεία, τα

οποία έκριναν σηµαντικά οι εργοδότες, όπως είναι η νο-

οτροπία της εργασίας, η τήρηση του ωραρίου, η ακρί-

βεια στις εκφράσεις, η ικανότητα συνεργασίας στο

πλαίσιο οµάδας, κτλ. (ΙΟΒΕ, 20075) Πολλά από αυτά τα

στοιχεία τα αποκτά ο εργαζόµενος στην πρώτη του ερ-

γασία και πιθανόν όχι άµεσα. Άρα, προκειµένου οι ερ-

γοδότες να προσλάβουν τους νεοεισερχόµενους στην

αγορά εργασίας, χρειάζονται επιπλέον κίνητρα. Ένα τέ-

τοιο κίνητρο θα µπορούσε να είναι το χαµηλότερο κό-

στος εργασίας των νεοεισερχόµενων µε τη µορφή του

χαµηλότερου κατώτατου µισθού (βλέπε Ν.4047/2012

που ορίζει χαµηλότερο κατώτατο µισθό για νέους ως

25 ετών6) ή η επιδότηση των ασφαλιστικών τους εισφο-

ρών και συχνά και των αποδοχών τους από το κράτος

(παράδειγµα είναι η πληθώρα προγραµµάτων απασχό-

λησης του ΟΑΕ∆ για νέους απόφοιτους ή νέους ως 30

ετών). Με τον τρόπο αυτό επιχειρείται να διευκολυνθεί

η απόκτηση εργασιακής εµπειρίας και µέσω αυτής η

οµαλότερη ένταξη των νεοεισερχόµενων στην αγορά

εργασίας. Ποια είναι όµως τα χαρακτηριστικά των νε-

οεισερχόµενων; 

Όπως ήδη αναφέρθηκε, περίπου 40% των νεοεισερχό-

µενων το 2013δ είναι νέοι ηλικίας 15-24 ετών (8,4% ηλι-

κίας 15-19 ετών και 31,1% ηλικίας 20-24 ετών), συνή-

θως άτοµα που αναζητούν απασχόληση αµέσως µετά

την αποφοίτησή τους από το εκπαιδευτικό σύστηµα.

Εξαιτίας των ιδιαιτεροτήτων του ελληνικού εκπαιδευτι-

κού συστήµατος τα άτοµα αποφοιτούν αργότερα από

την τριτοβάθµια εκπαίδευση, τουλάχιστον µετά από τη

θεσµικά καθορισµένη διάρκεια σπουδών, οπότε δεν

αποτελεί έκπληξη ότι 31,6% των νεοεισερχόµενων α -

νέργων είναι άτοµα ηλικίας 25-29 ετών. Αν προσθέσει

κάποιος και τα άτοµα ηλικίας 30-44 ετών που αποτε-

λούν περίπου ένα πέµπτο ακόµη του συνόλου7, τότε

είναι κατανοητό ότι η απόφαση εισόδου στην αγορά ερ-

γασίας είναι υπόθεση των αναλογικά νεαρότερων ατό-

µων και αυτό εµφανίζει σχετική σταθερότητα, καθώς

καταγράφεται και την περίοδο πριν την ύφεση. Μέχρι

τα 29 έτη, οι γυναίκες αποτελούν τους µισούς νέους

άνεργους, όµως στις ηλικιακές οµάδες 30-44 και 45-64

ετών η πλειονότητα των νέων ανέργων είναι γυναίκες

(άνω του 70% και 90%, αντίστοιχα). Αυτό σηµαίνει ότι

σε αυτή την ηλικιακή οµάδα οι γυναίκες αναγκάζονται

να αλλάξουν αποφάσεις που έλαβαν σε νεότερη ηλικία

και να ψάξουν για πρώτη φορά για απασχόληση. Εν

µέρει, αυτό είναι αναµενόµενο και πιθανότατα οφείλε-

ται στο πρότυπο της ελληνικής οικογένειας που ίσχυε

κυρίως στο παρελθόν µε τον άνδρα σύζυγο να εργάζε-

ται και τη γυναίκα σύντροφο να µένει στο σπίτι, συχνά

επιφορτισµένη µε τη φροντίδα της οικογένειας και του

νοικοκυριού, ειδικά εφόσον υπήρχαν παιδιά. Άλλωστε,

το φαινόµενο καταγράφεται και πριν την οικονοµική

ύφεση, ενώ είναι ενδιαφέρον ότι, παρά το µεγαλύτερο

µερίδιο των νεοεισερχόµενων γυναικών στις ηλικίες

άνω των 30 ετών, οι άνδρες νεοεισερχόµενοι φαίνεται

να αυξήθηκαν ταχύτερα στη διάρκεια της οικονοµικής

ύφεσης: οι νεοεισερχόµενοι 30-44 και 45-64 ετών περί-

που είναι 3,1 και 11,8 φορές περισσότεροι το 2013δ σε

σύγκριση µε το 2008δ, ενώ οι νεοεισερχόµενες 1,9 και

3,1 φορές την ίδια περίοδο. 

Το µεγαλύτερο µερίδιο των νεοεισερχόµενων στην αγο-

ρά εργασίας που αναζητούν απασχόληση έχουν απο-

λυτήριο Μέσης Εκπαίδευσης (38,8%). Από αυτούς οι

περισσότεροι είναι άνδρες (58%) στην ηλικιακή οµάδα

20-24 ετών (38%) και ακολουθούν οι γυναίκες (84,4%)

στην ηλικιακή οµάδα 30-44 ετών (21%). Η δεύτερη µε-

γαλύτερη εκπαιδευτική οµάδα είναι οι απόφοιτοι Τεχνι-

4. Ως ανθρώπινο κεφάλαιο ορίζεται το σύνολο των γνώσεων, δεξιοτήτων και ικανοτήτων που ενσωµατώνει ένα άτοµο και τα οποία είναι

σχετικά µε την οικονοµική δραστηριότητα. Βλέπε OECD (1998), Human Capital Investment: An International Comparison, OECD Publishing.

5. ΙΟΒΕ (2007), Η Απασχολησιµότητα των Αποφοίτων Τριτοβάθµιας Εκπαίδευσης στην Ελλάδα, Αθήνα: Τελική Έκθεση. 

6. Ο κατώτατος µισθός για τους νέους κάτω των 25 ετών καθορίστηκε στα €511 και για εκείνους άνω των 25 ετών στα €586 µικτά. 

7. Εύλογα προκύπτει στο σηµείο αυτό η απορία γιατί δεν δίνεται µεγαλύτερη έµφαση στα άτοµα άνω των 30 ετών που αναζητούν απα-

σχόληση για πρώτη φορά, αφού αποτελούν το 1/5 του συνόλου των νεοεισερχόµενων, τουλάχιστον ανάλογη µε αυτή που δίνεται στα

άτοµα κάτω των 30 ετών, όπως προκύπτει από τα προγράµµατα επιδοτούµενης απασχόλησης. 
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κής και Επαγγελµατικής Εκπαίδευσης (ΑΤΕΙ και µετα-
λυκειακές επαγγελµατικές σχολές) που αποτελούν πε-
ρίπου το 1/5 των νεοεισερχόµενων. Από αυτούς οι πε-
ρισσότεροι ανήκουν στην ηλικιακή οµάδα 25-29 ετών
(45,3%) και είναι µοιρασµένοι µεταξύ των δύο φύλων,
και η αµέσως επόµενη πολυπληθέστερη οµάδα είναι τα
άτοµα 20-24 ετών (33,2%) όπου έξι στα δέκα είναι γυ-
ναίκες, κάτι που ενδεχοµένως είναι ένδειξη ότι οι γυναί-
κες ολοκληρώνουν ταχύτερα τις σπουδές τους (κυρίως
στα ΑΤΕΙ όπου υπάρχει δυνατότητα παράτασης των
σπουδών). Η τρίτη µεγαλύτερη εκπαιδευτική οµάδα
είναι οι απόφοιτοι ανωτάτων σχολών (ΑΕΙ) που αποτε-
λούν το 17,9% των νεοεισερχόµενων, η πλειονότητα
των οποίων ανήκει στην ηλικιακή οµάδα 25-29 ετών
(55,2%). Είναι ενδεικτικό και συνάδει µε την αµέσως
προηγούµενη παρατήρηση ότι οι γυναίκες απόφοιτες
ανωτάτων σχολών αποτελούν την πλειονότητα (82,4%)
στην ηλικιακή οµάδα 20-24 ετών (άτοµα που µόλις έχουν
ολοκληρώσει τις σπουδές τους), αλλά και στις ηλικίες
άνω των 30 ετών (άτοµα που εισέρχονται στην αγορά
σε µεγαλύτερη ηλικία). Από τις µικρότερες εκπαιδευτι-
κές οµάδες είναι οι κάτοχοι µεταπτυχιακού τίτλου, όπου

ναι µεν οι άνδρες είναι περισσότεροι, σχεδόν έξι στους

δέκα, αλλά στην ηλικιακή οµάδα 20-24 ετών υπάρχουν

µόνο γυναίκες που αναζητούν εργασία. 

∆ιακρίνοντας τους άνεργους σε νεοεισερχόµενους και

άτοµα που έχουν ήδη εργαστεί είναι δυνατό να σχεδια-

στούν πολιτικές απασχόλησης προσαρµοσµένες στις

ιδιαίτερες ανάγκες τους και, εποµένως, περισσότερο

ελκυστικές για τους άνεργους και πιο αποτελεσµατικές.

Ένα χαρακτηριστικό παράδειγµα από την ανωτέρω

σύντοµη ανάλυση είναι ο εντοπισµός σηµαντικού αριθ-

µού ατόµων, και µάλιστα γυναικών, που εισέρχονται

στην αγορά εργασίας για πρώτη φορά µετά την ηλικία

των 30 ετών χωρίς την ανάλογη µέριµνα οµαλής έντα-

ξης στην αγορά εργασίας που υπάρχει για νεότερα

άτοµα. Ένα δεύτερο χρήσιµο στοιχείο που προκύπτει

είναι ότι η πλειονότητα των νεοεισερχόµενων προέρ-

χονται από τη µέση εκπαίδευση και από την ανώτερη

Τεχνική και Επαγγελµατική Εκπαίδευση, εποµένως οι

δράσεις διευκόλυνσης της ένταξης στην αγορά εργα-

σίας πρέπει να στοχεύουν ειδικά σε αυτές τις κατηγο-

ρίες. 
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3.2. ∆είκτες λειτουργικής και 
οικονοµικής απόδοσης των ελληνικών
δηµόσιων νοσοκοµείων 

Ρωξάνη Καραγιάννη 

Η νοσοκοµειακή περίθαλψη κατέχει κεντρική θέση στα

συστήµατα υγείας όλων των χωρών ακόµη και στην

υποστήριξη και ανάπτυξη της πρωτοβάθµιας φροντί-

δας υγείας. Η εφαρµογή µιας σειράς διαρθρωτικών µέ-

τρων στο υγειονοµικό σύστηµα της χώρας µας, η οποία

συνεχίζεται µέχρι και σήµερα, µε τη σύνταξη του πρώ-

του Μνηµονίου Συνεννόησης τον Μάιο του 2010, είχαν

ως απώτερο στόχο τη συγκράτηση των δαπανών υγείας

αλλά και την παράλληλη διατήρηση της καθολικής πρό-

σβασης και βελτίωση της ποιότητας της προσφερόµε-

νης περίθαλψης. 

Τα δηµόσια νοσοκοµεία διακρίνονται και προσδιορίζο -

νται από µια σειρά µεγεθών που χαρακτηρίζουν τον

τρόπο λειτουργίας και την οικονοµική τους απόδοση

[1,2], όπως ο αριθµός των ανεπτυγµένων κλινών, ο αριθ-

µός των νοσηλευθέντων ασθενών, οι ηµέρες νοση-

λείας, οι εξετασθέντες στα τακτικά εξωτερικά ιατρεία

(ΤΕI), στα τακτικά επείγοντα ιατρεία (ΤΕΠ) καθώς και

στα ιατρεία ολοήµερης λειτουργίας, οι συνολικές ει-

σπράξεις µέσω της αποζηµίωσης από τους οργανι-

σµούς κοινωνικής ασφάλισης και των ιδιωτικών πληρω-

µών, οι δαπάνες σε φαρµακευτικό, ορθοπεδικό και υγει-

ονοµικό υλικό κ.ά. Για την ερµηνεία της λειτουργικής

απόδοσης των νοσοκοµείων εκτός των παραπάνω µε-

γεθών χρησιµοποιούνται επιπρόσθετα οι δείκτες εκροών

όπως η µέση δυναµικότητα κλινών, η µέση διάρκεια νο-

σηλείας (Μ∆Ν), η µέση ετήσια πληρότητα κλινών, ο

ρυθµός εισροής ασθενών ανά κλίνη και το µέσο διά-

στηµα εναλλαγής ασθενών ανά κλίνη, καθώς και οι δεί-

κτες εισροών όπως το µέσο κόστος ανά ασθενή και ανά

ηµέρα νοσηλείας, η µέση φαρµακευτική δαπάνη ανά

ασθενή και ο λόγος συνολικών εισπράξεων προς συνο-

λικές δαπάνες. Οι δείκτες αυτοί αξιολογούν το παρα-

γόµενο έργο των νοσοκοµείων και επιτρέπουν τη διε-

νέργεια συγκριτικών αναλύσεων µεταξύ νοσοκοµείων

ή υποοµάδων αυτών.

Η ανάλυση των προαναφερόµενων δεικτών για ένα

δείγµα 125 δηµόσιων νοσοκοµείων για την περίοδο

2012-2013 βασίζεται σε δεδοµένα που δηµοσιοποιού -

νται από τη διαδικτυακή εφαρµογή ESY.net του Υπουρ-

γείου Υγείας. Από το δείγµα εξαιρέθηκαν τα ψυχιατρικά

και τα νοσοκοµεία ΙΚΑ λόγω ελλιπών στοιχείων. Το

δείγµα περιλαµβάνει νοσοκοµεία µε σηµαντικές αποκλί-

σεις τόσο ως προς το µέγεθος των εκροών (ηµέρες νο-

σηλείας και νοσηλευθέντες ασθενείς) αλλά και ως προς

το µέγεθος των οικονοµικών στοιχείων (εισπράξεις και

δαπάνες). Για την αποφυγή τυχόν αδυναµιών στη συγ-

κριτική ανάλυση, οι δείκτες υπολογίστηκαν όχι µόνο για

το σύνολο του δείγµατος (123 νοσοκοµεία ΝΠ∆∆ και 2

ΝΠΙ∆) αλλά και για τρεις διαφορετικές υποοµάδες. Η

πρώτη υποοµάδα κατατάσσει τα 123 νοσοκοµεία στις

έξι υγειονοµικές περιφέρειες (ΥΠΕ) (Αττικής, Πειραιώς

& Αιγαίου, Μακεδονίας, Μακεδονίας & Θράκης, Θεσσα -

λίας & Στ. Ελλάδας, Πελοποννήσου-Ιονίων Νήσων-Ηπεί-

ρου & ∆υτ. Ελλάδας, Κρήτης) στις οποίες υπάγονται

διοικητικά. Η δεύτερη υποοµάδα διακρίνει τα νοσοκο-

µεία ανάλογα µε την ειδικότητα σε γενικά (n1 = 81), γε-

νικά-κέντρα υγείας (ΚΥ) (n2 = 17), ειδικά (n3 = 18) και

πανεπιστηµιακά (n4 = 7), ενώ η τρίτη υποοµάδα ταξι-

νοµεί τα νοσοκοµεία σε µεγάλου µεγέθους (n5 = 28),

µεσαίου (n6 = 61) και µικρού (n7 = 34) ανάλογα µε το

εάν ο αριθµός των κλινών είναι µεγαλύτερος ή ίσος του

370, µεταξύ 101 και 369 και µικρότερος ή ίσος του 100,

αντίστοιχα. 

Τα λειτουργικά µεγέθη της νοσηλευτικής δραστηριότη-

τας των δηµόσιων νοσοκοµείων για το 2013 παρουσιά-

ζονται στον Πίνακα 3.2.1. Το σύνολο των νοσοκοµείων

που υπάγονται στο Εθνικό Σύστηµα Υγείας (ΕΣΥ) διαθέ-

τουν 31.540 κλίνες, στις οποίες νοσηλεύτηκαν 2.234.968

ασθενείς. Η περιφέρεια της Αττικής, η οποία περιλαµ-

βάνει 25 νοσοκοµεία, κατέχει την πρώτη θέση µεταξύ

των υγειονοµικών περιφερειών σε ό,τι αφορά τη λει-

τουργική δραστηριότητα. Στις 8.842 κλίνες της (29%

επί του συνόλου) νοσηλεύτηκε το 29% των ασθενών και

στα εξωτερικά ιατρεία εξετάστηκε το 22%, ενώ ακολου-

θεί η 6η ΥΠΕ παρέχοντας υπηρεσίες στο 17% των

ασθενών και στο 19% των εισερχόµενων στα εξωτερικά

ια τρεία. Σε ό,τι αφορά την ταξινόµηση των νοσοκο-

µείων µε βάση την ειδικότητά τους, τα γενικά υπερέ-

χουν σηµαντικά τόσο ως προς τον αριθµό των νοση-

λευθέντων ασθενών (66%) όσο και ως προς τους εξω-

τερικούς ασθενείς (71%). Είναι χαρακτηριστικό ότι τα

28 µεγάλου µεγέθους δηµόσια νοσοκοµεία νοσηλεύουν

το 55% των ασθενών και το 41% των εξετασθέντων στα

εξωτερικά ιατρεία. 

Ο αριθµός των νοσηλευθέντων ασθενών στα δηµόσια

νοσοκοµεία του δείγµατος που υπάγονται στο ΕΣΥ αυ-

ξήθηκε κατά 0,05% το 2013 συγκριτικά µε το 2012, σύµ-

φωνα µε τον σταθµισµένο µέσο ετήσιο ρυθµό µεταβο-
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λής1 που παρατίθεται στον Πίνακα 3.2.2, ενώ τα νοσο-

κοµεία ΝΠΙ∆ καταγράφουν αύξηση κατά 0,94%. Η 1η

και η 4η ΥΠΕ παρουσιάζουν την υψηλότερη θετική µε-

ταβολή (0,31% και 0,25%, αντίστοιχα) ενώ η 5η ΥΠΕ την

υψηλότερη αρνητική (0,55%). Τα γενικά-ΚΥ και τα µι-

κρού µεγέθους νοσοκοµεία νοσήλευσαν λιγότερους

ασθενείς κατά 0,23% και 0,09%, αντίστοιχα. Ο θετικός

ρυθµός µεταβολής για τους νοσηλευθέντες ασθενείς

φαίνεται να συνοδεύεται από µείωση 0,02% στον

αριθµό των ηµερών νοσηλείας για τα νοσοκοµεία του

ΕΣΥ και κατά 0,98% για τα ΝΠΙ∆. Η µεγαλύτερη µείωση

παρατηρείται στην 5η ΥΠΕ, στα γενικά-ΚΥ και στα µι-

κρού µεγέθους νοσοκοµεία. Από την άλλη πλευρά, χα-

ρακτηριστική είναι η αύξηση στον αριθµό των εξετα-

σθέντων στα εξωτερικά ιατρεία των νοσοκοµείων, ειδι-

κότερα σε ό,τι αφορά την ολοήµερη λειτουργία. Η

εφαρµογή της ολοήµερης λειτουργίας των εξωτερικών

ιατρείων φαίνεται να εδραιώνεται, καταγράφοντας ση-

µαντική αύξηση 3,06% στα νοσοκοµεία του ΕΣΥ και

11,92% στα ΝΠΙ∆. Αρνητικές µεταβολές παρατηρού -

νται µόνο στην 6η ΥΠΕ και στα πανεπιστηµιακά νοσο-

κοµεία. Μικρότερης κλίµακας αύξηση καταγράφεται

και στον αριθµό των επισκέψεων στα ΤΕΠ των νοσοκο-

µείων, η οποία µπορεί να συνδέεται µε την αυξηµένη

προσέλευση σε αυτά των ανασφάλιστων λόγω της οι-

κονοµικής ύφεσης. Αντίθετα, η προσέλευση στα ΤΕΙ

των νοσοκοµείων σηµειώνει αρνητικό ρυθµό µεταβολής

για την πλειονότητα των υποοµάδων του δείγµατος. 
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1. Ο ετήσιος ρυθµός µεταβολής των µεγεθών της λειτουργικής και οικονοµικής δραστηριότητας σταθµίστηκε ως προς τα συνολικά

µεγέθη των επιµέρους υποοµάδων.  

ΠΙΝΑΚΑΣ 3.2.1  Λειτουργικά µεγέθη της νοσηλευτικής δραστηριότητας των δηµόσιων νοσοκοµείων, 2013

Σύνολο δείγµατος

ΕΣΥ εκτός ΝΠΙ∆ 30.725 2.155.791 7.699.405 6.327.627 4.670.427 370.446

ΝΠΙ∆ 815 79.177 240.785 246.978 106.386 40.536

Υγειονοµικές Περιφέρειες

1η Υ.Πε. 8.842 629.871 2.436.457 1.287.497 1.149.093 143.978

2η Υ.Πε. 4.279 269.356 1.125.843 750.660 577.342 27.939

3η Υ.Πε. 2.779 187.353 591.358 663.666 529.082 8.037

4η Υ.Πε. 4.694 341.405 1.054.407 1.125.615 815.945 52.657

5η Υ.Πε. 2.511 206.464 617.899 660.696 452.565 46.389

6η Υ.Πε. 5.345 370.709 1.328.560 1.364.498 757.512 50.309

7η Υ.Πε. 2.275 150.633 544.881 474.995 388.888 41.137

Ειδικότητα

Γενικά 21.306 1.435.283 5.334.473 4.301.238 3.635.679 152.474

Γενικά - ΚΥ 801 36.359 118.284 379.254 117.776

Ειδικά 4.080 303.490 934.777 860.720 468.422 91.042

Πανεπιστηµιακά 4.538 380.659 1.311.871 786.415 448.550 126.930

∆υναµικότητα κλινών

0 έως 100 1.958 99.982 327.662 799.982 339.774 12.588

101 έως 369 12.595 854.507 2.887.875 3.058.440 2.393.491 96.204

370 και άνω 16.172 1.201.302 4.483.868 2.469.205 1.937.162 261.654

Πηγή: ESY.net (2012 & 2013).

ΕΣΥ: Εθνικό Σύστηµα Υγείας, ΝΠΙ∆: Νοµικό Πρόσωπο Ιδιωτικού ∆ικαίου, Υ.ΠΕ: Υγειονοµική Περιφέρεια, ΚΥ: Κέντρα Υγείας.

Κλίνες Νοσηλευθέντες
ασθενείς

Ηµέρες 
νοσηλείας 

Εξετασθέντες
ΤΕΠ

Εξετασθέντες
ΤΕΙ

Εξετασθέντες
ολοήµερης 
λειτουργίας
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Στον Πίνακα 3.2.3 παρατίθενται οι δείκτες εκροών για

τη νοσηλευτική δραστηριότητα των δηµόσιων νοσοκο-

µείων ως προς το σύνολο του δείγµατος και τις επιµέ-

ρους υποοµάδες για τα έτη 2012 και 2013. Παρατη-

ρούµε ότι η παροχή υπηρεσιών υγείας προσφέρεται

από σχετικά µεγάλες νοσοκοµειακές µονάδες µε µέση

δυναµικότητα 250 κλίνες ανά νοσοκοµείο.

Η Μ∆Ν είναι βασικός δείκτης αξιολόγησης της λειτουρ-

γίας και της αποδοτικότητας των νοσοκοµειακών µονά-

δων. Το µέγεθός της επηρεάζεται από τις συνθήκες

νοσηλείας, τις αποφάσεις του ιατρού σχετικά µε τη θε-

ραπευτική διαδικασία, τα χαρακτηριστικά της νόσου

αλλά και την οργανωτική διάρθρωση του νοσοκοµείου.

Η µείωση του δείκτη αποτελεί θετική εξέλιξη για τη λει-

τουργία των νοσηλευτηρίων. Η Μ∆Ν µειώθηκε στις 4,03

ηµέρες το 2013 από 4,16 το 2012 για τα νοσοκοµεία

του ΕΣΥ και από 3,12 ηµέρες σε 2,95 ηµέρες για τα

ΝΠΙ∆. Εκτός από τα ειδικά νοσοκοµεία που νοσηλεύουν

τους ασθενείς τους κατά µέσο όρο πάνω από 6 ηµέρες,

όλες οι άλλες υποοµάδες νοσοκοµείων (45% του δείγ-

µατος) καταγράφουν Μ∆Ν µεταξύ 3 και 4 ηµερών, όπως

απεικονίζεται και στο ∆ιάγραµµα 3.2.1. 

Η µέση ετήσια πληρότητα κλινών εκφράζει την αποδο-

τικότητα της χρήσης µιας νοσηλευτικής µονάδας. Χα-

µηλός βαθµός πληρότητας σηµαίνει ότι το νοσοκοµείο

λειτουργεί αντιοικονοµικά, λαµβάνοντας υπόψη ότι ένα

νοσοκοµείο αντιµετωπίζει υψηλά σταθερά έξοδα, όπως

η µισθοδοσία του ανθρώπινου δυναµικού. Πολύ υψηλά

ποσοστά πληρότητας (πάνω από 90%) µπορεί να εκ-

φράζουν υπερεντατική λειτουργία της νοσηλευτικής

µονάδας και διόγκωση του µεταβλητού κόστους [1]. Η

µέση πληρότητα κλινών του δείγµατος (59,88%) µει-

ώθηκε το 2013 συγκριτικά µε το 2012 (62,85%). Η συρ-

ρίκνωση του δείκτη καταγράφεται στην πλειονότητα
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ΠΙΝΑΚΑΣ 3.2.2  Σταθµισµένος µέσος ρυθµός µεταβολής (%) των λειτουργικών στοιχείων 
της νοσηλευτικής δραστηριότητας των δηµόσιων νοσοκοµείων, 2012-2013

Σύνολο δείγµατος

ΕΣΥ εκτός ΝΠΙ∆ 0,07 0,05 -0,02 0,50 -0,08 3,06

ΝΠΙ∆ -0,24 0,94 -0,98 4,26 2,68 11,92

Υγειονοµικές Περιφέρειες

1η Υ.Πε. 0,00 0,31 -0,11 0,52 0,33 0,32

2η Υ.Πε. -0,07 -0,06 -0,19 0,32 -0,18 12,78

3η Υ.Πε. -0,21 0,17 0,34 0,34 -0,23 9,81

4η Υ.Πε. 0,16 0,25 0,18 0,45 -0,23 1,56

5η Υ.Πε. 0,05 -0,55 -0,44 -0,16 -0,37 0,25

6η Υ.Πε. 0,04 0,08 0,06 1,00 -0,11 -1,59

7η Υ.Πε. 1,06 -0,25 0,02 0,48 0,04 2,94

Ειδικότητα

Γενικά 0,01 0,00 -0,02 0,06 -0,04 0,14

Γενικά - ΚΥ -0,13 -0,23 -0,68 0,05 -0,71

Ειδικά -0,09 0,48 -0,16 0,11 -0,22 0,02

Πανεπιστηµιακά -0,15 0,00 -0,59 2,34 0,27 -0,38

∆υναµικότητα κλινών

0 έως 100 0,02 -0,09 -0,22 0,03 -0,12 1,08

101 έως 369 0,02 0,07 0,02 0,17 -0,06 1,11

370 και άνω 0,01 0,07 -0,05 0,59 0,15 0,23

Πηγή: ESY.net (2012 & 2013). Ίδιοι υπολογισµοί.

ΕΣΥ: Εθνικό Σύστηµα Υγείας, ΝΠΙ∆: Νοµικό Πρόσωπο Ιδιωτικού ∆ικαίου, Υ.ΠΕ: Υγειονοµική Περιφέρεια, ΚΥ: Κέντρα Υγείας.

Κλίνες Νοσηλευθέντες
ασθενείς

Ηµέρες 
νοσηλείας 

Εξετασθέντες
ΤΕΠ

Εξετασθέντες
ΤΕΙ

Εξετασθέντες
ολοήµερης 
λειτουργίας
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των υποοµάδων του δείγµατος. Παρατηρούµε ότι τα

µεγάλου µεγέθους και τα πανεπιστηµιακά νοσοκοµεία

εµφανίζουν υψηλότερα ποσοστά πληρότητας συγκρι-

τικά µε τα µεσαίου και µικρού µεγέθους, τα γενικά και

τα ειδικά νοσοκοµεία. Σε ό,τι αφορά τις υγειονοµικές

περιφέρειες, η 1η παρουσιάζει το υψηλότερο ποσοστό

πληρότητας ενώ η 3η το χαµηλότερο (Πίνακας 3.2.3).

Από τη συχνότητα κατανοµής του δείκτη συµπεραί-

νουµε ότι το 28% των δηµόσιων νοσοκοµείων του δείγ-

µατος έχει µέση ετήσια πληρότητα που κυµαίνεται

µεταξύ 50 και 60% και το 18% µεταξύ 60 και 70% (∆ιά-

γραµµα 3.2.1). Το χαµηλό αυτό ποσοστό κάλυψης µπο-

ρεί να υποδηλώνει υποχρησιµοποίηση των νοσοκοµεια-

κών υπηρεσιών και πιθανόν το πρόβληµα να εντοπίζεται

στην καλύτερη κατανοµή των κλινών ανά περιφέρεια

και ανά ειδικότητα και στην επαρκή στελέχωση και εξο-

πλισµό των νοσοκοµείων, ιδιαίτερα των περιφερειακών. 

Η ανάλυση της πληρότητας των κλινών συµπληρώνεται

από τους δείκτες του ρυθµού εισροής και του διαστή-

µατος εναλλαγής των ασθενών ανά κλίνη. Ο ρυθµός
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ΠΙΝΑΚΑΣ 3.2.3  ∆είκτες εκροών της νοσηλευτικής δραστηριότητας των δηµόσιων νοσοκοµείων, 
2012 & 2013

Σύνολο δείγµατος

ΕΣΥ εκτός ΝΠΙ∆ 250 4,16 62,85 66,73 5,01 250 4,03 59,88 65,61 3,76

ΝΠΙ∆ 410 3,12 80,37 93,97 0,76 408 2,95 79,29 98,18 0,77

Υγειονοµικές Περιφέρειες

1η Υ.Πε. 354 5,46 74,85 83,29 2,53 354 5,29 70,84 83,40 3,50

2η Υ.Πε. 228 4,76 58,71 54,57 4,00 225 4,42 54,93 53,67 4,41

3η Υ.Πε. 220 3,23 54,17 64,08 2,84 214 3,24 54,82 65,43 2,72

4η Υ.Πε. 294 3,46 56,51 65,96 3,74 293 3,57 57,01 66,09 4,21

5η Υ.Πε. 192 3,25 64,34 75,37 2,24 193 3,29 57,86 67,53 2,89

6η Υ.Πε. 183 3,95 62,18 59,62 11,44 184 3,71 59,72 59,51 4,27

7η Υ.Πε. 268 3,76 61,91 61,45 2,50 284 3,65 55,20 56,62 3,33

Ειδικότητα

Γενικά 261 3,72 64,84 66,26 2,24 263 3,69 62,11 64,07 2,56

Γενικά - ΚΥ 48 3,79 43,88 43,35 19,98 47 3,24 38,15 42,50 8,00

Ειδικά 231 6,66 63,90 84,15 4,98 227 6,51 62,25 86,83 6,18

Πανεπιστηµιακά 655 3,61 83,18 84,10 0,91 648 3,46 80,70 84,90 0,99

∆υναµικότητα κλινών

0 έως 100 58 4,14 51,63 62,65 12,49 58 4,00 45,84 58,96 7,10

101 έως 369 206 4,21 62,57 65,99 2,53 206 4,09 60,55 65,14 2,98

370 και άνω 578 4,06 77,08 73,30 1,35 578 3,92 75,45 74,68 1,37

Πηγή: ESY.net (2012 & 2013). ΄Ιδιοι υπολογισµοί.

ΕΣΥ: Εθνικό Σύστηµα Υγείας, ΝΠΙ∆: Νοµικό Πρόσωπο Ιδιωτικού ∆ικαίου, Υ.ΠΕ: Υγειονοµική Περιφέρεια, ΚΥ: Κέντρα Υγείας.
Μέση δυναµικότητα κλινών= αριθµός κλινών/ αριθµό νοσοκοµείων δείγµατος.
Μέση διάρκεια νοσηλείας = ηµέρες νοσηλείας/αριθµό νοσηλευθέντων ασθενών.
Μέση ετήσια πληρότητα κλινών = (ηµέρες νοσηλείας x 100)/(αριθµό κλινών x 365).
Ρυθµός εισροής ασθενών ανά κλίνη = αριθµός νοσηλευθέντων ασθενών/αριθµό κλινών. 
Μέσο διάστηµα εναλλαγής ασθενών ανά κλίνη (αδράνεια κλίνης) = (365/ρυθµό εισροής ασθενών ανά κλίνη)-Μέση διάρκεια νοσηλείας.

Μέση 
δυναµι-
κότητα 

σε κλίνες

Μ∆Ν Μέση 
ετήσια
πληρό-

τητα 
κλινών

(%)

Ρυθµός
εισροής
ασθενών
ανά κλίνη

Μέσο 
διάστηµα

εναλ-
λαγής 

ασθενών
ανά κλίνη 

Μέση 
δυναµι-
κότητα 

σε κλίνες

Μ∆Ν Μέση 
ετήσια
πληρό-

τητα 
κλινών

(%)

Ρυθµός
εισροής
ασθενών
ανά κλίνη

Μέσο 
διάστηµα

εναλ-
λαγής

ασθενών
ανά κλίνη 

2012 2013
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εισροής ασθενών εκφράζει τον ρυθµό µε τον οποίο

χρησιµοποιούνται οι κλίνες σε µία χρονική περίοδο. Για

το σύνολο του δείγµατος, ο δείκτης για τα νοσοκοµεία

του ΕΣΥ µειώθηκε από 66,73 το 2012 σε 65,61 το 2013,

ενώ για τα ΝΠΙ∆ αυξήθηκε από 93,97 σε 98,18. Κατά

µέσο όρο, η 1η ΥΠΕ φαίνεται να χρησιµοποιεί τις κλίνες

µε καλύτερο ρυθµό συγκριτικά µε τις υπόλοιπες υγει-

ονοµικές περιφέρειες. Σε αντίστοιχα συµπεράσµατα

µπορούµε να καταλήξουµε για τα ειδικά, τα πανεπιστη-

µιακά και τα µεγάλου µεγέθους νοσοκοµεία. Σε ό,τι

αφορά τη συχνότητα κατανοµής του δείγµατος, παρα-

τηρούµε ότι το 33% των νοσοκοµείων κυµαίνεται µε-

ταξύ 50 και 70 και το 24% πάνω από 80. 

Ο δείκτης µέσου διαστήµατος εναλλαγής ασθενών ανά

κλίνη µετράει πόσες ηµέρες παραµένει κενή η κάθε

κλίνη µέχρι την είσοδο του επόµενου ασθενή. Χαµηλές

τιµές του δείκτη καταδεικνύουν αποδοτική αξιοποίηση

των κλινών µε τη χρήση τους. Αρνητικές τιµές του δεί-

κτη µπορεί να καθρεφτίζουν υπερεντατική χρήση και

έλλειψη κλινών. Τα ΝΠΙ∆ καταγράφουν καλύτερη ει-

κόνα (0,77 ηµέρες) κατά µέσο όρο συγκριτικά µε τα νο-

σοκοµεία του ΕΣΥ (3,76 ηµέρες) παρ’ όλη τη σηµαντική

βελτίωση που παρατηρείται συγκριτικά µε το 2012. Τα

γενικά-ΚΥ και τα µικρού µεγέθους νοσοκοµεία είναι

αυτά µε τον υψηλότερο δείκτη συγκριτικά µε τις υπό-

λοιπες υποοµάδες. Το 51% των νοσοκοµείων του δείγ-

µατος καταγράφει µέσο διάστηµα εναλλαγής των

ασθενών από 1 έως 3 ηµέρες.

Η ανάλυση των οικονοµικών µεγεθών των δηµόσιων νο-

σοκοµείων βασίζεται στις συνολικές δαπάνες, εκτός

της µισθοδοσίας του ανθρώπινου δυναµικού, και στις

συνολικές εισπράξεις του έτους 2013 από την παροχή

υπηρεσιών. Συµπληρωµατικά συζητείται η δαπάνη για

την αγορά φαρµάκων και λοιπού υγειονοµικού υλικού

ως δύο από τις κυριότερες κατηγορίες δαπανών των

νοσοκοµειακών µονάδων αλλά και λόγω του ότι σε

αυτές επιβλήθηκαν οι µεγαλύτερες περικοπές λόγω

των πρόσφατων διαρθρωτικών µεταρρυθµίσεων (Πίνα-

κας 3.2.4). Οι συνολικές εισπράξεις για τα νοσοκοµεία

του ΕΣΥ κυµάνθηκαν στα 74 εκατ. ευρώ για το 2013 και

για τα ΝΠΙ∆ στα 29 εκατ. ευρώ, ενώ οι συνολικές δα-

πάνες στα 1.709 εκατ. ευρώ και στα 92 εκατ. ευρώ, α -

ντίστοιχα. Το 36% των δαπανών δαπανήθηκε στην αγο-

ρά φαρµάκων για τη νοσηλεία των ασθενών και το 37%

για την αγορά υγειονοµικών, ορθοπεδικών και λοιπών

υλικών. Αθροιστικά το 70% των συνολικών δαπανών

εκτός της µισθοδοσίας του προσωπικού αφορά τη δα-

πάνη φαρµακευτικού και υγειονοµικού υλικού και το

υπόλοιπο 30% λειτουργικές δαπάνες, αναλώσιµα και

παροχή υπηρεσιών από τρίτους. Οι υψηλότερες δαπά-

νες καταγράφονται στη 1η ΥΠΕ, στα γενικά και µεγά-

λου µεγέθους νοσοκοµεία. 

Χαρακτηριστικό της συγκριτικής ανάλυσης των οικονο-

µικών µεγεθών κατά τη χρονική περίοδο 2012-2013
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∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 3.2.1
Συχνότητα κατανοµής των δεικτών εκροών
στο σύνολο των νοσοκοµείων του δείγµατος, 
2012 & 2013

Μέση διάρκεια νοσηλείας

Μέση ετήσια πληρότητα κλινών  

Ρυθµός εισροής ασθενών ανά κλίνη 

Μέσο διάστηµα εναλλαγής ασθενών ανά κλίνη  
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είναι η µείωση στις συνολικές δαπάνες (0,84% για τα

νοσοκοµεία του ΕΣΥ και 21,70% για τα ΝΠΙ∆), η οποία

παρατηρείται στο σύνολο του δείγµατος και σε όλες τις

υποοµάδες (Πίνακας 3.2.5). Η φαρµακευτική δαπάνη

για τα νοσοκοµεία του ΕΣΥ µειώθηκε κατά 0,93% συγ-

κριτικά µε το 2012, ενώ η δαπάνη για υγειονοµικό και

λοιπό υλικό κατά 0,40%. Οι υψηλότεροι ρυθµοί µετα-

βολής καταγράφονται στην 7η και στην 5η ΥΠΕ ενώ οι

χαµηλότεροι στην 1η ΥΠΕ. Τα πανεπιστηµιακά νοσοκο-

µεία καταγράφουν υψηλότερα ποσοστά µείωσης των

δαπανών ενώ τα γενικά χαµηλότερα. Τα µικρού και µε-

γάλου µεγέθους νοσοκοµεία παρουσιάζουν καλύτε-

ρους ρυθµούς µείωσης των δαπανών συγκριτικά µε τα

µεσαίου µεγέθους. Από την άλλη πλευρά, οι συνολικές

εισπράξεις στα νοσοκοµεία του ΕΣΥ αυξήθηκαν κατά

0,31% συγκριτικά µε το 2012 και στα ΝΠΙ∆ κατά 5,94%.

Η βελτιωµένη εικόνα στην είσπραξη των απαιτήσεων

παρατηρείται µόνο στην 1η, 2η, 4η και 7η ΥΠΕ, µε την

τελευταία να καταλαµβάνει την πρώτη θέση. 

Στον Πίνακα 3.2.6 παρατίθενται οι δείκτες εισροών για
το σύνολο του δείγµατος των νοσοκοµείων και τις επι-
µέρους υποοµάδες για τα έτη 2012 και 2013. Το µέσο
κόστος ανά νοσηλευθέντα ασθενή, το µέσο κόστος ανά
ηµέρα νοσηλείας και η µέση φαρµακευτική δαπάνη ανά
ασθενή µειώθηκαν συγκριτικά µε το 2012 για το σύνολο
του δείγµατος και για τις επιµέρους υποοµάδες. Το
µέσο κόστος ανά ασθενή για τα νοσοκοµεία του ΕΣΥ
βρέθηκε να ισούται µε 743,25 ευρώ, το µέσο κόστος
ανά ηµέρα νοσηλείας 215,07 ευρώ, ενώ η µέση φαρµα-
κευτική δαπάνη ανά ασθενή 216,44 ευρώ. Υψηλές τιµές
του δείκτη καταγράφονται για τα νοσοκοµεία της 1ης
ΥΠΕ, τα πανεπιστηµιακά και τα µεγάλου µεγέθους και
αυτό ίσως να οφείλεται στη σοβαρότητα και την πολυ-
πλοκότητα των περιστατικών που νοσηλεύουν. Τα νο-
σοκοµεία ΝΠΙ∆ φαίνεται να παρουσιάζουν σχεδόν τρι -
πλάσιο µέσο κόστος ανά ασθενή και ανά ηµέρα νοση-
λείας συγκριτικά µε τα νοσοκοµεία του ΕΣΥ, ενώ η µέση
φαρµακευτική δαπάνη δεν διαφοροποιείται σηµαντικά.
Στο ∆ιάγραµµα 3.2.2 παρατηρούµε ότι το 43% των νο-
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ΠΙΝΑΚΑΣ 3.2.4  Οικονοµικά στοιχεία των δηµόσιων νοσοκοµείων, 2013

Σύνολο δείγµατος

ΕΣΥ εκτός ΝΠΙ∆ 74.033.046.72 610.923,811 627.258,107 1.709.797,369

ΝΠΙ∆ 29.027.717.35 27.106.458,40 47.553.144,12 92.375.984,50

Υγειονοµικές Περιφέρειες

1η Υ.Πε. 29.571,077 237.560,830 220.825,373 608.339,291

2η Υ.Πε. 9.702,309 84.668,331 91.501,522 242.475,763

3η Υ.Πε. 4.158,877 31.838,948 50.392,540 114.722,388

4η Υ.Πε. 8.365,277 88.060,899 75.978,760 226.095,997

5η Υ.Πε. 5.116,720 43.923,523 44.736,387 130.889,162

6η Υ.Πε. 9.401,937 85.008,640 100.045,977 266.869,547

7η Υ.Πε. 7.716,850 39.862,638 43.777,546 120.405,222

Ειδικότητα

Γενικά 41.272,049 363.253,489 429.328,897 1.101.720,759

Γενικά - ΚΥ 1.332,688 5.546,142 7.629,627 21.837,380

Ειδικά 15.040,635 113.006,871 53.658,146 230.738,719

Πανεπιστηµιακά 16.387,674 129.117,309 136.641,436 355.500,511

∆υναµικότητα κλινών

0 έως 100 4.813,316 14.690,006 21.817,197 63.164,226

101 έως 369 23.137,923 180.168,919 186.816,653 546.726,579

370 και άνω 46.081,807 416.064,885 418.624,256 1.099.906,564

Πηγή: ESY.net (2012 & 2013).

ΕΣΥ: Εθνικό Σύστηµα Υγείας, ΝΠΙ∆: Νοµικό Πρόσωπο Ιδιωτικού ∆ικαίου, Υ.ΠΕ: Υγειονοµική Περιφέρεια, ΚΥ: Κέντρα Υγείας.

Συνολικές εισπράξεις Φαρµακευτική δαπάνη ∆απάνη λοιπού 
υγειονοµικού υλικού

Συνολικές δαπάνες 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 3.2.5  Σταθµισµένος µέσος ρυθµός µεταβολής (%) των οικονοµικών  στοιχείων 
των δηµόσιων νοσοκοµείων, 2012-2013

Σύνολο δείγµατος

ΕΣΥ εκτός ΝΠΙ∆ 0,31 -0,93 -0,40 -0,84

ΝΠΙ∆ 5,94 15,58 0,56 -21,70

Υγειονοµικές Περιφέρειες

1η Υ.Πε. 0,45 -0,50 -0,10 -0,44

2η Υ.Πε. 0,37 -0,69 -0,50 -0,82

3η Υ.Πε. -1,23 -0,66 -0,61 -0,93

4η Υ.Πε. 0,90 -1,22 -0,45 -1,03

5η Υ.Πε. -1,84 -1,65 -0,82 -1,35

6η Υ.Πε. -0,47 -0,50 -0,15 -0,45

7η Υ.Πε. 7,02 -3,11 -0,83 -2,23

Ειδικότητα

Γενικά 0,14 -0,17 -0,06 -0,17

Γενικά - ΚΥ -1,50 -0,90 -0,63 -1,07

Ειδικά -0,11 -0,74 -0,19 -0,69

Πανεπιστηµιακά 2,14 -3,03 -1,14 -2,13

∆υναµικότητα κλινών

0 έως 100 -0,61 -0,44 -0,24 -0,45

101 έως 369 0,01 -0,22 -0,11 -0,25

370 και άνω 0,57 -0,56 -0,18 -0,46

Πηγή: ESY.net (2012 & 2013). Ίδιοι υπολογισµοί.

ΕΣΥ: Εθνικό Σύστηµα Υγείας, ΝΠΙ∆: Νοµικό Πρόσωπο Ιδιωτικού ∆ικαίου, Υ.ΠΕ: Υγειονοµική Περιφέρεια, ΚΥ: Κέντρα Υγείας.

Συνολικές εισπράξεις Φαρµακευτική δαπάνη ∆απάνη λοιπού 
υγειονοµικού υλικού

Συνολικές δαπάνες 

Μέσο κόστος ανά ηµέρα νοσηλείαςΜέσο κόστος ανά νοσηλευθέντα ασθενή

∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 3.2.2 
Συχνότητα κατανοµής των δεικτών εισροών στο σύνολο των νοσοκοµείων του δείγµατος, 2012 & 2013
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σοκοµείων του δείγµατος παρουσιάζει µέσο κόστος

ανά ασθενή από 500 έως 750 ευρώ, το 20% από 751

έως 1.000 ευρώ, ενώ µόνο το 5% µεγαλύτερο των 1.251

ευρώ. Σε ό,τι αφορά το µέσο κόστος ανά ηµέρα νοση-

λείας, το 52% των νοσοκοµείων το 2012 κυµάνθηκε µε-

ταξύ 201 έως 300 ευρώ, ενώ το 2013 µεταξύ 151 έως

250 ευρώ. Το 47% των νοσοκοµείων παρουσιάζει µέση

φαρµακευτική δαπάνη ανά ασθενή από 101 έως 200

ευρώ, ενώ το 19% από 301 ευρώ και άνω. Ο λόγος των

εισπράξεων προς τις δαπάνες είναι ιδιαίτερα χαµηλός

(0,06 για τα νοσοκοµεία του ΕΣΥ και 0,37 για τα ΝΠΙ∆),

υποδηλώνοντας τη σηµαντική απόκλιση που καταγρά-

ΠΙΝΑΚΑΣ 3.2.6  ∆είκτες εισροών των δηµόσιων νοσοκοµείων, 2012 & 2013

Σύνολο δείγµατος

ΕΣΥ εκτός ΝΠΙ∆ 903,30 239,94 270,14 0,08 743,25 215,07 216,44 0,06

ΝΠΙ∆ 3700,77 1198,97 271,40 0,20 1902,77 663,23 291,92 0,37

Υγειονοµικές Περιφέρειες

1η Υ.Πε. 1216,80 278,46 463,15 0,06 980,82 247,15 328,01 0,07

2η Υ.Πε. 980,14 247,39 273,32 0,05 810,47 216,85 244,35 0,05

3η Υ.Πε. 662,53 209,08 160,51 0,07 544,36 176,47 132,67 0,05

4η Υ.Πε. 736,99 224,69 220,92 0,13 618,56 184,26 175,42 0,12

5η Υ.Πε. 736,41 231,35 198,06 0,08 707,91 213,29 178,83 0,05

6η Υ.Πε. 905,72 238,26 226,35 0,09 699,65 231,21 188,82 0,05

7η Υ.Πε. 727,35 202,57 211,88 0,05 629,19 179,37 177,38 0,06

Ειδικότητα

Γενικά 832,81 225,60 233,41 0,06 708,65 194,92 201,88 0,04

Γενικά - ΚΥ 910,90 253,89 183,97 0,08 686,45 275,49 145,53 0,07

Ειδικά 1136,64 264,98 451,20 0,18 880,83 227,68 297,79 0,15

Πανεπιστηµιακά 1100,37 307,65 438,89 0,04 927,74 269,16 337,78 0,05

∆υναµικότητα κλινών

0 έως 100 872,37 235,09 178,84 0,14 744,84 236,04 151,59 0,11

101 έως 369 844,56 227,04 262,33 0,06 670,05 191,70 200,81 0,05

370 και άνω 1068,80 273,93 398,02 0,04 900,78 240,53 326,90 0,05

Πηγή: ESY.net (2012 & 2013). Ίδιοι υπολογισµοί.

ΕΣΥ: Εθνικό Σύστηµα Υγείας, ΝΠΙ∆: Νοµικό Πρόσωπο Ιδιωτικού ∆ικαίου, Υ.ΠΕ: Υγειονοµική Περιφέρεια, ΚΥ: Κέντρα Υγείας.
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∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 3.2.2 (συνέχεια)

Μέση φαρµακευτική δαπάνη ανά ασθενή
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φεται µεταξύ των εσόδων και του κόστους των παρε-

χόµενων υπηρεσιών φροντίδας στις νοσηλευτικές µο-

νάδες και τη µεγάλη καθυστέρηση αποπληρωµής των

απαιτήσεων από τους ασφαλιστικούς οργανισµούς. 

Από την ανάλυση των δεικτών εκροών των 125 δηµό-

σιων νοσοκοµείων του δείγµατος για την περίοδο 2012-

2013 διαφαίνεται βελτίωση στη µέση διάρκεια νοση-

λείας, ενώ η µέση ετήσια πληρότητα κλινών και ο ρυθ-

µός εισροής των ασθενών ανά κλίνη παραµένουν σε

σχετικά χαµηλά επίπεδα, υποδηλώνοντας υποχρησιµο-

ποίηση των νοσοκοµειακών πόρων. Χαρακτηριστική

είναι η µείωση των συνολικών δαπανών στα δηµόσια νο-

σοκοµεία ιδιαίτερα σε ό,τι αφορά την αγορά φαρµακευ-

τικού και λοιπού υγειονοµικού υλικού, ως αποτέλεσµα

των περικοπών στους προmπολογισµούς των νοσοκο-

µείων λόγω της εφαρµογής των µνηµονιακών δεσµεύ-

σεων. Η µεταβολή αυτή αποτυπώνεται και στους δεί-

κτες εισροών, µε υψηλότερα ποσοστά µείωσης να πα-

ρατηρούνται στο µέσο κόστος ανά ασθενή συγκριτικά

µε το µέσο κόστος ανά ηµέρα νοσηλείας. Παράλληλα

συνεχίζει να υφίσταται η σηµαντική απόκλιση µεταξύ

των εσόδων του έτους 2013 και του κόστους των πα-

ρεχόµενων υπηρεσιών. Λαµβάνοντας υπόψη τις επιπτώ-

σεις της οικονοµικής ύφεσης που υφίσταται η χώρα

µας τα τελευταία χρόνια και το υψηλό ποσό επιχορή-

γησης των δηµόσιων νοσοκοµείων από τον κρατικό

προmπολογισµό, είναι επιτακτική η ανάγκη όχι µόνο για

συγκράτηση των νοσοκοµειακών δαπανών αλλά και για

αύξηση της αποδοτικότητας των νοσοκοµειακών πό-

ρων µε απώτερο σκοπό τη βελτίωση των παρεχόµενων

υπηρεσιών προς τους πολίτες.
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4.1. Εξωτερικό εµπόριο αγροτικών
προ�όντων και τροφίµων1

Αθανάσιος Χύµης

4.1.1. Εισαγωγή 

Το 2013 (έκτη συνεχή χρονιά ύφεσης της οικονοµίας)
το εξωτερικό εµπόριο όσον αφορά στα αγροτικά προ-
#όντα και τρόφιµα (αγροδιατροφικά προ#όντα) έδειξε
αυξητική πορεία, αν και µε µειωµένο ρυθµό σε σχέση µε
την προηγούµενη περίοδο 2008-2012, την περίοδο δη-
λαδή της ύφεσης. Αξίζει να σηµειωθεί ότι δεν ισχύει το
ίδιο για το σύνολο των εξαγωγών. Έτσι, οι συνολικές εξα-

γωγές αγαθών (συµπεριλαµβανοµένων των πετρελαι-
οειδών) σηµείωσαν οριακή άνοδο 0,66% από €27.375
εκατ. (το 2012) στα €27.556 εκατ. και οι εισαγωγές
πτώση 3,35% από €48.445 εκατ. στα €46.823 εκατ.,
συµβάλλοντας στην περαιτέρω συρρίκνωση του εµπο-
ρικού ελλείµµατος. 

Η εικόνα χειροτερεύει λίγο εάν δεν υπολογίσουµε τα
πετρελαιοειδή. Συγκεκριµένα, οι εξαγωγές αγαθών
πλην των πετρελαιοειδών σηµείωσαν οριακή µείωση
µετά από τρία έτη συνεχούς αύξησης (Πίνακας 4.1.1).
Βέβαια, η ταυτόχρονη µείωση των εισαγωγών βοήθησε
στην περαιτέρω µείωση του εµπορικού ελλείµµατος.
Στα αγροδιατροφικά προ#όντα είχαµε ελαφρά αύξηση
των εισαγωγών και µεγαλύτερη αύξηση των εξαγωγών.
∆ιαπιστώνουµε δηλαδή για µια ακόµα φορά την αντί-

4. Αναπτυξιακές πολιτικές και κλάδοι

1. Ως αγροτικά προ#όντα και τρόφιµα, βάσει της ταξινόµησης του Υπ. Αγροτικής Ανάπτυξης η οποία είναι σύµφωνη µε την Τυποποιηµένη

Ταξινόµηση ∆ιεθνούς Εµπορίου (ΤΤ∆Ε)-(SITC, Standard International Trade Classification) του ΟΟΣΑ, θεωρούνται τα εξής µε τους ακό-

λουθους κωδικούς: 0 (αγροτικά προ#όντα), 1 (ποτά-καπνός), 21 (δέρµατα), 22 (ελαιώδεις σπόροι), 231 (καουτσούκ), 24 (ξυλεία), 261-265

& 268 (φυσικές υφαντικές ίνες), 29 (γεωργικές πρώτες ύλες), 4 (λίπη-έλαια), 59211/12 (άµυλα σίτου-καλαµποκιού). Για λόγους συντοµίας

εντός του κειµένου τα αγροτικά προ#όντα και τρόφιµα αναφέρονται ως αγροδιατροφικά προ#όντα.

2. Να σηµειωθεί ότι πρόκειται για τα προ#όντα εξαιρουµένων των πετρελαιοειδών. Ενηµερωτικά αναφέρεται ότι οι εισαγωγές των πετρε-

λαιοειδών το 2013 έφθασαν τα €17,2 δις, ενώ οι εξαγωγές άγγιξαν τα €10,9 δις προσθέτοντας στο έλλειµµα εµπορικού ισοζυγίου περίπου

€6,3 δις, το οποίο µειώθηκε κατά €1,3 δις σε σχέση µε το 2012. Ουσιαστικά, δηλαδή, το µεγαλύτερο µέρος της µείωσης του εµπορικού

ελλείµµατος το 2013 οφείλεται στα πετρελαιοειδή τα οποία, εάν συµπεριληφθούν στο εµπόριο αγαθών, αντιπροσωπεύουν το 36,7% των

εισαγωγών και το 39,5% των εξαγωγών της Ελλάδος. 

ΠΙΝΑΚΑΣ 4.1.1  Συνολικό εµπόριο και εµπόριο αγροτικών προ όντων και τροφίµων (σε δις €)2

2008 2009 2010 2011 2012 2013 % Ρυθµός
µεταβολής
2008-2012

% 
Μεταβολή
2012-2013

Πηγή: Επεξεργασία στοιχείων ΕΛΣΤΑΤ.

Εισαγωγές

Σύνολο 48,60 40,90 36,49 31,66 30,21 29,64 -11,2 -1,9

Αγροτικά προ όντα 7,05 6,40 6,30 6,46 6,34 6,54 - 2,7 3,2

Αγροτικά % 14,5 15,6 17,3 20,4 21,0 22,1

Εξαγωγές

Σύνολο 15,46 13,03 14,46 15,88 16,73 16,67 2,0 -0,4

Αγροτικά προ όντα 4,01 4,00 4,41 4,50 5,24 5,42 6,9 3,3

Αγροτικά % 25,9 30,7 30,5 28,4 31,3 32,5

Έλλειµµα

Συνολικό 33,14 27,87 22,04 15,77 13,48 12,98 -20,1 -3,7

Αγροτικό 3,04 2,40 1,89 1,96 1,09 1,12 -22,6 2,6
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σταση του αγροδιατροφικού κλάδου στην «κόπωση»
που παρουσίασαν το 2013 οι υπόλοιποι κλάδοι εξαγω-
γικών αγαθών.

4.1.2. Εµπόριο αγροτικών προ όντων και
τροφίµων ως προς το σύνολο του εµπορίου

Ο Πίνακας 4.1.1 δείχνει συγκριτικά το εξωτερικό εµπόριο
αγροδιατροφικών προ#όντων σε σχέση µε το σύνολο του
εξωτερικού εµπορίου εξαιρουµένων των πετρελαιοειδών.
Όπως έχει αναφερθεί επανειληµµένως από τούτη τη
στήλη, η ανελαστικότητα των αγροδιατροφικών προ#όν-
των είναι εµφανής. Κατά την περίοδο της οικονοµικής
ύφεσης (2008-2013) βλέπουµε ότι, ενώ οι εισαγωγές συ-
νολικά µειώνονται µε πολύ γοργό ρυθµό, δεν ισχύει το
ίδιο για τις εισαγωγές αγροδιατροφικών προ#όντων,
πράγµα λογικό αν αναλογιστεί κανείς ότι ευκολότερα πε-
ρικόπτει δαπάνες άλλων αγαθών παρά δαπάνες διατρο-
φής. Κατά συνέπεια, ενώ το σύνολο των εισαγωγών
αγαθών κινήθηκε πτωτικά το 2013 (-1,9%) για έκτο συνε-
χόµενο έτος, οι εισαγωγές αγροδιατροφικών προ#όντων
σηµείωσαν άνοδο κατά 3,2%. Είναι χαρακτηριστικό ότι το
2013 οι συνολικές εισαγωγές άγγιξαν µόλις το 60% των
εισαγωγών του 2008, ενώ στα αγροδιατροφικά προ#όντα
έφθασαν στο 93% του επιπέδου που ήταν το 2008. 

Επίσης, είναι πολύ ενδιαφέρον ότι ο αγροδιατροφικός
κλάδος παραµένει η αιχµή του δόρατος των ελληνικών
εξαγωγών όσον αφορά τουλάχιστον στη δυναµική.
Κατά την περίοδο 2008-2012, ο µέσος ετήσιος ρυθµός
αύξησης των εξαγωγών αγροδιατροφικών προ#όντων
ήταν υπερτριπλάσιος (6,9%) του ρυθµού αύξησης του
συνόλου των εξαγωγών (2%). Αυτή η δυναµική του κλά-
δου συνεχίστηκε, αν και µε µειωµένο ρυθµό, το 2013,
παρά το γεγονός ότι οι συνολικές εξαγωγές µειώθηκαν
έστω οριακά κατά 0,4%. Τα αγροδιατροφικά προ#όντα
το 2013 αύξησαν τις εξαγωγές τους κατά 3,3% αποδει-
κνύοντας ότι ο κλάδος αγροτικών προ#όντων και τρο-
φίµων όχι µόνο άντεξε την περίοδο της κρίσης αλλά
έχει δυνατότητες περαιτέρω δυναµικής ανάπτυξης.

Κατόπιν αυτών των εξελίξεων το συνολικό εµπορικό έλ-
λειµµα το 2013 περιορίστηκε κατά 3,7% στα €13 δις,
ενώ το αγροτικό διευρύνθηκε οριακά κατά 2,6% στο
€1,12 δις από €1,09 το 2012, κυρίως λόγω της αύξησης
των εισαγωγών.

4.1.3. Γεωγραφική κατανοµή εµπορίου
αγροτικών προ όντων και τροφίµων

Όσον αφορά στη γεωγραφική κατανοµή του εµπορίου
αγροδιατροφικών προ#όντων (Πίνακας 4.1.2) φαίνεται ότι

ΠΙΝΑΚΑΣ 4.1.2  Γεωγραφική κατανοµή εµπορίου αγροτικών προ όντων και τροφίµων (σε εκατ. €)

2008 2009 2010 2011 2012 2013 % Ρυθµός
µεταβολής
2008-2012

% 
Μεταβολή
2012-2013

Εισαγωγές

Σύνολο αγροτικών 7.054 6.396 6.299 6.461 6.335 6.537 -2,7 3,2

Χώρες ΕΕ 5.295 5.042 4.947 4.983 4.903 5.082 -1,9 3,7

Τρίτες Χώρες 1.758 1.354 1.352 1.478 1.432 1.455 -5,0 1,6

% ΕΕ 75,1 78,8 78,5 77,1 77,4 77,7

% Τρίτων Χωρών 24,9 21,2 21,5 22,9 22,6 22,3

Εξαγωγές

Σύνολο αγροτικών 4.011 3.998 4.406 4.504 5.241 5.415 6,9 3,3

Χώρες ΕΕ 2.783 2.741 2.954 3.175 3.424 3.692 5,3 7,8

Τρίτες Χώρες 1.228 1.257 1.452 1.329 1.817 1.723 10,3 -5,2

% ΕΕ 69,4 68,6 67,1 70,5 65,3 68,2

% Τρίτων Χωρών 30,6 31,4 32,9 29,5 34,7 31,8

Ισοζύγιο

Συνολικό αγροτικών -3.043 -2.398 -1.893 -1.957 -1.094 -1.122 -22,6 2,6

Χώρες ΕΕ -2.513 -2.300 -1.993 -1.808 -1.479 -1.390 -12,4 -6,1

Τρίτες Χώρες -  530 -    97 100 -  149 385 268 * -30,4

% ΕΕ 82,6 95,9 100,0 92,4 100,0 100,0

% Τρίτων Χωρών 17,4 4,1 0,0 7,6 0,0 0,0

* Λόγω εναλλαγής προσήµου δεν έχει έννοια ο υπολογισµός του ρυθµού µεταβολής.

Πηγή: Επεξεργασία στοιχείων ΕΛΣΤΑΤ.
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το 2013 ο ρυθµός αύξησης των εξαγωγών προς τις χώ-
ρες εκτός Ευρωπα#κής Ένωσης (τρίτες χώρες) αντι-
στράφηκε και σηµειώθηκε µείωση της τάξεως του 5,2%,
σε αντίθεση µε την άνοδο κατά 7,8% προς τις χώρες της
ΕΕ. Οι εισαγωγές και από τις δύο κατηγορίες χωρών
(ΕΕ και τρίτες χώρες) σηµείωσε άνοδο, αν και µεγαλύ-
τερη είναι αυτή από τις χώρες της ΕΕ. Σύµφωνα µε
αυτές τις εξελίξεις το ελλειµµατικό ισοζύγιο, αν και επι-
βαρύνθηκε συνολικά κατά 2,6%, µε την ΕΕ µειώθηκε
κατά 6,1%, συνεχίζοντας την πτωτική τάση αδιάκοπα
από το 2008, ενώ περιορίστηκε το πλεόνασµα µε τις
τρίτες χώρες κατά 30,4%. Στον περιορισµό του πλεο-
νάσµατος µε τις τρίτες χώρες οφείλεται και η µικρή δι-
εύρυνση του εµπορικού ελλείµµατος στα αγροδιατρο-
φικά προ#όντα.

4.1.4. ∆ιάρθρωση εµπορίου αγροτικών
προ όντων και τροφίµων

Στους Πίνακες 4.1.3 και 4.1.4 παρουσιάζεται η εµπορική
κίνηση (εισαγωγές και εξαγωγές) των βασικότερων κα-
τηγοριών αγροδιατροφικών προ#όντων. Η κατάταξη

ακολουθεί τη φθίνουσα σειρά αξίας του έτους 2013.

Όπως πάντα τα κτηνοτροφικά προ#όντα (προ#όντα κρέ-

ατος και γαλακτοκοµικά) αποτελούν σχεδόν το εν τρί-

τον (31%) των εισαγωγών. Ιδιαίτερα τα γαλακτοκοµικά

σηµείωσαν σηµαντική άνοδο πλησιάζοντας τα €850

εκατ. Μαζί µε τα προ#όντα κρέατος ξεπέρασαν το 2013

τα €2 δις ως αξία εισαγωγών, για πρώτη φορά µετά το

2008. 

Όπως φαίνεται από τον Πίνακα 4.1.3, η διάρθρωση των

εισαγωγών δεν έχει αλλάξει σηµαντικά κατά τη διάρ-

κεια της οικονοµικής ύφεσης 2008-2013. Με εξαίρεση

τα κτηνοτροφικά τα οποία δεν έχουν σηµειώσει αξιό-

λογη µεταβολή στις εισαγωγές, στα υπόλοιπα προ#όντα

παρατηρούµε µία ελαφρά κάµψη των εισαγωγών η

οποία γίνεται πιο έντονη σε είδη τα οποία δεν είναι δια-

τροφικά και άρα υπάρχει σχετική ελαστικότητα, όπως

π.χ. η ξυλεία η οποία συνεχίζει να κινείται πτωτικά. 

Όσον αφορά στις εξαγωγές (Πίνακας 4.1.4) είναι θετικό

ότι υπήρξε αύξηση αυτών το 2013 µε σηµαντικότερη

αυτή των ελαίων (το παρθένο ελαιόλαδο αποτελεί το

ΠΙΝΑΚΑΣ 4.1.3  ∆ιάρθρωση των εισαγωγών αγροτικών προ όντων & τροφίµων (σε εκατ. €)

2008

Κρέαςα 1.211 17,2 1.204 18,8 1.160 18,4 1.171 18,1 1.199 18,9 1.179 18,0

Γαλακτοκοµικά 808 11,5 733 11,5 770 12,2 812 12,6 772 12,2 847 13,0

Οπωροκηπευτικά 786 11,1 735 11,5 672 10,7 702 10,9 635 10,0 642 9,8

∆ηµητριακά 681 9,7 487 7,6 541 8,6 655 10,1 560 8,8 595 9,1

Καφές, τσάι, κλπ. 365 5,2 364 5,7 376 6,0 409 6,3 411 6,5 404 6,2

Ζωοτροφές 406 5,8 361 5,6 371 5,9 355 5,5 345 5,4 400 6,1

Αλιεύµατα 428 6,1 401 6,3 384 6,1 414 6,4 373 5,9 351 5,4

Είδη διατροφής 344 4,9 353 5,5 356 5,7 331 5,1 333 5,3 346 5,3

Σάκχαρα 225 3,2 177 2,8 220 3,5 259 4,0 295 4,7 278 4,3

Έλαια 290 4,1 209 3,3 232 3,7 255 3,9 286 4,5 264 4,0

Ποτά 436 6,2 425 6,6 370 5,9 308 4,8 267 4,2 257 3,9

Ελαιώδεις σπόροι 224 3,2 192 3,0 173 2,7 175 2,7 219 3,5 238 3,6

Καπνός 335 4,7 401 6,3 310 4,9 247 3,8 234 3,7 234 3,6

∆ορές 93 1,3 41 0,6 76 1,2 97 1,5 146 2,3 147 2,2

Ακατέργαστες ύλες 130 1,8 119 1,9 111 1,8 112 1,7 111 1,8 116 1,8

Ξυλεία 262 3,7 169 2,6 148 2,3 121 1,9 128 2,0 113 1,7

Σύνολο 7.054β 6.396 6.299 6.461 6.335 6.537

α Περιλαµβάνονται ζώντα ζώα και προ#όντα κρέατος.
β Το άθροισµα των επιµέρους προ#όντων πιθανώς να µην ισούται µε το Σύνολο διότι δεν περιλαµβάνονται κάποιες κατηγορίες µε ελάχιστα
ποσά όπως καουτσούκ, γιούτα, µαλλί, µετάξι, βαµβάκι και λοιπές φυτικές ίνες.

Πηγή: Επεξεργασία στοιχείων ΕΛΣΤΑΤ.

Εκατ. € %

2009

Εκατ. € %

2010

Εκατ. € %

2011

Εκατ. € %

2012

Εκατ. € %

2013

Εκατ. € %
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µεγαλύτερο κοµµάτι αυτών) τα οποία έφθασαν στη

δεύτερη θέση σε αξία εξαγωγών υποσκελίζοντας τα

αλιεύµατα. Η σηµαντική αυτή άνοδος των εξαγωγών

ελαίων προφανώς ακολουθεί µια καλή παραγωγική

χρονιά µε υψηλές αποδόσεις σε λάδι. Επίσης η αύξηση

αυτή πιθανώς να αντικατοπτρίζει εν µέρει κάποια βελ-

τίωση στον τοµέα της εµπορίας και µεταποίησης. Αρ-

κετές εταιρείες δραστηριοποιούνται στην εµφιάλωση

και εξαγωγή του ελαιολάδου, τοµέας του οποίου τα πε-

ριθώρια ανάπτυξης είναι ακόµα πολύ µεγάλα δεδοµέ-

νου ότι το µεγαλύτερο µέρος ελαιολάδου συνεχίζει να

εξάγεται χύδην στην Ιταλία.

Σηµαντική ήταν επίσης η αύξηση εξαγωγών οπωροκηπευ-

τικών τα οποία ανέβασαν το ποσοστό τους στο σύνολο

των εξαγωγών αγροδιατροφικών προ#όντων στο 34,3%.

Τα γαλακτοκοµικά, είδη διατροφής, δορές (δέρµατα),

καφές-τσάι-µπαχαρικά και ζωοτροφές αύξησαν την αξία

εξαγωγών χωρίς αυτό να σηµαίνει αναγκαστικά και αύ-

ξηση των εξαγοµένων ποσοτήτων, αφού σε ορισµένα

προ#όντα (π.χ. γαλακτοκοµικά) ήταν η αύξηση της τιµής

ο λόγος που οδήγησε σε αύξηση της αξίας εξαγωγών.

4.1.5. Συµπεράσµατα-Προτάσεις

Οι εξελίξεις στο εµπόριο αγροδιατροφικών προ#όντων

το 2013 επιβεβαιώνουν τις προτάσεις που αυτή η στήλη

έχει επανειληµµένως τονίσει. Το έλλειµµα στο εµπόριο

αγροδιατροφικών προ#όντων έχει περιοριστεί στο €1,12

δις από τα  €3 δις το 2008. ∆εδοµένου ότι µόνον οι ει-

σαγωγές προ#όντων κρέατος και γάλακτος φθάνουν τα

€2 δις, καθίσταται σαφές ότι η ανάπτυξη του κτηνοτρο-

φικού κλάδου στην Ελλάδα θα µπορούσε να έχει άµεσο

αντίκτυπο στον περιορισµό αν όχι στην πλήρη εξάλειψη

του εµπορικού ελλείµµατος.

Βασική εισροή στην κτηνοτροφία είναι οι ζωοτροφές.

Όπως φαίνεται από τον Πίνακα 4.1.3 οι εισαγωγές ζωο-

τροφών αλλά και ελαιωδών σπόρων –µεγάλο µέρος των

οποίων οδεύει προς ζωοτροφή (κυρίως σόγια)– συν-

δυαστικά υπερέβησαν το 2013 τα €600 εκατ. Υπάρχουν

ενδείξεις, που θα πρέπει να µελετηθούν περαιτέρω, ότι

τα εγχωρίως παραγόµενα κτηνοτροφικά ψυχανθή (π.χ.

κουκιά, ρεβύθια κ.ά.) έχουν µικρότερο κόστος από τις

εισαγόµενες ζωοτροφές, ενώ είναι ανάλογης αν όχι
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ΠΙΝΑΚΑΣ 4.1.4  ∆ιάρθρωση των εξαγωγών αγροτικών προ όντων & τροφίµων (σε εκατ. €)

2008

Οπωροκηπευτικά 1.346 33,6 1.264 31,6 1.485 33,7 1.519 33,7 1.771 33,8 1.856 34,3

Έλαια 333 8,3 283 7,1 287 6,5 299 6,6 393 7,5 580 10,7

Αλιεύµατα 449 11,4 477 11,9 541 12,3 604 13,4 613 11,7 562 10,4

Γαλακτοκοµικά 275 6,9 278 7,0 301 6,8 322 7,1 372 7,1 416 7,7

Καπνός 416 10,4 421 10,5 374 8,5 370 8,2 428 8,2 392 7,2

Βαµβάκι 236 5,9 305 7,6 391 8,9 251 5,6 442 8,4 377 7,0

∆ηµητριακά 315 7,9 339 8,5 292 6,6 311 6,9 330 6,3 270 5,0

Είδη διατροφής 124 3,1 128 3,2 161 3,7 188 4,2 191 3,6 206 3,8

Ποτά 163 4,1 169 4,2 166 3,8 195 4,3 202 3,9 192 3,5

Σάκχαρα 54 1,3 86 2,2 129 2,9 116 2,6 119 2,3 96 1,8

∆ορές 38 0,9 18 0,5 40 0,9 54 1,2 80 1,5 87 1,6

Ελαιώδεις σπόροι 76 1,9 59 1,5 64 1,5 66 1,5 78 1,5 79 1,5

Κρέαςα 76 1,9 70 1,8 67 1,5 87 1,9 78 1,5 74 1,4

Καφές, τσάι, κλπ. 30 0,7 31 0,8 34 0,8 43 1,0 54 1,0 64 1,2

Ζωοτροφές 51 1,3 44 1,1 41 0,9 42 0,9 47 0,9 59 1,1

Ακατέργαστες ύλες 18 0,4 18 0,5 20 0,5 23 0,5 30 0,6 32 0,6

Ξυλεία 9 0,2 7 0,2 7 0,2 9 0,2 8 0,2 10 0,2

Σύνολο 4.011β 3.998 4.406 4.505 5.241 5.415

α Περιλαµβάνονται ζώντα ζώα και προ#όντα κρέατος.
β Το άθροισµα των επιµέρους προ#όντων πιθανώς να µην ισούται µε το Σύνολο διότι δεν περιλαµβάνονται κάποιες κατηγορίες µε ελάχιστα
ποσά όπως καουτσούκ, γιούτα, µαλλί, µετάξι και λοιπές φυτικές ίνες.
Πηγή: Επεξεργασία στοιχείων ΕΛΣΤΑΤ.

Εκατ. € %

2009

Εκατ. € %

2010

Εκατ. € %

2011

Εκατ. € %

2012

Εκατ. € %

2013

Εκατ. € %
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υψηλότερης ποιότητας3. Αυτό δύναται να συµβάλλει
ουσιαστικά στην ανάπτυξη της κτηνοτροφίας η οποία
θα µπορούσε να βασιστεί σε φθηνότερες ζωοτροφές
εγχωρίως παραγόµενες, µειώνοντας έτσι ταυτοχρόνως
την εξάρτηση και στις ζωοτροφές και στα κτηνοτρο-
φικά προ#όντα και θέτοντας τα θεµέλια για την εξά-
λειψη του εµπορικού ελλείµµατος.

Ιδιαίτερη προσοχή χρειάζεται η πολλά υποσχόµενη κα-
τηγορία των αλιευµάτων. Μετά τη συνεχή αύξηση της
αξίας εξαγωγών από το 2008 και το ρεκόρ εξαγωγών
το 2012 ύψους €613 εκατ., τα χρηµατοδοτικά προβλή-
µατα του κλάδου των υδατοκαλλιεργειών είχαν ως απο-
τέλεσµα τη µείωση της αξίας των εξαγωγών το 2013,
µείωση που αντικατοπτρίζει περιορισµό της εξαγόµε-
νης ποσότητας αλλά και κάµψη της τιµής. Η αυξανό-
µενη παγκόσµια ζήτηση αλιευµάτων και ιδιαίτερα
προ#όντων υδατοκαλλιεργειών αποτελούν εγγύηση για

την επιτυχία των επενδύσεων στον κλάδο, στοιχείο που
θα πρέπει να ληφθεί σοβαρά υπ’ όψιν από την πολιτεία,
αλλά κυρίως από τον χρηµατοπιστωτικό τοµέα, για την
άµεση επίλυση των χρηµατοδοτικών προβληµάτων που
αντιµετωπίζει ο κλάδος.

Τέλος, για τις περισσότερες αν όχι όλες τις υπόλοιπες
κατηγορίες αγροδιατροφικών προ#όντων και κυρίως βέ-
βαια για τις περισσότερο εξαγωγικές, τονίζεται η ανάγκη
µιας καλύτερης οργάνωσης και συνεργασίας από πλευ-
ράς παραγωγών που θα αφορά όχι µόνο στο στάδιο
της παραγωγής αλλά και στα στάδια της µεταποίησης,
τυποποίησης, και εµπορίας (καινοτοµίας, διαφήµισης
και διείσδυσης στο εξωτερικό). Φυσικά, η ανωτέρω δρά-
ση των παραγωγών θα έχει ακόµα καλύτερα αποτελέ-
σµατα σε ένα θεσµικό πλαίσιο φιλικό προς τον επιχει-
ρηµατία αγρότη, µε µειωµένη γραφειοκρατία και άρση
των πάσης φύσεως εµποδίων. 
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4.2. Παρουσίαση του κλάδου 
της βιοµηχανίας µε βάση 
τους δείκτες παραγωγής, κύκλου
εργασιών και νέων παραγγελιών

Γεωργία Σκίντζη

Στο τµήµα αυτό παρουσιάζουµε τις κλαδικές εξελίξεις
όπως αυτές προκύπτουν µέσα από τους δείκτες υψη-
λής συχνότητας1. Η ανάλυση επικεντρώνεται στους δεί-
κτες που αφορούν τη βιοµηχανική παραγωγή, τον κύ -
κλο εργασιών και τις νέες παραγγελίες στη βιοµηχανία,
µε στόχο την πληρέστερη αποτύπωση και βαθύτερη κα-
τανόηση της πραγµατικής οικονοµίας καθώς και την
ανίχνευση ενδεχόµενων πρόδροµων ενδείξεων αναφο-
ρικά µε την πορεία του κλάδου.

Το ∆ιάγραµµα 4.2.1 παρουσιάζει τις ποσοστιαίες µετα-
βολές του γενικού δείκτη βιοµηχανικής παραγωγής2

ως προς τον αντίστοιχο µήνα του προηγούµενου έτους,
καθώς και τις ποσοστιαίες µεταβολές του κινητού µέ-
σου 6 µηνών. Οι αρνητικές επιπτώσεις της κρίσης στη
βιοµηχανική παραγωγή γίνονται έντονα εµφανείς το
2009, οπότε ο µέσος µηνιαίος ρυθµός µεταβολής φτά-
νει το 9,3%. Το 2012 και το 2013 παρατηρείται µία µικρή
βελτίωση στην πορεία του δείκτη η µεταβολή του
οποίου, αν και διατηρεί το αρνητικό της πρόσηµο, είναι

µικρότερη από τα προηγούµενα έτη. Το 2012 η µέση
µηνιαία µεταβολή ήταν -3,3%, ενώ το 2013 ήταν -3,6%.
Αξίζει να σηµειωθεί ότι για πρώτη φορά από τον Ιανουά-
ριο του 2008 η µεταβολή του δείκτη βιοµηχανικής πα-
ραγωγής παίρνει θετικό πρόσηµο για τρεις συνεχόµε-
νους µήνες (∆εκέµβριος 2013, Ιανουάριος και Φεβρουά-
ριος 2014).

Ενδιαφέρον παρουσιάζει επίσης η πορεία των επιµέ-
ρους δεικτών βιοµηχανικής παραγωγής που αφορούν
την ενέργεια, τα ενδιάµεσα, τα κεφαλαιουχικά, τα διαρ-
κή καταναλωτικά και τα µη διαρκή καταναλωτικά αγα -
θά. Το ∆ιάγραµµα 4.2.2 παρουσιάζει τις ποσοστιαίες
µεταβολές των δεικτών αυτών ως προς το προηγού-
µενο έτος. Ο δείκτης της ενέργειας, ο µόνος που είχε
αυξηθεί το 2012, κατά 5,3%, µειώθηκε το 2013 κατά 4%.
Οι δείκτες για τα κεφαλαιουχικά, ενδιάµεσα, διαρκή κα-
ταναλωτικά αγαθά και µη διαρκή καταναλωτικά αγαθά
εξακολούθησαν την πτωτική πορεία και για το 2013
(κατά 3,5%, 13,7%, 15,2% και 1,2%, αντίστοιχα). Αξίζει
να σηµειωθεί ότι οι δείκτες για την ενέργεια, τα κεφα-
λαιουχικά και τα ενδιάµεσα αγαθά αυξήθηκαν τους
πρώτους δύο µήνες του 2014 σε σύγκριση µε τους α -
ντίστοιχους µήνες του 2013. Αντίθετα οι δείκτες που
αφορούν τα καταναλωτικά αγαθά, τόσο τα διαρκή όσο
και τα µη διαρκή, εξακολουθούν να µειώνονται τους
δύο πρώτους µήνες του 2014.

Σηµαντικές πληροφορίες για την πορεία της οικονοµίας
µάς δίνει και ο γενικός δείκτης κύκλου εργασιών στη
βιοµηχανία3, ο οποίος µετράει τη δραστηριότητα της
βιοµηχανίας στην αγορά σε όρους αξίας, καθώς επίσης
και οι δείκτες κύκλου εργασιών στη βιοµηχανία εξωτε-
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∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 4.2.1
Ποσοστιαίες µεταβολές γενικού δείκτη 
βιοµηχανικής παραγωγής ως προς τον αντίστοιχο
µήνα του προηγούµενου έτους

1. Τα στοιχεία των δεικτών που παρουσιάζονται στο τµήµα αυτό προέρχονται από την ΕΛΣΤΑΤ.

2. Ο γενικός δείκτης βιοµηχανικής παραγωγής περιλαµβάνει τους κλάδους: ορυχεία, µεταποίηση, ηλεκτρισµός και νερό.

3. Ο γενικός δείκτης κύκλου εργασιών περιλαµβάνει τους κλάδους: ορυχεία και µεταποίηση.

∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 4.2.2
Ποσοστιαίες µεταβολές των επιµέρους ετήσιων 
δεικτών βιοµηχανικής παραγωγής
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ρικής αγοράς και εγχώριας αγοράς. Το ∆ιάγραµµα
4.2.3 παρουσιάζει την πορεία των δεικτών αυτών σε
ετήσια βάση, ενώ το ∆ιάγραµµα 4.2.4 παρουσιάζει τις
µηνιαίες µεταβολές τους ως προς τον αντίστοιχο µήνα
του προηγούµενου έτους για το διάστηµα από τον Ια-
νουάριο του 2008 µέχρι τον Φεβρουάριο του 2014. Πα-
ρατηρούµε ότι τόσο ο γενικός δείκτης όσο και ο δεί-
κτης εξωτερικής αγοράς, για πρώτη φορά µετά το 2009,
µειώνονται το 2013, κατά 6,4% και 0,7%, αντίστοιχα. Για
όλη τη διάρκεια του 2013 και τους πρώτους δύο µήνες
του 2014 οι µηνιαίες µεταβολές του γενικού δείκτη
παίρνουν αρνητικό πρόσηµο µε εξαίρεση τους µήνες
Μάιο, Ιούλιο και Αύγουστο. Ο δείκτης εξωτερικής αγο-

ράς παρουσιάζει πτώση από τον Σεπτέµβριο του 2013

µέχρι και τον Ιανουάριο του 2014, τον Φεβρουάριο του

2014 όµως αυξάνεται κατά 11,5% σε σχέση µε τον Φε-

βρουάριο του 2013. Ο δείκτης εγχώριας αγοράς ακο-

λουθεί πτωτική πορεία τα τελευταία πέντε χρόνια

(2009-2013) και το 2013 µειώθηκε κατά 10,7% σε σχέση

µε το 2012. Οι δύο πρώτοι µήνες του 2014 δεν είναι ιδι-

αίτερα ενθαρρυντικοί, καθώς ο δείκτης εξακολουθεί να

µειώνεται. Θα πρέπει όµως να σηµειωθεί ότι ο δείκτης

εξωτερικής αγοράς, όπως φαίνεται στο ∆ιάγραµµα 4.2.5,

από το 2011 µέχρι και το 2013 διατηρείται στα υψηλό-

τερα επίπεδα των τελευταίων δεκατεσσάρων ετών. Επί-

σης τόσο ο γενικός δείκτης κύκλου εργασιών όσο και

ο δείκτης εξωτερικής αγοράς παραµένουν υψηλότεροι

του µέσου όρου για το εξεταζόµενο διάστηµα (2000-

2013), από το 2010 και ύστερα.

Ιδιαίτερα σηµαντικοί για τις µελλοντικές εξελίξεις στη

βιοµηχανική παραγωγή είναι οι δείκτες νέων παραγγε-

λιών στη βιοµηχανία4. Οι δείκτες αυτοί παρουσιάζουν

την εξέλιξη της ζήτησης για βιοµηχανικά προ#όντα και

υπηρεσίες ως ένδειξη µελλοντικής παραγωγής. Ειδικό-

τερα, ο δείκτης νέων παραγγελιών στη βιοµηχανία εξω-

τερικής αγοράς αφορά τις νέες παραγγελίες, δηλαδή

τη ζήτηση που προέρχεται από την εξωτερική αγορά

και εποµένως µας δίνει µία επιπλέον ένδειξη για τις µελ-

λοντικές εξαγωγές. Το ∆ιάγραµµα 4.2.6 παρουσιάζει

την εξέλιξη των δεικτών αυτών. Παρατηρούµε ότι τόσο

ο γενικός δείκτης όσο και ο δείκτης εξωτερικής αγοράς

για πρώτη φορά µετά το 2009 µειώνονται το 2012. Η

πτωτική πορεία των δύο δεικτών (γενικός και εξωτερι-

κής αγοράς) συνεχίζεται και το 2013 οπότε µειώνονται

κατά 6,8% και 7%, αντίστοιχα. Ο δείκτης εγχώριας αγο-
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∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 4.2.3
Ποσοστιαίες µεταβολές των ετήσιων δεικτών 
κύκλου εργασιών στη βιοµηχανία

∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 4.2.4
Μηνιαίες µεταβολές των δεικτών κύκλου εργασιών
στη βιοµηχανία ως προς τον αντίστοιχο µήνα 
του προηγούµενου έτους

4. Ο γενικός δείκτης νέων παραγγελιών στη βιοµηχανία περιλαµβάνει µόνο τον κλάδο της µεταποίησης.

∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 4.2.5
∆είκτες κύκλου εργασιών
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ράς συνεχίζει την πτωτική του πορεία και το 2013 και
µειώνεται κατά 7,4%, αυτή είναι όµως η µικρότερη µεί-
ωση που έχει υποστεί από το 2008. Η καθοδική πορεία
και των τριών δεικτών αναµένεται να επηρεάσει αρνη-
τικά τη µελλοντική πορεία του δείκτη κύκλου εργασιών.
Αξίζει όµως να σηµειωθεί ότι όπως φαίνεται στο ∆ιά-
γραµµα 4.2.7 ο δείκτης νέων παραγγελιών εξωτερικής

αγοράς, παρά το γεγονός ότι έχει µειωθεί τα τελευταία

δύο χρόνια φτάνει σε επίπεδα υψηλότερα από αυτά του

2010 αλλά και της περιόδου 2000-2005, και από το 2010

µέχρι το 2013 παραµένει σε επίπεδα υψηλότερα του

ιστορικού µέσου όρου των τελευταίων δεκατεσσάρων

ετών.

Συµπερασµατικά, από την παραπάνω ανάλυση παρατη-

ρούµε ότι, ενώ φαίνεται να έχει ξεπεραστεί το βαθύ-

τερο σηµείο της οικονοµικής κρίσης, η βιοµηχανική

παραγωγή εξακολουθεί να µειώνεται και το 2013 αλλά

µε µικρότερο ρυθµό σε σχέση µε τα τρία πρώτα χρόνια

της οικονοµικής κρίσης (2009-2011). Ενθαρρυντικό στοι-

χείο αποτελεί το γεγονός ότι για πρώτη φορά από τον

Ιανουάριο του 2008 ο δείκτης βιοµηχανικής παραγωγής

αυξάνεται για τρεις συνεχόµενους µήνες (12/2013-

2/2013). 

Από την άλλη πλευρά, ο κύκλος εργασιών στη βιοµη-

χανία µειώθηκε το 2013 για πρώτη φορά µετά το 2009.

Το γεγονός αυτό οφείλεται όχι µόνο στην πτώση της

εγχώριας αγοράς, η οποία συνέχισε να συρρικνώνεται

αλλά µε µικρότερους ρυθµούς, αλλά και στη µικρή

πτώση της εξωτερικής αγοράς, η οποία επίσης µει-

ώθηκε για πρώτη φορά από το 2009. Θα πρέπει να ση-

µειωθεί όµως ότι τόσο ο γενικός δείκτης κύκλου εργα-

σιών όσο και ο δείκτης εξωτερικής αγοράς παραµένουν

το 2013 σε υψηλά επίπεδα (µεγαλύτεροι από τους α -

ντίστοιχους µέσους όρους των τελευταίων δεκατεσσά-

ρων ετών). Κάποιες ανησυχητικές ενδείξεις έρχονται

από τον δείκτη νέων παραγγελιών καθώς τόσο ο γενι-

κός δείκτης όσο και ο δείκτης εξωτερικής αγοράς συ-

νέχισαν να µειώνονται το 2013. Θα πρέπει και εδώ να

τονιστεί ότι ο δείκτης εξωτερικής αγοράς παραµένει

υψηλός, καθώς εξακολουθεί να είναι µεγαλύτερος του

µέσου όρου των τελευταίων δεκατεσσάρων ετών. Αντί-

θετα ο δείκτης εγχώριας αγοράς βρίσκεται στο χαµη-

λότερο επίπεδο των τελευταίων δεκατεσσάρων ετών.

Είναι φανερό πως ο εξαγωγικός προσανατολισµός έχει

συνεισφέρει σηµαντικά στην πορεία ανάκαµψης της ελ-

ληνικής βιοµηχανίας, αλλά ίσως έχει έρθει η ώρα να το-

νωθεί και η εγχώρια αγορά.

52 OIKONOMIΚΕΣ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ  2014/24

∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 4.2.6
Ποσοστιαία µεταβολή δεικτών νέων παραγγελιών
στη βιοµηχανία

∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 4.2.7
∆είκτες νέων παραγγελιών
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4.3. Ανασκόπηση και προοπτικές 
του ελληνικού τραπεζικού 
συστήµατος

Νικόλαος Γεωργικόπουλος

Η τρέχουσα ανασκόπηση του ελληνικού τραπεζικού συ-
στήµατος για το έτος 2013 περιλαµβάνει και τα 41 πι-
στωτικά ιδρύµατα που δραστηριοποιούνται στην Ελλά-
δα σε ό,τι αφορά τη διάρθρωση του ελληνικού τραπε-
ζικού συστήµατος, τις 10 ελληνικές εµπορικές τράπε-
ζες σε ό,τι αφορά την αποδοτικότητα, την αποτελεσµα-
τικότητα, τη ρευστότητα και την ποιότητα χαρτοφυλα-
κίου και τους 4 συστηµικούς τραπεζικούς οµίλους σε
ό,τι αφορά την κεφαλαιακή επάρκεια.

4.3.1. ∆ιάρθρωση του ελληνικού 
τραπεζικού συστήµατος

Κατά τη διάρκεια του 2013 συντελέστηκε µια από τις
µεγαλύτερες αναδιαρθρώσεις στο ελληνικό τραπεζικό
σύστηµα, ως αποτέλεσµα της ανακεφαλαιοποίησης
από το Ταµείο Χρηµατοπιστωτικής Σταθερότητας (ΤΧΣ)
και τον ιδιωτικό τοµέα, διευκολύνοντας έτσι ένα µεγάλο
εύρος συγχωνεύσεων και εξαγορών. Πιο συγκεκριµένα,
κατά τη διάρκεια του 2013, ο αριθµός των πιστωτικών

ιδρυµάτων που δραστηριοποιούνται στην Ελλάδα µειώ -
θηκε κατά 11, όπως φαίνεται χαρακτηριστικά στον Πί-
νακα 4.3.1. 

Συγκεκριµένα, σε ό,τι αφορά τις εµπορικές τράπεζες,
οι οποίες παραδοσιακά διεκπεραιώνουν την τραπεζική
διαµεσολάβηση στην Ελλάδα, η Εθνική Τράπεζα της
Ελλάδος προέβη στην εξαγορά των τραπεζών FBB και
Probank (µέσω του ΤΧΣ), η Eurobank στην εξαγορά των
τραπεζών Νέα Proton Bank καθώς και του Νέου Ταχυ-
δροµικού Ταµιευτηρίου (µέσω του ΤΧΣ και αφού προ-
ηγήθηκε η διαδικασία εξυγίανσής τους), η Alpha Bank
στην εξαγορά της Εµπορικής Τράπεζας, ενώ η Τράπεζα
Πειραιώς στην εξαγορά της Millennium. Κατά συνέπεια,
οι συγχωνεύσεις και εξαγορές οδήγησαν στη µείωση
των εµπορικών τραπεζών κατά 6 κατά τη διάρκεια του
2013. Σε ό,τι αφορά τα υποκαταστήµατα ξένων τραπε-
ζών, αυτά µειώθηκαν λόγω της παύσης των ελληνικών
δραστηριοτήτων των κυπριακών τραπεζών που δραστη-
ριοποιούνταν στην Ελλάδα (έκλεισαν τα υποκαταστή-
µατα δύο κυπριακών τραπεζών στην Ελλάδα: η Ελληνι-
κή Τράπεζα και η Cyprus Popular Bank), ενώ τα υποκα-
ταστήµατα της Τράπεζας Κύπρου στην Ελλάδα εκτε-
λούν µόνο τη δραστηριότητα των εγγυήσεων και ανα-
λήψεων υποχρεώσεων για πελάτες (guarantees and
commitments). Τέλος, σε ό,τι αφορά τα λοιπά πιστωτικά
ιδρύµατα µειώθηκαν κατά 3 λόγω του κλεισίµατος των
3 συνεταιριστικών τραπεζών: Κοζάνης, ∆ωδεκανήσου
και Ευβοίας. 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 4.3.1  Αριθµός πιστωτικών ιδρυµάτων στην Ελλάδα

20132012

Εµπορικές Τράπεζες - εκ των οποίων: 16 10

Εγχώριες τράπεζες (Ιδιωτικές): 8 5

Εγχώριες τράπεζες (∆ηµοσίου): 3 2

Θυγατρικές ξένων τραπεζών: 5 3

Υποκαταστήµατα ξένων τραπεζών: 22 20

Λοιπά πιστωτικά ιδρύµατα: 14 11

Σύνολο πιστωτικών ιδρυµάτων: 52 41

Πηγή: Τράπεζα της Ελλάδος (ΤτΕ).

4.3.2. Αποδοτικότητα – Αποτελεσµατικότητα

Τα χρηµατοοικονοµικά αποτελέσµατα µε βάση τους δη-
µοσιευµένους ισολογισµούς βελτιώθηκαν λόγω της ση-

µαντικής αύξησης των µη επαναλαµβανόµενων εσό-
δων1 αλλά και της ενίσχυσης των επαναλαµβανόµενων
εσόδων για κάποιες συστηµικές τράπεζες. Ως αποτέ-
λεσµα, καταγράφηκαν λογιστικά κέρδη ύψους €5,0 δις

1. Κυρίως λόγω της αρνητικής υπεραξίας από την εξαγορά της Εµπορικής από την Alpha Bank και των ελληνικών δραστηριοτήτων των

κυπριακών τραπεζών και της Millennium από την Τράπεζα Πειραιώς, και τα αποτελέσµατα από χρηµατοοικονοµικές πράξεις.
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το 2013 (€1,7 δις προ φόρων) έναντι ζηµιών €7,7 δις το

2012 (€9,1 δις προ φόρων)2.  

Συγκεκριµένα, η λειτουργική κερδοφορία βελτιώθηκε

σηµαντικά λόγω της διατήρησης των λειτουργικών εσό-

δων – εξαιρουµένης της αρνητικής υπεραξίας. Τα λει-

τουργικά έξοδα το 2013 αυξήθηκαν κατά 3,4% κυρίως

λόγω της αύξησης των λοιπών εξόδων και των γενικών

λειτουργικών εξόδων κατά 3,7%, ενώ παρατηρήθηκε µι-

κρότερη αύξηση στα έξοδα προσωπικού (1,7%)3.

Οι λόγοι που συνετέλεσαν στη διατήρηση των λειτουρ-

γικών εσόδων ήταν ότι τα κέρδη από χρηµατοοικονοµι-

κές δραστηριότητες, τα οποία ανήλθαν σε €352 εκατ.

το 2013 έναντι ζηµιών €24 εκατ. το 2012, αντιστάθµισαν

τη µικρή µείωση κατά €140 εκατ. των εσόδων από τό-

κους (-1,7% σε σχέση µε το 2012). Η µείωση των εσό-

δων από τόκους έλαβε χώρα παρά τη µείωση της πιο

ακριβής χρηµατοδότησης από το ELA4. Επιπροσθέτως,

τα έσοδα από προµήθειες αυξήθηκαν οριακά (0,8% σε

σχέση µε το 2012) σε ενοποιηµένη βάση λόγω της στα-

θεροποίησης της αγοράς, η οποία συνετέλεσε σε πε-

ρισσότερες εµπορικές δραστηριότητες. Η προαναφερ-

θείσα θετική επίπτωση οδήγησε σε µια σχετικά µικρό-

τερη µείωση των καθαρών εσόδων από τόκους κατά τη

διάρκεια του 2013 σε σχέση µε τα προηγούµενα τρί-

µηνα του 2013, ενώ τα καθαρά έσοδα από προµήθειες

αυξήθηκαν ελαφρά σε ενοποιηµένη βάση.

Ως αποτέλεσµα των ανωτέρω, ο λόγος κόστους ως
προς έσοδα των ελληνικών τραπεζικών οµίλων αυξή-
θηκε οριακά και διαµορφώθηκε στο 71,4% το 2013
έναντι 69,4% το 2012 σε ενοποιηµένη βάση. Η µικρή
αυτή επιδείνωση για το 2013 οφείλεται αποκλειστικά
στο σκέλος των εξόδων. 

Επίσης, το καθαρό περιθώριο τόκων διατηρήθηκε στο
2,2% το 2013 λόγω της ταυτόχρονης επίδρασης από
την αύξηση των δανειακού χαρτοφυλακίου οµολόγων5

και της βελτίωσης των καθαρών εσόδων από τόκους το
δ΄ τρίµηνο του 2013 (Πίνακας 4.3.2).
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2. Τα αποτελέσµατα µετά από φόρους είναι βελτιωµένα λόγω της αναβαλλοµένης φορολογίας. Επιπλέον, αν αφαιρεθεί η αρνητική υπε-

ραξία από την εξαγορά της Εµπορικής, των ελληνικών δραστηριοτήτων των κυπριακών τραπεζών και της Millennium, τότε το 2013 θα κα-

ταγράφονταν ζηµιές προ φόρων ύψους € 5,4 δις. 

3. Επισηµαίνεται ότι η αύξηση στα λειτουργικά έξοδα το δ΄ τρίµηνο του 2013, όπως και σε κάθε τελευταίο τρίµηνο του έτους, οφείλεται

σε εποχικούς παράγοντες όπως καταβολή αποζηµιώσεων ή δώρων στις περιπτώσεις των εργαζοµένων που τα δικαιούνται. 

4. Η θετική επίδραση στα επαναλαµβανόµενα έσοδα δεν ήταν οµοιόµορφη σε όλες τις τράπεζες. Ενώ η ενίσχυση των επαναλαµβανόµενων

εσόδων έγινε περισσότερο αισθητή στις τράπεζες Alpha Bank και Τράπεζα Πειραιώς, υπήρξε επιδείνωση στα επαναλαµβανόµενα έσοδα

των άλλων συστηµικών τραπεζών, π.χ. της Εθνικής Τράπεζας (αρνητική επίπτωση από τη θυγατρική της Finansbank) και της Eurobank

όπως επίσης και στις περισσότερες από τις µη συστηµικές τράπεζες. 

5. Η ανακεφαλαιοποίηση από το HFSF χρησιµοποιήθηκε για την αγορά οµολόγων EFSF. 

ΠΙΝΑΚΑΣ 4.3.2  Βασικοί δείκτες αποδοτικότητας και αποτελεσµατικότητας

2013 20122012

Κόστος / Έσοδα 69,4% 71,4% 65,6%

Καθαρό επιτοκιακό περιθώριο 2,2% 2,2% 1,3%

Ελληνικές εµπορικές τράπεζες (ενοποιηµένη βάση)

Ελλάδα ΕΕ όµιλοι µεσαίου
µεγέθους

Πηγή: ∆ηµοσιευµένοι ισολογισµοί τραπεζών.

4.3.3. Ρευστότητα 

Η ρευστότητα στο ελληνικό τραπεζικό σύστηµα βελτιώ-

θηκε σηµαντικά από το γ΄ τρίµηνο του 2012 εξαιτίας της

σηµαντικής εισροής των καταθέσεων, ενώ η αποµό-

χλευση συνεχίστηκε κατά το ίδιο χρονικό διάστηµα. Ως

αποτέλεσµα ο λόγος δανείων προς καταθέσεις για όλες

τις ελληνικές εµπορικές τράπεζες –σε ενοποιηµένη

βάση– µειώθηκε από 138,6% το β΄ τρίµηνο του 2012 στο

122,6% το δ΄ τρίµηνο 2012 και η µείωση αυτή συνεχί-

στηκε και κατά τη διάρκεια του 2013, µε αποτέλεσµα

να διαµορφωθεί στο 116,7% το β΄ τρίµηνο του 2013 και

112,6% το δ΄ τρίµηνο του 2013. 
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Πρέπει να επισηµανθεί ότι υπάρχει κόπωση στην επι-
πλέον αύξηση των υπολοίπων των ελληνικών νοικοκυ-
ριών και επιχειρήσεων, δεδοµένου ότι οι καταθέσεις είναι
άµεσα συνδεδεµένες µε την πορεία του ΑΕΠ και τη δη-
µοσιονοµική κατάσταση της ελληνικής οικονοµίας. Πα-
ρατηρείται ότι στο β΄ τρίµηνο του 2012 οι καταθέσεις των
ελληνικών τραπεζών ανήλθαν σε µόλις € 144,21 δις, ενώ
από το γ΄ τρίµηνο του 2012 άρχισε η αύξηση των υπολοί-
πων τους που ανήλθαν στα €156,33 δις το δ΄ τρίµηνο του
2012, λόγω της αύξησης της εµπιστοσύνης των καταθε-
τών από την εδραίωση της πολιτικής σταθερότητας. Το
α΄ τρίµηνο του 2013 το ύψος των καταθέσεων ανήλθε στα
€175,7 δις, δεδοµένου ότι περιλαµβάνονται και οι κατα-
θέσεις των υποκαταστηµάτων στην Ελλάδα των κυπρια-
κών τραπεζών που απορροφήθηκαν από την Τράπεζα
Πειραιώς, ενώ στο τέλος του δ΄ τριµήνου του 2013 το
ύψος των καταθέσεων διαµορφώθηκε στα €171,5 δις. 

4.3.4. Κεφαλαιακή επάρκεια 

Κατά τη διάρκεια του 2013, η κεφαλαιακή βάση των 4
συστηµικών τραπεζικών οµίλων βελτιώθηκε ως συνέ-

πεια  της συνέχισης των ανακεφαλαιοποιήσεων από τον

ιδιωτικό τοµέα ύστερα από τις ανακεφαλαιοποιήσεις

από το ΤΧΣ. Επισηµαίνεται ότι οι αυξήσεις του µετοχι-

κού κεφαλαίου είχαν ήδη συνυπολογιστεί στους δείκτες

κεφαλαιακής επάρκειας από το 20126. Τα ποσά της

ανακεφαλαιοποίησης, η οποία έλαβε χώρα κυρίως από

το ΤΧΣ κατά τη διάρκεια του β΄ τριµήνου του 2013, απο-

τυπώνονται στον Πίνακα 4.3.3.

Το γ΄ τρίµηνο του 2013, η κεφαλαιακή βάση των 4 συ-

στηµικών τραπεζικών οµίλων διατηρήθηκε στα επίπεδα

του β΄ τριµήνου του 2013 λόγω της ολοκλήρωσης των

προηγούµενων ανακεφαλαιοποιήσεων κυρίως από το

ΤΧΣ, ενώ η αρνητική υπεραξία συνέχιζε να επιδρά θε-

τικά στα αποτελέσµατα του 20137. 

Το δ΄ τρίµηνο του 2013 παρατηρήθηκε αύξηση στους

δείκτες κεφαλαιακής επάρκειας των 4 συστηµικών τρα-

πεζικών οµίλων κυρίως λόγω της ανακεφαλαιοποίησής

τους από τον ιδιωτικό τοµέα. Από την άλλη πλευρά, το

σταθµισµένο ενεργητικό µειώθηκε ελαφρά εν µέρει

λόγω της αποµόχλευσης αλλά και για τεχνικούς λό-

γους, δηλαδή εξαιτίας της εφαρµογής της µεθοδολο-
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6. Σε ό,τι αφορά τους 3 οµίλους (Εθνική, Alpha, Πειραιώς), η ανακεφαλαιοποίηση έλαβε χώρα κυρίως από το ΤΧΣ αλλά και τον ιδιωτικό

τοµέα µε βάση τον στόχο του 10% που είχε τεθεί, µε αποτέλεσµα οι τράπεζες αυτές να µην απολέσουν τον ιδιωτικό τους χαρακτήρα,

ενώ ο όµιλος της Eurobank ανακεφαλαιοποιήθηκε αποκλειστικά από το ΤΧΣ δεδοµένου ότι δεν µπόρεσε να καλύψει τον στόχο του 10%. 

7. Επισηµαίνεται ότι η επίπτωση από την αρνητική υπεραξία λόγω της εξαγοράς της Εµπορικής από την Alpha Bank και των ελληνικών

δραστηριοτήτων των κυπριακών τραπεζών από την Millennium και από την Τράπεζα Πειραιώς συνεχίζουν να επιδρούν θετικά στα αποτε-

λέσµατα σε όλα τα τρίµηνα του 2013. 

ΠΙΝΑΚΑΣ 4.3.3  Ποσά ανακεφαλαιοποίησης για τις 4 συστηµικές ελληνικές τράπεζες (σε εκατ. €)

Εθνική Alpha Πειραιώς Eurobank

Πραγµατοποιηθείσα ανακεφαλαιοποίηση € 9.756 € 4.571 € 8.234 € 5.989

Πηγή: ∆ηµοσιευµένοι ισολογισµοί τραπεζών.

ΠΙΝΑΚΑΣ 4.3.4  ∆είκτες κεφαλαιακής επάρκειας (σε ενοποιηµένη βάση)

∆.Κ.Ε. 11,4% 11,6% 13,5% 14,4%

∆είκτης µε βασικά ίδια κεφάλαια (Tier I) 11,0% 11,3% 13,2% 11,8%

∆είκτης µε κύρια βασικά ίδια κεφάλαια
(Core Tier I) 10,4% 11,1% 13,0% -

Πηγή: ∆ηµοσιευµένοι ισολογισµοί τραπεζών.

2012 Εννεάµηνο 2013 2013 2012

Ελλάδα - 4 συστηµικοί όµιλοι ΕΕ - όµιλοι 
µεσαίου 

µεγέθους
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γίας IRB στο στεγαστικό και επιχειρηµατικό χαρτοφυ -

λάκιο των τραπεζών Νέο Ταχυδροµικό Ταµιευτήριο και

Νέα Proton Bank που αποκτήθηκαν από την Euro bank.

Για τους λόγους αυτούς, ο Γενικός ∆είκτης Κεφαλαια -

κής Επάρκειας (∆.Κ.Ε.) των 4 συστηµικών τραπεζικών

οµίλων αυξήθηκε στο 13,54% το 2013 έναντι 11,63% το

εννεάµηνο του 2013 (2012: 11,37%). Αντίστοιχα, ο δεί-

κτης κεφαλαιακής επάρκειας µε βασικά ίδια κεφάλαια

(Tier I) αυξήθηκε στο 13,16% το 2013 έναντι 10,95% το

2012, ενώ ο δείκτης των κυρίων βασικών ιδίων κεφα-

λαίων (Core Tier I) στο 12,97% το 2013 έναντι 10,37%

το 2012.

Με στόχο την επικαιροποίηση των κεφαλαιακών αναγ-

κών των τραπεζών, η Τράπεζα της Ελλάδος διεξήγαγε

νέα άσκηση προσοµοίωσης ακραίων καταστάσεων

(stress test) µε στοιχεία Ιουνίου 2013, έτσι ώστε να πλη-

ρούνται τα ελάχιστα απαιτούµενα επίπεδα Κυρίων Βα-

σικών Ιδίων Κεφαλαίων (8%) για την περίοδο Ιουνίου

2013 - ∆εκεµβρίου 20168.

Σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα αυτής της άσκησης προ-

σοµοίωσης ακραίων καταστάσεων, οι κεφαλαιακές

ανάγκες των τραπεζών διαµορφώνονται σε €6,4 δις την

περίοδο αναφοράς και παρουσιάζονται αναλυτικά ανά

τράπεζα στον Πίνακα 4.3.5.

Ως συνέπεια της αναγκαιότητας αποπληρωµής των

προνοµιούχων µετοχών9 και της κάλυψης των κεφαλαι-

ακών αναγκών των τραπεζών που προέκυψε από τα

αποτελέσµατα της άσκησης προσοµοίωσης ακραίων

καταστάσεων, οι 4 συστηµικοί τραπεζικοί όµιλοι προ-

έβησαν σε νέες αυξήσεις µετοχικού κεφαλαίου κατά το

τρέχον χρονικό διάστηµα του 2014, οι οποίες συνετέ-

λεσαν στην περαιτέρω κεφαλαιακή τους θωράκιση. 

4.3.5. Ποιότητα δανειακού χαρτοφυλακίου

Οι δείκτες καθυστερήσεων συνέχισαν την αυξητική

τους πορεία και κατά τη διάρκεια του δ΄ τριµήνου του

2013 αλλά µε µειούµενο ρυθµό. Ωστόσο, παρά τις θε-

τικές µακροοικονοµικές εξελίξεις, η δυσχέρεια των νοι-

κοκυριών και επιχειρήσεων για αποπληρωµή των υπο-

χρεώσεών τους παραµένει και προβλέπεται να αντικα-

τοπτρίζεται και στους δείκτες καθυστερήσεων το 2014. 

Κατά συνέπεια παρατηρήθηκε αύξηση των δεικτών κα-

θυστερήσεων σε όλες τις κατηγορίες των δανείων. Συγ-

κεκριµένα, ο συνολικός δείκτης καθυστερήσεων (χωρίς

να συνυπολογίζονται οι ρυθµίσεις) ανήλθε στο 31,9%

το δ΄ τρίµηνο του 2013 (31,2% το γ΄ τρίµηνο του 2013)

έναντι 24,5% το 2012. Αναφορικά µε την εξέλιξη του
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8. Έκθεση Άσκησης Προσοµοίωσης Ακραίων Καταστάσεων για τον Ελληνικό Τραπεζικό Τοµέα 2013, Μάρτιος 2014, Τράπεζα της Ελλάδος,

Ευρωσύστηµα.

9. Οι προνοµιούχες µετοχές είναι κυριότητας του Ελληνικού ∆ηµοσίου και έχουν εκδοθεί από τις τράπεζες. Σύµφωνα µε το άρθρο 1 του

Ν. 3723/2008, το Ελληνικό ∆ηµόσιο απέκτησε προνοµιούχες µετοχές των πιστωτικών ιδρυµάτων, έναντι καταβολής σε αυτές Οµολόγων

Ελληνικού ∆ηµοσίου (ΟΕ∆) λήξεως 21.5.2014 και 23.7.2014.

ΠΙΝΑΚΑΣ 4.3.5  Κεφαλαιακές ανάγκες 
ανά τράπεζα (σε εκατ. €)

Alpha 262

Eurobank 2.945

ΕΤΕ 2.183

Πειραιώς 425

Αττικής 397

Πανελλήνια 169

Σύνολο 6.381

Πηγή: Τράπεζα της Ελλάδος (ΤτΕ).

ΠΙΝΑΚΑΣ 4.3.6  Εξέλιξη των δεικτών καθυστερήσεων και δείκτες κάλυψης των ελληνικών 
εµπορικών τραπεζών

2012 Εννεάµηνο 2013 2013

Σύνολο δεικτών καθυστερήσεων (εκ των οποίων) 24,5% 31,2% 31,9%

∆είκτης επιχειρηµατικών δανείων 23,4% 31,2% 31,8%

∆είκτης στεγαστικών δανείων 21,4% 25,8% 26,1%

∆είκτης καταναλωτικών δανείων 38,8% 45,8% 47,3%

∆είκτης κάλυψης καθυστερήσεων από προβλέψεις 49,1% 47,4% 49,3%

Πηγή: ∆ηµοσιευµένοι ισολογισµοί τραπεζών.
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δείκτη ανά κατηγορία δανείων, πρέπει να επισηµανθεί
ότι ο δείκτης καθυστερήσεων για τα καταναλωτικά δά-
νεια διαµορφώθηκε στο 47,3% το δ΄ τρίµηνο του 2013
(45,8% το γ΄ τρίµηνο του 2013) έναντι 38,8% το 2012,
για τα στεγαστικά στο 26,1% το δ΄ τρίµηνο του 2013
(25,8% το γ΄ τρίµηνο του 2013) έναντι 21,4% το 2012,
ενώ για τα επιχειρηµατικά διαµορφώθηκε στο 31,8% το
δ΄ τρίµηνο του 2013 (31,2% το 3ο τρίµηνο του 2013)
έναντι 23,4% το 2012. 

4.3.6. Προοπτικές του ελληνικού τραπεζικού
συστήµατος

Η κεφαλαιακή ενίσχυση των ελληνικών εµπορικών τρα-
πεζών κατά την εξεταζόµενη περίοδο έχει δηµιουργή-
σει ένα κεφαλαιακό απόθεµα (capital buffer), το οποίο
είναι από τα µεγαλύτερα των τελευταίων ετών. Επι-
πλέον, το κεφαλαιακό αυτό απόθεµα αναµένεται να αυ-
ξηθεί περαιτέρω λόγω των επιπρόσθετων αυξήσεων
µετοχικού κεφαλαίου τις οποίες πραγµατοποίησαν οι
τράπεζες το τρέχον έτος. 

Αναµφίβολα, παρά τη θετική αντιστροφή στο µακροοι-
κονοµικό περιβάλλον, το υψηλό µέγεθος των επισφα-
λειών –αν και µε µειούµενο ρυθµό αύξησης τα τελευ-
ταία τρίµηνα– θα εξακολουθήσει να επιδρά δυσµενώς
στην ποιότητα χαρτοφυλακίου των ελληνικών τραπεζών
κατά τη διάρκεια του 2014. 

Ωστόσο, λαµβάνοντας υπόψη το υψηλό κεφαλαιακό
απόθεµα των τραπεζών, οι κεφαλαιακές ανάγκες τους

δύνανται να καλυφθούν πλήρως έως και τον ∆εκέµβριο

του 2016 (όπως έχουν προσδιοριστεί από την Τράπεζα

της Ελλάδος), καθώς και η υποχρέωσή τους να απο-

πληρώσουν το 2014 τις προνοµιούχες µετοχές κυριό-

τητας του Ελληνικού ∆ηµοσίου που έχουν εκδώσει το

2008. Επιπλέον, το Ελληνικό Ταµείο Χρηµατοπιστωτι-

κής Σταθερότητας (µε τα περίπου €11 δις διαθέσιµα κε-

φάλαια), θεωρείται το δίχτυ ασφάλειας του ελληνικού

τραπεζικού συστήµατος στην περίπτωση κάποιου απρό-

βλεπτου γεγονότος (είτε από το εσωτερικό ή το εξωτε-

ρικό) που µπορεί να επηρεάσει αρνητικά τη σταθερό-

τητά του. Επιπροσθέτως, θετικές ενδείξεις προέρχο-

νται και από τη βελτίωση της ποιότητας των εσόδων,

δεδοµένου ότι το πιο ευµετάβλητο έσοδο από χρηµα-

τοοικονοµικές δραστηριότητες αντικαθίσταται στα-

διακά από µια πιο σταθερή πηγή επαναλαµβανόµενων

εσόδων. 

Από την άλλη πλευρά, παρατηρείται συνεχιζόµενη δυ-

σκολία στα πιστωτικά ιδρύµατα για την περαιτέρω άν-

τληση ρευστότητας από τους καταθέτες (κυρίως λόγω

των µέτρων δηµοσιονοµικής προσαρµογής), ενώ η άν-

τληση ρευστότητας από τις αγορές θα εξακολουθήσει

να είναι περιορισµένη το 2014. Τέλος, κίνδυνοι για το

ελληνικό τραπεζικό σύστηµα ελλοχεύουν τόσο από τη

δυνατότητα διατήρησης πολιτικής σταθερότητας, όσο

και από γεωπολιτικές εξελίξεις στο εξωτερικό (π.χ. σε

Ουκρανία και Τουρκία) όπου δραστηριοποιούνται ελλη-

νικοί τραπεζικοί όµιλοι. 
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4.4. Zητήµατα πολιτιστικού 
τουρισµού

Βασίλης Καφούρος

Η πολιτιστική κληρονοµιά ενός τόπου είναι µία από τις

παλαιότερες και πιο σηµαντικές πηγές τουρισµού1 και,

ειδικά για την Ευρώπη, αποτελούσε και συνεχίζει να

αποτελεί βασικότατη συνιστώσα της τουριστικής της

βιοµηχανίας. Όπως αποδεικνύουν δε οι µαρτυρίες πολ-

λών ξένων περιηγητών, η Ελλάδα υπήρξε ένας σηµα -

ντικός προορισµός αυτού του είδους τουρισµού ήδη

από τα µέσα του 19ου αιώνα. 

Ακολουθώντας τη συνεχή ανάπτυξη του τουρισµού τον

20ό αιώνα και ιδιαίτερα την αλµατώδη εξέλιξή του κατά

τις δεκαετίες µετά τον Β΄ Παγκόσµιο Πόλεµο, ο πολιτι-

στικός τουρισµός συνέχισε να αναπτύσσεται µέχρι τις

µέρες µας σε ένα όλο και πιο ανταγωνιστικό περιβάλ-

λον. Στον εικοστό αιώνα δε, σηµειώθηκε µία άνευ προ-

ηγουµένου αύξηση τόσο στην ποικιλία όσο και στη

διαθεσιµότητα των πολιτιστικών αγαθών. Η αύξηση

αυτή ήταν και συνεχίζει να είναι τόσο εντυπωσιακή

ώστε ορισµένοι αναλυτές να µιλάνε για «πολιτιστική

έκρηξη»2. Πράγµατι σήµερα ένας ολοένα αυξανόµενος

αριθµός πόλεων ή και ολόκληρων περιοχών βασίζουν

ολόκληρη την τουριστική τους ανάπτυξη στον πολιτι-

στικό τουρισµό και στην προώθηση της πολιτιστικής

τους κληρονοµιάς γενικότερα3. 

Τα πολλαπλασιαστικά οφέλη από την ανάπτυξη του πο-

λιτιστικού τουρισµού (όπως και κάθε είδους τουρισµού

άλλωστε) είναι περισσότερο σηµαντικά απ’ ό,τι θα µπο-

ρούσε να υποθέσει κάποιος µε µια πρώτη µατιά. Για να

πάρουµε το ζήτηµα της απασχόλησης µόνο, µια µελέτη

που έγινε για τη Γαλλία και για τις περιοχές Angouleme

και Limoge, έδειξε ότι η απασχόληση σε κλάδους που

υπηρετούσαν την πολιτιστική κληρονοµιά ήταν το 0,4%

του πληθυσµού, ενώ η απασχόληση που σχετίζονταν µε

τον µετασχηµατισµό της πολιτιστικής κληρονοµιάς σε εκ-

µεταλλεύσιµους παραγωγικούς πόρους, έφτανε το 3%4. 

Σε ένα πολύ γενικότερο οικονοµικό επίπεδο, µία σχε-
τική µελέτη του ΟΟΣΑ έδειξε ότι, σε αρκετές µεγάλες
οικονοµίες, η αξία την οποία παράγουν οι πολιτιστικές
τους βιοµηχανίες ισοδυναµεί µε ένα ποσοστό της τάξης
του 3% έως 6% του ΑΕΠ τους5. Με δεδοµένο µάλιστα
ότι η συγκεκριµένη µελέτη αναφέρεται σε χώρες όπως
οι ΗΠΑ, η Μεγάλη Βρετανία και η Γαλλία, γίνεται προ-
φανές ότι ο πολιτιστικός τουρισµός είναι µια τεράστια
βιοµηχανία στην οποία διακυβεύονται τεράστια συµφέ-
ροντα και διακινούνται τεράστια χρηµατικά ποσά. Μία
ακόµα µελέτη6 καταλήγει στο συµπέρασµα ότι περισ-
σότερο από το 50% της τουριστικής δραστηριότητας
στην Ευρώπη έχει ως κινητήρια δύναµη την πολιτιστική
κληρονοµιά και ότι ο πολιτιστικός τουρισµός είναι η συ-
νιστώσα εκείνη του τουρισµού η οποία αναµένεται να
έχει τη µεγαλύτερη ανάπτυξη. Επίσης, µία επεξεργασία
των σχετικών στοιχείων του Παγκόσµιου Οργανισµού
Τουρισµού7 εκτιµά την αξία του πολιτιστικού τουρισµού
στο 40% του τουριστικού συνόλου. Τέλος, µελέτες στις
ΗΠΑ έδειξαν ότι το 30% των ταξιδιωτών του εσωτερι-
κού τουρισµού επηρεάζεται όσο αφορά την επιλογή
του προορισµού τους από συγκεκριµένα πολιτιστικά
κριτήρια (ιστορικοί τόποι, πολιτιστικά γεγονότα, συναυ-
λίες κ.λπ.). Μάλιστα, µεταξύ 1996 και 2002 ο όγκος
αυτής της κατηγορίας των τουριστών αυξήθηκε κατά
13%, από 192,3 σε 216,8 άτοµα µετρούµενα σε άτο-
µο/ταξίδι, και το ποσοστό αυτό ήταν κατά τι µεγαλύ-
τερο από την αύξηση των εσωτερικών ταξιδιών στο σύ-
νολό τους8.  

Τα οικονοµικά αυτά στοιχεία αποκτούν αυτόµατα, και
από µόνα τους, σηµαντικό ενδιαφέρον στο πλαίσιο αυ -
τού του άρθρου, το οποίο αναφέρεται σε µία χώρα
όπως η Ελλάδα. ∆ύο από τα µεγαλύτερα, αν όχι τα µε-
γαλύτερα, προβλήµατα του ελληνικού τουρισµού, η ου-
σιαστική διαφοροποίηση του τουριστικού µας προ#όντος
(πέρα από τον ήλιο και τη θάλασσα) και η επιµήκυνση της
τουριστικής περιόδου (πέρα από το ουσιαστικά δίµηνο
Ιουλίου-Αυγούστου) θα έβρισκαν τεράστια περιθώρια άµ-
βλυνσης στην ανάπτυξη του πολιτιστικού τουρισµού.

Ως άλλα πολλαπλασιαστικά αποτελέσµατα του πολιτι-
στικού τουρισµού, µπορούµε να αναφέρουµε και τα
εξής:

1. Thorburn (1986).

2. Toffler, A. (1964).

3. Richards (1996), Κεφ. 1.

4. Greffe (2004).

5. OECD (2007), όπως αναφέρεται στο OECD (2009), σελ. 21.

6. Europa Nostra (2007), όπως αναφέρεται στο OECD (2009), σελ. 21.

7. Richards (2007).

8. OECD (2009), σελ. 21.
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• εισροή χρηµατικών πόρων από το εξωτερικό9, 

• γενικότερη διεθνής προβολή µιας περιοχής ή και

µιας ολόκληρης χώρας, 

• δηµιουργία επενδύσεων σε έργα και υπηρεσίες υπο-

δοµής στην περιοχή των πολιτιστικών χώρων, 

• οικονοµική και κοινωνική αναζωογόνηση ολόκληρων

περιοχών,

• ανάπτυξη της βιοτεχνίας και της βιοµηχανίας ειδών

λα#κής τέχνης, αναµνηστικών και όλων των άλλων

προ#όντων που σχετίζονται µε αυτό το είδος του

τουρισµού,

• προώθηση των τοπικών προ#όντων και κατά συνέ-

πεια ανάπτυξη της τοπικής παραγωγής10, και, όπως

ήδη αναφέραµε,

• διαφοροποίηση του τουριστικού προ#όντος11,

• επιµήκυνση της τουριστικής περιόδου. 

Ως επιπλέον πολλαπλασιαστικά αποτελέσµατα έχουν

επίσης αναλυθεί εκτενώς η ενδυνάµωση της κοινωνικής

συνοχής η οποία ενισχύει τη δυναµική της τοπικής κοι-

νωνίας σε παραµέτρους ανάπτυξης µε άξονα το όραµα

για τον πολιτισµό της περιοχής12, η υπέρβαση των πο-

λιτιστικών ορίων13 και πολλά άλλα.

Παρ’ όλα αυτά, ο όρος «πολιτιστικός τουρισµός» δεν

έχει έναν ακριβή ορισµό ο οποίος να γίνεται καθολικά

αποδεκτός14. Σύµφωνα µε µια τυπική και σχετικά ευ-

ρέως αποδεκτή λίστα15, το σύνολο των αξιοθέατων που

προσελκύουν τους τουρίστες του πολιτιστικού τουρι-

σµού περιλαµβάνει:  

• Αρχαιολογικούς χώρους και µουσεία,

• Αρχιτεκτονικά έργα (ερείπια, διάσηµα κτήρια, ολό-

κληρες πόλεις και χωριά),

• Ζωγραφική, γλυπτική, χειροτεχνία, αίθουσες τέχνης,

φεστιβάλ, καλλιτεχνικά δρώµενα,

• Μουσική και χορό (κλασικό, παραδοσιακό, σύγχρο -

νο),

• Θέατρο, κινηµατογράφο,

• Σπουδές γλώσσας και λογοτεχνίας, περιοδείες, εκ-

δηλώσεις, 

• Θρησκευτικές εκδηλώσεις, προσκυνήµατα,

• Ολόκληρους (παραδοσιακούς ή πρωτόγονους) πο-

λιτισµούς και υποπολιτισµούς. 

Σύµφωνα δε µε έναν άλλο πιο γενικό και πολύ ευρύτερο

ορισµό16, πολιτιστικός τουρισµός ορίζεται ο τουρισµός

που συµπεριλαµβάνει όλες τις πλευρές του ταξιδιού

όπου οι ταξιδιώτες µαθαίνουν για την ιστορία και την

πολιτιστική κληρονοµιά των άλλων αλλά και για τους

σύγχρονους τρόπους της ζωής τους καθώς και τους

τρόπους µε τους οποίους αυτοί σκέπτονται και ενερ-

γούν.  

Όπως όµως και να έχει η κατάσταση στο θέµα των ορι-

σµών, η ουσία του ζητήµατος είναι ότι ο πολιτιστικός

τουρισµός έχει καταστεί εδώ και δεκαετίες οργανικό

µέρος µιας παγκόσµιας αγοράς η οποία µεγαλώνει µε

εντυπωσιακά γρήγορους ρυθµούς. Επίσης, ο πολιτι-

σµός και ο τουρισµός γενικότερα είναι άρρηκτα συνδε-

δεµένοι και αµοιβαία επωφελείς ό ένας για τον άλλο17.

Μια εξέταση των δυνατοτήτων για παραπέρα ανάπτυξή

του σε ένα διαρκώς µεταβαλλόµενο και πολύ ανταγω-

νιστικό εθνικό και διεθνές περιβάλλον σίγουρα είναι

χρήσιµη, ειδικά όταν αφορά µια χώρα µε τον πολιτιστι -

κό πλούτο της Ελλάδας η οποία, όπως αναφέραµε και

παραπάνω, εδώ και χρόνια προσπαθεί µε πολλούς τρό-

πους να διαφοροποιήσει το τουριστικό προ#όν της.

Η Ελλάδα διαθέτει µια από τις πλουσιότερες πολιτιστι-

κές κληρονοµιές σε ολόκληρο τον κόσµο. Η κληρονο-

µιά αυτή κάνει σήµερα αισθητή την παρουσία της µε

ένα πλήθος αρχαιολογικών χώρων, µνηµείων και µου-

σείων σε όλη, κυριολεκτικά, την ελληνική επικράτεια18.

Ταυτόχρονα δε, και σε αντίθεση µε άλλους εξίσου αρ-

χαίους ή ακόµα και αρχαιότερους πολιτισµούς, ο ελλη-

9. Μία σχετική µελέτη (Bounia, κ.ά. (2012), σελ. 13) έδειξε ότι το 52,9% των επισκεπτών των ευρωπα#κών µουσείων προέρχεται από ξένες

χώρες. 

10. Βαγιονής (2005).

11. Holloway και Robinson (1995).

12. Moomas (2004).

13. Craik (1995).

14. Richards (1996), Κεφ. 1.

15. ECTARC (1989).

16. McIntosh and Goeldner (1986).

17. OECD (2009).

18. Η ελληνική πολιτιστική κληρονοµιά κάνει επίσης αισθητή την παρουσία της µε πλήθος αρχαιολογικών χώρων, µνηµείων και µουσείων

ακόµα και εκτός της ελληνικής επικράτειας. Τα αρχαιοελληνικά µνηµεία της Νοτίου Ιταλίας, της Τουρκίας και της Κύπρου, για παράδειγµα,

είναι γνωστά σε ολόκληρη την πολιτισµένη ανθρωπότητα. Πασίγνωστες επίσης είναι και οι συλλογές ελληνικών αρχαιοτήτων στο Βρετα-

νικό Μουσείο, στο Λούβρο, στο Μουσείο του Βερολίνου καθώς και σε άπειρα µουσεία σε ολόκληρο τον κόσµο.
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νικός πολιτισµός είναι σε πολύ µεγάλο βαθµό κτήµα

των λαών της Ευρώπης, της Βορείου Αµερικής, και των

λαών πάρα πολλών χωρών όλων των ηπείρων του πλα-

νήτη. Ο µέσος Ευρωπαίος και ο µέσος Αµερικάνος, για

παράδειγµα, είναι πολύ περισσότερο εξοικειωµένοι µε

την αρχαία ελληνική µυθολογία, την αρχαία ελληνική

ιστορία και τον αρχαίο ελληνικό πολιτισµό19, απ’ ό,τι

είναι µε τις αντίστοιχες ιστορικές και πολιτισµικές κα-

τηγορίες των άλλων λαών της λεκάνης της Μεσογείου,

της Άπω Ανατολής, κ.λπ. Ο αρχαίος ελληνικός πολιτι-

σµός και η αρχαία ελληνική ιστορία έχουν καθορίσει σε

τέτοιο βαθµό τον πολιτισµό του ∆υτικού Κόσµου ώστε

ακόµα και οι γλώσσες που οµιλούνται σε αυτόν χρησι-

µοποιούν πλήθος ελληνικών λέξεων και µυθολογικών

και ιστορικών ονοµάτων20.

Όλα αυτά θα µπορούσαν να καταστήσουν τον πολιτι-

στικό τουρισµό στην Ελλάδα µια σηµαντικότατη πηγή

εσόδων αλλά και ένα σηµαντικότατο εξαγωγικό «προ#όν»

µε οφέλη πέρα και πάνω από τη χρηµατική του συνι-

στώσα. ∆ιαθέτουµε ένα είδος «πολιτιστικού µονοπω-

λίου», το οποίο µπορούµε και πρέπει να εκµεταλλευτού -

µε τουριστικά, πολιτικά και πολιτιστικά. Εάν µπορέσου -

µε να αυξήσουµε τη ροή των επισκεπτών προς τους

πολιτιστικούς θησαυρούς µας, κάθε κλάδος του τουρι-

σµού δεν µπορεί παρά να ωφεληθεί.

Όχι ότι δεν υπάρχει τουριστική εκµετάλλευση των αρ-

χαιολογικών χώρων και των µουσείων της χώρας µας.

Ακριβώς το αντίθετο ισχύει. Σηµαντικότατες και πολύ

αξιόλογες προσπάθειες γίνονται εδώ και δεκαετίες, και

συνεχίζουν να γίνονται, προκειµένου να αναβαθµιστούν

οι πολιτιστικοί αυτοί χώροι και να γίνουν ακόµα πιο γνω-

στοί και ακόµα πιο ελκυστικοί στους επισκέπτες, Έλλη-

νες και ξένους. 

Παρ’ όλα αυτά όµως, µια απλή µατιά σε ορισµένα στοι-

χεία, καθώς επίσης και η απλή επισήµανση ορισµένων,

δυστυχώς αναµφισβήτητων, γεγονότων, δείχνουν ότι

υπάρχει πάρα πολύ πρόσφορο έδαφος ακόµα για την

περαιτέρω τουριστική, αλλά και γενικότερη, αξιοποίηση

της ελληνικής πολιτιστικής κληρονοµιάς. Ξεκινώντας

από τα στοιχεία επισκεψιµότητας (αριθµοί εισιτηρίων)

των µεγαλύτερων µουσείων της Ελλάδας και του εξω-

τερικού για το έτος 2012 του Πίνακα 4.4.1 µπορούµε

πολύ εύκολα να διαπιστώσουµε ότι οι αριθµοί των αν-

θρώπων που επισκέπτονται τα ελληνικά µουσεία και

τους ελληνικούς αρχαιολογικούς χώρους υπολείπονται

κατά πολύ αυτών που επισκέπτονται τους αντίστοιχους

χώρους στο εξωτερικό. Το ζήτηµα, αλλά ουσιαστικά και

το αντικείµενο αυτού του άρθρου, είναι η δηµιουργία

ενός βήµατος προκειµένου να διερευνήσουµε αφενός

µεν γιατί συµβαίνει αυτό, αφετέρου δε να εξετάσουµε

το τι µπορούµε να κάνουµε γι’ αυτό.

Είναι, για παράδειγµα, άξιο απορίας, τουλάχιστον φαι-

νοµενικά, το γεγονός ότι το Κολοσσαίο και ο περιβάλ-

λων χώρος του στη Ρώµη έχουν σχεδόν τετραπλάσιο

αριθµό επισκεπτών σε σχέση µε την Ακρόπολη21. Το

ίδιο φαίνεται να ισχύει και για το γεγονός ότι η Έφεσος

στα παράλια της Τουρκίας έχει υπερτριπλάσιο αριθµό

επισκεπτών απ’ ό,τι η Κνωσός και σχεδόν 14 φορές πε-

ρισσότερους επισκέπτες από τον Ναό του Απόλλωνα

στο Σούνιο22. Τέλος, για να χρησιµοποιήσουµε ένα τε-

λευταίο παράδειγµα από τα πολλά που θα µπορούσαν

εύκολα να αναφερθούν, το Εβρα#κό Μουσείο της Πρά-

γας έχει περισσότερους από µισό εκατοµµύριο επισκέ-

πτες τον χρόνο23, ενώ το Εβρα#κό Μουσείο των Αθηνών

έχει δέκα µε δώδεκα χιλιάδες επισκέπτες τον χρόνο24. 

Οι λόγοι για όλα αυτά είναι βεβαίως πολλοί σε αριθµό,

σύνθετοι στην ανάλυσή τους και πολύ διαφορετικοί στη

φύση τους, ανάλογα µε την περίπτωση. Σε γενικές γραµ-

µές όµως, µπορούµε να χωρίσουµε αυτούς τους λό-

γους σε δύο κύριες κατηγορίες:

Η πρώτη αφορά τους εγγενείς και συγκεκριµένους για

κάθε περίπτωση λόγους οι οποίοι επηρεάζουν εξωγε-

νώς τον πολιτιστικό τουρισµό και εξαιτίας των οποίων

κάποιος ο οποίος θέλει να αυξήσει την επισκεψιµότητα

των αρχαιολογικών χώρων και των µουσείων της χώρας

του δεν έχει πολλούς βαθµούς ελευθερίας προκειµένου

να δράσει κατά περίπτωση. Αυτοί είναι τα πληθυσµιακά

κριτήρια, η τουριστική ιστορία, η τουριστική γεωγρα-

φία, οι τουριστικές υποδοµές, οι κάθε είδους χρηµατο-

οικονοµικοί παράγοντες, και οι τυχαίοι παράγοντες.

Η δεύτερη κατηγορία παραγόντων που επηρεάζουν τον

πολιτιστικό τουρισµό όµως καθορίζεται σε πάρα πολύ

19. Στο σηµείο αυτό δεν αναφέρουµε καν την ελληνιστική περίοδο, τη βυζαντινή περίοδο, τη σύγχρονη Ελλάδα κ.λπ.

20. Για να µην περιοριστούµε µόνο στην αρχαία Ελλάδα, αρκεί να θυµηθούµε ότι ακόµα και το κυριλλικό αλφάβητο «κατασκευάστηκε»

στο Βυζάντιο.

21. Βλ. Πίνακα 4.4.1.

22. Το ίδιο.

23. Το ίδιο.

24. Μπατίνου (2008), σ. 42.
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µεγάλο βαθµό από τους φορείς εκείνους οι οποίοι
έχουν αναλάβει τη διαχείριση της πολιτιστικής κληρο-
νοµιάς ενός τόπου. Αφορά τις µεθόδους και τις πρακτι-
κές που ακολούθησαν και ακολουθούν οι πολιτιστικοί
οργανισµοί ξένων κρατών, αλλά και αρκετοί στην Ελ-
λάδα, οι οποίοι είναι υπεύθυνοι για τους αρχαιολογι-
κούς χώρους και τα µουσεία τους, προκειµένου να
προσελκύσουν ακόµα περισσότερους επισκέπτες, να
δηµιουργήσουν νέες γενιές ανθρώπων οι οποίοι θα εν-
διαφερθούν για την ιστορία και την πολιτιστική κληρο-
νοµιά του τόπου τους ή των τόπων που επισκέπτονται
και, µάλιστα, και αυτό είναι πολύ σηµαντικό, να τους
πείσουν να επισκεφτούν αυτούς τους χώρους πολύ πε-
ρισσότερες από µια φορά. Οι µέθοδοι και οι πρακτικές

αυτές αξίζει να µελετηθούν και να αναλυθούν προκει-

µένου να εξαχθούν χρήσιµα συµπεράσµατα για την πι-

θανή εφαρµογή τους στην ευρύτερη δυνατή κλίµακα

και στη χώρα µας.

Συµπερασµατικά λοιπόν, υπάρχει επιτακτική ανάγκη για

µία ολόπλευρη ανάπτυξη του πολιτιστικού τουρισµού

στη χώρα µας όπως επίσης και για την έρευνα η οποία

σχετίζεται µε αυτά τα ζητήµατα. Το δυναµικό όχι απλά

υπάρχει αλλά και πλεονάζον είναι και, σε πάρα πολλές

περιπτώσεις, λανθάνον. Αυτό που απαιτείται είναι µία

ολοκληρωµένη και συστηµατική προσπάθεια σε όλα τα

επίπεδα για την κατάλληλη προβολή του και την περαι-

τέρω τουριστική αξιοποίησή του.

ΠΙΝΑΚΑΣ 4.4.1  Επισκεψιµότητα των κυριότερων µουσείων και αρχαιολογικών χώρων της Ελλάδας 
και του εξωτερικού

Εισιτήρια 2012* Εισιτήρια 2012

Ακρόπολις 1.374.365 Louvre (Γαλλία)*** 9.720.260

Μουσείο Ακρόπολης** 1.036.059 Versailles (Γαλλία)***** 6.743.195

Κνωσός 603.514 Metropolitan Museum of Art (ΗΠΑ)*** 6.115.881

Λίνδος 430.944 British Museum (M. Βρετανία)*** 5.575.946

Αρχαία Ολυµπία 425.199 Colosseo e Palatino (Ιταλία)***** 5.391.978

Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο Αθηνών 299.012 Tate Modern  (Μ. Βρετανία)*** 5.304.710

Θέατρο ∆ιονύσου 297.867 National Gallery (Μ. Βρετανία)*** 5.163.302

Επίδαυρος 245.450 Vatican Museums (Βατικανό)*** 5.064.546

Μυκήνες 218.472 National Palace Museum(Τα#βάν)*** 4.360.815

Ολυµπίειο 214.361 National Gallery of Art (ΗΠΑ)*** 4.200.000

∆ελφοί (Χώρος) 213.509 Centre Pombidou (Γαλλία)*** 3.800.000

Παλάτι Ρόδου 189.900 Musee d’Orsay (Γαλλία)*** 3.600.000

Ακρωτήρι Θήρας 153.557 Hagia Sophia Museum Τουρκία)**** 3.345.347

Σούνιο 140.473 Topkapi Palace (Τουρκία)**** 3.334.925

Μουσείο ∆ελφών 122.985 Pompei (Ιταλία)***** 2.329.375

Αρχαία Αγορά 110.625 Efes Izmir (Τουρκία)**** 1.888.173

Βεργίνα, Βασιλικοί Τάφοι 108.317 Nationalmuseet (∆ανία)***** 975.297

Φαιστός 78.625 Jewish Museum (Τσεχία)***** 560.733

Μουσείο Αρχαίας Ολυµπίας 70.407

Βυζαντινό Μουσείο Αθηνών 29.916

Πηγές: * Ταµείο Αρχαιολογικών Πόρων και Απαλλοτριώσεων (2013).
** Μουσείο Ακρόπολης: Σύντοµος Απολογισµός Ιούνιος 2012 - Μάιος 2013. Τα στοιχεία αναφέρονται στην περίοδο: Ιούνιος 2012 –

Μάιος 2013.
*** The Arts Newspaper, Section 2, Special Report: Visitor Figures 2012, Number 245, April 2013, σελ. 15.

**** www.kulturvarliklari.gov.tr, όπως εµφανίστηκε στις 4 Σεπτεµβρίου 2013.
***** European Group of Museum Statistics (EGMUS), www.egmus.eu/nc/en/statistics, όπως  εµφανίστηκε στις 4 Σεπτεµβρίου 2013.

Τα στοιχεία είναι του 2011.

Σηµείωση: Υπάρχει βεβαίως και η περίπτωση της Αιγύπτου, µε πληθυσµό γύρω στα 100 εκατοµµύρια, η οποία πάντα επιδείκνυε εντυπωσιακούς
αριθµούς επισκεπτών για τους αρχαιολογικούς της χώρους και το Μουσείο του Κα�ρου, αλλά εξαιτίας των γεγονότων των τελευταίων ετών,
δεν υπάρχουν συγκρίσιµα στοιχεία τα οποία θα µπορούσαµε να χρησιµοποιήσουµε σε αυτή την εργασία.
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Η δηµοσιονοµική υποτίµηση 
ως εργαλείο πολιτικής για 
τη διόρθωση των εξωτερικών 
ανισορροπιών και την οικονοµική
ανάκαµψη των ευπαθών οικονοµιών
της Ευρωζώνης. Μπορεί να βοηθήσει
την Ελλάδα;

Αριστοτέλης Κουτρούλης

1. Εισαγωγή

Στα καθεστώτα ελεύθερα κυµαινόµενων συναλλαγµα-
τικών ισοτιµιών, οι οικονοµίες µε προβλήµατα ανταγω-
νιστικότητας κόστους και όχι ευοίωνες προοπτικές
ανάπτυξης έχουν τη δυνατότητα να υποτιµήσουν το
εθνικό τους νόµισµα προκειµένου να βελτιώσουν το
εξωτερικό τους ισοζύγιο. Η ονοµαστική υποτίµηση του
εθνικού νοµίσµατος έναντι των ξένων νοµισµάτων λει-
τουργεί ως ένα είδος επιδότησης των εγχώριων παρα-
γωγών, αφού καθιστά τα εγχωρίως παραγόµενα προ&ό-
ντα φθηνότερα σε σχέση µε αυτά που παράγονται στο
εξωτερικό. Με αυτό τον τρόπο, η ονοµαστική υποτί-
µηση αυξάνει (µειώνει) τις εξαγωγές (εισαγωγές) και
άρα οδηγεί σε αύξηση της παραγωγής και της απασχό-
λησης στο εσωτερικό της χώρας, τουλάχιστον στη βρα-
χυχρόνια περίοδο.

Στην περίπτωση των νοµισµατικών ενώσεων, όπως είναι
η Οικονοµική και Νοµισµατική Ένωση της Ευρώπης
(ΟΝΕ), τα κράτη-µέλη δεν έχουν την επιλογή της ονο-
µαστικής υποτίµησης καθώς η ύπαρξη κοινού νοµίσµα-
τος αποκλείει τη δυνατότητα άσκησης εθνικής συναλ-
λαγµατικής πολιτικής. Προκειµένου λοιπόν να αντιµε-
τωπιστούν προβλήµατα ανταγωνιστικότητας κόστους,
οι χώρες-µέλη νοµισµατικών ενώσεων είναι υποχρεω-
µένες να αναζητήσουν εναλλακτικές πολιτικές. Ανά-
µεσα στο σύνολο των διαθέσιµων πολιτικών που δύ-
νανται να λειτουργήσουν ως υποκατάστατο της ονοµα-
στικής υποτίµησης, το ενδιαφέρον των οικονοµολόγων
τελευταία έχει επικεντρωθεί στην πολιτική που είναι
γνωστή µε τον όρο “δηµοσιονοµική υποτίµηση”. Πρό-

κειται ουσιαστικά για µια φορολογική µεταρρύθµιση
βασικό χαρακτηριστικό της οποίας είναι η µετατόπιση
των φορολογικών βαρών από την εργασία στην κατα-
νάλωση µε ενδιάµεσο στόχο τη µείωση του σχετικού
κόστους εργασίας ανά µονάδα προ&όντος στο σύνολο
της οικονοµίας. Από τη µείωση του κόστους παραγω-
γής θα προκύψει και το βασικό ζητούµενο που δεν είναι
άλλο από την αύξηση των εξαγωγών και τη µείωση των
εισαγωγών.

Το παρόν άρθρο έχει δύο στόχους. Πρώτος στόχος
είναι η µη τεχνική περιγραφή των µηχανισµών που διέ-
πουν την πολιτική της δηµοσιονοµικής υποτίµησης. Ο
δεύτερος στόχος έχει να κάνει µε την ελληνική περί-
πτωση. Ειδικότερα, διερευνάται κατά πόσο η πολιτική
της δηµοσιονοµικής υποτίµησης µπορεί να αποτελέσει
µια καλή εναλλακτική λύση βραχυχρόνιας πολιτικής για
τη χώρα µας. 

2. Ανταγωνιστικότητα κόστους και 
πραγµατική συναλλαγµατική ισοτιµία: 
Θεωρητικό υπόβαθρο

Η µεταβλητή στην οποία αναφέρονται ως επί το πλεί-
στον οι οικονοµολόγοι προκειµένου να  περιγράψουν
τις εξελίξεις στην ανταγωνιστικότητα κόστους µιας οι-
κονοµίας είναι η πραγµατική συναλλαγµατική ισοτιµία
(ΠΣΙ) και ειδικότερα οι µεταβολές αυτής. Σύµφωνα µε
ένα απλό και ταυτόχρονα λειτουργικό για τους σκο-
πούς µας ορισµό, η ΠΣΙ είναι η αναλογία του εγχώριου
επιπέδου τιµών προς το επίπεδο τιµών που επικρατούν
στο εξωτερικό σε όρους του εγχώριου νοµίσµατος. Η
µαθηµατική µορφή του ορισµού αυτού έχει ως εξής:

ΠΣΙ = P (1),
e P*

όπου P και P* υποδηλώνουν αντίστοιχα το εγχώριο και
το ξένο επίπεδο τιµών, ενώ το σύµβολο e αντιπροσω-
πεύει την ονοµαστική ισοτιµία µεταξύ του εγχώριου και
του ξένου νοµίσµατος. Εάν e=1, όπως συµβαίνει στην
περίπτωση των νοµισµατικών ενώσεων, τότε έχουµε

ΠΣΙ = P (1΄).
P*

Για να κατανοήσουµε πώς η ΠΣΙ συνδέεται µε την εγ-
χώρια ανταγωνιστικότητα κόστους, ας υποθέσουµε ότι
το P αυξάνει σε σχέση µε το P*. Η αύξηση του κλάσµα-

Ειδικά θέµατα
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τος P/P* υποδηλώνει µια πραγµατική ανατίµηση για το
εσωτερικό και ταυτόχρονα µια χειροτέρευση της αντα-
γωνιστικής θέσης του εσωτερικού: Τα εγχωρίως παρα-
γόµενα αγαθά καθίστανται πιο ακριβά σε σχέση µε τα
αντίστοιχα αγαθά που παράγονται στο εξωτερικό. Με
την ίδια λογική, όταν το P µειώνεται σε σχέση µε το P*,
το εσωτερικό υφίσταται µια πραγµατική υποτίµηση,
που σηµαίνει ότι η ανταγωνιστικότητα κόστους του
εσωτερικού βελτιώνεται. Πιο συνοπτικά, θα µπορού-
σαµε να παρουσιάσουµε τη σχέση µεταξύ ΠΣΙ και αντα -
γωνιστικότητας ως εξής:

• Εάν P ↓ σε σχέση µε το P* ⇒ ΠΣΙ ↓ (πραγµατική
ανατίµηση) ⇒

⇒ η ανταγωνιστικότητα κόστους του εσωτερικού ↓

• Εάν P ↓ σε σχέση µε το P* ⇒ ΠΣΙ ↓ (πραγµατική
υποτίµηση) ⇒

⇒ η ανταγωνιστικότητα κόστους του εσωτερικού  

∆εδοµένης της σχέσης που υπάρχει µεταξύ της ΠΣΙ και
της ανταγωνιστικότητας κόστους µιας οικονοµίας τίθε-
ται το ερώτηµα κατά πόσο η πρώτη δύναται να χρησι-
µοποιηθεί ως εργαλείο οικονοµικής πολιτικής προκει-
µένου η δεύτερη να κινηθεί προς την επιθυµητή κατεύ-
θυνση. Όπως εύστοχα υποστηρίζει ο Eichengreen (2008),
η ΠΣΙ είναι µια σχετική τιµή και άρα δεν είναι άµεσα
ελεγχόµενη από τους φέροντες την ευθύνη άσκησης
οικονοµικής πολιτικής. Υπάρχουν όµως µέτρα πολιτικής
τα οποία, εάν ληφθούν, µπορούν να συµβάλουν στη µεί-
ωση του P.

Αρνητικές πιέσεις στο P µπορεί να προέλθουν από την
υιοθέτηση µακροοικονοµικών και µικροοικονοµικών πο-
λιτικών οι οποίες ευνοούν την αύξηση της παραγωγικό-
τητας. Εξ ορισµού, η αύξηση της παραγωγικότητας
µεταφράζεται αυτόµατα σε χαµηλότερο κόστος ανά
µονάδα προ&όντος για τον εγχώριο παραγωγό και δυ-
νητικά σε χαµηλότερες τιµές για τον καταναλωτή των
εγχωρίως παραγόµενων προ&όντων, τόσο στις εγχώριες
όσο και στις ξένες αγορές. Χωρίς αµφιβολία, αυτός
είναι ο υγιέστερος τρόπος προκειµένου µια χώρα να
βελτιώσει την ανταγωνιστικότητα κόστους της και τις
προοπτικές ανάπτυξής της. Ταυτόχρονα όµως, είναι ο
πιο δύσκολος και ο πλέον χρονοβόρος τρόπος.

Ακριβώς επειδή η αύξηση της παραγωγικότητας δεν
επιτυγχάνεται από τη µια µέρα στην άλλη και επειδή η
ανάγκη προσαρµογής για τις ευπαθείς οικονοµίες της
Ευρωζώνης είναι επιτακτική, αρκετοί οικονοµολόγοι
έχουν στρέψει την προσοχή τους σε πολιτικές που
εστιάζουν στη µείωση των αµοιβών των συντελεστών
παραγωγής και ειδικά της εργασίας. Πιο συγκεκριµένα,
τα εναλλακτικά σενάρια πολιτικής που βρίσκονται στο
επίκεντρο των ακαδηµα&κών συζητήσεων είναι αυτό της

εσωτερικής υποτίµησης και αυτό της δηµοσιονοµικής
υποτίµησης. 

Η πολιτική της εσωτερικής υποτίµησης συνδυάζει άµε-
σες περικοπές µισθών στον δηµόσιο τοµέα µε ένα ευρύ
φάσµα µεταρρυθµίσεων στην αγορά εργασίας (π.χ. κα-
τάργηση των συλλογικών συµβάσεων, µείωση του κα-
τώτατου εργατικού µισθού στον ιδιωτικό τοµέα, κλπ.).
Η δηµοσιονοµική υποτίµηση είναι ουσιαστικά µια φορο-
λογική µεταρρύθµιση η οποία αποσκοπεί στη δηµοσιο-
νοµικά ουδέτερη µεταφορά του φορολογικού βάρους
από την εργασία στην κατανάλωση. Αν και οι δύο αυτές
πολιτικές µοιράζονται τον ίδιο στόχο –µείωση του κό-
στους των εγχώριων παραγωγών µέσω της µείωσης
του εργασιακού κόστους– διαφέρουν ως προς τις τε-
χνικές τους λεπτοµέρειες. Στην περίπτωση της εσωτε-
ρικής υποτίµησης έχουµε άµεση παρέµβαση της κυ-
βέρνησης στην αγορά εργασίας µε στόχο τη µείωση
του µισθολογικού κόστους της εργασίας. Στην περί-
πτωση της δηµοσιονοµικής υποτίµησης, η κυβέρνηση
χρησιµοποιεί δηµοσιονοµικά εργαλεία προκειµένου να
µειώσει το µη µισθολογικό κόστος της εργασίας. 

3. Η λογική της δηµοσιονοµικής υποτίµησης

Τελευταία, η µορφή δηµοσιονοµικής υποτίµησης που
συζητείται περισσότερο στους ακαδηµα&κούς κύκλους
περιγράφεται από τη µείωση των εργοδοτικών εισφο-
ρών κοινωνικής ασφάλισης (ΕΕΚΑ) και την ταυτόχρονη
αύξηση του φόρου προστιθέµενης αξίας (ΦΠΑ). Οι δύο
αυτές µεταβολές γίνονται ταυτόχρονα και είναι ισόπο-
σες (σε όρους συνολικών δηµοσίων εσόδων), έτσι ώστε
η όλη πολιτική να είναι δηµοσιονοµικά ουδέτερη. Για πα-
ράδειγµα, αν υποθέσουµε ότι η κυβέρνηση προβαίνει σε
δηµοσιονοµική υποτίµηση µεγέθους που αντιστοιχεί στο
1% του ακαθάριστου εθνικού προ&όντος (ΑΕΠ), αυτό ση-
µαίνει µείωση των δηµοσίων εσόδων ίση µε το 1% του
ΑΕΠ λόγω της µείωσης των ΕΕΚΑ και ταυτόχρονη αύ-
ξηση των δηµοσίων εσόδων κατά το ίδιο ποσό (1% του
ΑΕΠ) λόγω της αύξησης των συντελεστών του ΦΠΑ. 

Οι µηχανισµοί που διέπουν τον τύπο δηµοσιονοµικής
υποτίµησης, την οποία µόλις ορίσαµε, είναι απλοί. Από
την πλευρά της προσφοράς, η µείωση του εργασιακού
κόστους λόγω µείωσης των ΕΕΚΑ επιτρέπει στους εγ-
χώριους παραγωγούς να επιτύχουν χαµηλότερο κό-
στος παραγωγής ανά µονάδα προ&όντος και εποµένως
να ορίσουν ελκυστικότερες τιµές για τα προ&όντα τους
σε σχέση µε τους ξένους παραγωγούς. Το τελικό απο-
τέλεσµα είναι η αύξηση της εξωτερικής ζήτησης για τα
διεθνώς εµπορεύσιµα αγαθά που παράγονται εγχω-
ρίως (βλ. Σχήµα 1.α). Από την πλευρά της (εσωτερικής)
ζήτησης, η αύξηση του ΦΠΑ στο εσωτερικό της χώρας
ωθεί τις τιµές καταναλωτή προς τα πάνω. Αν και ο υψη-

↓ ↓

↓
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λότερος ΦΠΑ επιβάλλεται τόσο στα εισαγόµενα όσο και

στα εγχωρίως παραγόµενα προ&όντα, η τελική επιβά-

ρυνση δεν είναι η ίδια για τις δύο οµάδες προ&όντων.

Αυτό συµβαίνει διότι ο επιπλέον φόρος που έχει επιβλη-

θεί στα εγχώρια προ&όντα αντισταθµίζεται µερικώς από

τη µείωση του κόστους ανά µονάδα παραγωγής στο

εσωτερικό. Αν υποθέσουµε ότι οι ξένοι παραγωγοί δεν

απολαµβάνουν αντίστοιχες µειώσεις κόστους, τότε θα

έχουµε µείωση των τιµών των εγχώριων προ&όντων σε

σχέση µε τις τιµές των εισαγόµενων προ&όντων. Με τη

σειρά της, η αλλαγή της σχετικής τιµής εγχώριων και

εισαγόµενων προ&όντων προς όφελος των πρώτων ωθεί

στην (µερική) υποκατάσταση εισαγόµενων προ&όντων

µε εγχώρια (βλ. Σχήµα 1.β). Εν κατακλείδι, οδηγώντας

σε αύξηση των εξαγωγών και µείωση των εισαγωγών,

η στρατηγική της δηµοσιονοµικής υποτίµησης µιµείται

τις επιδράσεις της ονοµαστικής υποτίµησης.

Τα πλεονεκτήµατα της δηµοσιονοµικής υποτίµησης δεν

εξαντλούνται στις θετικές επιδράσεις επί του εµπορι-

κού ισοζυγίου µιας χώρας. Η µεταβίβαση του δηµοσιο-

νοµικού βάρους από την εργασία στην κατανάλωση

µειώνει τη διαφορά µεταξύ της αµοιβής που τελικά

ΣΧHΜΑ 1
Οι µηχανισµοί της δηµοσιονοµικής υποτίµησης

(α)

Πλευρά της προσφοράς

(β)

Πλευρά της ζήτησης
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απολαµβάνουν οι εργαζόµενοι και του πραγµατικού ερ-
γατικού κόστους που υφίστανται οι επιχειρήσεις. Με
αυτό τον τρόπο τονώνεται η ζήτηση της εργασίας και
αυξάνεται η απασχόληση. Η επίδραση αυτή είναι ιδιαί-
τερα σηµαντική στις περιπτώσεις χωρών που εξέρχο -
νται από µια βαθιά οικονοµική κρίση και αντιµετωπίζουν
σοβαρό πρόβληµα υποαπασχόλησης (IMF, 2012 και
2013). Αξίζει να σηµειωθεί επίσης ότι η αύξηση του
φόρου επί της κατανάλωσης ευνοεί έµµεσα τις αποτα-
µιεύσεις και τις επενδύσεις και άρα δηµιουργεί τις προS -
ποθέσεις για την αύξηση του ρυθµού οικονοµικής µε-
γέθυνσης (Arnold, 2008· Arnold et al., 2011). Παράλ-
ληλα, σε σχέση µε το σύνολο των εισοδηµάτων από
εργασία, η εγχώρια κατανάλωση αποτελεί ένα µεγαλύ-
τερο µακροοικονοµικό µέγεθος. Εποµένως, η µεταφορά
του φορολογικού βάρους από την εργασία στην κατα-
νάλωση ενδέχεται να διευρύνει τη φορολογική βάση. Σε
όλα αυτά θα µπορούσε να προστεθεί και το επιχείρηµα
που υποστηρίζει ότι είναι προτιµότερο να φορολογείται
κανείς για αυτά που παίρνει από την κοινωνία (βλ. κατα-
νάλωση) παρά για αυτά που προσφέρει (βλ. εργασία).

4. Αποτελεί η δηµοσιονοµική υποτίµηση
µια καλή εναλλακτική πρόταση πολιτικής
για την Ελλάδα;

Με βάση την παραπάνω θεωρητική προσέγγιση, η πο-
λιτική της δηµοσιονοµικής υποτίµησης εµφανίζεται ως
µια καλή εναλλακτική πρόταση πολιτικής για τις οικο-
νοµίες της Ευρωζώνης που αντιµετωπίζουν σοβαρά εξω-
τερικά ελλείµµατα. Η θεωρία από µόνη της, ωστόσο, δεν
µπορεί να αποτελέσει έναν ολοκληρωµένο οδηγό στην
αξιολόγηση εναλλακτικών οικονοµικών πολιτικών. Απαι-
τείται επιπλέον η γνώση των ειδικών και γενικότερων συν-
θηκών που επικρατούν σε µια δεδοµένη οικονοµία και η
κατανόηση του τρόπου µέσω του οποίου οι συνθήκες
αυτές µπορούν να επηρεάσουν την αποτελεσµατικότητα
της προτεινόµενης πολιτικής. Εξίσου σηµαντική είναι και
η συνεκτίµηση της εµπειρίας άλλων χωρών, έτσι όπως
αυτή αποτυπώνεται στη διαθέσιµη εµπειρική βιβλιογρα-
φία. Με γνώµονα την παρατήρηση αυτή, ας στρέψουµε
τώρα την προσοχή µας στην ελληνική περίπτωση.

4.1. Η βελτίωση της ανταγωνιστικότητας κόστους
και τα όρια της πολιτικής της εσωτερικής 
υποτίµησης

Τα τελευταία τέσσερα χρόνια, η ελληνική οικονοµία έχει
κάνει αξιοσηµείωτη πρόοδο σε ό,τι αφορά τη βελτίωση
της ανταγωνιστικότητας κόστους. Πράγµατι, από το ∆ιά-
γραµµα 1 φαίνεται ότι η Ελλάδα έχει ανακτήσει ολό-
κληρη την ανταγωνιστικότητα κόστους που απώλεσε
την περίοδο 2000-2009. 

Είναι αλήθεια ότι στις εξελίξεις αυτές συνετέλεσε απο-

φασιστικά η εφαρµογή της πολιτικής της εσωτερικής

υποτίµησης. Είναι όµως εξίσου αλήθεια ότι η πολιτική

αυτή αποδείχθηκε ιδιαίτερα επώδυνη για ένα µεγάλο

τµήµα του ελληνικού πληθυσµού, καθώς ένα δυσανά-

λογα µεγάλο µέρος του βάρους της προσαρµογής το

έφερε η µισθωτή εργασία. Υπό αυτή την έννοια, η πο-

λιτική συµπίεσης του µισθολογικού κόστους της εργα-

σίας έχει φτάσει στα όριά της και εποµένως δεν µπορεί

να χρησιµοποιηθεί άλλο για τη µείωση του κόστους πα-

ραγωγής. Είναι όµως αναγκαίο να µειωθεί περαιτέρω

το κόστος παραγωγής των ελληνικών επιχειρήσεων; 

4.2. Οι ελληνικές εξαγωγές χρήζουν µεγαλύτερης
βοήθειας

Αντίθετα µε ό,τι θα ανέµενε κανείς, η βελτίωση της αντα-

 γωνιστικότητας κόστους της ελληνικής οικονοµίας δεν

συνοδεύτηκε και από εξίσου θεαµατικές εξαγωγικές

επιδόσεις των ελληνικών επιχειρήσεων (OECD, 2013·

European Commission, 2014). Σύµφωνα µε πρόσφατη

έκθεση του ΟΟΣΑ (OECD, 2013) αυτό οφείλεται, µε-

ταξύ άλλων, στο γεγονός ότι οι ελληνικές εξαγωγές επι-

κεντρώνονται σε προ&όντα χαµηλής τεχνολογίας. Στη

συντριπτική τους πλειονότητα, τα προ&όντα αυτά χαρα-

κτηρίζονται από υψηλή ελαστικότητα ζήτησης και άρα

υπόκεινται στον ασφυκτικό ανταγωνισµό αντίστοιχων

προ&όντων που προέρχονται από χώρες χαµηλού κό-

στους. Οι αιτιάσεις των εµπειρογνωµόνων του ΟΟΣΑ

και της Ευρωπα&κής Επιτροπής αφήνουν εµµέσως να

εννοηθεί ότι επιπλέον µειώσεις του κόστους παραγω-

γής είναι επιθυµητές, καθώς αυτές θα µπορούσαν να

επηρεάσουν θετικά τις ελληνικές εξαγωγές. Τίθεται επο-

µένως το εξής ερώτηµα: Υπάρχουν περιθώρια πολιτι-

κής για ακόµα µεγαλύτερη υποτίµηση της ΠΣΣΙ έτσι

∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 1
∆είκτες ΠΣΣΙ µε βάση το σχετικό κόστος εργασίας
ανά µονάδα προ9όντος στο σύνολο της οικονοµίας

Πηγή: Ευρωπα&κή Επιτροπή.
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ώστε να ενισχυθούν οι εξαγωγικές προσπάθειες των ελ-
ληνικών επιχειρήσεων;

4.3. Η πολιτική της δηµοσιονοµικής υποτίµησης
εκτός από πλεονεκτήµατα έχει και µειονεκτήµατα

Τα επιχειρήµατα που έχουµε αναπτύξει έως εδώ φαίνε-
ται να αναδεικνύουν τη δηµοσιονοµική υποτίµηση ως
ιδανική διάδοχο της πολιτικής της εσωτερικής υποτίµη-
σης. Τα πράγµατα όµως δεν είναι έτσι ακριβώς. Η διε-
θνής βιβλιογραφία εντοπίζει στην πολιτική της δηµοσιο-
νοµικής υποτίµησης αδυναµίες οι οποίες, εάν συνδυα-
στούν µε τα ενδογενή χαρακτηριστικά και τις ανάγκες
της ελληνικής οικονοµίας, ενδέχεται να µας οδηγήσουν
σε τελείως διαφορετικά συµπεράσµατα. Ας τα δούµε
λοιπόν όλα αυτά λίγο πιο αναλυτικά. 

• Σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα οικονοµετρικών µε-
λετών (De Mooij and Keen, 2012) και ασκήσεων
προσοµοίωσης οικονοµιών στα πλαίσια υποδειγµά-
των γενικής ισορροπίας1, τα οφέλη της δηµοσιονο-
µικής υποτίµησης είναι πενιχρά. Για παράδειγµα,
στην περίπτωση δηµοσιονοµικής υποτίµησης µεγέ-
θους ίσου µε το 1% του ΑΕΠ, τα οφέλη σε όρους
βελτίωσης του εµπορικού ισοζυγίου ως ποσοστό
του ΑΕΠ κυµαίνονται µεταξύ 0,1% και 0,6%. 

• Ο σχεδιασµός και η εφαρµογή της δηµοσιονοµικής
υποτίµησης υπόκεινται σε σηµαντικές δυσκολίες και
αβεβαιότητα. Κανείς δεν µπορεί να εγγυηθεί εκ των
προτέρων ότι η απώλεια εσόδων λόγω της µείωσης
των εργοδοτικών εισφορών θα αντισταθµιστεί πλή-
ρως από τον αυξηµένο ΦΠΑ (ECB, 2012 και Koske,
2013). Μη προβλεπόµενες (αρνητικές) µεταβολές
της εγχώριας ζήτησης, χρονικές υστερήσεις ή και
αδυναµία είσπραξης του ΦΠΑ µπορούν να επιδεινώ-
σουν την ήδη επιβαρυµένη χρηµατοοικονοµική κα-
τάσταση των ελληνικών ασφαλιστικών ταµείων και
να απειλήσουν τη βιωσιµότητά τους.

• Όταν ο βασικός συντελεστής του ΦΠΑ είναι ήδη
υψηλός, όπως συµβαίνει στην περίπτωση της Ελλά-
δας (23%), περαιτέρω αύξησή του ενδέχεται να
προκαλέσει αύξηση της φοροδιαφυγής και της φο-
ροαποφυγής (IMF, 2011). Κρίσιµης σηµασίας είναι
επίσης και οι ανεπιθύµητες αναδιανεµητικές επιδρά-
σεις που µπορεί να έχει µια αύξηση του ΦΠΑ λόγω
µη προσαρµογής των αµοιβών της εργασίας και των
συντάξεων σε µεταβολές των τιµών. 

• Για την αποφυγή στρεβλώσεων, η αύξηση του ΦΠΑ
θα πρέπει να αφορά στο σύνολο των αγαθών και

υπηρεσιών που καταναλώνονται στο εσωτερικό της
χώρας. Εάν αυτό συµβεί, τότε είναι πολύ πιθανό να
επηρεαστεί αρνητικά ένας από τους βασικότερους
εξαγωγικούς κλάδους της χώρας: η τουριστική βιοµη-
χανία. Σε αντίθεση µε τους υπόλοιπους εξαγωγικούς
κλάδους, η τουριστική βιοµηχανία έχει την ιδιαιτερό-
τητα ότι το “εξαγώγιµο” προ&όν της παράγεται και
καταναλώνεται εγχωρίως. Εποµένως, µια καθολική
εφαρµογή του µέτρου της αύξησης του ΦΠΑ θα δη-
µιουργήσει προβλήµατα στον συγκεκριµένο κλάδο.

• Η µείωση του κόστους εργασίας αναπόφευκτα ευ-
νοεί εκείνες τις παραγωγικές δραστηριότητες που
είναι εντάσεως εργασίας. Με εξαίρεση την τουρι-
στική βιοµηχανία, αυτές οι παραγωγικές διαδικασίες
ανήκουν κυρίως στον µη εξαγωγικό τοµέα της οικο-
νοµίας και όχι στον τοµέα που παράγει διεθνώς εµ-
πορεύσιµα αγαθά (π.χ. µεταποίηση). Με άλλα λόγια,
από την εφαρµογή της πολιτικής της δηµοσιονοµι-
κής υποτίµησης ενδέχεται να προκύψουν αποτελέ-
σµατα (π.χ. αύξηση των µεριδίων του µη εξαγωγι-
κού τοµέα στο σύνολο οικονοµίας), τα οποία είναι
εκ διαµέτρου αντίθετα από τους επιδιωκόµενους
στόχους (αλλαγή της παραγωγικού προτύπου προς
όφελος των κλάδων που παράγουν διεθνώς εµπο-
ρεύσιµα αγαθά).  

4.4. Εναλλακτικές µορφές δηµοσιονοµικής 
υποτίµησης και τα στενά δηµοσιονοµικά 
περιθώρια της Ελλάδας

Για την αποφυγή των επιπλοκών που συνεπάγεται η
εφαρµογή της δηµοσιονοµικής υποτίµησης όσον αφο-
ρά το σκέλος της αύξησης του ΦΠΑ, µερικοί οικονοµο-
λόγοι έχουν προτείνει ως εναλλακτική λύση την αύξηση
του φόρου επί της ακίνητης περιουσίας (European Com-
mission, 2013). Σε σχέση µε τους φόρους επί της κατα-
νάλωσης, ο φόρος επί της ακίνητης περιουσίας είναι
λιγότερο διαστρεβλωτικός ως προς τις καταναλωτικές
συνήθειες των ατόµων και σαφώς πιο φιλικός ως προς
την ανάπτυξη (Arnold, 2008). Με αυτή την έννοια, η αντι -
στάθµιση της απώλειας εσόδων από τη µείωση των ερ-
γοδοτικών εισφορών κοινωνικής ασφάλισης µέσω της
αύξησης του φόρου ακίνητης περιουσίας φαντάζει ως
µια καλή ιδέα. Όχι όµως για την ελληνική οικονοµία. Η
καθίζηση της αγοράς ακινήτων και η ήδη υψηλή φορο-
λογία επι της ακίνητης περιουσίας2 καθιστούν αδύνατη
την άντληση επιπλέον εσόδων από αυτή την πηγή. 

Παρατηρούµε, εποµένως, ότι η εφαρµογή δηµοσιονο-
µικής υποτίµησης στην Ελλάδα συναντά εµπόδια κυ-
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ρίως στην αδυναµία εξεύρεσης ισοδύναµων φορολογι-

κών µέτρων τα οποία θα εξασφαλίσουν τη χρηµατοδό-

τηση των φορέων κοινωνικής ασφάλισης. Αυτό οφείλε-

ται στο γεγονός ότι οι φόροι στη χώρα µας είναι ήδη

υψηλοί, προκειµένου να εξυπηρετηθούν οι στόχοι της

δηµοσιονοµικής εξυγίανσης. Με απλά λόγια, η υπάρξη

ενός υπέρογκου δηµόσιου χρέους και η ανάγκη εξυπη-

ρέτησής του έχουν αφήσει τη χώρα µε εξαιρετικά στε-

νά δηµοσιονοµικά περιθώρια τα οποία δεν επιτρέπουν

την εφαρµογή δηµοσιονοµικής υποτίµησης µε τη µορφή

που περιγράψαµε παραπάνω3. 

5. Επίλογος

Με αφορµή την εκτεταµένη συζήτηση που γίνεται τε-

λευταία γύρω από τη δηµοσιονοµική υποτίµηση ως

µέσο διόρθωσης των εξωτερικών ανισορροπιών σε ευ-

παθείς οικονοµίες της Ευρωζώνης, το ενδιαφέρον µας

στο παρόν άρθρο επικεντρώθηκε σε δύο θέµατα: Την

ανάλυση των µηχανισµών που διέπουν την πολιτική της

δηµοσιονοµικής υποτίµησης και τη διερεύνηση της δυ-

νατότητας εφαρµογής αυτής της πολιτικής στην Ελ-

λάδα. Το βασικό συµπέρασµα στο οποίο καταλήξαµε

είναι ότι η µεταβίβαση µέρους του φορολογικού βά-

ρους από την εργασία στην κατανάλωση µπορεί να

αποδώσει σηµαντικά οφέλη. Ωστόσο, η απαρέγκλιτη

εφαρµογή της πολιτικής αυτής απαιτεί δηµοσιονοµικά

περιθώρια τα οποία η Ελλάδα δεν διαθέτει.

Η αποκλειστική εστίαση στη δηµοσιονοµική υποτίµηση

και η (εσκεµµένη) παράλειψη πολλών άλλων σηµαντι-

κών εργαλείων πολιτικής έγιναν για αναλυτικούς λό-

γους. Λέγοντας αυτό, θέλουµε να τονίσουµε ότι βασι-

κός µας στόχος ήταν να διευκολύνουµε την κατανόηση

της πολιτικής της δηµοσιονοµικής υποτίµησης, των θε-

τικών και των αρνητικών επιδράσεων που αυτή συνεπά-

γεται και όχι να παρουσιάσουµε τη δηµοσιονοµική υπο-

τίµηση ως πανάκεια. Τόσο η δηµοσιονοµική υποτίµηση

όσο και η “δίδυµη αδερφή” της, η εσωτερική υποτί-

µηση, αντλούν την αξία τους από την ταχύτητα εφαρ-

µογής τους και τις σχετικά γρήγορες αποδόσεις τους.

Αποτελούν εποµένως ένα µέσο επίσπευσης της οικονο-

µικής προσαρµογής και όχι υποκατάστατο των διαρ-

θρωτικών αλλαγών που θα θέσουν την ελληνική οικο-

νοµία σε τροχιά βιώσιµης ανάπτυξης.
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2014) διαβάζουµε ότι η ελληνική κυβέρνηση έχει πρόθεση να µειώσει από τον ερχόµενο Ιούλιο τις ΕΕΚΑ. Το συνολικό µέγεθος της µείωσης

σε ετήσια βάση θα ανέλθει σε ποσό που αντιστοιχεί στο 0,4% του ΑΕΠ. Σε ό,τι αφορά την αναζήτηση ισοδύναµων µέτρων, η κυβέρνηση

φέρεται να έχει καταλήξει σε έσοδα που θα προκύψουν από τη µείωση των λειτουργικών δαπανών του Οργανισµού Απασχόλησης Εργα-

τικού ∆υναµικού και τον αυτόµατο συµψηφισµό εκκρεµοτήτων που αφορούν στην επιστροφή ΦΠΑ έναντι των ΕΕΚΑ των επιχειρήσεων.

Ο τρόπος που επιλέγεται για να χρηµατοδοτηθεί η µείωση των ΕΕΚΑ αντανακλά και ταυτόχρονα επιβεβαιώνει την αδυναµία εξεύρεσης

ισοδύναµων φορολογικών µέτρων λόγω στενών δηµοσιονοµικών περιθωρίων.  
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Ανάλυση εισροών-εκροών και 
πολλαπλασιαστικές επιδράσεις 
στην ελληνική οικονοµία

Έρση Αθανασίου, 
Θεόδωρος Τσέκερης, 
Αικατερίνη Τσούµα

1. Εισαγωγή

Η ελληνική οικονοµία διατρέχει το 2014 µια ιδιαίτερα

σηµαντική και µεταβατική χρονική περίοδο, δεδοµένου

ότι όλες οι ενδείξεις συγκλίνουν στην εκτίµηση για µια

άµεση έξοδο από την ύφεση και µετάβαση σε θετικούς

ρυθµούς ανάπτυξης. Μετά από µια µακρά περίοδο συ-

νεχόµενης και ευρείας συρρίκνωσης της παραγωγής

µε εξαιρετικά δυσµενείς επιπτώσεις στην απασχόληση,

καίρια σηµασία αποκτούν οι προοπτικές αναφορικά µε

τη δυνητική αύξηση του προ)όντος αλλά και τη βελ-

τίωση των συνθηκών στην αγορά εργασίας µέσα από

την καταπολέµηση της ανεργίας και τη δηµιουργία

νέων θέσεων εργασίας. Σηµαντικό είναι, παράλληλα, το

ότι στη χρονική αυτή συγκυρία επαναδιατυπώνεται ο

µακροχρόνιος σχεδιασµός της αναπτυξιακής πολιτικής

για τη χώρα. Είναι σαφές ότι η ελληνική οικονοµία χρει-

άζεται ένα νέο υπόδειγµα ανάπτυξης, µε την εφαρµογή

του οποίου θα εξαλείφονται οι ανισορροπίες και στρε-

βλώσεις του παρελθόντος και θα εξασφαλίζεται η µα-

κροχρόνια βιωσιµότητα της αναπτυξιακής διαδικασίας.

Βασικοί στόχοι ενός τέτοιου υποδείγµατος θεωρούνται

τόσο η προώθηση κλάδων που συνδέονται µε την πα-

ραγωγή διεθνώς εµπορεύσιµων αγαθών, όσο και η ενί-

σχυση των διασυνδέσεων µεταξύ των κλάδων της οι-

κονοµίας για τη µεγιστοποίηση των θετικών άµεσων

αλλά και πολλαπλασιαστικών επιδράσεων των δυνητι-

κών συνεργειών. 

Απαραίτητη προ/πόθεση για τη διασφάλιση των παρα-

πάνω συνθηκών είναι η γνώση και ανάλυση της υφιστά-

µενης διάρθρωσης της ελληνικής οικονοµίας ώστε να

µπορούν, πρώτον, να αξιολογηθούν οι δυνατότητες αύ-

ξησης της παραγωγής και της απασχόλησης σύµφωνα

µε τις ισχύουσες δοµές και, δεύτερον, να εξαχθούν

συµπεράσµατα αναφορικά µε τις απαιτούµενες διαρ-

θρωτικές µεταβολές σε µεσο-µακροπρόθεσµο ορίζοντα

για την ενδυνάµωση των δυνατοτήτων αυτών. Στην ανά-

λυση της ισχύουσας δοµής της παραγωγής εντάσσεται

και η ιδιαίτερα σηµαντική διάσταση της ποσοτικοποί-

ησης των σχέσεων και αλληλεξαρτήσεων µεταξύ των

επιµέρους κλάδων της οικονοµίας.

Η κλαδική ανάλυση εισροών-εκροών, παρέχοντας διαρ-

θρωτική πληροφόρηση για την οικονοµία, προσφέρει

µια χρήσιµη µεθοδολογική προσέγγιση για τη διερεύ-

νηση των αλληλεξαρτήσεων µεταξύ των επιµέρους κλά-

δων και την ποσοτικοποίηση των επιδράσεων µιας

αύξησης της ζήτησης για το προ)όν ενός κλάδου στο

εγχώριο προ)όν και την απασχόληση (Rasmussen, 1957·

Hirschman, 1958· Jones, 1976). Μέσω µίας τέτοιας ανά-

λυσης, δύναται να αποκτηθεί σε σηµαντικό βαθµό µια

βασική εικόνα αναφορικά µε τις δοµικές δυνατότητες

ανάπτυξης και αύξησης της απασχόλησης, αλλά και

τους κλάδους που µπορούν να διαδραµατίσουν πρω-

ταρχικό ρόλο στην αναπτυξιακή πορεία της ελληνικής

οικονοµίας. Η πληροφόρηση αυτή µπορεί στη συνέχεια

να ενσωµατωθεί στον στρατηγικό αναπτυξιακό σχεδια-

σµό και να ληφθεί υπόψη στη διαµόρφωση προτάσεων

πολιτικής και τη διαχείριση πόρων στην εγχώρια οικο-

νοµία. 

Τα αποτελέσµατα της ανάλυσης εισροών-εκροών που

διεξάγεται στο παρόν άρθρο υποδηλώνουν ότι, από

τους κλάδους που επιδεικνύουν σηµαντικές πολλαπλα-

σιαστικές επιδράσεις ταυτόχρονα στην παραγωγή και

την απασχόληση, λίγοι είναι εκείνοι οι οποίοι συνδέο -

νται µε την παραγωγή διεθνώς εµπορεύσιµων αγαθών.

Όπως επισηµαίνεται, το εύρηµα αυτό ενισχύει τη ση-

µασία της ενδυνάµωσης του εµπορεύσιµου τοµέα της

οικονοµίας, καθώς η αύξηση της παραγωγής διεθνώς

εµπορεύσιµων αγαθών και υπηρεσιών και η υποκατά-

σταση εισαγωγών δύνανται να επιφέρουν σταδιακά

βελτίωση των πολλαπλασιαστών των διεθνώς εµπορεύ-

σιµων κλάδων, ενισχύοντας έτσι µε έναν ακόµα τρόπο

την οικονοµική ανάπτυξη και την αύξηση της απασχό-

λησης. Παράλληλα µε τα παραπάνω, διαπιστώνεται

από τα αποτελέσµατα της ανάλυσης ότι η σηµαντική

συµβολή συγκεκριµένων κλάδων προκύπτει µέσα από

τις συγκριτικά υψηλές συνολικές πολλαπλασιαστικές

τους επιδράσεις είτε στην παραγωγή ή στην απασχό-

ληση. Επίσης, όπως προκύπτει από τα αποτελέσµατα

σχετικά µε τις έµµεσες επιδράσεις, η κρισιµότητα ορι-

σµένων κλάδων έγκειται στον ρόλο που διαδραµατίζουν

ως προς την εξασφάλιση διασυνδέσεων και συνεργειών

εντός του οικονοµικού συστήµατος. 

Στην επόµενη ενότητα παρουσιάζονται το µεθοδολο-

γικό πλαίσιο της ανάλυσης εισροών-εκροών και τα στα-

τιστικά δεδοµένα που χρησιµοποιούνται στην παρούσα

εργασία. Στην τρίτη ενότητα περιγράφονται και ανα-

λύονται τα αποτελέσµατα του υποδείγµατος εισροών-
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εκροών και στην τελευταία ενότητα καταγράφονται τα

κύρια συµπεράσµατα της εργασίας. 

2. Μεθοδολογία και στατιστικά δεδοµένα 

Στο παρόν άρθρο χρησιµοποιούνται οι διαθέσιµοι πίνα-

κες εισροών-εκροών (ΠΕΕ) και επιχειρείται µια ανάλυση

στη βάση των υπολογιζόµενων πολλαπλασιαστών προ) -

όντος και απασχόλησης της ελληνικής οικονοµίας σε

κλαδικό επίπεδο. Οι ΠΕΕ, απεικονίζοντας τις ενδιάµε-

σες ροές, συµπληρώνουν τους βασικούς εθνικολογιστι-

κούς πίνακες, οι οποίοι παρουσιάζουν απλά το τελικό

αποτέλεσµα της παραγωγικής διαδικασίας (π.χ. µέσω

της προσέγγισης της δαπάνης). Ειδικότερα, οι εν λόγω

πίνακες αποτελούν εκτενείς µήτρες δεδοµένων, οι

οποίες περιγράφουν τη διασύνδεση µεταξύ των κλά-

δων της οικονοµίας, των νοικοκυριών και της κυβέρνη-

σης, και συνεπώς απεικονίζουν τη διάρθρωση της εγ-

χώριας παραγωγής. Στους πίνακες αυτούς, η εκροή ενός

κλάδου εµφανίζεται ως εισροή στους άλλους κλάδους.

Με τον τρόπο αυτό καθίσταται εφικτή η καταγραφή, γε-

νικότερα, της ροής των οικονοµικών πόρων από την µια

οικονοµική οντότητα στην άλλη και, ειδικότερα, των δια-

κλαδικών ροών. Η λεπτοµερής αυτή απεικόνιση των εν

λόγω ροών µπορεί να χρησιµοποιηθεί για την ανάλυση

του παραγωγικού συστήµατος της Ελλάδας και των αλ-

ληλεξαρτήσεων µεταξύ των κλάδων της οικονοµίας. 

Ειδικότερα, η ανάλυση εισροών-εκροών στη βάση των

υπολογιζόµενων συντελεστών όπως οι πολλαπλασια-

στές εισροών-εκροών1 επιτρέπει τον καθορισµό των

συνολικών αλυσιδωτών επιδράσεων –άµεσων και έµµε-

σων– στο προ)όν και την απασχόληση, ως απόρροια

µιας µεταβολής στην τελική ζήτηση για το προ)όν ενός

κλάδου. Με άλλα λόγια, παράλληλα µε την ιδιαίτερη

σηµασία που έχουν οι άµεσες επιδράσεις από τις µετα-

βολές της ζήτησης, σηµαίνοντα ρόλο αποκτά και ο βαθ-

µός στον οποίον προκαλούνται και έµµεσες επιδράσεις,

ως ένδειξη των δυνατοτήτων ενεργοποίησης “προκα-

λούµενων” παραγωγικών δραστηριοτήτων (ή των δυνα-

τοτήτων ενεργοποίησης “προκαλούµενων” αποτελε-

σµάτων στην απασχόληση) µέσα από τις υφιστάµενες

διακλαδικές διασυνδέσεις. Η σηµασία, τέλος, των συ-

νολικών πολλαπλασιαστών έγκειται στο ότι αποτελούν

ένα εύχρηστο εργαλείο για την αποτύπωση των πιθα-

νών επιδράσεων από τις αλλαγές που λαµβάνουν χώρα

σε επίπεδο συνολικής οικονοµίας. 

Όπως προαναφέρθηκε, το παρόν άρθρο εστιάζει στον

υπολογισµό των πολλαπλασιαστών του προ)όντος και

της απασχόλησης. 

Ο πολλαπλασιαστής προ)όντος ενός κλάδου ορίζεται

ως η αξία της απαιτούµενης παραγωγής από όλους

τους κλάδους, ώστε να καλυφθεί η επιπλέον ζήτηση

αξίας µιας επιπλέον χρηµατικής µονάδας (π.χ. ενός

ευρώ) για το προ)όν του εν λόγω κλάδου. Αποτελεί ένα

συνολικό µέτρο υπολογισµού των επιδράσεων στο προ-

)όν, εφόσον συνοψίζει τις επιµέρους άµεσες και έµµε-

σες επιδράσεις. 

Πιο συγκεκριµένα, οι άµεσες επιδράσεις στο προ)όν πε-

ριλαµβάνουν την αξία της αύξησης του προ)όντος ενός

κλάδου κατά µια µονάδα καθώς και την αύξηση του

προ)όντος όλων των κλάδων, συµπεριλαµβανοµένου και

του ιδίου, που παρέχουν απαραίτητες εισροές για την

παραγωγή του προ)όντος του εν λόγω κλάδου. Οι έµ-

µεσες επιδράσεις στο προ)όν διακρίνονται στις έµµεσες

επιδράσεις παραγωγής και τις έµµεσες επιδράσεις κα-

τανάλωσης. Ειδικότερα, οι απαραίτητες επιπρόσθετες

εισροές, που συνδέονται µε το επιπλέον προ)όν όλων

των λοιπών κλάδων για την αύξηση του προ)όντος ενός

κλάδου κατά µια µονάδα, αποτελούν τις λεγόµενες έµ-

µεσες επιδράσεις παραγωγής. Ταυτόχρονα, η παραγω -

γή του επιπλέον προ)όντος, είτε άµεσου είτε έµµεσου,

συνδέεται µε την πληρωµή µισθών και ηµεροµισθίων

και τη δηµιουργία επιπρόσθετων εισοδηµάτων, τµήµα

των οποίων κατευθύνεται σε επιπλέον κατανάλωση

προ)όντων, τα οποία πρέπει να παράγει η οικονοµία. Συ-

νεπώς, η δαπάνη αυτή προκαλεί επιπρόσθετη παρα-

γωγή στους κλάδους της οικονοµίας, η οποία και συνι -

στά τις έµµεσες επιδράσεις κατανάλωσης. Οι συνολικές

επιδράσεις στο προ)όν δίδονται από το άθροισµα των

άµεσων και έµµεσων επιδράσεων παραγωγής και των

έµµεσων επιδράσεων κατανάλωσης.

Ο πολλαπλασιαστής της απασχόλησης υπολογίζει τη

συνολική επιπρόσθετη απασχόληση που θα δηµιουργη-

θεί (συνολικός αριθµός των επιπλέον ατόµων που θα

απασχοληθούν) µέσω της αύξησης της παραγωγής,

ώστε να ικανοποιηθεί η επιπλέον ζήτηση για το προ)όν

ενός κλάδου της οικονοµίας. Συνοψίζει τις άµεσες επι-

δράσεις απασχόλησης, τις έµµεσες επιδράσεις απασχό-

λησης και τις έµµεσες επιδράσεις κατανάλωσης, σε αντι-

στοιχία µε τις επιδράσεις που αφορούν στην παραγωγή. 

1. Επισηµαίνεται στο σηµείο αυτό ότι η ανάλυση στη βάση των πολλαπλασιαστών µε τη χρήση των ΠΕΕ λαµβάνει υπόψη µόνο την αλλη-

λεξάρτηση που αφορά στη διασύνδεση των κλάδων µέσω των πωλήσεων και των αγορών προ)όντων και όχι και άλλου είδους κλαδικές

αλληλεξαρτήσεις όπως ο συλλογικός ανταγωνισµός για τους παραγωγικούς συντελεστές. 
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Οι συνολικοί πολλαπλασιαστές προ)όντος και απασχό-
λησης υπολογίζονται µαθηµατικά µε τον ακόλουθο τρό -
πο. Μια οικονοµία µε n κλάδους µπορεί να απεικονιστεί
µέσω των παρακάτω εξισώσεων:

Χ1=Ζ11+ Ζ12+...+ Ζ1 j+ ...+Z1n+ Y1

Χ2=Ζ21+Ζ22+ ...+Ζ2 j+ ...+Z2n+Y2

(1)
Χi=Ζi1+Ζi2+ ... +Ζij+ ...+Zin+Yi

Χn=Ζn1+Ζn2+ ... +Ζnj+ ...+Znn+Yn

όπου Χi είναι το συνολικό προ)όν του κλάδου i, Yi είναι
η συνολική τελική ζήτηση για το προ)όν του κλάδου i,
και Ζij είναι οι διακλαδικές πωλήσεις από τον κλάδο i
στον κλάδο j. Συνεπώς, κάθε στήλη στη δεξιά πλευρά
της εξίσωσης περιγράφει τις πηγές (προέλευση) και το
µέγεθος των εισροών στον συγκεκριµένο κλάδο, ενώ
κάθε γραµµή απεικονίζει την κατανοµή του προ)όντος
του συγκεκριµένου κλάδου. Συνολικά, οι όροι Ζ περι-
γράφουν τις διακλαδικές ροές (εισροές και εκροές), οι
οποίες ενσωµατώνονται στους ΠΕΕ και αποτελούν τον
πυρήνα κάθε ανάλυσης εισροών-εκροών. 

Ο λόγος των εισροών ως προς τις εκροές, που συµβο-
λίζεται µε αij, ονοµάζεται συντελεστής εισροών και
ισούται µε το Ζij (εισροή από τον κλάδο i στον κλάδο j)
ως προς το Χi (συνολική παραγωγή του κλάδου j). ∆ε-
δοµένης της υπόθεσης ότι οι συντελεστές εισροών πα-
ραµένουν σταθεροί (θεωρείται ότι οι εισροές χρησιµο-
ποιούνται σε σταθερές αναλογίες) η εξίσωση (1) µπορεί
να εκφραστεί ως: 

Χ1 =α11 Χ1 +α12 Χ2 + ...+α1j Χj +...+α1n Χn +Y1

Χ2 =α21 Χ1 +α22 Χ2 + ...+α2j Χj +...+α2n Χn +Y2

(2)
Χi =αi1 Χ1 +αi2 Χ2 + ...+αij Χj +...+αin Χn +Yi

Χn =αn1 Χ1 + αn2 Χ2 + ...+αnj Χj+...+αnn Χn +Yn

ή αλλιώς µε συµβολισµό πινάκων ως 

Χ = ΑΧ + Υ. (3) 

Από την εξίσωση (3) αποκτάται η σχέση 

Χ=(Ι – Α)–1 • Υ (4)

όπου ο όρος (Ι – Α)–1 αποτελεί τον αντίστροφο πίνακα
κατά Leontief (1951). Εάν στη µήτρα Α συµπεριληφθεί

και µια επιπλέον στήλη και γραµµή, για την κατανάλωση

των νοικοκυριών και το εισόδηµα, αντίστοιχα, ώστε να

υπολογιστούν και οι έµµεσες επιδράσεις µέσω της κα-

ταναλωτικής δαπάνης και των εισοδηµάτων, τότε απο-

κτάται η µήτρα Β και ο όρος (Ι – Β)–1, αντίστοιχα. Η νέα

αντίστροφη µήτρα Β* και οι µήτρες Α και (Ι – Β)–1 χρη-

σιµοποιούνται για τον υπολογισµό των πολλαπλασια-

στών προ)όντος. Για τον υπολογισµό των πολλαπλασια-

στών απασχόλησης, οι συντελεστές εισροών αντικα-

θιστώνται από τους συντελεστές απασχόλησης που

προκύπτουν από τη διαίρεση της απασχόλησης στον

κάθε κλάδο µε το σχετικό προ)όν του κλάδου, και υπο-

λογίζονται οι µήτρες σε αντιστοιχία µε την περίπτωση

των πολλαπλασιαστών του προ)όντος. 

Επισηµαίνεται στο σηµείο αυτό, αναφορικά µε τους

ΠΕΕ, ότι η δηµοσίευσή τους πραγµατοποιείται µε ση-

µαντική χρονική καθυστέρηση, εξαιτίας του τεράστιου

όγκου των δεδοµένων που απαιτούνται και της πολυ-

πλοκότητας των αναγκαίων εργασιών για την κατάρτισή

τους. Συνεπώς, η εκάστοτε ανάλυση των πολλαπλασια-

στών που σχετίζεται µε αυτούς δεν µπορεί παρά να διε-

ξάγεται µετά από την πάροδο µεγάλης χρονικής πε-

ριόδου από το έτος στο οποίο και αναφέρονται. Παρά

ταύτα, και δεδοµένου του ότι στους περισσότερους

κλάδους η τεχνολογική πρόοδος δεν σηµειώνεται τα-

χέως, είναι εφικτή η απόκτηση εύλογων αποτελεσµάτων

και παραµένει λογική η υπόθεση ότι οι περισσότεροι

πολλαπλασιαστές παραµένουν σχετικά σταθεροί στον

χρόνο. Στην περίπτωση της Ελλάδας και ως εκ τούτου

και της τρέχουσας ανάλυσης, ο τελευταίος διαθέσιµος

ΠΕΕ σε επίπεδο 64 κλάδων2 αφορά στο έτος 2010. Η

προγραµµατισµένη από την ΕΛΣΤΑΤ για τον περασµένο

Σεπτέµβριο δηµοσίευση του νέου ΠΕΕ για το 2012 ανα-

βλήθηκε εξαιτίας συγκεκριµένων προσαρµογών που

αναµένεται να ολοκληρωθούν µέσα στο έτος 2014. 

Κάθε διερεύνηση και ερµηνεία των αποτελεσµάτων

αναφορικά µε τους συντελεστές που προκύπτουν από

την εφαρµογή ενός υποδείγµατος εισροών-εκροών πρέ-

πει να λαµβάνει υπόψη και τις υποθέσεις στις οποίες

βασίζεται η ανάλυση3. Πιο συγκεκριµένα, η ανάλυση

εισροών-εκροών βασίζεται στις εξής πέντε κεντρικές

υποθέσεις: (α) υπάρχει µια σταθερή διάρθρωση των

εισροών σε κάθε κλάδο, που περιγράφεται µέσω στα-

θερών τεχνολογικών συντελεστών, (β) όλα τα προ)όντα

ενός κλάδου είναι όµοια ή παράγονται σε σταθερές µε-

ταξύ τους αναλογίες, (γ) ο κάθε κλάδος επιδεικνύει στα-

2. Σηµειώνεται ότι στα αποτελέσµατα η αναφορά γίνεται σε 62 κλάδους λόγω της µη αναφοράς στους κλάδους: «δραστηριότητες νοι-

κοκυριών ως εργοδοτών-µη διαφοροποιηµένες δραστηριότητες νοικοκυριών, που αφορούν την παραγωγή αγαθών –και υπηρεσιών– για

ιδία χρήση», και «δραστηριότητες εξωχώριων οργανισµών και φορέων». 

3. Για τις υποθέσεις και τις συνέπειες αυτών για την ερµηνεία των πολλαπλασιαστών, βλέπε McLennan (1997). 
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θερές αποδόσεις κλίµακας στην παραγωγή, (δ) απε-
ριόριστη εργασία και κεφάλαιο είναι διαθέσιµα σε στα-
θερές τιµές, και (ε) δεν ισχύουν περαιτέρω περιορισµοί
(π.χ. µέσω δράσεων της κυβέρνησης) στην απόκριση
κάθε κλάδου σε µια θετική τονωτική µεταβολή. 

Ως αποτέλεσµα, οι επιδράσεις που περιγράφονται από
τους εν λόγω πολλαπλασιαστές είναι µέσες και όχι
ορια κές και, συνεπώς, δεν λαµβάνουν υπόψη οικονο-
µίες κλίµακας, µη χρησιµοποιούµενο δυναµικό και αλ-
λαγές στην τεχνολογία. Εφόσον συνολικά οι µέ σες
επιδράσεις αναµένεται να είναι υψηλότερες από τις
ορια κές, και δεδοµένου του ότι οι πολλαπλασιαστές επί -
σης δεν λαµβάνουν υπόψη ορισµένες προ/πάρχουσες
συνθήκες4, θεωρείται ότι τείνουν να υπερεκτιµούν τη
συνολική επίδραση µιας θετικής µεταβολής στη ζήτηση.

Ως συνέπεια των ανωτέρω, η πιο εύστοχη ερµηνεία των
πολλαπλασιαστών εισροών-εκροών είναι ότι αποτελούν
ένα σχετικό (και όχι απόλυτο) µέτρο υπολογισµού της
αλληλεξάρτησης µεταξύ ενός κλάδου και της υπόλοι-
πης οικονοµίας, η οποία προκύπτει αποκλειστικά µέσω
των αγορών και πωλήσεων του προ)όντος των κλάδων
στη βάση εκτιµήσεων των συναλλαγών σε µια συγκε-
κριµένη και πρόσφατη χρονική περίοδο. 

3. Αποτελέσµατα της ανάλυσης εισροών-
εκροών

Στον Πίνακα 1 παρουσιάζονται οι άµεσες, οι έµµεσες
(χωρίς και µε την επίδραση της κατανάλωσης) και οι
συνολικές επιδράσεις στο προ)όν (σε εκατ. ευρώ) από
µια αύξηση της ζήτησης κατά ένα εκατ. ευρώ στο επί-
πεδο των 62 κλάδων. Αντιστοίχως, ο Πίνακας 2 δείχνει
τις άµεσες, τις έµµεσες (χωρίς και µε την επίδραση της
κατανάλωσης) και τις συνολικές επιδράσεις στην απα-
σχόληση. Σηµειώνεται ότι ο πολλαπλασιαστής της απα-
σχόλησης αναφέρεται στην αύξηση του αριθµού των
εργαζοµένων που επιφέρει µια αύξηση της ζήτησης για
το προ)όν κάθε κλάδου ύψους ενός εκατοµµυρίου ευ ρώ.

Όπως παρατηρείται στους Πίνακες αυτούς, αρκετοί
κλάδοι εµφανίζονται να έχουν σηµαντικούς πολλαπλα-
σιαστές τόσο προ)όντος όσο και απασχόλησης. Οι κλά-
δοι αυτοί αναφέρονται κυρίως στις υπηρεσίες κοινωνικής
υποστήριξης, άθλησης και αναψυχής, ταχυδροµείων,
έρευνας & ανάπτυξης, τις λοιπές κοινωνικές υπηρεσίες,
την εκπαίδευση, τη δηµόσια διοίκηση και άµυνα, τις
δραστηριότητες οργανώσεων, το λιανικό εµπόριο, τις
εκδόσεις και εκτυπώσεις, την επισκευή µηχανηµάτων,
το χονδρικό εµπόριο, τη βιοµηχανία ξύλου και τις κα-

τασκευές. Από τους κλάδους αυτούς µόνο ένας περιο-

ρισµένος αριθµός αφορά στην παραγωγή διεθνώς εµ-

πορεύσιµων αγαθών και υπηρεσιών. 

Το εύρηµα αυτό συνδέεται εν µέρει µε βασικές δοµικές

ανισορροπίες του παραγωγικού υποδείγµατος της ελ-

ληνικής οικονοµίας, όπως η χαµηλή αναλογία του διε-

θνώς εµπορεύσιµου τοµέα στην παραγωγή –και ιδιαί-

τερα της µεταποίησης– σε συνδυασµό µε τη σχετικά

χαµηλή ανταγωνιστικότητα και την υψηλή αναλογία ορι-

σµένων κατηγοριών υπηρεσιών. Οι συνθήκες αυτές δη-

µιουργούν υψηλή αναλογία εισαγόµενων εισροών αγα-

θών και υπηρεσιών και, συνεπώς, περιορίζουν τις πολ-

λαπλασιαστικές επιδράσεις των διεθνών εµπορεύσιµων

κλάδων (Αθανασίου και Τσούµα, 2013). Στο πλαίσιο της

µετάβασης της οικονοµίας σε ένα νέο αναπτυξιακό υπό-

δειγµα, οι συγκεκριµένες ανισορροπίες µπορούν να α -

ντιµετωπισθούν µέσω της αύξησης της παραγωγής διε-

θνώς εµπορεύσιµων αγαθών και υπηρεσιών και της

υποκατάστασης εισαγωγών, προοπτική η οποία δύνα-

ται να οδηγήσει και σε σταδιακή αύξηση των πολλαπλα-

σιαστών των διεθνώς εµπορεύσιµων κλάδων, ενισχύοντας

έτσι µε έναν ακόµα τρόπο την οικονοµική ανάπτυξη και

την αύξηση της απασχόλησης. 

Ένα άλλο βασικό αποτέλεσµα της ανάλυσης εισροών-

εκροών σχετίζεται µε το ότι σε ορισµένους κλάδους

διακρίνονται συγκριτικά µεγαλύτερες επιδράσεις µόνο

ως προς το προ)όν ή µόνο ως προς την απασχόληση.

Για παράδειγµα, οι κλάδοι της διαχείρισης αποβλήτων

και των αεροπορικών µεταφορών έχουν σχετικά υψη-

λές (άνω του µέσου όρου) πολλαπλασιαστικές επιδρά-

σεις µόνο στο προ)όν, ενώ οι κλάδοι της γεωργίας-κτη-

νοτροφίας και του τουρισµού (ξενοδοχεία και εστιατό-

ρια) έχουν σχετικά υψηλές πολλαπλασιαστικές επιδρά-

σεις µόνο στην απασχόληση. Οι εν λόγω διαφοροποιή-

σεις αντανακλούν κατά κύριο λόγο τα ιδιαίτερα χαρα-

κτηριστικά κάθε κλάδου ως προς την ένταση των συν-

τελεστών παραγωγής (φυσικών πόρων, κεφαλαίου και

ερ γασίας), το επίπεδο της τεχνολογίας και άλλα ιδιο-

συγκρασιακά και δοµικά χαρακτηριστικά της κάθε οι-

κονοµίας. 

Γενικά παρατηρείται ότι υπάρχουν σηµαντικές διαφο-

ροποιήσεις όχι µόνο µεταξύ των κλάδων ως προς τα

µεγέθη των πολλαπλασιαστών, αλλά και µεταξύ των

διαφόρων τύπων επιδράσεων σε επίπεδο κλάδου (άµε-

σες-έµµεσες). Ειδικότερα, για να προσδιοριστεί η τυχόν

ύπαρξη στατιστικά σηµαντικής διαφοράς µεταξύ των

διαφόρων τύπων επιδράσεων, εφαρµόζεται ο έλεγχος

4. Θεωρείται, για παράδειγµα, αναφορικά µε τη δηµιουργία απασχόλησης ότι οι “νεο-απασχολούµενοι” προέρχονται από τις τάξεις των

ανέργων. 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 1  Άµεσες, έµµεσες (χωρίς και µε την επίδραση της κατανάλωσης) και συνολικές επιδράσεις
στο προ0όν (σε εκατ. €) από µια αύξηση της ζήτησης κάθε κλάδου κατά €1 εκατ., διαβαθµισµένες 
ανάλογα µε το µέγεθος των συνολικών επιδράσεων

Υπηρεσίες κοινωνικής υποστήριξης 1,40 0,22 3,66 5,29

Άθληση & αναψυχή 1,61 0,50 2,70 4,80

Ταχυδροµεία 1,60 0,51 2,62 4,73

Έρευνα και ανάπτυξη 1,59 0,47 2,32 4,37

Λοιπές προσωπικές υπηρεσίες 1,20 0,11 2,99 4,29

Εκπαίδευση 1,05 0,04 3,16 4,25

∆ηµόσια διοίκηση και άµυνα 1,26 0,16 2,75 4,17

Υπηρεσίες ύδατος 1,49 0,30 2,35 4,14

∆ραστηριότητες οργανώσεων 1,62 0,43 2,09 4,13

∆ιαφήµιση & έρευνα αγοράς 1,82 0,66 1,44 3,92

∆ραστηριότητες προστασίας-έρευνας 1,43 0,29 2,20 3,92

Παραγωγή ψηφιακών µεταδόσεων 1,58 0,49 1,67 3,74

Λιανικό εµπόριο 1,43 0,22 2,04 3,69

Ταξιδιωτικές υπηρεσίες 1,65 0,43 1,60 3,68

Επισκευή µηχανηµάτων 1,44 0,27 1,95 3,66

Χονδρικό εµπόριο 1,51 0,29 1,80 3,59

Εκδόσεις-εκτυπώσεις 1,52 0,29 1,78 3,59

Κατασκευές 1,64 0,48 1,40 3,53

Βιοµηχανία ξύλου 1,57 0,47 1,48 3,52

Υπηρεσίες αρχιτεκτόνων & µηχανικών 1,59 0,40 1,35 3,34

Υπηρεσίες υγείας 1,30 0,13 1,90 3,33

∆ιαχείριση αποβλήτων 1,33 0,21 1,77 3,30

Χρηµατοοικονοµικές υπηρεσίες 1,25 0,13 1,91 3,29

Χερσαίες µεταφορές 1,50 0,32 1,43 3,25

Λοιπές επιστηµονικές & τεχνικές υπηρεσίες 1,46 0,38 1,25 3,08

Αεροπορικές µεταφορές 1,59 0,33 1,05 2,98

∆ασοκοµία 1,33 0,20 1,39 2,93

Βασικά µέταλλα 1,52 0,40 0,98 2,90

Υπηρεσίες υπολογιστών-πληροφορικής 1,28 0,17 1,40 2,84

Μη µεταλλικά ορυκτά 1,39 0,19 1,26 2,84

Μεταλλικά προ)όντα 1,45 0,34 1,03 2,82

Βοηθητικές χρηµατοοικονοµικές υπηρεσίες 1,22 0,11 1,44 2,77

Εκδοτικές δραστηριότητες 1,31 0,18 1,25 2,74

Χονδρικό-λιανικό εµπόριο οχηµάτων 1,32 0,17 1,25 2,73

Τρόφιµα-ποτά 1,43 0,28 1,01 2,72

Υπηρεσίες απασχόλησης 1,07 0,05 1,51 2,63

Πλαστικά 1,46 0,25 0,89 2,60

Ενοικίαση µηχανηµάτων & εξοπλισµού 1,41 0,25 0,91 2,57

Νοµικές & λογιστικές υπηρεσίες 1,33 0,21 1,01 2,56

Άµεσες 
επιδράσεις

Κλάδος Έµµεσες 
επιδράσεις 

Έµµεσες 
επιδράσεις 

κατανάλωσης

Συνολικές 
επιδράσεις
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ΠΙΝΑΚΑΣ 1  (συνέχεια)

Άµεσες 
επιδράσεις

Κλάδος Έµµεσες 
επιδράσεις 

Έµµεσες 
επιδράσεις 

κατανάλωσης

Συνολικές 
επιδράσεις

Γεωργία-κτηνοτροφία 1,40 0,25 0,87 2,52

Ξενοδοχεία και εστιατόρια 1,34 0,22 0,95 2,50

Ασφαλίσεις 1,37 0,13 0,93 2,43

Θαλάσσιες µεταφορές 1,49 0,23 0,68 2,41

Βιοµηχανία χάρτου 1,34 0,20 0,87 2,41

Ηλεκτρισµός 1,37 0,17 0,84 2,38

Τηλεπικοινωνίες 1,32 0,18 0,86 2,36

Έπιπλα 1,28 0,21 0,86 2,35

Προ)όντα διύλισης πετρελαίου 1,59 0,16 0,43 2,18

Αλιεία 1,30 0,17 0,67 2,14

Ηλεκτρικός εξοπλισµός 1,25 0,18 0,64 2,06

Κλωστο/φαντουργία 1,20 0,10 0,66 1,96

Μηχανήµατα 1,16 0,11 0,68 1,95

Επισκευές οικιακών αγαθών 1,17 0,08 0,68 1,93

Πολιτισµός & ψυχαγωγία 1,19 0,08 0,63 1,90

Χηµικά προ)όντα 1,21 0,12 0,46 1,79

Βοηθητικές µεταφορικές δραστηριότητες 1,17 0,09 0,51 1,77

Φαρµακευτικά προ)όντα 1,12 0,06 0,49 1,67

Αυτοκίνητα οχήµατα 1,07 0,05 0,28 1,39

Εξορύξεις 1,07 0,04 0,28 1,39

∆ιαχείριση ακίνητης περιούσιας 1,06 0,04 0,26 1,36

Λοιπός εξοπλισµός µεταφορών 1,02 0,01 0,13 1,16

Ηλεκτρονικά προ)όντα 1,02 0,01 0,12 1,15

Μέση τιµή 1,36 0,23 1,32 2,91

της προσηµασµένης διάταξης Wilcoxon (Wilcoxon si-
gned rank test) (Wilcoxon, 1945· Mann and Whitney,
1947). Ο συγκεκριµένος µη-παραµετρικός έλεγχος, βα-
σιζόµενος σε πληροφορίες που προκύπτουν τόσο από
το πρόσηµο όσο και από το µέγεθος των διαφορών µε-
ταξύ των δυο επιδράσεων, παρακάµπτει την ανάγκη
υιοθέτησης οποιασδήποτε παραδοχής για τη στατιστι -
κή κατανοµή των διαφορών. 

Τα αποτελέσµατα του ελέγχου (Πίνακας 3) δείχνουν γε-
νικά τη στατιστική σηµαντικότητα της διαφοροποίησης
µεταξύ των επιµέρους και των συνολικών κλαδικών επι-
δράσεων τόσο στο προ)όν όσο και την απασχόληση,
εκτός από τη στατιστικά µη-σηµαντική διαφορά µεταξύ
των άµεσων επιδράσεων και των έµµεσων επιδράσεων
κατανάλωσης. Επίσης, το πρόσηµο της τιµής της συγκε -
κριµένης στατιστικής αποδεικνύει γενικά –στο επίπεδο
της συνολικής οικονοµικής δραστηριότητας– το σηµα -
ντικά µικρότερο µέγεθος (αρνητικό πρόσηµο) των έµ-

µεσων επιδράσεων παραγωγής έναντι των άµεσων, κα -
θώς και το σηµαντικά µεγαλύτερο µέγεθος (θετικό πρό-
σηµο) των έµµεσων επιδράσεων κατανάλωσης έναντι
των έµµεσων επιδράσεων χωρίς την επίδραση της κα-
τανάλωσης. Τα αποτελέσµατα αυτά δύνανται να απο-
τελούν ενδείξεις, στην πρώτη περίπτωση, για τη σχε-
τικά µικρή έκταση των διακλαδικών αλληλεξαρτήσεων
και συνεργειών και, στη δεύτερη περίπτωση, για την ιδι-
αίτερη βαρύτητα της καταναλωτικής δαπάνης ως κινη-
τήριου µοχλού για την ενεργοποίηση επιπλέον επιδρά-
σεων στο προ)όν και την απασχόληση.

Για την ανάδειξη της δυνητικής συµβολής σηµαντι-
κών/δυναµικών κλάδων στην ανάπτυξη, υπολογίζονται
ενδεικτικά οι ποσοτικές συνολικές επιδράσεις στο προ-
)όν και την απασχόληση ως αποτέλεσµα της (υποθετι-
κής) αύξησης της ζήτησης για το προ)όν του εκάστοτε
κλάδου κατά εκατό εκατοµµύρια ευρώ (Πίνακας 4).
Στον συγκεκριµένο πίνακα, οι κλάδοι κατατάσσονται σε
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ΠΙΝΑΚΑΣ 2  Άµεσες, έµµεσες (χωρίς και µε την επίδραση της κατανάλωσης) και συνολικές επιδράσεις
στην απασχόληση (εργαζόµενοι) από µια αύξηση της ζήτησης κάθε κλάδου κατά €1 εκατ., διαβαθµισµένες
ανάλογα µε το µέγεθος των συνολικών επιδράσεων

Υπηρεσίες κοινωνικής υποστήριξης 37 2 40 79

Άθληση & αναψυχή 34 5 29 68

Γεωργία-κτηνοτροφία 56 3 10 68

Λιανικό εµπόριο 43 2 22 67

Λοιπές προσωπικές υπηρεσίες 31 1 33 65

Εκπαίδευση 28 0 34 63

∆ασοκοµία 42 3 15 60

∆ραστηριότητες οργανώσεων 30 4 23 57

Ταχυδροµεία 20 5 29 53

∆ηµόσια διοίκηση και άµυνα 21 1 30 53

Εκδόσεις-εκτυπώσεις 27 2 19 49

Έρευνα και ανάπτυξη 19 4 25 48

Υπηρεσίες απασχόλησης 31 0 17 48

Επισκευή µηχανηµάτων 22 2 21 46

Βιοµηχανία ξύλου 22 5 16 43

∆ραστηριότητες προστασίας-έρευνας 17 3 24 43

Υπηρεσίες ύδατος 14 2 26 41

Κατασκευές 21 4 15 41

Χονδρικό εµπόριο 18 3 20 40

Υπηρεσίες υγείας 18 1 21 40

Χερσαίες µεταφορές 22 3 16 40

Υπηρεσίες αρχιτεκτόνων & µηχανικών 20 4 15 38

Παραγωγή ψηφιακών µεταδόσεων 14 5 18 37

Ταξιδιωτικές υπηρεσίες 15 4 18 37

∆ιαφήµιση & έρευνα αγοράς 14 6 16 36

Βοηθητικές χρηµατοοικονοµικές υπηρεσίες 18 1 16 35

Ξενοδοχεία και εστιατόρια 19 3 10 33

Λοιπές επιστηµονικές & τεχνικές υπηρεσίες 14 4 14 31

Χρηµατοοικονοµικές υπηρεσίες 9 1 21 31

Χονδρικό-λιανικό εµπόριο οχηµάτων 16 1 14 31

∆ιαχείριση αποβλήτων 10 2 19 31

Νοµικές & λογιστικές υπηρεσίες 17 2 11 30

Αλιεία 22 1 7 30

Τρόφιµα-ποτά 16 4 11 30

Υπηρεσίες υπολογιστών-πληροφορικής 11 1 15 28

Έπιπλα 15 2 9 27

Μη µεταλλικά ορυκτά 11 1 14 26

Μεταλλικά προ)όντα 12 3 11 26

Επισκευές οικιακών αγαθών 15 1 7 23

Άµεσες 
επιδράσεις

Κλάδος Έµµεσες 
επιδράσεις 

Έµµεσες 
επιδράσεις 

κατανάλωσης

Συνολικές 
επιδράσεις
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ΠΙΝΑΚΑΣ 2  (συνέχεια)

Άµεσες 
επιδράσεις

Κλάδος Έµµεσες 
επιδράσεις 

Έµµεσες 
επιδράσεις 

κατανάλωσης

Συνολικές 
επιδράσεις

Πλαστικά 10 2 10 22

Εκδοτικές δραστηριότητες 6 2 14 21

Ενοικίαση µηχανηµάτων & εξοπλισµού 9 2 10 21

Βασικά µέταλλα 7 3 11 21

Αεροπορικές µεταφορές 6 3 11 20

Κλωστο/φαντουργία 10 1 7 18

Βιοµηχανία χάρτου 7 2 10 18

Πολιτισµός & ψυχαγωγία 10 1 7 18

Τηλεπικοινωνίες 6 2 9 17

Ασφαλίσεις 5 1 10 17

Μηχανήµατα 7 1 7 15

Θαλάσσιες µεταφορές 5 2 7 14

Ηλεκτρικός εξοπλισµός 5 1 7 14

Ηλεκτρισµός 3 1 9 14

Βοηθητικές µεταφορικές δραστηριότητες 5 1 6 12

Φαρµακευτικά προ)όντα 4 1 5 10

Χηµικά προ)όντα 3 1 5 9

Προ)όντα διύλισης πετρελαίου 3 1 5 9

Αυτοκίνητα οχήµατα 2 0 3 6

Εξορύξεις 2 0 3 5

∆ιαχείριση ακίνητης περιούσιας 1 0 3 4

Λοιπός εξοπλισµός µεταφορών 2 0 1 4

Ηλεκτρονικά προ)όντα 1 0 1 3

Μέση τιµή 15 2 14 32

ΠΙΝΑΚΑΣ 3  Έλεγχος προσηµασµένης διάταξης Wilcoxon της διαφοροποίησης µεταξύ των άµεσων, 
των έµµεσων (χωρίς και µε την επίδραση της κατανάλωσης) και των συνολικών επιδράσεων 
στο προ0όν και στην απασχόληση

Άµεσες επιδράσεις ---- ----

Έµµεσες επιδράσεις
-6,846 -6,849

[0,000]
----

[0,000]
----

Έµµεσες επιδράσεις -1,346 6,846 0,256 6,850
κατανάλωσης [0,178] [0,000]

----
[0,798] [0,000]

----

Συνολικές επιδράσεις
6,846 6,846 6,846 6,849 6,847 6,849

[0,000] [0,000] [0,000] [0,000] [0,000] [0,000]

Άµεσες 
επιδράσεις

Έµµεσες 
επιδράσεις 
παραγωγής

Έµµεσες 
επιδράσεις 

κατανάλωσης

Άµεσες 
επιδράσεις

Έµµεσες 
επιδράσεις 
παραγωγής

Έµµεσες 
επιδράσεις 

κατανάλωσης

Προ0όν Απασχόληση

Σηµείωση: Τιµές ελέγχου και τιµές σηµαντικότητας p (µέσα στην αγκύλη). Οι τιµές µε έντονο χρώµα δείχνουν στατιστική σηµαντικότητα στο 1%. 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 4  Συνολικές επιδράσεις στο προ0όν (σε εκατ. €) και την απασχόληση (εργαζόµενοι) λόγω 
αύξησης της ζήτησης κατά 100 εκατ. ευρώ, διαβαθµισµένες ανάλογα µε το µέγεθος της επίδρασης 
στον αριθµό των εργαζοµένων ανά €1 εκατ.

Γεωργία-κτηνοτροφία 252,2 6809 27,0

∆ασοκοµία 292,6 5978 20,4

Λιανικό εµπόριο 368,7 6722 18,2

Υπηρεσίες απασχόλησης 262,6 4762 18,1

Λοιπές προσωπικές υπηρεσίες 429,5 6520 15,2

Υπηρεσίες κοινωνικής υποστήριξης 528,8 7942 15,0

Εκπαίδευση 424,7 6259 14,7

Άθληση & αναψυχή 480,4 6835 14,2

Αλιεία 213,6 3027 14,2

∆ραστηριότητες οργανώσεων 413,3 5730 13,9

Εκδόσεις-εκτυπώσεις 359,1 4873 13,6

Ξενοδοχεία και εστιατόρια 250,1 3255 13,0

∆ηµόσια διοίκηση και άµυνα 417,0 5278 12,7

Επισκευή µηχανηµάτων 365,5 4584 12,5

Βοηθητικές χρηµατοοικονοµικές υπηρεσίες 277,1 3461 12,5

Βιοµηχανία ξύλου 352,3 4342 12,3

Χερσαίες µεταφορές 325,0 3985 12,3

Επισκευές οικιακών αγαθών 193,2 2343 12,1

Υπηρεσίες υγείας 332,7 3990 12,0

Νοµικές & λογιστικές υπηρεσίες 256,0 3046 11,9

Κατασκευές 352,9 4094 11,6

Υπηρεσίες αρχιτεκτόνων & µηχανικών 334,3 3827 11,4

Χονδρικό-λιανικό εµπόριο οχηµάτων 273,0 3106 11,4

Έπιπλα 235,2 2671 11,4

Ταχυδροµεία 472,9 5347 11,3

Χονδρικό εµπόριο 359,4 4006 11,1

Τρόφιµα-ποτά 272,1 3020 11,1

Έρευνα και ανάπτυξη 437,1 4823 11,0

∆ραστηριότητες προστασίας-έρευνας 392,0 4311 11,0

Λοιπές επιστηµονικές & τεχνικές υπηρεσίες 308,1 3127 10,1

Υπηρεσίες ύδατος 413,5 4147 10,0

Ταξιδιωτικές υπηρεσίες 367,7 3657 9,9

Παραγωγή ψηφιακών µεταδόσεων 374,2 3704 9,9

Υπηρεσίες υπολογιστών-πληροφορικής 284,5 2790 9,8

Χρηµατοοικονοµικές υπηρεσίες 329,1 3115 9,5

∆ιαχείριση αποβλήτων 330,5 3105 9,4

Πολιτισµός & ψυχαγωγία 190,1 1780 9,4

Κλωστο/φαντουργία 196,1 1826 9,3

Μη µεταλλικά ορυκτά 283,7 2588 9,1

∆ιαφήµιση & έρευνα αγοράς 392,2 3564 9,1

Επίδραση 
στο προ0όν (1)

Επίδραση 
στην απασχόληση (2)

(2)/(1)Κλάδος
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φθίνουσα σειρά ανάλογα µε το µέγεθος της επίδρασης

στον αριθµό των νέων θέσεων εργασίας που δηµιουρ-

γούνται ανα µονάδα επιπρόσθετου προ)όντος ως απο-

τέλεσµα της παραπάνω αύξησης της ζήτησης. Ενδει-

κτικά αναφέρεται ότι οι δώδεκα πρώτοι κλάδοι είναι

αυτοί της γεωργίας-κτηνοτροφίας, της δασοκοµίας,

του λιανικού εµπορίου, των υπηρεσιών απασχόλησης,

των λοιπών προσωπικών υπηρεσιών, των υπηρεσιών

κοινωνικής υποστήριξης, της εκπαίδευσης, της άθλη-

σης και αναψυχής, της αλιείας, των δραστηριοτήτων

οργανώσεων, των εκδόσεων και εκτυπώσεων, και των

ξενοδοχείων και εστιατορίων. Κάποιοι εκ των αναφερό-

µενων κλάδων, εξαιτίας της έντασης εργασίας που διέ-

πει τις δραστηριότητές τους, θεωρείται ότι δύνανται να

έχουν ηγετικό ρόλο στην αντιµετώπιση της ανεργίας,

αλλά και την αναγκαία αναδιάρθρωση του παραγωγι-

κού ιστού, την προώθηση της εξωστρέφειας και την εν-

δυνάµωση της κοινωνικής συνοχής. 

Σηµειώνεται ότι κάποιες από αυτές τις δραστηριότητες,

όπως της εκπαίδευσης, της έρευνας & ανάπτυξης, και

του χονδρικού εµπορίου, χαρακτηρίζονται από σηµα -

ντικές –µεγαλύτερες του µέσου όρου– έµµεσες επιδρά-

σεις λόγω κατανάλωσης. Συνεπώς, διαρθρωτικές µε -

ταβολές ή βελτιώσεις στους συγκεκριµένους κλάδους

αναµένεται να διαχυθούν σε ευρύτερη κλίµακα σε µε-

γάλο µέρος των δραστηριοτήτων της ελληνικής οικο-

νοµίας. Ιδιαίτερα, η εκπαίδευση και η έρευνα & ανάπτυ-

ξη µπορούν να ενισχύσουν την ποιότητα και την προ-

στιθέµενη αξία των προ)όντων και υπηρεσιών καθώς και

την ανταγωνιστικότητα της χώρας, ενώ το χονδρικό εµ-

πόριο δύναται να επιδράσει στην αποτελεσµατικότερη

σύνδεση µεταξύ της παραγωγής και της κατανάλωσης

προ)όντων.

Από τα παραπάνω συνάγεται, µεταξύ άλλων, ότι επεν-

δύσεις σε συγκεκριµένους κλάδους της οικονοµίας ανα-

µένεται να επιφέρουν διαφορετικές επιδράσεις σε

κύρια µακροοικονοµικά µεγέθη. Εποµένως, για την επί-

τευξη του επιθυµητού συνδυασµού σηµαντικών ρυθ-

µών ανάπτυξης και δηµιουργίας νέων βιώσιµων θέσεων

εργασίας, κρίνεται ιδιαίτερα σηµαντικός ο σχεδιασµός
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ΠΙΝΑΚΑΣ 4  (συνέχεια)

Μεταλλικά προ)όντα 282,5 2558 9,1

Πλαστικά 260,2 2200 8,5

Ενοικίαση µηχανηµάτων & εξοπλισµού 256,6 2117 8,2

Εκδοτικές δραστηριότητες 274,3 2142 7,8

Μηχανήµατα 195,2 1488 7,6

Βιοµηχανία χάρτου 240,9 1815 7,5

Βασικά µέταλλα 290,4 2065 7,1

Τηλεπικοινωνίες 236,5 1657 7,0

Ασφαλίσεις 243,3 1655 6,8

Αεροπορικές µεταφορές 297,8 2021 6,8

Ηλεκτρικός εξοπλισµός 205,8 1372 6,7

Βοηθητικές µεταφορικές δραστηριότητες 177,1 1171 6,6

Θαλάσσιες µεταφορές 241,0 1421 5,9

Φαρµακευτικά προ)όντα 166,7 976 5,9

Ηλεκτρισµός 238,2 1357 5,7

Χηµικά προ)όντα 179,0 947 5,3

Αυτοκίνητα οχήµατα 139,4 583 4,2

Προ)όντα διύλισης πετρελαίου 218,4 873 4,0

Εξορύξεις 138,6 518 3,7

Λοιπός εξοπλισµός µεταφορών 115,9 370 3,2

∆ιαχείριση ακίνητης περιούσιας 136,2 394 2,9

Ηλεκτρονικά προ)όντα 115,0 276 2,4

Επίδραση 
στο προ0όν (1)

Επίδραση 
στην απασχόληση (2)

(2)/(1)Κλάδος
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ενός κατάλληλου µείγµατος επενδύσεων και άλλων
δράσεων.

4. Συµπεράσµατα

Οι πίνακες εισροών-εκροών αποτελούν πολύτιµα εργα-
λεία ανάλυσης των διαρθρωτικών σχέσεων µιας οικο-
νοµίας. Τα αποτελέσµατα της παρούσας ανάλυσης
αφορούν στις ίδιες και τις διαχεόµενες προς άλλους
επιδράσεις κάθε κλάδου καθώς και το είδος των επι-
δράσεων (προ)όν, απασχόληση) από τις µεταβολές της
ζήτησης. Σηµειώνεται ότι στην παρούσα εργασία χρη-
σιµοποιούνται στοιχεία εισροών-εκροών για το έτος
2010, εξαιτίας της έλλειψης διαθεσιµότητας πιο πρό-
σφατων πινάκων εισροών-εκροών. Εντούτοις, το γεγο-
νός αυτό δεν δυσχεραίνει τη χρήση των αποτελεσµά-
των για την υποστήριξη της διαδικασίας σχεδιασµού
ενός ολοκληρωµένου και συνεκτικού σχεδίου ανάπτυ-
ξης της χώρας στην τρέχουσα συγκυρία για δύο βασι-
κούς λόγους. Πρώτον, τα αποτελέσµατα ενσωµατώ-
νουν το αποτύπωµα της οικονοµικής κρίσης, τόσο σε
κλαδικό όσο και σε εθνικό επίπεδο. ∆εύτερον, η αργή
µεταβολή της τεχνολογίας, τουλάχιστον στους περισ-
σότερους κλάδους της οικονοµίας, συνεπάγεται τη
σχετική σταθερότητα των διαφόρων πολλαπλασιαστών.
Η ανάλυση βέβαια θα πρέπει να αξιολογηθεί µε περισ-
σότερη προσοχή σε εκείνους τους κλάδους των οποίων
οι τιµές των προ)όντων είναι πιο ευαίσθητες και έχουν
υποστεί τις µεγαλύτερες επιπτώσεις λόγω των µεταβο-
λών της εγχώριας και διεθνούς ζήτησης. 

Τα αποτελέσµατα δείχνουν, µεταξύ άλλων, ότι απαιτεί-
ται µεγαλύτερη διασύνδεση των παραγωγικών κλάδων
της οικονοµίας, ώστε να ενισχυθούν οι έµµεσες επιδρά-
σεις, οι οποίες αναφέρονται στο επιπρόσθετο µέγεθος
του προ)όντος και της απασχόλησης που δηµιουργού -
νται στους άλλους κλάδους. Ως εκ τούτου, το νέο πρό-
τυπο ανάπτυξης θα πρέπει να στηριχθεί σε µια διευ-
ρυµένη παραγωγική βάση, µε επαρκή διαφοροποίηση
στους σηµαντικούς κλάδους οι οποίοι θα επιδράσουν
καταλυτικά στην αύξηση του εθνικού προ)όντος και της
απασχόλησης. Επίσης, οι επιµέρους κλαδικές πολιτικές
και δράσεις θα πρέπει να λάβουν σοβαρά υπόψη την
άµεση προτεραιότητα αντιµετώπισης της ανεργίας, µε
τη δηµιουργία νέων βιώσιµων θέσεων εργασίας, αλλά

και την ανάγκη για επίτευξη σηµαντικών και διατηρήσι-

µων ρυθµών αύξησης του εθνικού προ)όντος. 

Ειδικότερα, τα αποτελέσµατα της παρούσας ανάλυσης

για τη συγκεκριµένη διάρθρωση της οικονοµίας παρέ-

χουν ενδείξεις για τον ρόλο που µπορούν δυνητικά να

διαδραµατίσουν κάποιοι σηµαντικοί κλάδοι, όπως, για

παράδειγµα, η γεωργία, ο τουρισµός, οι υπηρεσίες υ-

γείας, οι µεταφορές και οι κατασκευές, στον στρατη-

γικό σχεδιασµό της αναπτυξιακής πολιτικής. Τέλος, κα-

ταδεικνύεται ότι η βελτίωση/αναβάθµιση των υπηρε-

σιών εκπαίδευσης και έρευνας & ανάπτυξης µπορεί να

ενισχύσει σηµαντικά το προ)όν και την απασχόληση,

προωθώντας τις υπερχειλίσεις γνώσεις και πρακτικές

καινοτοµίας, οι οποίες θεωρούνται ιδιαίτερα σηµαντι-

κές για τη δηµιουργία ενδιάµεσων και τελικών αγαθών

και υπηρεσιών µε αυξηµένη αξία και υψηλότερη ποιό -

τητα.

Βιβλιογραφία

Αθανασίου Ε., Τσούµα Α. (2013), “Η εισαγόµενη συνιστώσα

της κατανάλωσης και των εξαγωγών στην Ελλάδα: Κλαδική

ανάλυση και προοπτικές ανάπτυξης µέσω της υποκατάστασης

εισαγωγών”, Οικονοµικές Εξελίξεις, 20, 74-81.

Hirschman, A.O. (1958), “Interdependence and industrializa-

tion”, στο: The Strategy of Economic Development, Chapter 6,

Yale University Press, New Haven, CT, pp. 98-119.

Jones, L.P. (1976), “The measurement of Hirschmanian linka-

ges”, Quarterly Journal of Economics, Vol. 90, No. 2, pp. 323-

333. 

Leontief, W.W. (1951), The Structure of the American Economy,

1919-1939, 2nd ed., Oxford University Press, N.Y. 

Mann, H.B., Whitney, D.R. (1947), “On a test whether one of

two random variables is stochastically larger than the other”,

Annals of Mathematical Statistics, 18 (1), 50-60.

McLennan, W. (1997), Information Paper: Implementation of Re-

vised International Standards in the Australian National Ac-

counts, Catalogue No. 5246.0, Australian Bureau of Statistics.

Rasmussen, P.N. (1957), Studies in Inter-Sectoral Relations,

North-Holland, Amsterdam.

Wilcoxon, F. (1945), “Individual comparisons by ranking meth-

ods”, Biometrics Bulletin, 1 (6).

2_EIDIKA_AT_TSOUMA:Layout 1  16/6/2014  2:13 µµ  Page 79



80 OIKONOMIΚΕΣ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ  2014/24

Ανάλυση της φαρµακευτικής 
πολιτικής µε τη χρήση 
οικονοµικών δεικτών

Ρωξάνη Καραγιάννη 

1. Εισαγωγή

Η τελευταία εικοσαετία χαρακτηρίζεται από αυξηµένες

υγειονοµικές δαπάνες κυρίως λόγω της γήρανσης του

πληθυσµού, της αύξησης των προσδοκιών των πολιτών

για υγειονοµικές υπηρεσίες και του αυξηµένου κόστους

των νέων ιατρικών τεχνολογιών (OECD, 2013). Ειδικό-

τερα, η φαρµακευτική δαπάνη καταλαµβάνει την τρίτη

θέση στους προ0πολογισµούς υγειονοµικής περίθαλ-

ψης των κρατών µελών της Ε.Ε. µετά τη νοσοκοµειακή

και την εξωνοσοκοµειακή δαπάνη και κατέχει την πρώ-

τη θέση µεταξύ των διαρθρωτικών µεταρρυθµίσεων

συγκράτησης των δαπανών υγείας. 

Βασικός στόχος των διαθρωτικών µεταρρυθµίσεων

κατά τη σύνταξη του πρώτου Μνηµονίου Συνεννόησης

τον Μάιο του 2010 ήταν η δηµόσια φαρµακευτική δα-

πάνη για εξωνοσοκοµειακά φάρµακα να περιέλθει στο

1% του ΑΕΠ το 2014, δηλαδή περίπου στα 2 δισ. ευρώ

(σύµφωνα µε τον µέσο όρο των χωρών της Ε.Ε.). Επι-

πρόσθετα, το σύνολο της δηµόσιας φαρµακευτικής δα-

πάνης (εξωνοσοκοµειακή και ενδονοσοκοµειακή) να

µην υπερβαίνει το 1,5% του ΑΕΠ το 2013 και το 1,3%

το 2014. Για την επίτευξη των παραπάνω στόχων θεσπί-

στηκαν διαρθρωτικά µέτρα που επηρέασαν τη λειτουρ-

γία του τοµέα της υγείας και αφορούσαν στην τιµο-

λόγηση των πρωτοτύπων και γενόσηµων φαρµάκων,

την ηλεκτρονική συνταγογράφηση, την αύξηση της

χρήσης των γενοσήµων, την εισαγωγή και αναδιάρθρω -

ση του αρνητικού και θετικού καταλόγου, τις µειώσεις

κέρδους για τους φαρµακοποιούς και τους χονδρεµπό-

ρους, τις αυτόµατες επιστροφές και εκπτώσεις (reba-

tes, claw backs), τις κεντρικές προµήθειες καθώς και

τη µείωση των προ0πολογισµών των δηµόσιων νοσοκο-

µείων. Σκοπός του άρθρου είναι η ανάλυση των επιπτώ-

σεων της φαρµακευτικής πολιτικής της τελευταίας

πενταετίας όπως αυτές αποτυπώνονται σε βασικούς οι-

κονοµικούς δείκτες που αφορούν την πλευρά της προ-

σφοράς και της ζήτησης όπως οι δείκτες τιµών παρα-

γωγού, βιοµηχανικής παραγωγής, τιµών καταναλωτή

και µέση µηνιαία καταναλωτική δαπάνη.

Η οργάνωση του άρθρου διαµορφώνεται ως εξής: στη

δεύτερη ενότητα περιγράφεται η άσκηση φαρµακευτι-

κής πολιτικής σύµφωνα µε τη διεθνή βιβλιογραφία,

στην τρίτη παρατίθεται η ανάλυση των οικονοµικών µε-

γεθών, ενώ οι συµπερασµατικές παρατηρήσεις παρα-

τίθενται στην τελευταία ενότητα. 

2. Φαρµακευτική πολιτική και διαρθρωτικές
µεταρρυθµίσεις

Η φαρµακευτική αγορά συγκαταλέγεται στις υψηλά

ρυθµιζόµενες κυρίως λόγω του ότι, πρώτον, η υγεία

αποτελεί κοινωνικό αγαθό και προτεραιότητα για τους

πολίτες και δεύτερον, το φάρµακο εκτός από κοινωνικό

θεωρείται και εµπορικό αγαθό (ΙΟΒΕ, 2013· ICAP, 2012·

Carone et al., 2012). Η αγορά φαρµάκου χαρακτηρίζε-

ται από το φαινόµενο της ασύµµετρης πληροφόρησης

µεταξύ καταναλωτών-παραγωγών µε επακόλουθο τη

δηµιουργία της προκλητής ζήτησης και του ηθικού κιν-

δύνου (Carone et al., 2012). Οι ασθενείς-καταναλωτές

δεν διαθέτουν επαρκή πληροφόρηση για τις υγειονοµι-

κές τους ανάγκες και εξαρτώνται σε µεγάλο βαθµό από

τους ιατρούς-προµηθευτές για τη λήψη της θεραπευ-

τικής αγωγής. Σε αυτό συνεπικουρεί και το γεγονός ότι

οι ασφαλισµένοι δεν πληρώνουν άµεσα για την περί-

θαλψή τους (π.χ. µέρος της φαρµακευτικής δαπάνης

καλύπτεται από τα ασφαλιστικά ταµεία). Επίσης, η

αγορά φαρµάκου συνδέεται µε το υψηλό κόστος εισα-

γωγής νέων προNόντων, τα οποία προστατεύονται για

συγκεκριµένο χρονικό διάστηµα µε διπλώµατα ευρεσι-

τεχνίας, παρέχοντας έτσι την αποκλειστικότητα στους

παρασκευαστές. Προτεραιότητα των εκάστοτε κυβερ-

νήσεων είναι η συγκράτηση της φαρµακευτικής δαπά-

νης, η εξασφάλιση της πρόσβασης των ασθενών-κατα-

ναλωτών σε επαρκή, ασφαλή και αποτελεσµατικά φάρ-

µακα, η προστασία της δηµόσιας υγείας καθώς και η

δηµιουργία και ανάπτυξη µιας ενιαίας φαρµακευτικής

αγοράς µέσω της ενίσχυσης του ανταγωνισµού, της

διαφάνειας και του ερευνοκεντρικού χαρακτήρα (Ca-

rone et al., 2012· Kanavos et al., 2011). 

Στη διεθνή βιβλιογραφία (Carone et al., 2012· Kanavos

et al., 2011· Mosialos et al., 2004) αναφέρονται διάφο-

ρες κατηγορίες ρυθµίσεων που µπορεί να αφορούν είτε

την πλευρά της ζήτησης (ιατρούς, φαρµακοποιούς,

ασθενείς) είτε την πλευρά της προσφοράς (τιµές, απο-

κλειστικότητα προNόντων). Η πλευρά της ζήτησης αφο -

ρά τη µείωση του όγκου κατανάλωσης φαρµακευτικών

προNόντων (έλεγχος ιατρικής συνταγογράφησης, ρύθ-
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µιση περιθωρίου κέρδους φαρµακοποιών, γενόσηµη

υποκατάσταση, επιµερισµός κόστους για τους ασθε-

νείς). Η πλευρά της προσφοράς αφορά είτε την τιµολό-

γηση των φαρµακευτικών προNόντων (ρύθµιση, έλεγχος

τιµών, καθορισµένα επίπεδα αποζηµίωσης, ρύθµιση

κέρδους ή συντελεστής απόδοσης, ενθάρρυνση του

ανταγωνισµού των τιµών µειώνοντας τα εµπόδια για την

είσοδο φαρµακευτικών προNόντων στην αγορά), είτε

την επιστροφή του κόστους φαρµακευτικών προNόντων

(rebate, clawbacks). 

Οι πολιτικές αυτές στοχεύουν στη συγκράτηση της δη-

µόσιας δαπάνης υγείας, στην αντιµετώπιση του φαινο-

µένου του ηθικού κινδύνου, στη µείωση των τιµών των

φαρµακευτικών προNόντων και στην ορθολογική χρήση

τους, στη βελτίωση του ανταγωνισµού των παρασκευα-

στών ως προς τις τιµές καθώς και στην ενίσχυση της

αγοράς των γενόσηµων προNόντων. Από την άλλη πλευ-

ρά, µπορεί να οδηγήσουν στην αύξηση του όγκου της

κατανάλωσης των σκευασµάτων και στη µετατόπιση

των καταναλωτών σε πιο ακριβά φάρµακα, υποσκελί-

ζοντας έτσι τα οφέλη από την εφαρµογή του αρ νητικού

καταλόγου. Επίσης µπορεί να παρατηρηθούν φαινό-

µενα έλλειψης φαρµακευτικών σκευασµάτων στην αγο-

ρά, επιλεκτικής κυκλοφορίας ενός προNόντος σε µία

χώρα εάν η τιµή αυτή επηρεάζει τρίτες χώρες ή εάν

είναι πολύ χαµηλή, άρνησης εισαγωγής νέων προNόντων

στην αγορά, εάν τα αναµενόµενα κέρδη από το νεοει-

σαχθέν προNόν πρέπει να επιστραφούν µέσω rebates

και clawbacks, άσκησης –από την πλευρά των παρα-

σκευαστών πρωτότυπων φαρµακευτικών σκευασµά-

των– στρατηγικών (patent clusters, παράταση δικαστι-

κών διαφορών, καταγγελίες για παραβιάσεις δικαιωµά-

των ευρεσιτεχνίας) που εµποδίζουν την έγκαιρη διείσ-

δυση των γενοσήµων στην αγορά αλλά και την ενθάρ-

ρυνση των παράλληλων εξαγωγών. Τέλος, µπορεί να

δηµιουργηθούν προβλήµατα στην αλυσίδα εφοδιασµού

(π.χ. περιθώρια κέρδους των φαρµακοποιών και των εµ-

πόρων χονδρικής), αυξάνοντας έτσι το ύψος της λιανι-

κής τιµής των φαρµακευτικών προNόντων και καθιστώ -

ντας δυσµενέστερη τη θέση των καταναλωτών αλλά και

παρέχοντας οφέλη για τους ενδιάµεσους προµηθευτές

και τους φαρµακοποιούς και όχι για τους καταναλωτές

(Carone et al., 2012· Kanavos et al., 2011· Kanavos και

Vandoros, 2010).

3. Αποτύπωση επιπτώσεων 
σε οικονοµικούς δείκτες 

Στην Ελλάδα η εφαρµογή των µνηµονιακών δεσµεύ-

σεων και ο εξορθολογισµός της φαρµακευτικής δαπά-

νης οδήγησαν στην εφαρµογή µέτρων πολιτικής1 που

επηρέασαν τη λειτουργία του υγειονοµικού συστήµα-

τος και την αγορά του φαρµάκου. Ειδικότερα, αναθεω-

ρήθηκε η τιµολόγηση των φαρµακευτικών σκευασµάτων

και θεσπίστηκε η τακτική έκδοση διορθωτικών δελτίων

τιµών, καθορίστηκαν διαδικασίες κεντρικών προµη-

θειών για φαρµακευτικές ουσίες, εφαρµόστηκε η ηλε-

κτρονική συνταγογράφηση και προωθήθηκε η αύξηση

της χρήσης των γενοσήµων προNόντων, θεσπίστηκε δυ-

ναµικό σύστηµα τιµολόγησης για τα γενόσηµα φάρ-

µακα, αναθεωρήθηκε ο αρνητικός και θετικός κατάλο-

γος, ο κατάλογος των ΜΗ.ΣΥ.ΦΑ. και των φαρµάκων

για τη θεραπεία σοβαρών παθήσεων και ορίστηκαν κρι-

τήρια αποζηµίωσης από τους οργανισµούς κοινωνικής

ασφάλισης (ΟΚΑ), αναπροσαρµόστηκαν τα ποσοστά

κέρδους των χονδρεµπόρων και των φαρµακείων, θε-

σµοθετήθηκαν rebates, clawbacks και ο συµψηφισµός

των απαιτήσεων των ΟΚΑ και των νοσοκοµείων µε τις

απαιτήσεις των φαρµακευτικών εταιρειών. Σύµφωνα µε

τους Morgan και Astolfi (2013), η χώρα µας πέτυχε εξοι-

κονόµηση 3 δισ. ευρώ το 2011, µέσω των προαναφερ-

θεισών πολιτικών µείωσης της φαρµακευτικής δαπάνης. 

Η οικονοµική ύφεση και η επακόλουθη εφαρµογή διαρ-

θρωτικών παρεµβάσεων είχαν σηµαντικές επιπτώσεις

στον ρυθµό µεταβολής των φαρµακευτικών δαπανών για

τις περισσότερες χώρες του ΟΟΣΑ. Η ετήσια κατά κε-

φαλήν φαρµακευτική δαπάνη, σε πραγµατικούς όρους,

την περίοδο 2000-2009 κατέγραψε αύξηση 3,5% κατά

µέσο όρο στις χώρες του ΟΟΣΑ, ενώ την περίοδο της

οικονοµικής ύφεσης µειώθηκε κατά 0,9%. Στην Ελλάδα,

ο ρυθµός αύξησης 9,9% της κατά κεφαλήν φαρµακευ-

τικής δαπάνης που σηµειώθηκε την περίοδο 2000-2009

ακολουθήθηκε από µείωση 10,1% την περίοδο 2009-

2011 (OECD, 2013).

Εξετάζοντας τη διαχρονική εξέλιξη της δαπάνης για

φαρµακευτικά προNόντα (HC. 5.1), σε τρέχουσες τιµές,

έτσι όπως αυτή αποτυπώνεται από το Σύστηµα Λογα-

ριασµών Υγείας του ΟΟΣΑ, παρατηρούµε ότι αρχικά

αυξήθηκε από τα 3,2 δισ. ευρώ το 2003 στα 6,5 δισ.

ευρώ το 2009 για να µειωθεί το 2012 στα 4,4 δισ. ευρώ,

1. Αναλυτική περιγραφή των µέτρων φαρµακευτικής πολιτικής παρουσιάζεται στα Μνηµόνια Συνεννόησης στις συγκεκριµένες προ0πο-

θέσεις οικονοµικής πολιτικής (Μάιος 2010, Αύγουστος 2010, Νοέµβριος 2010, Φεβρουάριος 2011, Ιούλιος 2011, Νοέµβριος 2011, Φε-

βρουάριος 2012, ∆εκέµβριος 2012, Ιούλιος 2013).
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από τα οποία τα 2,9 δισ. ευρώ αφορούν δαπάνες της

Γενικής Κυβέρνησης ενώ τα 1,5 δισ. ευρώ ιδιωτικές δα-

πάνες. Χαρακτηριστικό είναι ότι, ενώ οι δαπάνες της Γε-

νικής Κυβέρνησης µειώθηκαν διαχρονικά από τα 5,2

δισ. ευρώ το 2009 στα 2,9 δισ. ευρώ το 2012, οι ιδιωτι-

κές δαπάνες αυξήθηκαν από τα 1,3 δισ. στα 1,5 δισ.

ευρώ, αντίστοιχα (ΕΛ.ΣΤΑΤ., 2014). Το 2012/11 κατα-

γράφεται η υψηλότερη αρνητική µεταβολή (27,30%)

στις δαπάνες της Γενικής Κυβέρνησης ως αποτέλεσµα

των περικοπών στη φαρµακευτική δαπάνη λόγω των

µνηµονιακών δεσµεύσεων, ενώ οι ιδιωτικές δαπάνες

αυξήθηκαν κατά 5,23% (∆ιάγραµµα 1). 

Οι πωλήσεις των φαρµακευτικών σκευασµάτων σε αξίες

µειώθηκαν κατά 11,3% το 2013 συγκριτικά µε το 2012

(ΕΟΦ, 2014). Το µέγεθός τους διαµορφώθηκε στα 5,29

δισ. ευρώ (∆ιάγραµµα 2), από τα οποία το 74,7% (3,9

δισ. ευρώ) αφορά πωλήσεις προς φαρµακαποθήκες/

φαρµακεία, ενώ το υπόλοιπο 25,3% (1,34 δισ. ευ ρώ) σε

πωλήσεις προς νοσοκοµεία. Οι πωλήσεις προς τις φαρ-

µακαποθήκες/φαρµακεία και τα νοσοκοµεία µειώ θηκαν

κατά 14,1% και 1,7% το 2013/12, αντίστοιχα. Η ραγδαία

αύξηση στη συνολική αξία πωλήσεων φαρµακευτικών

σκευασµάτων (209,5%) που καταγράφηκε στην περίοδο

2000-2008 ακολουθήθηκε από σηµαντική µείωση (35,7%),

κυρίως λόγω της συρρίκνωσης των πω λήσεων προς

φαρµακαποθήκες/φαρµακεία (-41,6%) και προς νοσοκο-

µεία (-8,7%), ως αποτέλεσµα των πολιτικών τιµολόγησης

και αποζηµίωσης των φαρµακευτικών σκευασµάτων µε

απώτερο σκοπό τον εξορθολογισµό της φαρµακευτικής

δαπάνης. Η εφαρµογή της ηλεκτρονικής συνταγογρά-

φησης, αλλά και οι περιορισµοί που εισάγει, οδήγησαν

στη µείωση του όγκου φαρµάκων (αριθµός συσκευασιών)

κατά 13,3% την περίοδο 2009-2013, µε τη µεγαλύτερη συρ-

ρίκνωση να παρατηρείται στον αριθµό συσκευασιών που

διατέθηκαν στα νοσοκοµεία (-17,3%) (∆ιάγραµµα 2).

Μία από τις βασικές δεσµεύσεις του Μνηµονίου ήταν η
έκδοση ∆ελτίου Τιµών Φαρµάκων (∆ΤΦ) κάθε τρεις µή-
νες. Σε κάθε ∆ΤΦ ανατιµολογείται µεγάλος αριθµός πρω-
τότυπων, off patent, γενόσηµων και ΜΗ.ΣΥ.ΦΑ. σκευα-
σµάτων, η µείωση στις τιµές των οποίων σε ορισµένες
περιπτώσεις άγγιζε το 30%. Για παράδειγµα, στο ∆ΤΦ
του Φεβρουαρίου 2014 ανατιµολογήθηκαν 9.305 φαρ-
µακευτικά προNόντα, για τα οποία 8.360 (5.425 γενό-
σηµα και 2.935 προNόντα αναφοράς) οι τιµές µειώθηκαν
8,28% κατά µέσο όρο, ενώ οι τιµές 945 προNόντων του
αρνητικού καταλόγου και ΜΗ.ΣΥ.ΦΑ. παρέµειναν αµε-
τάβλητες. Σύµφωνα µε τις εκτιµήσεις του ΕΟΦ (2014),
µε την εφαρµογή του νέου τιµοκαταλόγου αναµενόταν
µείωση της φαρµακευτικής δαπάνης κατά 202 εκατ.
ευρώ (-5,48%) και της ενδονοσοκοµειακής δαπάνης
κατά 36 εκατ. ευρώ (-2,62%).

∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 1
Ετήσιος ρυθµός µεταβολής (%) της φαρµακευτικής
δαπάνης σε τρέχουσες τιµές, 2009-2012

Πηγή: ΕΛ.ΣΤΑΤ. (2014). Ίδιοι υπολογισµοί.

∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 2
Ετήσια κατανάλωση φαρµάκων σε δισ. ευρώ, 
(τρέχουσες τιµές), 2000-2013

Πηγή: ΕΟΦ-GREDIS II (2013).

∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 3
Ετήσια κατανάλωση φαρµάκων σε όγκο 
(εκατ. συσκευασίες), 2008-2013

Πηγή: ΕΟΦ-GREDIS II (2013).

3_EIDIKA_karagianh:Layout 1  16/6/2014  2:14 µµ  Page 82



OIKONOMIΚΕΣ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ  2014/24 83

Η µεταβολή στις τιµές των φαρµακευτικών σκευασµά-

των αποτυπώνεται στον Γενικό ∆είκτη Τιµών Κατανα-

λωτή (Γ∆ΤΚ) και συγκεκριµένα στην υποοµάδα φάρ-

µακα. Στο ∆ιάγραµµα 4 παρουσιάζεται ο Γ∆ΤΚ και ο δεί-

κτης τιµών των υποοµάδων φάρµακα και υγεία για την

περίοδο 2004-2013 (ΕΛ.ΣΤΑΤ., 2014). Ο δείκτης φαρµά-

κων καταγράφει µικρή αύξηση (6,23%) µέχρι το 2009 σε

αντίθεση µε τον δείκτη υγείας και τον γενικό δείκτη, οι

οποίοι αυξήθηκαν κατά 38,08% και 32,27%, α ντίστοιχα.

Το µέγεθος του δείκτη για τα φάρµακα είναι υψηλότερο

από αυτό του δείκτη της υγείας και του γενικού δείκτη

καθ’ όλη την περίοδο µέχρι το 2009. Στην περίοδο της

οικονοµικής κρίσης, όπου εφαρµόζονται οι πολιτικές

συγκράτησης της φαρµακευτικής δαπάνης, ο δείκτης

τιµών για τα φάρµακα παρουσιάζει σταδιακή µείωση. Πιο

αναλυτικά, ο δείκτης τιµών για τα φάρµακα µειώθηκε ση-

µαντικά (-26,54%) την περίοδο 2009-2013, µε τον µεγαλύ -

τερο αρνητικό ρυθµό (-10,69%) να παρατηρείται το

2010-2011. Ο δείκτης τιµών για την υγεία µειώθηκε αλλά

µε µικρότερη ένταση (-3,63%), σε αντίθεση µε τον Γ∆ΤΚ,

ο οποίος καταγράφει την πρώτη αρνητική ετήσια µεταβο-

λή (-2,82) το 2013, όπως απεικονίζεται στο ∆ιάγραµµα 5.

Από την ανάλυση της µέσης µηνιαίας καταναλωτικής

δαπάνης των νοικοκυριών µπορούµε να εξαγάγουµε

συµπεράσµατα για την επίδραση που είχαν στον κατα-

ναλωτή τα µέτρα φαρµακευτικής πολιτικής. Η µέση µη-

νιαία καταναλωτική δαπάνη για το σύνολο των αγαθών

ανήλθε στα 1.637,10 ευρώ το 2012, καταγράφοντας

µείωση 10,25% συγκριτικά µε το 2011 και ετήσια µεσο-

σταθµική µείωση 6,19% µετά το 2008 (ΕΛ.ΣΤΑΤ., 2013).

Αντίστοιχα, η µέση µηνιαία καταναλωτική δαπάνη για

τις υπηρεσίες υγείας, ακολουθώντας τη γενικότερη

τάση συρρίκνωσης των καταναλωτικών δαπανών, ανήλ-

θε στα 104,71 ευρώ το 2012, σηµειώνοντας µείωση

8,61% συγκριτικά µε το 2011 και ετήσια µεσοσταθµική

µείωση 7,34% µετά το 2008. Αντίθετα, η µέση µηνιαία

καταναλωτική δαπάνη για φάρµακα ανήλθε στα 28,69

ευρώ το 2012, καταγράφοντας αύξηση 13,26% συγκρι-

τικά µε το 2011 (∆ιάγραµµα 6). Σε αντίθεση µε τις δα-

πάνες των νοικοκυριών για την υγεία και τις συνολικές

αγορές που καταγράφουν σταδιακή µείωση µετά το

2008, η δαπάνη για τα φάρµακα παρουσιάζει αυξοµειω -

τικές τάσεις µε ετήσια µεσοσταθµική αύξηση 1,55%. Η

αύξηση αυτή µπορεί να οφείλεται στις θεσµικές αλλα-

γές που αφορούν την αποζηµίωση των συνταγογρα-

φούµενων φαρµάκων αλλά και στην αναθεώρηση του

αρνητικού καταλόγου (∆ιάγραµµα 7). 

Η εφαρµογή µέτρων φαρµακευτικής πολιτικής επηρε-

άζει και την πλευρά της προσφοράς, η οποία µπορεί να

αναλυθεί µε τη βοήθεια των δεικτών τιµών παραγωγού

και του δείκτη βιοµηχανικής παραγωγής. Ο δείκτης

τιµών παραγωγού για βασικά φαρµακευτικά προNόντα

και παρασκευάσµατα λαµβάνει τιµές κοντά στο 100 την

περίοδο 2004-2009, ενώ οι τιµές του συνολικού δείκτη,

και των δεικτών της εγχώριας και της διεθνούς αγοράς,

δεν διαφοροποιούνται (ΕΛ.ΣΤΑΤ., 2014). Κατά την πε-

ρίοδο 2009-2011, ο συνολικός δείκτης αγοράς και ο δεί-

κτης της εγχώριας µειώθηκαν σηµαντικά ως αποτέλε -

σµα των µεταβολών στην τιµολόγηση των φαρµακευτι-

κών σκευασµάτων στη χώρα µας, ενώ µετά το 2011

φαίνεται να ανακάµπτει, σε αντίθεση µε τον δείκτη για

τη διεθνή αγορά που παραµένει σχετικά σταθερός. Το

2013 ο δείκτης για το σύνολο της αγοράς ανήλθε στο

94,7 (88,9 για την εγχώρια και 103,0 για τη διεθνή αγο-

∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 4
∆ιαχρονική εξέλιξη του Γενικού ∆είκτη Τιµών 
Καταναλωτή (Γ∆ΤΚ) και των υποοµάδων υγεία 
και φάρµακα, 2004-2013 (2009=100)

Πηγή: ΕΛ.ΣΤΑΤ., Εθνικοί Λογαριασµοί.

∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 5
Ετήσιος ρυθµός µεταβολής (%) του Γενικού ∆είκτη
Τιµών Καταναλωτή (Γ∆ΤΚ) και των υποοµάδων
υγεία και φάρµακα, 2009-2013

Πηγή: ΕΛ.ΣΤΑΤ. Ίδιοι υπολογισµοί. 
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ρά) καταγράφοντας µείωση 0,37% συγκριτικά µε το

2012 έναντι αύξησης 1,58% µε το 2011 (∆ιάγραµµα 8).

Ο δείκτης για το σύνολο της αγοράς µειώθηκε κατά

8,25% την περίοδο 2009-2013, µε το µεγαλύτερο µερί-

διο συρρίκνωσης (-13,65%) να οφείλεται στην εγχώρια

αγορά, ενώ ο δείκτης για τη διεθνή αγορά µειώθηκε

µόνο κατά 0,45%, όπως απεικονίζεται στο ∆ιάγραµµα 9.

Ο δείκτης βιοµηχανικής παραγωγής βασικών φαρµα-

κευτικών σκευασµάτων παρουσιάζει αυξητική πορεία

την περίοδο 2004-2013 σε αντίθεση µε τον δείκτη µε-

ταποίησης και τον γενικό δείκτη που µετά το 2008 µει-

ώνονται σταδιακά (ΕΛ.ΣΤΑΤ., 2014). Το 2013 ανήλθε

στο 164,04, τιµή πολύ υψηλότερη από αυτή του δείκτη

µεταποίησης (72,42) και του γενικού δείκτη βιοµηχανι-

κής παραγωγής (71,10) (∆ιάγραµµα 10). Ο δείκτης για

τα βασικά φαρµακευτικά σκευάσµατα µειώθηκε µόνο

τα έτη 2011 και 2012 όπου καταγράφει αρνητικούς ρυθ-

µούς µεταβολής 0,38% και 5,19%, αντίστοιχα (∆ιάγραµ-

µα 11). Κατά την περίοδο της οικονοµικής κρίσης, ο

ρυθµός µεγέθυνσης της εγχώριας παραγωγής επιβρα-

δύνθηκε, όµως οι απώλειες του κλάδου ήταν περιορι-

σµένες συγκριτικά µε το σύνολο της µεταποίησης. Συγκε -

κριµένα, ο δείκτης βασικών φαρµακευτικών σκευασµά-

των αυξήθηκε κατά 9,45%, ενώ ο δείκτης µεταποίη-

σης και ο γενικός δείκτης βιοµηχανικής παραγωγής µει-

ώθηκαν κατά 17,92% και 18,95%, αντίστοιχα.

∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 6
Μέσος όρος µηνιαίων αγορών των νοικοκυριών σε
παροχές υγείας και φάρµακα (σε ευρώ), 2008-2012

Πηγή: ΕΛ.ΣΤΑΤ., Έρευνα Οικογενειακών Προ�πολογισµών.

∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 7
Ετήσιος ρυθµός µεταβολής (%) των µηνιαίων 
αγορών των νοικοκυριών, 2009-2012

Πηγή: ΕΛ.ΣΤΑΤ. Ίδιοι υπολογισµοί. 

∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 8
∆ιαχρονική εξέλιξη του δείκτη τιµών παραγωγού 
για βασικά φαρµακευτικά προ;όντα και 
παρασκευάσµατα, 2004-2013, (2005=100)

Πηγή: ΕΛ.ΣΤΑΤ., ∆είκτες βιοµηχανίας.

∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 9
Ετήσιος ρυθµός µεταβολής (%) του δείκτη τιµών 
παραγωγού για βασικά φαρµακευτικά προ;όντα 
και παρασκευάσµατα, 2009-2013

Πηγή: ΕΛ.ΣΤΑΤ., ∆είκτες βιοµηχανίας. Ίδιοι υπολογισµοί.
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Ο δείκτης κύκλου εργασιών για την παραγωγή βασικών

φαρµακευτικών σκευασµάτων συνεπικουρεί τα ευρή-

µατα του δείκτη βιοµηχανικής παραγωγής. Παρόλο που

την περίοδο 2009-2012 παρουσιάζει κάµψη (από 137,99

το 2009 µειώθηκε στο 126,16 το 2012), το 2013 ανήλθε

σε υψηλότερο επίπεδο (138,71) από αυτό του 2009, ση-

µειώνοντας αύξηση κατά 9,95% (ΕΛ.ΣΤΑΤ., 2014).

Επακόλουθο της δηµοσιονοµικής κρίσης ήταν η συσ-

σώρευση χρεών από τα δηµόσια νοσοκοµεία και η κα-

θυστέρηση πληρωµών από τον ΕΟΠΥΥ, τα οποία έχουν

δηµιουργήσει σηµαντικό πρόβληµα ρευστότητας στους

παραγωγούς φαρµακευτικών σκευασµάτων και στην

αποδοτικότητα των επιχειρήσεων, ιδιαίτερα αυτών που

δραστηριοποιούνται παραγωγικά στην Ελλάδα και δεν

απολαµβάνουν τη στήριξη µιας µητρικής ή ενός πολυε-

θνικού οµίλου. Η κυβέρνηση αποπλήρωσε οφειλές ύψους

περίπου 5 δισ. ευρώ µε 3ετή οµόλογα µηδενικού επιτο-

κίου του ∆ηµοσίου κατά την περίοδο 2007-2009. Τα

οµόλογα αυτά αποδόθηκαν στις ονοµαστικές αξίες των

αντίστοιχων χρεών των νοσοκοµείων, ενώ η ισοδυναµία

τους σε αξίες 2011 ήταν κατά µέσο όρο περίπου το

70% των ονοµαστικών (Τράπεζα Πειραιώς, 2011). Τον

Μάρτιο του 2012, η κυβέρνηση προχώρησε στην υπο-

χρεωτική ένταξη των άτοκων οµολόγων διάρκειας 1-3

ετών αξίας 641,5 εκατ. ευρώ στον µηχανισµό PSI. Απο-

τέλεσµα ήταν η ανταλλαγή µε άλλα µειωµένα κατά 53,5%,

λήξης από 2 έως 30 έτη και εκτιµώµενη ζηµία περίπου

το 1 δισ. ευρώ (ICAP, 2013· ΙΟΒΕ, 2013). Παρά τις δια-

χρονικά επαναλαµβανόµενες ρυθµίσεις, το πρόβληµα

των ληξιπρόθεσµων χρεών των νοσοκοµείων και των

ασφαλιστικών οργανισµών συνεχίζει να υφίσταται λόγω

του δηµοσιονοµικού προβλήµατος της χώρας. Σύµφω -

να µε ανακοίνωση του Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους,

τα ληξιπρόθεσµα χρέη των νοσοκοµείων στις 31/12/2013

ανήλθαν στα 1,078 δισ. ευρώ και του ΕΟΠΥΥ σε 2,54

δισ. ευρώ. 

4. Συµπερασµατικές παρατηρήσεις 

Σε περιόδους οικονοµικής κρίσης, η φαρµακευτική δα-

πάνη αποτελεί έναν εύκολο στόχο για εξορθολογισµό

των δαπανών υγείας, ενώ η συµβολή του φαρµάκου ως

εµπορικού αγαθού στην ανάπτυξη της εθνικής οικονο-

µίας δεν αποτελεί πρωταρχικό σκοπό (Deloitte, 2013).

Στην περίοδο 2010-2012, 23 κράτη µέλη της Ε.Ε, συ -

µπεριλαµβανοµένης της Ελλάδας, έχουν αναθεωρήσει

τη φαρµακευτική τους νοµοθεσία, θεσπίζοντας πολιτι-

κές που αφορούν την ενίσχυση της αγοράς των γενο-

σήµων, την άρση των εµποδίων για την έγκαιρη εισαγω-

γή των γενοσήµων στην αγορά, την αναθεώρηση της τι-

µολόγησης και αποζηµίωσης των φαρµακευτικών προ-

Nόντων µε στόχο την ενίσχυση του ανταγωνισµού, τον

έλεγχο της συνταγογράφησης και την επιβολή επιστρο-

φών για τη διασφάλιση πρόσθετων εξοικονοµήσεων για

το σύστηµα υγείας. 

Κατά γενική οµολογία, η φαρµακευτική δαπάνη στη

χώρα µας ήταν ιδιαίτερα υψηλή, τόσο σε απόλυτα µε-

γέθη, όσο και ως ποσοστό του ΑΕΠ (OECD, 2014). Επί-

σης η δηµόσια δαπάνη ανήλθε στο 79% της συνολικής

φαρµακευτικής δαπάνης, όταν ο µέσος όρος για τις

χώρες του ΟΟΣΑ ήταν περίπου 60%. Σύµφωνα µε µε-

λέτη του ΕΚΠΑ (2010), η υψηλή φαρµακευτική δαπάνη

που καταγράφηκε στη δεκαετία 2000-2010 ήταν αποτέ-

λεσµα κυρίως της υπερκατανάλωσης φαρµάκων, της

∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 10
∆ιαχρονική εξέλιξη του δείκτη βιοµηχανικής 
παραγωγής, 2004-2013, (2005=100)

Πηγή: ΕΛ.ΣΤΑΤ., ∆είκτες βιοµηχανίας.

∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 11
Ρυθµός ετήσιας µεταβολής (%) του δείκτη 
βιοµηχανικής παραγωγής, 2009-2013

Πηγή: ΕΛ.ΣΤΑΤ., ∆είκτες βιοµηχανίας. Ίδιοι υπολογισµοί.
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πολυφαρµακίας και της σπατάλης που οδηγεί σε εικο-
νική ζήτηση. Το φαινόµενο πολυφαρµακίας επιβεβαι-
ώνεται και από το ότι η χώρα µας κατατάσσεται στις
πρώτες θέσεις στην κατανάλωση φαρµάκων όπως τα
αντιβιοτικά, τα αντιδιαβητικά, τα αντιφλεγµονώδη ή τα
αντιχοληστερικά (OECD, 2013). 

Η τήρηση των µνηµονιακών δεσµεύσεων για συγκρά-
τηση της δηµόσιας δαπάνης κάτω από τα 2 δισ. ευρώ
οδήγησε σε ανατιµολογήσεις και µειώσεις στις τιµές
των φαρµάκων, οι οποίες είχαν ως αποτέλεσµα τη συρ-
ρίκνωση σε αξία της εγχώριας αγοράς, ενώ η εφαρ-
µογή και ο έλεγχος της ηλεκτρονικής συνταγογράφη -
σης µείωσαν τον όγκο κατανάλωσης φαρµάκων. Ο δεί-
κτης τιµών καταναλωτή για τα φάρµακα µειώθηκε, σε
αντίθεση µε αυτόν της υγείας και του συνόλου της οι-
κονοµίας, των οποίων οι µεταβολές ήταν µικρότερης
έντασης. Ο δείκτης τιµών παραγωγού µειώθηκε, ιδιαί-
τερα για την εγχώρια αγορά, ως αποτέλεσµα των µετα -
βολών στην τιµολόγηση των φαρµακευτικών σκευασµά -
των, ενώ ο ρυθµός µεγέθυνσης της εγχώριας παραγω-
γής επιβραδύνθηκε. Οι δαπάνες των νοικοκυριών για
την αγορά φαρµακευτικών σκευασµάτων αυξήθηκαν σε
αντίθεση µε τη συρρίκνωση του διαθέσιµου εισοδήµα-
τος λόγω της οικονοµικής ύφεσης.

Οι παρασκευαστές φαρµακευτικών σκευασµάτων υπο-
χρεώθηκαν στην αποδοχή µιας νέας τιµολογιακής πο-
λιτικής, αυτόµατων επιστροφών και εκπτώσεων, καθώς
και στη συρρίκνωση πωλήσεων και κερδών λόγω της
υποχρέωσης της πολιτείας για τήρηση των µνηµονια-
κών υποχρεώσεων και του εξορθολογισµού της φαρ-
µακευτικής δαπάνης. Τα νέα αυτά δεδοµένα ευνοούν
την άσκηση στρατηγικών, όπως η επανεξαγωγή των
φαρµάκων και η άσκηση αποθεµατικής πολιτικής, από
την πλευρά των φαρµακευτικών επιχειρήσεων, που
µπορεί να οδηγήσουν στην εµφάνιση ελλείψεων στην
αγορά. Οι περικοπές στη δηµόσια φαρµακευτική δα-
πάνη από την Κεντρική Κυβέρνηση, σε συνδυασµό µε
τις υψηλές ληξιπρόθεσµες οφειλές των νοσοκοµείων
και του ΕΟΠΥΥ προς τις φαρµακευτικές εταιρείες, και
η επιβολή επιστροφών είχαν αρνητικές επιπτώσεις στο
µέγεθος των πωλήσεων και στη κερδοφορία των παρα-
σκευαστών φαρµακευτικών προNόντων, ενώ παράλληλα
δηµιούργησαν πρόσφορο έδαφος για µία νέα δοµή της
αγοράς µε επίκεντρο την παραγωγή γενοσήµων. Η ανα-
µενόµενη αύξηση στην εγχώρια κατανάλωση των γενο-
σήµων σε συνδυασµό µε τη λήξη πατέντας σε πρω-
τό τυπα φάρµακα ευρείας κατανάλωσης, καθώς και η
απελευθέρωση της πώλησης/διάθεσης των ΜΗ.ΣΥ.ΦΑ.,
εκτιµάται ότι θα συµβάλει στην ενίσχυση της εγχώριας
αγοράς.
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∆υναµικοί εξαγωγικοί κλάδοι 
της ελληνικής οικονοµίας, 2000-2012

Ιωάννα Κωνσταντακοπούλου

1. Εισαγωγή

Στο άρθρο αυτό, εντοπίζουµε και χαρτογραφούµε τους

κλάδους και τα προ�όντα µε συγκριτικά πλεονεκτήµατα,

έτσι ώστε να ενισχυθούν οι διαφαινόµενοι δυναµικοί

εξαγωγικοί κλάδοι (leading exported products), µε τις

κατάλληλες οικονοµικές πολιτικές που θα στοχεύουν

στην περαιτέρω βελτίωση της ανταγωνιστικότητάς

τους.

Η εµπειρική µεθοδολογία που χρησιµοποιείται για τον

εντοπισµό των δυναµικών εξαγωγικών κλάδων ή προ-

�όντων γίνεται µέσω της εξέτασης των συγκριτικών πλε-

ονεκτηµάτων και της µέτρησης της ανταγωνιστικότη-

τας ενός προ�όντος ή κλάδου, µε βάση τη θεωρία του

διεθνούς εµπορίου. Μια χώρα έχει συγκριτικό πλεονέ-

κτηµα στην παραγωγή ενός προ�όντος αν το κόστος ευ-

καιρίας της παραγωγής αυτού του προ�όντος σε σχέση

µε άλλα προ�όντα είναι χαµηλότερο στη χώρα αυτή,

από ό,τι είναι στις άλλες χώρες (Dixit and Norman,

1980). Τα συγκριτικά πλεονεκτήµατα, που διαθέτει µια

χώρα σε ορισµένους κλάδους ή προ�όντα οδηγούν σε

εξειδίκευση της παραγωγής και καθιστούν αυτούς τους

κλάδους ή τα προ�όντα πιο ανταγωνιστικά στις διεθνείς

αγορές µε άµεσο αποτέλεσµα την αύξηση των εξαγω-

γών, όµως αυτό δεν σηµαίνει ότι επιτυγχάνεται βελ-

τίωση της συνολικής ανταγωνιστικότητας µιας οικονο -

µίας. H τελευταία είναι µια πιο σύνθετη έννοια που

προσδιορίζεται από πολλές µεταβλητές1. 

Τα στατιστικά δεδοµένα που χρησιµοποιούµε, προέρ-

χονται από την Comtrade2, UN (United Nations) για τη

χρονική περίοδο 2000-2012. Η ανάλυση γίνεται σε επί-

πεδο διψήφιας κατηγοριοποίησης σύµφωνα µε την Τυ-

ποποιηµένη Ταξινόµηση του ∆ιεθνούς Εµπορίου (SITC,

Standard International Trade Classification). 

Η αξιολόγηση των δεικτών ανταγωνιστικότητας που α -

ντανακλούν τα συγκριτικά πλεονεκτήµατα της Ελλάδας

αρχικά γίνεται µε τις χώρες της Ευρωζώνης και σε ένα

επόµενο στάδιο µε βάση επιλεγµένες χώρες, οι οποίες

έχουν ιδιαίτερη σηµασία στη διαµόρφωση του αποτε-

λέσµατος του εµπορικού ισοζυγίου. Συγκεκριµένα, το

επιλεγµένο δείγµα χωρών συντίθεται από τις ΗΠΑ, το

Ηνωµένο Βασίλειο, τη Ρωσία, τη Βουλγαρία, τη Ρουµα-

νία, την Πολωνία, την Κύπρο, την Κίνα και την Τουρκία. 

2. Μεθοδολογία

Πολλές εµπειρικές µελέτες, έχουν εκπονηθεί για τη διε-

ρεύνηση των συγκριτικών πλεονεκτηµάτων και κατ’ επέ-

κταση της ανταγωνιστικότητας, έχοντας ως δείγµα δια-

φορετικές χώρες ή οµάδες χώρων και διαφορετικές

χρονικές περιόδους. Ενδεικτικά, σηµειώνουµε τους Ba-

lassa and Noland (1989), Traill and Gomes da Silva (1996),

Richardson and Zhang (1999), Yue and Hua (2002), Ar-

gyrou and Bazina (2003) και ∆ηµέλη (2004). 

Για να εκτιµήσουµε εάν µια χώρα είναι ανταγωνιστική

σε ορισµένους κλάδους ή προ�όντα, χρησιµοποιούµε

δείκτες ανταγωνιστικότητας οι οποίοι προέρχονται από

τη θεωρία του διεθνούς εµπορίου, όπως είναι το απο-

καλυπτόµενο συγκριτικό πλεονέκτηµα (Balassa, 1965)

Η τρέχουσα εµπειρική µελέτη βασίζεται στη συγκεκρι-

µένη µεθοδολογία, εφαρµόζοντας τους ακόλουθους

δείκτες ανταγωνιστικότητας: 

– ∆είκτης Αποκαλυπτόµενου Συµµετρικού Συγκριτικού

Πλεονεκτήµατος (Revealed Symmetric Comparative Ad-

vantage), RSCA. Έχει προταθεί από τον Laursen (1998,

2000) καθώς και από τους Dalum, Laursen and Villum-

sen (1998), ως ένας δείκτης συγκριτικού πλεονεκτήµα-

τος. Ο δείκτης RSCA αποτελεί µετασχηµατισµό του

Αποκαλυπτόµενου ∆είκτη Συγκριτικού Πλεονεκτήµατος

(RCA, δείκτη Balassa). 

– ∆είκτης Συγκριτικού Πλεονεκτήµατος Εµπορίου (Rela-

tive Trade Advantage) ή ∆είκτης Vollrath (1991). Ο δεί-

κτης αυτός περιλαµβάνει και τις εισαγωγές στον υπο-

λογισµό του συγκριτικού πλεονεκτήµατος. Ο δείκτης

Vollrath προκύπτει από τη διαφορά µεταξύ του σχετικού

συγκριτικού πλεονεκτήµατος των εξαγωγών και του σχε-

τικού συγκριτικού πλεονεκτήµατος των εισαγωγών.

Με βάση τους προαναφερθέντες δείκτες ανταγωνιστι-

κότητας, µπορούµε να «χαρτογραφήσουµε» τους δυ-

1. Η ανταγωνιστικότητα µιας οικονοµίας συνδέεται και µε άλλες µεταβλητές, όπως είναι η τεχνολογική πρόοδος, η δυνατότητα εφαρµογής

διαφοροποιηµένων και  καινοτόµων προ�όντων, οι επενδύσεις σε φυσικό και ανθρώπινο κεφάλαιο, η ποιότητα του ανθρώπινου κεφαλαίου,

οι οικονοµίες κλίµακας, οι οργανωτικές και λειτουργικές καινοτοµίες και διασυνδέσεις, η διάρθρωση των αγορών, η ένταση του ανταγω-

νισµού, η δοµή του εµπορίου, οι υποδοµές κτλ. 

2. United Nations Commodity Trade Statistics Database (UN-COMTRADE).

OIKONOMIΚΕΣ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ  2014/24 87

4_EIDIKA_KONSTANTAK:Layout 1  16/6/2014  2:16 µµ  Page 87



ναµικούς εξαγωγικούς κλάδους ή προ�όντα της ελληνι-
κής οικονοµίας.

3. Εµπειρικά αποτελέσµατα

Στο τµήµα αυτό παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα από
την αξιολόγηση των δεικτών ανταγωνιστικότητας σε
επίπεδο διψήφιας ταξινόµησης. Για την καλύτερη ανά-
λυση, ταξινοµούµε τους κλάδους σε τρεις βασικές οµά-
δες προ�όντων. Πρώτον, στα Αγροτικά προ�όντα όπου
περιλαµβάνονται οι µονοψήφιοι κλάδοι: Τρόφιµα και
ζώα ζωντανά (0), τα Ποτά και καπνός (1) και τα Λάδια
και λίπη ζωικής και φυτικής προέλευσης (4), δεύτερον,
στις Πρώτες ύλες και καύσιµα, που περιλαµβάνονται οι
µονοψήφιοι κλάδοι: Πρώτες ύλες µη εδώδιµες, εκτός
από καύσιµα (3) και τα Ορυκτά, καύσιµα, λιπαντικά (3)
και τρίτον, στα Βιοµηχανικά προ�όντα που περιλαµβά-
νουν: τα Χηµικά προ?όντα (5), τα Βιοµηχανικά είδη ταξι-
νοµηµένα κυρίως κατά πρώτη ύλη (6), τα Μηχανήµατα
και υλικό µεταφορών (7) και τα ∆ιάφορα βιοµηχανικά
είδη (8).

Αρχικά, µελετούµε τα συγκριτικά πλεονεκτήµατα της
ελληνικής οικονοµίας ως προς τις χώρες της Ευρωζώ-
νης και κατόπιν, ως προς τις υπόλοιπες επιλεγµένες
χώρες του δείγµατος, χρησιµοποιώντας τους 63 κλά-
δους της διψήφιας ταξινόµησης. Σύµφωνα µε τον δεί-
κτη Αποκαλυπτόµενου Συµµετρικού Συγκριτικού Πλεονε-
κτήµατος, ξεκινώντας από ένα συγκριτικό πλεονέκτηµα
θεωρούµε: α) ως βελτίωση της ανταγωνιστικής θέσης
ενός κλάδου ή ενός προ�όντος µια πορεία του δείκτη
προς το 1 και β) ως επιδείνωση µια πορεία του προς το
-1. Ενώ συνεχείς αυξήσεις του ∆είκτη Vollarth θεωρού -
νται ως βελτίωση της ανταγωνιστικής θέσης ενός κλά-
δου ή ενός προ�όντος και το αντίστροφο. Τέλος, ση-
µειώνεται ότι οι Πίνακες που ακολουθούν περιέχουν
τους µέσους όρους των δεικτών για τις περιόδους 2000-
2004, 2005-2008, 2009-2010, 2011-2012 και 2000-2012.

3.1. Αγροτικά προ�όντα

Η καταγραφή των αποτελεσµάτων των δεικτών αντα-
γωνιστικότητας και η αξιολόγησή τους, σε πρώτο στά-
διο, γίνεται σε σχέση µε τις χώρες της Ευρωζώνης. Η
οµάδα των αγροτικών προ�όντων περιλαµβάνει 15 δι-
ψήφιους κλάδους. 

Εντοπίζουµε σε πέντε κλάδους τα ισχυρότερα συγκρι-
τικά πλεονεκτήµατα των αγροτικών προ�όντων της ελ-
ληνικής οικονοµίας (βλέπε Πίνακα 1). Αυτοί είναι: Ψά-
ρια, οστρακοειδή, µαλάκια, παρασκευασµένα ψάρια
(03), Φρούτα και λαχανικά (05), Καπνός ακατέργαστος
και κατεργασµένος (12), Λάδια και λίπη σταθερά και φυ-
τικής προέλευσης (42), Λάδια και λίπη, κερί ζωικής και

φυτικής προέλευσης (43). Ακολουθούν, οι κλάδοι: ∆η-

µητριακά και παρασκευάσµατα δηµητριακών (04), Γαλα-

κτοκοµικά προ?όντα και αυγά πουλιών (02), Ζάχαρη,

παρασκευάσµατα από ζάχαρη και µέλι (06) και ∆ιάφορα

προ?όντα διατροφής και παρασκευάσµατα (09). 

Όσο αφορά την εξέλιξη της ανταγωνιστικότητας των

κλάδων των Αγροτικών προ�όντων, παρατηρούµε επι-

δείνωση της ανταγωνιστικής θέσης σε όλους τους κλά-

δους της διψήφιας ταξινόµησης, τη διετία 2011-12,

εκτός από δύο κλάδους: Λάδια και λίπη ζωικής προέλευ-

σης (41) και Ζώα ζωντανά (00), οι οποίοι παρουσίασαν

βελτίωση της ανταγωνιστικότητάς τους. Ενώ στασιµό-

τητα παρουσίασε µόνο ο κλάδος Καπνός ακατέργαστος

και κατεργασµένος (12). 

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον εµφανίζει η διετία 2011-12, µε βά-

ση την οποία γίνεται και η αξιολόγηση, εξαιτίας της γε-

νικής επιδείνωσης της ανταγωνιστικής θέσης όλων των

κλάδων ως προς την περίοδο 2009-10. Εάν, όµως ως βά-

ση αξιολόγησης χρησιµοποιήσουµε την περίοδο 2009-

10, σε σύγκριση µε τις περιόδους 2005-08 και 2009-10,

εµφανίζεται µια διαφορετική εικόνα µε γενική βελτίωση

της ανταγωνιστικότητας της πλειονότητας των κλάδων.

Επιπλέον, σηµειώνεται ότι η ενίσχυση των ανταγωνιστι-

κών πλεονεκτηµάτων, που επιτεύχθηκε την περίοδο

2009-10, δεν διατηρείται και τελικά εκµηδενίζεται από τα

αρνητικά αποτελέσµατα της περιόδου 2011-12. 

Με βάση τη διαχρονική εξέλιξη της ανταγωνιστικότητας

όλων των διψήφιων κλάδων σύµφωνα µε τους δείκτες

ανταγωνιστικότητας για την περίοδο 2000-12, διαπιστώ-

νουµε ότι οι κλάδοι Ψάρια, οστρακοειδή, µαλάκια, πα-

ρασκευασµένα ψάρια (03), Φρούτα και λαχανικά (05),

Καπνός ακατέργαστος και κατεργασµένος (12) και Λά-

δια και λίπη σταθερά και φυτικής προέλευσης (42) εµφα-

νίζουν µια στασιµότητα ως προς την ανταγωνιστική τους

θέση από την αρχή της περιόδου. Αντίθετα συνεχή βελ-

τίωση της ανταγωνιστικότητας παρουσιάζουν οι κλάδοι

Λάδια και λίπη, κερί ζωικής και φυτικής προέλευσης (43)

και Ζάχαρη, παρασκευάσµατα από ζάχαρη και µέλι (06).

Επιδείνωση της ανταγωνιστικής θέσης εµφανίζουν οι

κλάδοι Κρέατα και παρασκευάσµατα από κρέας (01),

Λάδια και λίπη ζωικής προέλευσης (41) και Κτηνοτροφές

(εκτός από ανάλεστα δηµητριακά) (08). Τέλος, το 2012

αποτελεί το σηµείο όπου τα αποτελέσµατα των τιµών

των δεικτών λαµβάνουν την ελάχιστη τιµή τους, και συ-

νεπώς οι περισσότεροι διψήφιοι κλάδοι των αγροτικών

προ�όντων επιδεινώνουν την ανταγωνιστική τους θέση.

Συνεχίζουµε την ανάλυση των συγκριτικών πλεονεκτη-

µάτων της οµάδας των αγροτικών προ�όντων, σε σχέση

µε τις υπόλοιπες χώρες του δείγµατός µας. Στον Πί-

νακα 2, παρουσιάζονται τα πέντε ισχυρότερα συγκρι-
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τικά πλεονεκτήµατα για κάθε χώρα, ταξινοµηµένα µε

βάση τους µέσους όρους της διετίας 2011-12, των προ-

αναφερθεισών χωρών. Η Ελλάδα είναι ανταγωνιστική

σε σχέση µε τις ΗΠΑ, στον Καπνό ακατέργαστο και κα-
τεργασµένο (12), στα Λάδια και λίπη σταθερά και φυτι-
κής προέλευσης, ακατέργαστα (42), στα Ψάρια (03), στα

Γαλακτοκοµικά προ?όντα (02) και στα Φρούτα και λαχα-
νικά (05). Σε σχέση µε την Κύπρο παρατηρείται µια µι-

κρή διαφοροποίηση. Η Ζάχαρη, παρασκευάσµατα από
ζάχαρη και µέλι (06) αποτελεί τον πλέον ανταγωνιστικό

κλάδο. Επίσης, ιδιαίτερο ενδιαφέρον έχει ο κλάδος Ζώα
ζωντανά (00) που εµφανίζεται να είναι για την Ελλάδα

ισχυρά ανταγωνιστικός σε αρκετές αγορές.

Γενικότερα, παρατηρούµε ότι τα ισχυρά ανταγωνιστικά

πλεονεκτήµατα της ελληνικής οικονοµίας σε σχέση

αυτές τις χώρες επικεντρώνονται στα φρούτα και λα-

χανικά, στα ψάρια και στα λάδια και λίπη σταθερά φυ-

τικής προέλευσης.

3.2. Πρώτες ύλες και καύσιµα 

Όσο αφορά την κατηγορία των Πρώτων υλών και καυ-
σίµων, η οποία στη διψήφια ταξινόµηση συντίθεται από

13 κλάδους, βελτίωση της ανταγωνιστικής τους θέσης

σε σχέση µε τις χώρες της Ευρωζώνης διακρίνουµε σε

3 κλάδους, στασιµότητα σε 3 κλάδους, ενώ επιδείνωση

της ανταγωνιστικότητας υπέστησαν 7 κλάδοι (βλέπε Πί-

νακα 3). Την ύπαρξη ισχυρών συγκριτικών πλεονεκτη-

µάτων διακρίνουµε σύµφωνα µε την αξιολόγηση των

αποτελεσµάτων σε αρκετούς κλάδους όπως είναι: Υφα-
ντικές ίνες (εκτός από µάλλινα νήµατα) (26), Ελαιόσπο-
ροι και ελαιώδεις καρποί (22), Πετρέλαια και προ?όντα
πετρελαίου (33), Ηλεκτρική ενέργεια (35), Λιπάσµατα και
ορυκτά ακατέργαστα (27), Φωταέριο φυσικό και βιοµη-
χανικό (34) και ∆ορές, δέρµατα και γουναρικά ακατέρ-
γαστα (21). 

∆ιαχρονικά, στασιµότητα παρουσιάζουν οι κλάδοι (26),

(22) και (33). Επιδείνωση της ανταγωνιστικής τους θέ-

σης παρουσιάζουν οι κλάδοι Μεταλλεύµατα και απορ-
ρίµµατα µετάλλων (28), Ξυλεία και φελλός (24), επι-

πλέον, από το 2007 ο κλάδος Φωταέριο φυσικό και βιο-
µηχανικό (34) καθώς και από το 2006 ο κλάδος Λιπά-
σµατα και ορυκτά ακατέργαστα (27). Τα τελευταία έτη,

και συγκεκριµένα από το 2008, εµφανίζεται ραγδαία

βελτίωση της ανταγωνιστικότητας του κλάδου Ηλε-
κτρική ενέργεια (35).

Επιπλέον, όσο αφορά τις υπόλοιπες χώρες που χρησι-

µοποιούµε για την ανάλυσή µας, όπως παρατηρούµε

από τον Πίνακα 4, η ανταγωνιστική θέση της ελληνικής

οικονοµίας στηρίζεται στους ίδιους περίπου κλάδους

που έχουµε προαναφέρει για τις χώρες της Ευρωζώ-

νης. Η µόνη διαφοροποίηση είναι στην κατάταξη των
ισχυρών συγκριτικών πλεονεκτηµάτων. Χαρακτηριστικά
αναφέρουµε ότι, σε σχέση µε τη Ρωσία και την Κύπρο,
το Ηνωµένο Βασίλειο και τη Βουλγαρία οι Υφαντικές
ίνες (26) φαίνεται να κυριαρχούν, σε σχέση µε τις ΗΠΑ
και την Πολωνία το Πετρέλαιο και τα προ?όντα πετρε-
λαίου (33), ενώ τέλος µε την Τουρκία και την Κίνα κυ-
ριαρχούν οι ∆ορές, δέρµατα και γουναρικά ακατέργα-
στα (21).

3.3. Βιοµηχανικά προ�όντα

Εν συνεχεία, εξετάζουµε την πορεία της ανταγωνιστι-
κής θέσης των ελληνικών βιοµηχανικών κλάδων (35
κλάδους σε διψήφιο επίπεδο ταξινόµησης), αρχικά σε
σχέση µε τις χώρες της Ευρωζώνης. Τα εµπειρικά απο-
τελέσµατα δείχνουν ότι, την περίοδο 2011-12, βελτίωση
της ανταγωνιστικότητας δεν σηµείωσε κανένας βιοµη-
χανικός κλάδος, αντίθετα έχουµε επιδείνωση της αντα-
γωνιστικής θέσης σε 31 κλάδους και στασιµότητα σε 4
κλάδους. 

Στασιµότητα εντοπίζουµε στους εξής κλάδους: Βιοµη-
χανικά λιπάσµατα (56), Μη σιδηρούχα µέταλλα (68), Μη-
χανήµατα κατεργασίας µετάλλων (73) και Συσκευές τη -
λεπικοινωνιών και εγγραφής ήχου (76). Ενώ, διαχρονικά,
σηµαντική επιδείνωση της ανταγωνιστικής τους θέσης
παρατηρείται κυρίως στον κλάδο των χηµικών: Ιατρικά
και φαρµακευτικά προ?όντα (54), Αιθέρια λάδια, ρητινο-
ειδή, αρωµατικές ύλες (55), Βαφικές, δεψικές και χρω-
στικές ύλες (53) Χηµικές ύλες και προ?όντα µη κατονοµα-
ζόµενα (59), στον κλάδο των µηχανηµάτων και µεταφο-
ρικού υλικού, µε τις µεγαλύτερες απώλειες σε όρους
ανταγωνιστικότητας να καταγράφονται στα: Μηχανή-
µατα-εξοπλισµοί παραγωγής ενέργειας (71), Μηχανή-
µατα ειδικά για ορισµένες βιοµηχανίες (72), Μηχανές
γραφείου και αυτόµατης επεξεργασίας και σε 5 κλά-
δους της κατηγορίας ∆ιάφορα βιοµηχανικά είδη: 81, 82,
84, 85 και 88 (75). 

Επιπλέον, θα πρέπει να σηµειωθεί και είναι ιδιαίτερα
αρνητική η επιδείνωση της ανταγωνιστικής θέσης ενός
παραδοσιακού και ενισχυτικού για την ελληνική οικονο-
µία κλάδου, δηλαδή των Ειδών ενδυµασίας και αξε-
σουάρ ένδυσης (84). Γενικότερα, η πλειονότητα των κλά-
δων υπέστησαν χειροτέρευση της ανταγωνιστικής τους
θέσης κυρίως την τελευταία διετία. 

Τα ισχυρότερα συγκριτικά πλεονεκτήµατα είναι της οµά-
δας των βιοµηχανικών προ�όντων και διακρίνονται
στους κλάδους: Βιοµηχανικά λιπάσµατα (56), ∆έρµατα,
είδη από δέρµα-γουναρικά κατεργασµένα (61), Υφαντικά
νήµατα, υφάσµατα έτοιµα κλπ. συναφή (65), Σίδηρος και
χάλυβας (67), Μη σιδηρούχα µέταλλα (68) και Είδη εν-
δυµασίας και αξεσουάρ ένδυσης (84).
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Αναφορικά, µε τις λοιπές χώρες που εξετάζουµε, από

τον Πίνακα 6, καταλήγουµε στο ότι ο βαθµός ανταγω-

νιστικότητας διαφέρει ανάλογα µε την επιλεγόµενη

χώρα. Όµως, οι βιοµηχανικοί κλάδοι στους οποίους ε -

ντοπίζονται ισχυρά ανταγωνιστικά πλεονεκτήµατα είναι

τα Είδη ενδυµασίας και αξεσουάρ ένδυσης (84) στις

ΗΠΑ και στη Ρωσία, τα ∆έρµατα, είδη από δέρµα-γου-

ναρικά κατεργασµένα (61) στη Βουλγαρία, στην Κύπρο,

επιπλέον, τα Ιατρικά και φαρµακευτικά προ?όντα (54)

στην Τουρκία, στην Πολωνία και στην Κίνα. Γενικότερα,

εντοπίζουµε ισχυρά συγκριτικά πλεονεκτήµατα στους

κλάδους των χηµικών προ�όντων και των βιοµηχανικών

ειδών ταξινοµηµένων κατά πρώτη ύλη. Επίσης, παρα-

τηρούµε ότι η ανταγωνιστική µας θέση στα βιοµηχανικά

προ�όντα στις συγκεκριµένες χώρες είναι ισχυρότερη

από ό,τι στις χώρες της Ευρωζώνης.

Τέλος, επιχειρείται ο εντοπισµός των ισχυρότερων συγ-

κριτικών πλεονεκτηµάτων έναντι των χωρών της Ευρω-

ζώνης µε βάση όλους τους διψήφιους κλάδους. Παρα-

κάτω, παρουσιάζονται τα συγκριτικά πλεονεκτήµατα

κατά φθίνουσα κλίµακα, των διψήφιων κλάδων της ελ-

ληνικής οικονοµίας για την περίοδο 2011-2012. Αναλυ-

τικότερα, είναι: α) Καπνός ακατέργαστος και κατερ-

γασµένος (12), β) Λάδια και Λίπη σταθερά φυτικής προ-

έλευσης, ακατέργαστα (42), γ) Βιοµηχανικά λιπάσµατα

(56), δ) Ψάρια, παρασκευάσµατα αυτών, οστρακοειδή,

µαλάκια (03), ε) Υφαντικές ίνες (εκτός από µάλλινα νή-

µατα) (26), στ) Ελαιόσποροι και Ελαιώδεις καρποί (22),

ζ) Φρούτα και λαχανικά (05), η) Μη σιδηρούχα µέταλλα

(68), και θ.) Πετρέλαιο και προ?όντα πετρελαίου (33), ι)

∆ορές, δέρµατα και γουναρικά ακατέργαστα (21).

Σύνοψη

Ισχυρά συγκριτικά πλεονεκτήµατα εντοπίζονται, µε

βάση και τους δείκτες ανταγωνιστικότητας, στους ακό-

λουθους διψήφιους κλάδους της οµάδας των αγροτι-

κών προ�όντων: Ψάρια, οστρακοειδή, µαλάκια, παρα-

σκευασµένα ψάρια (03), Φρούτα και λαχανικά (05), Κα-

πνός ακατέργαστος και κατεργασµένος (12), Λάδια και

λίπη σταθερά και φυτικής προέλευσης (42), Λάδια και

λίπη, κερί ζωικής και φυτικής προέλευσης (43). Ακολου-

θούν, οι κλάδοι: ∆ηµητριακά και παρασκευάσµατα δη-

µητριακών (04), Γαλακτοκοµικά προ?όντα και αυγά που-

λιών (02), Ζάχαρη, παρασκευάσµατα από ζάχαρη και

µέλι (06) και ∆ιάφορα προ?όντα διατροφής και παρα-

σκευάσµατα (09). 

Την περίοδο 2011-12 παρατηρείται επιδείνωση των

συγκριτικών πλεονεκτηµάτων, σε όλους τους κλάδους

της διψήφιας ταξινόµησης των αγροτικών προ?όντων,

εκτός από τα Λάδια και λίπη ζωικής προέλευσης (41), τα

Ζώα ζωντανά (00), οι οποίοι παρουσίασαν βελτίωση της

ανταγωνιστικότητάς τους, ενώ στασιµότητα παρου-

σίασε ο κλάδος Καπνός ακατέργαστος και κατεργασµέ-
νος (12). Επιπλέον, σηµειώνεται ότι το 2012 αποτελεί

το σηµείο όπου τα αποτελέσµατα των τιµών των δει-

κτών λαµβάνουν την ελάχιστη τιµή τους, και συνεπώς

οι περισσότεροι διψήφιοι κλάδοι των αγροτικών προ-

�όντων επιδεινώνουν την ανταγωνιστική τους θέση. Θα

πρέπει να τονίσουµε ότι συνεχή διαχρονική επιδείνωση

της ανταγωνιστικής θέσης εµφανίζουν οι κλάδοι Κρέα -
τα και παρασκευάσµατα από κρέας (01), Λάδια και λίπη
ζωικής προέλευσης (41) και Κτηνοτροφές (εκτός από
ανάλεστα δηµητριακά) (08). Όσο αφορά τις υπόλοιπες

χώρες, η Ελλάδα είναι ανταγωνιστική σε σχέση µε τις

ΗΠΑ στον Καπνό ακατέργαστο και κατεργασµένο (12),

στα Λάδια και λίπη σταθερά φυτικής προέλευσης, ακα-
τέργαστα (42), στα Ψάρια (03), στα Γαλακτοκοµικά προ? -
όντα (02) και στα Φρούτα και λαχανικά (05). Σε σχέση

µε την Κύπρο παρατηρείται µια µικρή διαφοροποίηση.
Η Ζάχαρη, παρασκευάσµατα από ζάχαρη και µέλι (06)

αποτελεί τον πλέον ανταγωνιστικό κλάδο. Επίσης, ιδι-

αίτερο ενδιαφέρον έχει ο κλάδος Ζώα ζωντανά (00) που

εµφανίζεται να είναι ισχυρά ανταγωνιστικός σε νέες

αγορές για την Ελλάδα, όπως είναι η Τουρκία και η Ρω -

σία. Ο συγκεκριµένος κλάδος εµφανίζεται να έχει αντα -

γωνιστικό µειονέκτηµα µε την πλειονότητα των χωρών

του δείγµατος.

Στην οµάδα των Πρώτων υλών και καυσίµων, η Ελλάδα

εµφανίζει ιδιαίτερα ανταγωνιστική σε σχέση µε τις χώ-

ρες της Ευρωζώνης στους κλάδους Υφαντικές ίνες
(εκτός από µάλλινα νήµατα) (26), Ελαιόσποροι και ελαι-
ώδεις καρποί (22) και Πετρέλαιο και προ?όντα πετρε-
λαίου (33), Ηλεκτρική ενέργεια (35), Λιπάσµατα και
ορυκτά ακατέργαστα (27), Φωταέριο φυσικό και βιοµη-
χανικό (34) και ∆ορές, δέρµατα και γουναρικά ακατέρ-
γαστα (21). Σε σχέση µε τις υπόλοιπες χώρες που χρη-

σιµοποιούµε για την ανάλυσή µας, η ανταγωνιστική θέ -

ση της ελληνικής οικονοµίας στηρίζεται στους ίδιους

περίπου κλάδους που έχουµε προαναφέρει για τις χώ-

ρες της Ευρωζώνης. Η µόνη διαφοροποίηση είναι στην

κατάταξη των ισχυρών συγκριτικών πλεονεκτηµάτων. 

Όσο αφορά την οµάδα των βιοµηχανικών προ�όντων

διαπιστώνουµε, πρώτον, ότι τα συγκριτικά πλεονεκτή-

µατα της ελληνικής οικονοµίας έναντι των χωρών της

Ευρωζώνης συγκεντρώνονται κυρίως στους κλάδους:

Βιοµηχανικά λιπάσµατα (56), Μη σιδηρούχα µέταλλα
(68), Σίδηρος και χάλυβας (67), ∆ερµάτα, είδη από δέρ-
µα, γουναρικά κατεργασµένα (61) Είδη ενδυµασίας και
αξεσουάρ ένδυσης (84). Και, δεύτερον, η πλειονότητα των

κλάδων υπέστησαν χειροτέρευση της ανταγωνιστικής

τους θέσης κυρίως την περίοδο 2011-12. Παρατηρούµε
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δραµατική µείωση της ανταγωνιστικότητας των κλάδων
των βιοµηχανικών προ�όντων, την περίοδο της βαθιάς
ύφεσης, στους κλάδους των κατηγοριών των χηµικών
προ�όντων και των διαφόρων βιοµηχανικών ειδών.
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